
 

 
 

CAUSE CRIMINALI  dell'Archivio Arcivescovile di Siena 
Introduzione all'inventario compilato nel 2000 da Luigi Bichi 

-  prima parte -  
 
Le CAUSE CRIMINALI conservate presso l'ARCHIVIO ARCIVESCOVILE di SIENA, sono la raccolta di 

procedimenti rivolti alla repressione di violazioni della legge ecclesiastica: concubinati, abusi e violenze, 

furti, debiti, lesioni personali, omicidi, ecc., oppure riguardano i possedimenti o la territorialità dei luoghi 

religiosi. Molto spesso hanno per protagonisti gli ecclesiastici, sia come querelanti o come querelati. In 

quelle carte scritte in volgare, spesso si trovano parole e modi di dire in uso ancora oggi; molti personaggi 

sono citati per soprannome. Ci sono argomenti per tutti i gusti, episodi divertenti, burle, fatti scabrosi, delitti 

raccapriccianti, ecc. 

Facendo delle ricerche su queste CAUSE si è sentita la necessità di procedere alla inventariazione del 

materiale; molte cause in carte sciolte le abbiamo rinvenute confuse e mischiate, forse a causa delle 

consultazioni, e per questo le abbiamo separate e raccolte dentro delle copertine, fatte con dei fogli formato 

"A3" piegati, alle quali è stata aggiunta una numerazione interna ai faldoni. All'interno di ogni faldone è stato 

inserito un INDICE delle cause contenute con le DATE ESTREME, il TITOLO dove era segnalato, il 

QUERELANTE, il QUERELATO, la CAUSA e il numero delle CARTE; in altri cosi, quando ci siamo 

trovati in dubbio, abbiamo messo OGGETTO e indicato genericamente il contenuto. 

Quelle carte o frammenti di causa alle quali non è stato possibile dare una collocazione precisa, o per 

mancanza di data, o perché illeggibili, o per altro ostacolo, le abbiamo raccolte nelle copertine e lasciate nel 

faldone dove erano  

state rinvenute, contrassegnandole per distinguerle dalle altre. 

In passato (dall'anno 1681 fino a tutto il 1799) era stata data una numerazione alle filze dei processi, con un 

indice interno per ogni faldone e questa numerazione l'abbiamo considerata. 

In alcuni faldoni era stata fatta confusione di date: 

Il n° 5608 degli anni 1789-1798 in realtà è degli anni 1689-1699; il n° 5596 dell'anno 1753 in realtà è 

dell'anno 1573; ora si trova nel n° 5512 che contiene le carte di quegli anni. 

Il n° 5552 conteneva anche carte con numerazione da 104 a 130 che facevano parte di una filza non 

identificata e riguardano la zona di Belforte, Radicondoli, Montalcinello, Montecastelli, Monteguidi; queste 

carte sono state messe nel n° 5552 bis. 

Il n° 5598 contiene due indici, uno per argomenti in ordine alfabetico e uno cronologico, del periodo che va 

dal 1681 al 1733. 

Il n° 5611 non è indicato nell'inventario Catoni.  

Nel n° 5621 miscellanea, comprendente atti sbandati, sono stati trovati circa trenta procedimenti che 

facevano parte di cause già presenti in altri faldoni e ovviamente sono stati riuniti. In quel faldone si è notata 

anche una raccolta di cause contro ebrei e la causa contro prete Apollonio. 

Molti processi segnalati nella numerazione originale non ci sono più, forse perché trasferiti altrove; si è 

notato che molti riguardavano religiosi che praticavano donne facili o che avevano fatto abusi su donne e 

bambini. In alcuni faldoni c'era la numerazione e mancava l'indice originale. 

Come già detto, nella numerazione delle cartelle interne abbiamo tenuto conto di quella originale: un numero 

solo indica che la nuova e la vecchia numerazione concordano; due numeri che uno o più fascicoli mancano; 

il primo numero è quello attuale, il secondo fra parentesi è quello originale; negli altri casi si è proceduto 

cronologicamente. 

Nella consultazione bisogna tenere presente che l'anno cominciava il 25 marzo e finiva il 24 marzo dell'anno 

successivo; questo fino al 1° gennaio 1750, quando fu attuato il calendario moderno.  

Il linguaggio usato è dell'epoca. 



 

 

2 

2 

 

FALDONE n. 5501      

anni 1500-1522-1528-1529-1536-1537-1539-1540-1542-1543-1544 

 

 

NOTA: faldone assai danneggiato dall'umidità nella parte superiore, con molte date e molti nomi 

illeggibili. 

 

anno 1500 

1 

DATE ESTREME: 29 gennaio 1500 

TITOLO: c. giudeo 

OGGETTO: Tommaso Casolani notaio cita Angelo Mosè ebreo; non è chiaro il motivo.... 

CARTE: 2 

 

anno 1522 

1 

DATE ESTREME: .. febbraio 1522 

QUERELANTE: Rev. D. Niccolò Piccolomini 

QUERELATO: Ser Giovanni da Montepulciano 

CAUSA: scalò una finestra per entrare in una casa accanto alla Chiesa di Montauto 

CARTE: 1 

 

anni 1528-1529 

1 

DATE ESTREME: 6 settembre 1528 - 11 agosto 1529 

TITOLO: c. Battista Micheli di Tatti 

QUERELANTE: vicario generale 

QUERELATO: Battista Micheli di Tatti 

CAUSA: omicidio di certo Cristofano con la complicità di Bizzarro Bellini 

CARTE: 18 

 

anno 1536 

1 

DATE ESTREME: 11 febbraio 1536 

QUERELANTE: Mons. Francesco Bandini Piccolomini arcivescovo 

QUERELATO: fra' Mariano da Gerfalco eremita agostiniano 

CAUSA: mali costumi, complice in omicidi, rapine e altro 

CARTE: 2 

 

anno 1537 

1 

DATE ESTREME: 29 gennaio 1537 - 2 settembre 1537 

TITOLO: c. Ser Bernardino Felici rettore della Chiesa di S.Giacomo e Cristoforo di Cuna e di 

S.Pietro di Arbiola 

QUERELANTE: Rev. Don Francesco Coscio vicario generale 

QUERELATO: Ser Bernardino Felici prete 

CAUSA: molti malefici commessi 

CARTE: 54 
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anno 1539 

 

1 

DATE ESTREME: 4 dicembre 1539 

TITOLO: c. Giacomo di Crevole 

QUERELANTE: Angelo Laurenti di Crevole e altri 

QUERELATO: Don Giacomo di Crevole 

CAUSA: concubinato e pretesa pratica con Suor Fiammetta, Suor Francesca, Suor Lucretia 

Gallaccini che aveva una figlia, Suor Alessandra Colombini 

CARTE: 10 

 

anno 1540 

 

1 

DATE ESTREME: .. .. 1540 

TITOLO: petizione Frati S.Domenico e S.Francesco c. cappellano S.Sebastiano nella Chiesa 

Cattedrale senese 

QUERELANTE: Don Lattanzio Lucarino sindaco e procuratore dei Frati di S.Domenico e 

S.Francesco 

QUERELATO: cappellano S.Sebastiano nella Chiesa Cattedrale senese 

CAUSA: petizione sui benefici della Cappella di S.Sebastiano 

CARTE: 4 

 

2 

DATE ESTREME: 12 febbraio 1540 - 23 marzo 1540 

TITOLO: c. frate Sisto 

QUERELANTE: Rev. Ms. Giovan Francesco Franceschi vicario generale 

QUERELATO: frate Sisto fu Filippo Bazini 

CAUSA: sacrificio umano per procurarsi sangue di vergine: omicidio e sezionamento del corpo di 

Maria da Petroio giovanetta mendicante, fatto in casa Buoninsegna 

CARTE: 30 

NOTA: ne parla la Dott.ssa Ceppari nel suo libro sui "Maghi  

e Guaritori senesi" 

 

anno 1542 

 

1 

DATE ESTREME: .. febbraio 1542 - 25 settembre 1549 

QUERELANTE: rev. D. Francesco Coscio vicario generale 

QUERELATO: Ser Anton Maria Mariotti cappellano 

CAUSA: fornicazione e lenocinio 

CARTE: 4 

 

2 

DATE ESTREME: 20 luglio 1542 - 13 settembre 1542 

QUERELANTE: Ser Annibale d'Ansano Pavoletti 

QUERELATO: Ms. Matteo di Simone 

CAUSA: falsità in alcuni processi 

CARTE: 25 
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anno 1543 

1 

DATE ESTREME: 14/16 febbraio 1543 

OGGETTO: testimonianza di certo ...... da Tolosa che Donna Mattea figlia di Delfino da Castro 

Aretino si era sposata e avava consumato il matrimonio 

CARTE: 2 

 

2 

DATE ESTREME: 17 febbraio 1543 - 8 agosto 1544 

QUERELANTE: Rev. Don Guarino Quirino canonico fabrianese e vicario generale; Domenico 

Ambrosi, Piero Etiopi e Ghino Arconi, famigli 

QUERELATO: Don Annibale Foscherani clerico 

CAUSA: rissa e percosse a Adriano Foresi; alterco e minacce con archibugio 

CARTE: 14 

 

3 

DATE ESTREME: 21 marzo 1543 

QUERELANTE: Domenico Nardi e Francesco Maconi 

QUERELATO: Don Pietro Baldi rettore di Frontignano 

CAUSA: informazioni sulla conduzione dei terreni della Chiesa di Frontignano 

CARTE: 2 

 

4 

DATE ESTREME: 22 marzo 1543 - 5 aprile 1544 

TITOLO: c. più (persone) in causa stupro in casa e persona Donna Margherita 

QUERELANTE: Rev. Don Guarino Quirino canonico fabrianese e vicario generale 

QUERELATO: Ser Federico Brunamontani clerico, Ser Giovan Paolo Catanei clerico, Demofido 

Bindi, Giovanni Battista Turamini, Orazio Antonio Curti, Fabio Gori, Matteo dal Ponte macellaio, 

Cipriano macellaio, Aldobrandesco Aldobrandeschi,  

Giovanni Vieri, Giulio Giannoni Fabbri, il Berna servitore, Scipione Giovannelli, Febo Bandinelli, 

Antonio Capacci, Pietro Oratii lanario, Ascanio Cinuzi, e altri 

CAUSA: stupro di gruppo di Madonna Margherita vedova di Niccolò Amidei che stava nel Chiasso 

di S.Vigilio vicino al Chiasso Largo 

CARTE: 50 

NOTA: c'è il modo di dire "si fa un trentuno a una donna" 

 

5 

DATE ESTREME: 16 aprile 1543 

QUERELANTE: vicario generale 

QUERELATO: diversi monaci dei conventi senesi 

CAUSA: andavano da meretrici 

CARTE: 19 

 

6 

DATE ESTREME: 5 maggio 1543 - 9 settembre 1543 

QUERELANTE: vicario generale 

QUERELATO: alcune suore del Monastero di S.Niccolò e altre persone 

CAUSA: pretesa corruzione al Monastero di S.Niccolò: una giovane fu portata fuori vestita da 

ragazzo 

CARTE: 8 



 

 

5 

5 

NOTA: interessante 

7 

DATE ESTREME: 8 maggio 1543 - 5 giugno 1543 

QUERELANTE: Battista Francisci de' Cavina 

QUERELATO: Giulio Angeli de' Benassarij 

CAUSA: sequestro di robe e affidate a Cesare olim Jacobi de' Pini 

CARTE: 8 

 

8 

DATE ESTREME: 27 maggio 1543 

OGGETTO: frammento di causa dove sono citati i fratelli Alessandro e Girolamo olim 

Bartolommeo de' Pieri e il Monastero di Campansi.... 

CARTE: 2 

 

9 

DATE ESTREME: 4 giugno .... 

QUERELANTE: vicario generale 

QUERELATO: Rev. D. Mariano Bandini e D. Sinulfo Petrucci canonico 

CAUSA: diverbio e scambio di insulti 

CARTE: 4 

 

10 

DATE ESTREME: 16/20 giugno .... 

QUERELANTE: ..... Venturini laico senese e il vicario generale 

QUERELATO: Ser Niccolò Costantini canonico 

CAUSA: concubinato con Francesca di Montevarchi 

CARTE: 4 

 

11 

DATE ESTREME: 14 luglio .... 

OGGETTO: frammento di causa in cui il vicario generale si informa su certa Donna Anna... 

CARTE: 1 

 

12 

DATE ESTREME: 17 luglio 1543 - 22 dicembre 1543 

QUERELANTE: vicario generale 

QUERELATO: Ser Angelo, Ser Anton Maria Mariotti, Ser Savino, Ser Agustino Marzi, Ser 

Virgilio Moneti, Ser Andrea di Asciano, Ser Mariano fornaino e altri 

CAUSA: alterco e rissa per dire la Messa 

CARTE: 8 

 

13 

DATE ESTREME: .. dicembre 1543 

OGGETTO: frammento di causa .... fede di certo Gugliemo .... 

CARTE: 1 

 

14 

DATE ESTREME: 12 ottobre .... 

QUERELANTE: vicario generale 

QUERELATO: certo Don Carlo 

CAUSA: frammento di causa ..... 



 

 

6 

6 

CARTE: 2 

15 

DATE ESTREME: 19 ottobre 1543 - 3 febbraio 1544 

QUERELANTE: Chimento Mariani de Chimenti 

QUERELATO: Ser Giulio Paolini rettore della Chiesa di S.Bartolomeo a Monastero 

CAUSA: rissa e ingiurie per strada 

CARTE: 6 

 

16 

DATE ESTREME: 23 ottobre .... 

QUERELANTE: vicario generale 

QUERELATO: Ser Antonio Berti prete 

CAUSA: concubinato con una meretrice del lupanario di S.Martino 

CARTE: 2 

 

17 

DATE ESTREME: 3 dicembre 1543 - 24 gennaio 1543(44) 

TITOLO: uccisione Fra' Riccardo lucchese c. Fra' Cristoforo fiorentino e complici del crimine 

QUERELANTE: vicario generale 

QUERELATO: fra' Cristoforo Ludovici fiorentino e altri frati del Convento degli Angeli 

CAUSA: omicidio nella foresteria del convento di fra' Riccardo lucchese 

CARTE: 101 

 

18 

DATE ESTREME: 4 dicembre .... 

QUERELANTE: Ser Antonio da Pietralata 

QUERELATO: Ser Galgano Paoli Vannini prete 

CAUSA: sottrazione di un breviario dalla casa di Ser Girolamo cappellano a Barontoli 

CARTE: 1 

 

19 

DATE ESTREME: 20 dicembre 1543 - 15 dicembre 1544 

TITOLO: c. Antonio Giovanni Battista per Eresia 

QUERELANTE: Rev. Don Guarino Quirino canonico fabrianse vicario generale 

QUERELATO: Antonio Giovanni Battista orefice senese e altri confratelli della Società Ecclesiale 

Santa Trinità sotto la Chiesa S.Maria de' Servi di Siena 

CAUSA: Eresia e vilipendio, recitando un Pro Nobis ove diceva che la Chiesa Cattolica poteva 

errare e parole simili 

CARTE: 23 

NOTA: c'è una copertina con annotazione: vedi V. Marchetti, "Basilio Guerrini, Lelio Sozzini e un 

episodio di contestazione ecclesiale nel cinquecento senese" in «Rivista di storia della Chiesa in 

Italia» XXIV, 1970, pp.489-503. 

 

20 

DATE ESTREME: 10/23 dicembre .... 

OGGETTO: fideiussione e tregua tra Ser Francesco di Mastro Antonio prete di Asciano e Magn. 

Pietro Ambrosi vasaio presso la Chiesa di S.Giorgio 

CARTE: 7 

 

 

 



 

 

7 
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anno 1544 

1 

DATE ESTREME: 1 luglio 1544 - 20 novembre 1544 

QUERELANTE: Rev. Don Guarino Quirino canonico fabrianese e vicario generale 

QUERELATO: Bernardino Jacobi Catanei clerico e Giovan Maria Antoni Bartalini laico 

CAUSA: intrusione in casa di Donna Pia moglie di Niccolò Costantini in contrada Vicili (S.Vigilio) 

CARTE: 4 

 

 

FALDONE n. 5502     -     anni dal 1545 al 1553 

 

 

NOTA: faldone assai danneggiato dall'umidità nella parte superiore, con molte date e molti nomi 

illeggibili. 

0 

DATE ESTEME: senza data 

OGGETTO: informazioni per ERESIA nelle settimane di Avvento 

CARTE: 2 

 

anno 1545 

1 

DATE ESTREME: 20 gennaio .... 

QUERELANTE: vicario generale 

QUERELATO: certo Ser Cinugo e Prospero di Pietro 

CAUSA: bastonate a Meia meretrice in S.Marco 

CARTE: 2 

 

2 

DATE ESTREME: 19 febbraio 1545 - 6 marzo 1545 

QUERELANTE: Rev. Don Guarino Quirino canonico fabrianese vicario generale 

QUERELATO: Ser Agostino Bernardini e Ser Antonio Girello 

CAUSA: ingiurie a Ser Camillo Cristofori e rissa in coro della Metropolitana 

CARTE: 6 

 

3 

DATE ESTREME: 27 febbraio 1545 - 17 aprile 1646 

TITOLO: c. Ser Sebastiano da Cosenza 

QUERELANTE: Rev. Don Guarino Quirino canonico fabrianese vicario generale 

QUERELATO: Ser Sebastiano medico da Cosenza 

CAUSA: spaccio di monete sospette false 

CARTE: 24 

 

4 

DATE ESTREME: 16/20 aprile .... 

QUERELANTE: Rev. Don Guarino Quirino canonico fabrianese vicario generale 

QUERELATO: Mastro Andrea Martini muratore, Donna Caterina vedova di Giovan Antonio 

muratore e Donna Laura figlia di Donna Caterina e Giovan Antonio, moglie di Andrea 

CAUSA: Andrea era marito di Laura e amante di Caterina suocera dalla quale ebbe due figli 

CARTE: 8 

 



 

 

8 

8 

 

5 

DATE ESTREME: 17 aprile 1545 - 30 giugno 1545 

QUERELANTE: Rev. Don Guarino Quirino canonico fabrianese vicario generale 

QUERELATO: Ser Giovanni Antonio Pieroni asserto prete fiorentino 

CAUSA: falso prete 

CARTE: 20 

 

6 

DATE ESTREME: 1 ottobre 1545 

QUERELANTE: Rev. Don Guarino Quirino canonico fabrianese vicario generale 

QUERELATO: Ser Giovanni cappellano della Chiesa di S.Fortunato a Murlo 

CAUSA: giocava dicendo una frasi propiziatorie 

CARTE:10  

 

7 

DATE ESTREME: 7/17 ottobre 1545 

QUERELANTE: Agostino Angeli di Volterra prete 

QUERELATO: Ser Girolamo alias Bizzarrino prete di Radicondoli e Donna Caterina di Pomarance 

CAUSA: concubinato 

CARTE: 4 

 

8 

DATE ESTREME: 9 ottobre 1545 

QUERELANTE: Rev. Don Guarino Quirino canonico fabrianese vicario generale 

QUERELATO: Ser Giusto prete da Volterra e Donna Domenica pistoiese 

CAUSA: concubinato 

CARTE: 10 

 

9 

DATE ESTREME: 10 ottobre 1545 

QUERELANTE: Lorenzo Bernardi Borselli del Comune di Petroio 

QUERELATO: Ser Giulio Bernardi prete di Peregrino, cappellano nella Chiesa di S.Michele di 

Petroio 

CAUSA: rivelazione di confessioni 

CARTE: 6 

 

10 

DATE ESTREME: 2 novembre .... 

OGGETTO: precetto per il Magn. Bernardino che non offenda e molesti certa Donna Evangelista.... 

CARTE: 1 

NOTA: carta danneggiata e causa incompleta 

 

11 

DATE ESTREME: 27 novembre .... 

QUERELANTE: un uomo di Sovicille mezzaiolo di Giulio Pontani 

QUERELATO: Ser Jacomo Lombardo cappellano nella Chiesa di S.Lorenzo a Sovicille 

CAUSA: stupro di Margarita ragazza di 14 anni figlia del mezzaiolo 

CARTE: 2 

 

 



 

 

9 

9 

 

12 

DATE ESTREME: 21 dicembre 1545 

QUERELANTE: Rev. Don Guarino Quirino canonico fabrianese vicario generale 

QUERELATO: Ser Sabino Alessandri prete di Montefollonico 

CAUSA: furto di arredi sacri nella Chiesa di S.Pietro alle Scale 

CARTE: 6 

 

13 

DATE ESTREME: senza data 

OGGETTO: carta ove si chiede che un certo Agostino alias Cuculo abbia accesso al Monastero di 

Castelvecchio... 

CARTE: 1 

NOTA: frammento di causa 

 

anno 1546 

1 

DATE ESTREME: 24 gennaio .... 

QUERELANTE: Ferruccio ? q. Pasquino di Frontignano teste 

QUERELATO: Mastro Camillo Baldi 

CAUSA: concubinato con una ventenne 

CARTE: 4 

 

2 

DATE ESTREME: 12 febbraio 1546 - 11 marzo 1546 

QUERELANTE: Angelo Blasij di Stigliano e altri 

QUERELATO: certo Ser Antonio Barbarossa 

CAUSA: taglio di un saragio presso Costa Bruna e altri alberi a Torri e Stigliano 

CARTE: 12 

 

3 

DATE ESTREME: 28 febbraio 1546 

QUERELANTE: vicario generale 

QUERELATO: Ser Rinaldo cappellano della Chiesa di Castelnuovo Bargagli 

CAUSA: citazione.... 

CARTE: 8 

NOTA: carte molto danneggiate 

4 

DATE ESTREME: 7 aprile 1546 

OGGETTO: fideiussione di Mastro Giovan Antonio da Pontremoli pettinaio, in favore di Rocco di 

Mastro Pasquino 

CARTE: 1 

 

5 

DATE ESTREME: 11 maggio 1546 

QUERELANTE: vicario generale 

QUERELATO: Ser Silvio Bartolomei prete di Civitella 

CAUSA: concubinato con Cassandra moglie di Valentino da Montepulciano 

CARTE: 2 

 

 



 

 

10 

10 

 

6 

DATE ESTREME: 16/18 maggio 1546 

QUERELANTE: Domenico Gabrielli di Civitella 

QUERELATO: Ser Andrea Bartolomei prete di Lucignanello del Chianti e curato di Civitella 

CAUSA: concubinato con Giovanna moglie di Betti Chiocciolini 

CARTE: 3 

 

7 

DATE ESTREME: 18 maggio 1546 

QUERELANTE: Ser Ippolito Giovanni prete da Monticchiello 

QUERELATO: Ser Pietro Tommasi da Gubbio cantore di cappella, Ser Giovan Battista Banini 

CAUSA: rissa e ingiurie in chiesa per debiti di gioco 

CARTE: 4 

 

8 

DATE ESTREME: 25 maggio 1546 

TITOLO: c. Ser Marcantonio Mattei da Pontremoli 

QUERELANTE: Don Cola frate di Belriguardo 

QUERELATO: Ser Marcantonio Mattei prete da Pontremoli cappellano nella Chiesa di Casciano 

Masse 

CAUSA: archibugiate sparate vicino al Monastero di Belriguardo 

CARTE: 4 

 

9 

DATE ESTREME: 8 giugno 1546 - 12 luglio 1546 

TITOLO: c. Ser Tommaso Salvi prete 

QUERELANTE: Francesco Sebastiani alias del Bianchino da Suvereto 

QUERELATO: Ser Tommaso Salvi prete 

CAUSA: sequestro di due asini con violenza, sfondando la porta di notte e con minaccia di armi 

CARTE: 6 

 

10 

DATE ESTREME: 7/19 luglio 1546 

OGGETTO: citazione contro librai per diffusione di libri proibiti 

CARTE: 2 

 

11 

DATE ESTREME: 21 agosto .... 

QUERELANTE: .... Lorenzo de Ciori da Pilli 

QUERELATO: Ser Belisario prete di Radicondoli 

CAUSA: ingiurie e percosse in strada 

CARTE: 2 

 

12 

DATE ESTREME: 25 agosto 1546 - 24 novembre 1546 

TITOLO: c. Peregrino Battista di Pontremoli 

QUERELANTE: Rev. D. Guarino Quirino vicario generale 

QUERELATO: Ser Peregrino Battista prete di Pontremoli 

CAUSA: concubinato con Madonna Margarita di M.a Maddalena 

CARTE: 6 



 

 

11 

11 

 

13 

DATE ESTREME: 25 agosto 1546 

TITOLO: c. Marcantonio prete di Casole 

QUERELANTE: Ser Geremia Rocchi prete di Campagnatico 

QUERELATO: Ser Marcantonio prete di Casole alias Marcantonio Rosso 

CAUSA: concubinato con Donna Antea di Monterio di Prata 

CARTE: 4 

 

14 

DATE ESTREME: 7 settembre 1546 

QUERELANTE: Ser Deifobo Veri de Brunelli chierico di Buonconvento 

QUERELATO: Ms. Antonio .... pievano di Buonconvento 

CAUSA: parole ingiuriose 

CARTE: 2 

 

15 

DATE ESTREME: 24 novembre 1546 

QUERELANTE: Ser Fabio Silvestri prete rettore S.Fabiano de Arbia 

QUERELATO: Niccodemo Forteguerri 

CAUSA: terreni posseduti dalla Chiesa di S.Fabiano 

CARTE: 2 

 

16 

DATE ESTREME: 1 ........ 1546 

QUERELANTE: Rev. Don Raffaello Cristoforo de Costantini arcidiacono montalcinese 

QUERELATO: Pietro Valentini scolaro di Pienza e fra' Bernardo degli Umiliati 

CAUSA: alterco e rissa nella scuola di Pienza 

CARTE: 2 

 

anno 1547 

 

1 

DATE ESTREME: 11 gennaio 1547 

QUERELANTE: Rev. Don Guarino Quirino vicario medio e fra' Lorenzo Nocci cam.e 

dell'Ospedale S.Maria d. Scala 

QUERELATO: Ser Niccolò da Sinalunga che teneva la scuola nello spedale 

CAUSA: abbandono della scuola 

CARTE: 2 

 

2 

DATE ESTREME: 2/10 giugno 1547 

TITOLO: c. Don Francesco pievano 

QUERELANTE: Rev. Don Guarino Quirino vicario generale 

QUERELATO: Ser Don Francesco Ser Antonio Agnolucci pievano della Pievania di Rocca 

Albegna, Diocesi di Sovana 

CAUSA: disobbedienza e scomunica 

CARTE: 10 

 

 

 



 

 

12 

12 

 

3 

DATE ESTREME: 7 giugno 1547 

QUERELANTE: vicario generale 

QUERELATO: Alimento .... abit. presso S.Lucia in Via d. Cerchia, Girolamo Jacomo Padovani 

abit. in Vallerozzi, Giusto q. Mattio Falsamentari, clerici 

CAUSA: rissa in Scuola Canonica e percosse a Ettore figlio di Ventura Colombini 

CARTE: 2 

 

4 

DATE ESTREME: 1 agosto 1547 

QUERELANTE: Rev. Don Guarino Quirino vicario generale 

QUERELATO: Ser Domenico Bartolomei rettore di S.Eugenia 

CAUSA: preteso concubinato con Agnesa moglie di Francesco da Montepulciano 

CARTE: 6 

 

5 

DATE ESTREME: 6 agosto 1547 

OGGETTO: fiseiussione di Mastro Giovanni di Mastro Pietro sarto in favore di Don Mauro 

Jacopini prete di Mantova, che era andato al Monastero di S.Marta 

CARTE: 4 

 

6 

DATE ESTREME: 8/27 agosto 1547 

QUERELANTE: Mario Bandini gonfaloniere del Terzo di S.Martino e Mastro Andrea di Battista 

sindaco di S.Quirico d'Orcia 

QUERELATO: Affricano figlio di Pier Giovanni Gabbrielli 

CAUSA: percosse con un bastone Giulio di Pollonio di S.Quirico 

CARTE: 3 

 

7 

DATE ESTREME: 9 agosto 1547 

QUERELANTE: Agostino Pauli da Monticiano 

QUERELATO: Ser Raffaello prete fiorentino 

CAUSA: vendita di indulgenze 

CARTE: 1 

 

8 

DATE ESTREME: 11 agosto 1547 

OGGETO: citazione per Rev. Don Antonio Bentio canonico 

CARTE: 1 

 

9 

DATE ESTREME: 17 agosto 1547 - 23 settembre 1547 

TITOLO: c. Ser Stefano da Castiglione Aretino 

QUERELANTE: vicario generale 

QUERELATO: Ser Stefano Francesco Billi da Castiglione Aretino, prete della Chiesa di S.Pietro a 

Paterno 

CAUSA: citazione e fideiussione... 

CARTE: 4 

NOTA: carte molto danneggiate 



 

 

13 

13 

 

10 

DATE ESTREME: 22 agosto 1547 - 22 dicembre 1547 

TITOLO: c. Giulio Albizini da Urbino 

QUERELANTE: Rev. Don Guarino Quirino canonico fabrianese e vicario generale, Suor Virginia 

Pulci abbadessa del Monastero di S.Lorenzo e altri 

QUERELATO: Giulio Albizini da Urbino 

CAUSA: furto di più robe del Monastero di S.Lorenzo e di quello di S.Chiara 

CARTE: 49 

 

11 

DATE ESTREME: 19 settembre .... 

QUERELANTE: Antonio di Giovanni mezzaiolo 

QUERELATO: Ser Galgano Pauli Vannini rettore della Chiesa di Ginestreto 

CAUSA: coltellate a Caterina moglie di Antonio 

CARTE: 2 

 

anno 1548 

 

1 

DATE ESTREME: 4 febbraio 1548 

OGGETTO: Ser Giovan Francesco vicario di Murlo cita Tecarello Girolamo per ferite fatte a 

Maddalena moglie di Giovanni da Crevole 

CARTE: 2 

 

2 

DATE ESTREME: 6 marzo 1548 

TITOLO: Salvatore di Cuna c. Don Girolamo di detto luogo 

QUERELANTE: Alessandro Jacomo Tacciuoli di Cuna 

QUERELATO: Don Girolamo Ludovici di Cuna 

CAUSA: rissa e ingiurie a Salvatore presso Poggio Collandino 

CARTE: 2 

 

3 

DATE ESTREME: 14 aprile 1548 

QUERELANTE: Annibale q. Pietro Luti 

QUERELATO: Suor Virginia abbadessa e altre suore del Monastero di S.Lorenzo 

CAUSA: vollero vedere un uomo nano che si trovava in città e lo fecero portare nel monastero 

insieme ad altre persone senza licenza 

CARTE: 2 

 

4 

DATE ESTREME: 31 agosto 1548 

QUERELANTE: rev. D. Francesco Coscio vicario generale 

QUERELATO: Ven. Don Jano Ser Lorenzo Gennari da Radicondoli 

CAUSA: percosse con un bastone Lorenzo Bernardini alias Babbone, in Radicondoli 

CARTE: 2 

 

 

 

 



 

 

14 

14 

 

5 

DATE ESTREME: 9 settembre 1548 - 4 giugno 1549 

QUERELANTE: Nìccola di Francesco Carosi da Monticchiello e moglie di Giovanni Ciappetti di 

Monte San Savino e altri 

QUERELATO: Lorenzo legnaiolo e Orazio suo figlio clerico 

CAUSA: furto di cinquanta scudi d'oro alla morte di Ser Bernardino Cappelletti da Rapolano 

sacrista in Duomo 

CARTE: 8 

 

6 

DATE ESTREME: 11/20 settembre 1548 

QUERELANTE: rev. D. Francesco Coscio vicario generale 

QUERELATO: Ser Galgano Alberti Pasciuti rettore della Chiesa di Bagnaia 

CAUSA: rissa e percosse con Benedetto Biagi davanti alla Società di S.Antonio 

CARTE: 4 

 

7 

DATE ESTREME: 13 ottobre 1548 - ... 1552 

OGGETTO: beneficio dei Cappellani delle Cappelle di S.Francesco nella Cattedrale di Siena e S. 

Cristene nella Chiesa di S.Giacomo di Borgo Forello 

CARTE: 11 

 

8 

DATE ESTREME: 25 ottobre 1548 - 16 agosto 1549 

QUERELANTE: Dionigi Orazio da Pari e altri 

QUERELATO: Ser Jacomo prete a Pari 

CAUSA: furto e altre colpe 

CARTE: 12 

 

9 

DATE ESTREME: 27 ottobre 1548 - 10 novembre 1548 

TITOLO: Paganello 

QUERELANTE: rev. D. Francesco Coscio vicario generale 

QUERELATO: Ser Bernardino Giovan Battista Paganelli cappellano a Monte Pertuso 

CAUSA: rissa e bastonate a Giovan Battista Fabbri: il prete frequentava Giovanna moglie del 

Fabbri 

CARTE: 12 

 

10 

DATE ESTREME: 3 novembre 1548 

OGGETTO: matrimoniale fra Donna Mattea Jonti di Castelluccio Nicola Civitella Aretina e Pietro 

Paolo Francisci Pichij di Civitella 

CARTE: 2 

 

11 

DATE ESTREME: 4 novembre .... 

OGGETTO: citazione del vicario generale Rev. Don Guarino Quirino per Magn. Mario de Donati... 

CARTE: 2 

 

 



 

 

15 

15 

 

anno 1549 

 

1 

DATE ESTREME: 25 maggio 1549 

QUERELANTE: Donna Nìccola Francesci alias Margutta di Rocca Tederighi 

OGGETTO: Mastro Benvenuto Laurenti Nelli di Rocca Tederighi 

CAUSA: ingiurie in strada 

CARTE: 2 

 

2 

DATE ESTREME: 25 luglio 1549 - 23 settembre 1549 

QUERELANTE: Rev. Don Francesco Coscio vicario generale 

QUERELATO: Ser Virgilio Bartolomei prete senese 

CAUSA: concubinato con Donna Benedetta sua serva e con altre donne 

CARTE: 12 

 

3 

DATE ESTREME: 29 ottobre 1549 

QUERELANTE: Rev. Don Francesco Coscio vicario generale 

QUERELATO: Ser Galgano Galgani prete senese 

CAUSA: aggredito più volte con intenzione omicida Benedetto Biagi 

CARTE: 3 

 

4 

DATE ESTREME: 31 0ttobre 1549 - 20 novembre 1549 

QUERELANTE: Rev. Don Francesco Coscio vicario generale 

QUERELATO: Ser Cinugo q. Girolamo Cinughi clerico senese 

CAUSA: omicidio di certo Antonio a Castelnuovo Berardenga 

CARTE: 4 

 

5 

DATE ESTREME: 8 novembre 1549 - 10 dicembre 1549 

QUERELANTE: Rev. Don Francesco Coscio vicario generale 

QUERELATO: Ser Antonio cappellano di S.Lorenzo a Sovicille 

CAUSA: insulti e percosse a Agostino di Angelo Piccardini che suonava il cembalo vicino alla 

chiesa 

CARTE: 2 

 

anno 1550 

 

1 

DATE ESTREME: 27 giugno 1550 - 31 luglio 1550 

OGGETTO: causa inquisizione contro Ser Pietro Martini prete di Chianciano per figlio adulterino 

CARTE: 14 

 

2 

DATE ESTREME: 7 luglio 1550 

OGGETTO: certo Ser Gasparo inquisito per sassate 

CARTE: 2 

 



 

 

16 

16 

 

3 

DATE ESTREME: 2 agosto 1550 

QUERELANTE: Rev. D. Francesco Coscio vicario generale 

QUERELATO: Ser Antonio rettore della Chiesa di Stigliano 

CAUSA: diffamazione 

CARTE: 2 

 

4 

DATE ESTREME: 13 agosto 1550 

QUERELANTE: Mastro Silvio Francisci aromatario 

QUERELATO: certo Don Arcangelo 

CAUSA: diffamazione e ingiurie a Donna Lucretia 

CARTE: 8 

 

anno 1551 

 

1 

DATE ESTREME: 24 maggio 1551 - 6 giugno 1551 

TITOLO: c. Ser Bartolomeo Barbucci 

QUERELANTE: Marcantonio Cinuzzi di Macialla 

QUERELATO: Ser Bartolomeo di Andrea Barbucci prete di Castellare in comune di Ripa 

CAUSA: rissa e ferimento di Marcantonio Cinuzzi di Macialla 

CARTE: 12 

NOTA: si parla dell'Ospedale di Quercegrossa e Ospizio di Ripa 

 

2 

DATE ESTREME: 30 maggio 1551 - 2 giugno 1551 

TITOLO: pro Pietro c. Tano 

QUERELANTE: Alessandro Francesco Cerini cittadino senese 

QUERELATO: Domenico Donato Tani clerico senese e Tano Tani 

CAUSA: differenze per la custodia del grano, tra Pietro Angelo di Armeriolo e Domenico Donato 

Tani, presso la Pieve di S.Vito 

CARTE: 3 

 

3 

DATE ESTREME: 26 giugno 1551 - 28 agosto 1551 

QUERELANTE: vicario generale 

QUERELATO: Cesar Luce Melfio di Melfe, Mastro Cristofano Laurenti legnaiolo 

CAUSA: andati al Monastero di S.Lorenzo senza licenza 

CARTE: 4 

 

4 

DATE ESTREME: 24 luglio 1551 

OGGETTO: procura di Ser Rimedio di Pienza per Ser Pietro  

Valentini e Ser Pavolo Cicagni 

CARTE: 2 

 

 

 

 



 

 

17 

17 

 

5 

DATE ESTREME: 3/31 agosto 1551 

TITOLO: c. Donna Francesca lenona 

QUERELANTE: Capitano di Giustizia di Siena 

QUERELATO: Donna Francesca Francisci de Batini (Gratini?) 

CAUSA: teneva i contatti tra certo Cesare napoletano e le Monache di S.Lorenzo 

CARTE: 6 

 

6 

DATE ESTREME: 24 .... 1551 

OGGETTO: fideiussione di Giovanni Francisci aromatario pro fra' Calistro ordinario di S.Agostino 

CARTE: 2 

 

7 

DATE ESTREME: 3 settembre 1551 

TITOLO: c. Ser Crescentio Brunelli 

QUERELANTE: vicario generale 

QUERELATO: Ser Crescentio Bartolomei de Brunelli prete di Buonconvento 

CAUSA: abito e tonsura non conforme alle regole 

CARTE: 4 

 

8 

DATE ESTREME: 23 marzo 1551 

OGGETTO: cassettina indulgenze... 

CARTE: 2 

 

9 

DATE ESTREME: 20 agosto .... 

OGGETTO: Girolamo Baldi de Baldi di Murlo testimonia che sentì Paolo Poltroni alias Pallino e 

sua moglie Camilla mentre litigavano urlando 

CARTE: 2 

 

10 

DATE ESTREME: senza data 

QUERELANTE: Capitano di Giustizia 

QUERELATO: D. Matteo Fortunati de nobili del Cotono, clerico 

CAUSA: comparizione... 

CARTE: 1 

 

anno 1552 

 

1 

DATE ESTREME: 14 gennaio 1552 

OGGETTO: Sinodo in Sacrestia della Cattedrale convocato da Magnifico Alessandro Finetto 

vessillifero e D. Girolamo Ghino de Bandinelli 

CARTE: 2 

 

 

 

 



 

 

18 

18 

 

2 

DATE ESTREME: 9 aprile 1552 

TITOLO: c. Ser Damiano Fabiani prete del Giglio 

QUERELANTE: rev. D. Francesco Coscio vicario generale 

QUERELATO: Ser Damiano Fabiani prete del Giglio e dimorante in Casciano del Vescovado 

CAUSA: adulterio ed effusioni amorose in pubblico con donna Faustina moglie di Mastro 

Ottaviano Sebastiani Caligari sarto in Casciano 

CARTE: 2 

 

3 

DATE ESTREME: 30 aprile 1552 

TITOLO: c. Mariano da Piombino eremita agostiniano 

QUERELANTE: Cosma Dominici alias Piccino sindaco di Paganico 

QUERELATO: fra' Mariano da Piombino eremita agostiniano 

CAUSA: ingiurie per strada in Paganico 

CARTE: 4 

 

4 

DATE ESTREME: 5 maggio 1552 - 1 settembre 1553 

QUERELANTE: Caterina figlia di Rocco Mattei e vedova di Camillo di Campagnatico, Maddalena 

figlia di Romolo di Poggibonsi vedova di Ampelio Caroli di Staggia 

QUERELATO: Ser Cristofano Venture prete di Campagnatico 

CAUSA: sodomia sul figlio di Caterina e su Maddalena 

CARTE: 28 

 

5 

DATE ESTREME: 13/19 giugno 1552 

TITOLO: c. Giovannino, Sebastiano e Francesco, clerici 

QUERELANTE: vicario generale 

QUERELATO: Giovannino, Sebastiano Bartolomei e Francesco Micheli, clerici 

CAUSA: restarono in campanile del Duomo a giocare e vi dormirono 

CARTE: 4 

 

6 

DATE ESTREME: 13 ..?.. 1552 

TITOLO: c. Ser Lattantio Puccino senese 

QUERELANTE: Rev. D. Galgano Alberti de Avveduti procuratore e Ser Lazzaro Antonio Bigliola 

rettore della Chiesa di S.Antonio in Fontebranda 

QUERELATO: Ser Lattantio q. Guglielmo Puccionio senese 

CAUSA: minacce con archibugio 

CARTE: 2 

 

7 

DATE ESTREME: 1 ottobre 1552 

TITOLO: c. Ser Sebastiano de S.Abundio 

QUERELANTE: Polidoro Girolami Pauli de Palazzetto mezzaiolo 

QUERELATO: Ser Sebastiano Pedoni cappuccino e fattore del Monastero SS.Abundio e 

Abundantio 

CAUSA: appropriazione di grano 

CARTE: 3 



 

 

19 

19 

 

8 

DATE ESTREME: 10 ottobre 1552 

QUERELANTE: Ms. Armenio da Bologna 

QUERELATO: Ercole di Gabriello orafo e prete Filippo 

CAUSA: rissa per debiti di gioco 

CARTE: 2 

 

9 

DATE ESTREME: 28 novembre 1552 - 6 settembre 1553 

TITOLO: Raffaello Cappannini c. più persone e luoghi 

QUERELANTE: Raffaello q. Giuliano Cappannini gabbiaio 

QUERELATO: Monache e Abbadesse di più Monasteri: S.Lorenzo di Siena, della Concezione di 

Siena, di S.Chiara, di S.Niccolò, di Santa Monaca, del Paradiso 

CAUSA: accesso di persone ai monasteri senza licenza 

CARTE: 6 

 

anno 1553 

 

1 

DATE ESTREME: 8 gennaio 1553 

OGGETTO: istanza e fideiussione di Mastro Antonio Michelangeli, D. Matteo Simoni, Ser 

Giovanni q. Girolamo Taie, all'Autorità del Magnifico Alfonso q. Niccolò Colombini, in favore di 

fra' Gregorio dell'Ordine S.Domenico benedettino 

CARTE: 2 

 

2 

DATE ESTREME: 1/15 febbraio 1553 

TITOLO: c. Giovan Battista Stellini 

QUERELANTE: vicario generale 

QUERELATO: Giovan Battista q. Benedetto Stellini clerico 

CAUSA: percosse sua madre e la ferì 

CARTE: 6 

 

3 

DATE ESTREME: 4 febbraio 1553 - 14 marzo 1553 

TITOLO: c. D. Matteo Cotonio clerico 

QUERELANTE: Rev. D. Guarino Quirino vicario generale 

QUERELATO: D. Matteo q. Fortunato de' nobili de' Cotonio clerico senese 

CAUSA: rissa con Scipione Borghesi 

CARTE: 5 

 

4 

DATE ESTREME: 27 febbraio 1553 - 14 marzo 1553 

TITOLO: c. D. Pietro prete di Gubbio 

QUERELANTE: Rev. D. Guarino Quirino vicario generale 

QUERELATO: D. Pietro Tommasi prete di Gubbio, cantore di Cappella in Cattedrale di Siena 

CAUSA: rissa e concubinato con Faustina serva in casa di Paolo manescalco 

CARTE: 4 

 

 



 

 

20 

20 

 

5 

DATE ESTREME: 8 luglio 1553 

QUERELANTE: Rev. Don Francesco Coscio vicario generale 

QUERELATO: Ser Anton Maria q. Cesare Mariotti prete di Asciano e vice rettore della Chiesa di 

S.Pietro a Ovile 

CAUSA: funerale di Donna Cintia Venturi moglie di Magn. D. Fabio Sergardi 

CARTE: 2 

 

6 

DATE ESTREME: 17 luglio 1553 - 28 agosto 1553 

TITOLO: fuga Suor Filomena Ricci conversa in Santa Chiara 

QUERELANTE: Rev. D. Guarino Quirino vicario generale 

QUERELATO: Suor Filomena Ricci conversa in Santa Chiara 

CAUSA: fuga dal Monastero e rifugiata in casa di Donna Antea q. Mastro Guglielmo fornaio 

CARTE: 6 

 

7 

DATE ESTREME: 11 settembre 1553 

QUERELANTE: Rev. D. Guarino Quirino vicario generale 

QUERELATO: fra' Giovanni q. Ambrogio Lazzari 

CAUSA: concubinato con Camilla moglie di Niccolò di Giovanni battilano, abitante presso 

S.Stefano in contrada del fico 

CARTE: 2 

 

8 

DATE ESTREME: 12 settembre 1553 

TITOLO: c. Padre Giovanni Humiliati 

QUERELANTE: Mastro Mariano q. Maso tessitore di pannilini 

QUERELATO: frate Giovanni degli Umiliati 

CAUSA: concubinato con Madonna Milla moglie di un tessitore 

CARTE: 2 

 

9 

DATE ESTREME: 16 settembre 1553 

TITOLO: promessa e fideiussione Rev. Galgano di non offendere Rev. Federico Petruccio 

arcidiacono 

QUERELANTE: Rev. D. Federico Petruccio arcidiacono 

QUERELATO: Rev. D. Galgano q. Alberto de Avveduti 

CAUSA: offese, precetto e promessa di non offendere 

CARTE: 2 

 

10 

DATE ESTREME: 3 dicembre 1553 - 2 gennaio 1553 (1554) 

QUERELANTE: fra' Pacifico Saraceno degli osservanti, Giovanni Boccaccio arciprete e canonico 

dell'Episcopato di Massa 

QUERELATO: fra' Francesco de Tonci sacrista e custode del Convento S.Bernardino ordine 

Osservanti a Vitreta di Massa Marittima 

CAUSA: citato a presentarsi in Curia per urgenti negotij... 

CARTE: 3 

 



 

 

21 

21 

 

11 

DATE ESTREME: .. .... 1553 

QUERELANTE: Ven. Ser Geremia q. Rocco Accorsino prete da Campagnatico, Don Aurelio 

Tinelli chierico 

QUERELATO: Don Cosma Simonetto rettore della Chiesa di Vico d'Arbia 

CAUSA: concubinato con certa Donna Antonia: Alessandro, figlio della donna, chiamava babbo il 

prete 

CARTE: 6 

 

12 

DATE ESTREME: 14 dicembre .... 

QUERELANTE: vicario generale 

QUERELATO: certo Ser Girolamo 

CAUSA: percosse a Ser Bartolomeo de Forneri clerico senese e rettore della Chiesa di S.Lucia di 

Malena in Diocesi aretina 

CARTE: 2 

 

anno 1554 

 

1 

DATE ESTREME: 17 dicembre 1554 - 30 gennaio 1556 

TITOLO: c. Pietro Alessandri chirurgo senese 

QUERELANTE: Cesare Campani canonico e vicario, Rev. Don Francesco Bandini Piccolomini 

arcivescovo 

QUERELATO: Mastro Pietro Alessandri chirurgo senese 

CAUSA: falsità in attestazione di proprietà di un podere di Vignano 

CARTE: 12 

 

anno 1555 

 

2 

DATE ESTREME: 4 febbraio 1555 - 16 aprile 1555 

TITOLO: c. Jacobo de Peri 

QUERELANTE: vicario generale 

QUERELATO: Jacobo de Peri clerico senese 

CAUSA: scrittura di un libello (poesia d'amore per certo Antonio del Tita) 

CARTE: 10 

 

3 

DATE ESTREME: 30 luglio 1555 

OGGETTO: frammenti di causa molto rovinati ove certo Lorenzo e sua moglie Faustina citano 

certo Don Silino.... 

CARTE: 2 

 

4 

DATE ESTREME: 30 dicembre 1555 - 17 aprile 1556 

TITOLO: c. Ser Filippo Mecarelli 

QUERELANTE: Cesare Campani canonico e vicario generale 

QUERELATO: Ser Filippo di Mastro Giulio Mecarelli clerico 

CAUSA: armi francesi del tempo della Repubblica trovate in casa 



 

 

22 

22 

CARTE: 21 

5 

DATE ESTREME: 16/18 dicembre .... 

OGGETTO: il vicario generale chiede informazioni a Ser Antonio Dominici de Petri prete di 

Abbadia a Isola perché non aveva dato l'Estrema Unzione a un moribondo ... 

CARTE: 2 

 

 

FALDONE n. 5503     -     anni dal 1554 al 1556 

 

 

1 

DATE ESTREME: 2 settembre 1554 

TITOLO: in causa carcerazione Don Giovanni de Tai 

QUERELANTE: Don Girolamo Menghino procuratore 

QUERELATO: Don Giovanni de Tai 

CAUSA: andava a monasteri senza licenza 

CARTE: 2 

 

anno 1556 

 

2 

DATE ESTREME: 14 gennaio 1556 - 12 aprile 1557 

TITOLO: c. Don Agostino clerico aretino 

QUERELANTE: Gaspar Pinario Vlisbonese Capitano di Giustizia di Siena e altri 

QUERELATO: Don Agostino di Pietro Giovanni Mazzaferri clerico di Castiglione aretino 

CAUSA: numerosi delitti e rapine; la prima volta si spacciò per famiglio del Bargello e portò via 

del grano all'oste della Ripa 

CARTE: 167 

 

3 

DATE ESTREME: 15 gennaio 1556 - 22 dicembre 1561 

TITOLO: c. frate Francesco ordine Umiliati 

QUERELANTE: Cesar Campano canonico e vicario; fra' Giovanni Lazzaro degli Umiliati 

QUERELATO: frate Francesco Simeoni Testori 

CAUSA: si era vestito da donna per uscire da Porta Camullia; ingiurie in sagrestia 

CARTE: 12 

 

4 

DATE ESTREME: 15 gennaio 1556 

OGGETTO: testimoni esaminati ad istanza pro Domenico Maij per notizie dell'Ospizio Cappellania 

S.Ansano di Don Giovan Battista Franconi che era in rovina: Anton Maria Andrea di Pontremoli, 

Marco Antonio di Girolamo Testoni, Pietro di Niccolò Costantini 

CARTE: 2 

 

5 

DATE ESTREME: 7 febbraio 1556 - 12 febbraio 1557 

TITOLO: c. Ser Giovan Battista Cinfardi 

QUERELANTE: Magnifico Equito Donati 

QUERELATO: Ser Giovan Battista Cinfardi 

CAUSA: scrittura di tutte le bocche di S.Salvadore 



 

 

23 

23 

CARTE: 6 

6 

DATE ESTREME: 7/13 febbraio .... 

TITOLO: c. Ser Niccodemo Talio 

QUERELANTE: vicario generale 

QUERELATO: Galeotto Giorgi clerico di Poggibonsi, Ser Niccodemo Talio, Ser Alessandro 

cappellano dell'Opera, Bartolomeo Antonio del Tita 

CAUSA: cantavano certe "napoletane", forse canzoncine proibite 

CARTE: 6 

NOTA: carte molto logore 

 

7 

DATE ESTREME: 18 marzo 1556 

OGGETTO: Girolamo Giovanni Pini di S.Maria a Pilli venne interrogato su certi buoi non serrati 

CARTE: 2 

 

8 

DATE ESTREME: 29 marzo 1556 

OGGETTO: lista di robbe di Ser Niccolò Galletti 

CARTE: 2 

 

9 

DATE ESTREME: 11/22 aprile 1556 

TITOLO: c. Ser Guglielmo da Campagnatico 

QUERELANTE: Alessandro di S.Colomba marito di Donna Caterina di Travale 

QUERELATO: Ser Guglielmo da Campagnatico 

CAUSA: adulterio e concubinato con Caterina 

CARTE: 10 

 

10 

DATE ESTREME: 23/30 aprile 1556 

TITOLO: c. Don Mario Bronconi canonico 

QUERELANTE: le guardie alla Porta di Fontebranda 

QUERELATO: Don Mario Bronconi canonico 

CAUSA: usciva armato di archibugio 

CARTE: 18 

 

11 

DATE ESTREME: 27 maggio 1556 - 12 giugno 1556 

TITOLO: c. Giovanni Battista Angeli Cenciari 

QUERELANTE: vicario generale 

QUERELATO: Giovanni Battista Angeli Cenciai clerico in Cattedrale 

CAUSA: furto in camera di clerico Ambrogio 

CARTE: 6 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

24 

24 

 

12 

DATE ESTREME: 27 maggio 1556 - 25 agosto 1556 

TITOLO: testimoni esaminati c. Ser Mariano pro informazione Curia 

QUERELANTE: vicario generale, Magn. Don Mino D. Giovanni Celsi 

QUERELATO: Ser Mariano Cristofori da Monte Follonico commesso in Santo Niccolò in Sasso 

volgarmente detto l'Ospedale di Monna Agnesa 

CAUSA: cattiva amministrazione dell'Ospedale di S.Niccolò in Sasso 

CARTE: 22 

 

13 

DATE ESTREME: 3 giugno 1556 - 11 febbraio 1556 (1557) 

TITOLO: c. frate Mariano 

QUERELANTE: vicario generale 

QUERELATO: frate Mariano rettore dell'Ordine di S.Francesco di Siena 

CAUSA: furto di denari, di arredi sacri, commercio illecito di grano e miglio 

CARTE: 86 

NOTA: è citato l'assedio, il Bollettino della Grascia e Piero Strozzi 

 

14 

DATE ESTREME: 25 giugno 1556 - 30 gennaio 1557 

TITOLO: c. Ser Andrea Michelangelo Turrini prete 

QUERELANTE: Donna Caterina Jacobi Nannelli di Asciano 

QUERELATO: Ser Andrea Michelangelo Turrini rettore di S.Pellegrino 

CAUSA: commercio illecito di farina con Giovanni detto Strappacacio fornaio 

CARTE: 36 

 

15 

DATE ESTREME: 14 luglio 1556 

QUERELANTE: vicario generale 

QUERELATO: Horatio Petri Marinelli 

CAUSA: possesso della chiave della camera di Fabio clerico, allontanato dalla città senza licenza 

CARTE: 4 

 

16 

DATE ESTREME: 22 luglio 1556 

QUERELANTE: Pietro di Lorenzo Vertini clerico 

QUERELATO: Benedetto Francisci clerico 

CAUSA: alterco e rissa in Coro della Chiesa Cattedrale 

CARTE: 2 

 

17 

DATE ESTREME: 26 agosto 1556 

TITOLO: testi esaminati a istanza Monache delle Sperandie c. Biagio Turchi 

QUERELANTE: Monache del Monastero alla Madonna delle Sperandie padrone di un mulino nel 

comune di Basciano, detto mulino delle Abbadesse, oggi località Badesse 

QUERELATO: Magn. D. Biagio Turchi padrone di un altro mulino a monte di quello delle 

monache 

CAUSA: riassetto della gora danneggiata dalle piene 

CARTE: 4 

 



 

 

25 

25 

 

18 

DATE ESTREME: 28 agosto 1556 - 4 dicembre 1556 

TITOLO: c. Ser Alessandro Dominici 

QUERELANTE: Ven. Ser Angelo Bartolomei sacrista Chiesa Cattedrale 

QUERELATO: Ser Alessandro Dominici cappellano dell'Opera 

CAUSA: alterco e ingiurie nella sagrestia della Cattedrale 

CARTE: 12 

 

19 

DATE ESTREME: 31 agosto 1556 - 7 gennaio 1556 (1557) 

TITOLO: c. frate Giovan Battista 

QUERELANTE: Donna Camilla di Giovan Battista Acquaioli pisana 

QUERELATO: frate Giovan Battista frate S.Croce 

CAUSA: furto di farina, di un letto e altre robe da casa di Camilla 

CARTE: 13 

 

20 

DATE ESTREME: 16 ottobre 1556 - 14 luglio 1557 

TITOLO: c. Alvaro 

QUERELANTE: il Cappellario del Marchese de Sarria Console Augurrino spagnolo 

QUERELATO: Alvaro de Salas clerico spagnolo 

CAUSA: furto di denaro 

CARTE: 48 

 

21 

DATE ESTREME: 8 novembre 1556 - 17 settembre 1557 

TITOLO: c. Ser Francesco Antonio 

QUERELANTE: Ven. Ser Giovanni Galeazzi maestro scuola grammatica, clerico 

QUERELATO: Ser Francesco Antonio alias Francesco Piccioni 

CAUSA: concubinato con Cassandra e schiaffi in piazza a suo marito Jacomo 

CARTE: 20 

 

22 

DATE ESTREME: 8 dicembre 1556 - 15 marzo 1556 (1557) 

TITOLO: c. D. Alfonso de Larcon prete spagnolo 

QUERELANTE: Ven. Ser Quirico Donati sacrista chiesa del seminario 

QUERELATO: D. Alfonso de Larcon prete spagnolo 

CAUSA: più messe dette nello stesso giorno 

CARTE: 10 

 

23 

DATE ESTREME: 14 dicembre 1556 

TITOLO: testimoni esaminati ad istanza Padre Priore e frati di S.Martino c. Suor Filitiana Saraceni 

QUERELANTE: Padre Priore e frati di S.Martino 

QUERELATO: Suor Filitiana Saraceni 

CAUSA: lite per il possesso di una casa in contrada Realto 

CARTE: 12 

 

 

 



 

 

26 

26 

 

FALDONE n. 5504     -     anni dal 1558 al 1561 

 

1 

DATE ESTREME: 30 gennaio 1558 - 28 novembre 1559 

TITOLO: c. Ser Bartolomeo Barbucci prete 

QUERELANTE: Cristofano di Andrea Barbucci, dal comune della Ripa di Querce Grossa, suo 

fratello 

QUERELATO: Ser Bartolomeo Barbucci prete 

CAUSA: gli fece togliere forzatamente un pagliaio di paglia 

CARTE: 52 

 

2 

DATE ESTREME: 7 marzo 1558 - 9 settembre 1559 

TITOLO: c. Ser Jacomo Girelli 

QUERELANTE: vicario generale e il Bargello 

QUERELATO: Ser Jacomo Giulio Girelli pievano di S.Giovanni Battista 

CAUSA: concubino con Adriana figlia dello Spedale 

CARTE: 10 

 

3 

DATE ESTREME: 12 agosto 1558 

TITOLO: Affissione breve ... apostatas 

OGGETTO: apostasia a S.Domenico 

CARTE: 2 

 

4 

DATE ESTREME: 9/22 ottobre 1558 

TITOLO: testi esaminati ad istanza Ser Agostino q. Giovan Battista 

QUERELANTE: Mastro Bernardino q. Lorenzo da Pontremoli muratore e altri 

QUERELATO: Ser Agostino q. Giovan Battista clerico 

CAUSA: concubinato con monache dei Monasteri di S.Chiara, S.Niccolò: "teneva 

malaconversatione" 

CARTE: 12 

 

anno 1559 

1 

DATE ESTREME: 3/5 gennaio 1559 

TITOLO: c. Giovanni clerico di Marciano 

QUERELANTE: Jacomo q. Mastro Giovanni clerico 

QUERELATO: Giovanni clerico di Marciano dominio fiorentino 

CAUSA: rissa e percosse in Canonica 

CARTE: 2 

 

2 

DATE ESTREME: 4 gennaio 1559 - 23 marzo 1559 

TITOLO: c. Lorenzo da Prata alias Prete Gazzara (Gazza) 

QUERELANTE: Alessandro Hormanni vicario di Volterra e altri 

QUERELATO: Lorenzo di Paolo da Prata alias Prete Gazzara (Gazza) 

CAUSA: diversi furti: un cavallo, grano, cacio, ecc.  

arrestato al Lago di Pietra 



 

 

27 

27 

CARTE: 31 

3 

DATE ESTREME: 27 gennaio 1559 - 15 marzo 1570 

TITOLO: c. Ser Francesco d'Acquapendente 

QUERELANTE: Anton Maria Brunelli di Buonconvento abitante a S.Lorenzo a Merse 

QUERELATO: Ser Francesco d'Acquapendente cappellano a S.Lorenzo a Merse e Caterina moglie 

del Brunelli 

CAUSA: furto con scasso di lenzuola e biancheria 

CARTE: 4 

 

4 

DATE ESTREME: 19 febbraio 1559 

TITOLO: c. Ser Santi e C. Ser Andrea 

QUERELANTE: Arcangelo q. Giovanni da Naseto Romagna 

QUERELATO: Ser Andrea da Sasso Ferrato, maestro di scuola e cappellano di Ser Santi di Marco 

nella Chiesa di Brenna e Orgia 

CAUSA: sodomia: Ser Andrea sodomizzò Sabbatino figlio di Arcangelo e altri scolari, Ser Andrea 

minacciò Arcangelo con le armi 

CARTE: 2 

 

5 

DATE ESTREME: 20 febbraio 1559 - 5 marzo 1559 

QUERELANTE: i famigli del Bargello 

QUERELATO: Ser Ambrogio Dominici prete 

CAUSA: si vestì a maschera in casa di Girolama meretrice, per andare a vedere la commedia: 

faceva il "Zanni" 

CARTE: 8 

 

6 

DATE ESTREME: 17 marzo 1559 - 22 aprile 1560 

TITOLO: c. Ser Girolamo Galletti 

QUERELANTE: Matteo alias Mattio q. Matteo Biagini 

QUERELATO: Ser Girolamo di Bastiano Galletti da Chiusdino frate francescano 

CAUSA: contratti illeciti, usura, concubinato con certa Camilla e altro 

CARTE: 72 

 

7 

DATE ESTREME: 22 aprile 1559 - 5 maggio 1559 

TITOLO: c. Ser Bernardino Maccabruni 

QUERELANTE: vicario generale 

QUERELATO: Don Bernardino q. Jacomo Maccabruni da Pontremoli 

CAUSA: eresia 

CARTE: 12 

8 

DATE ESTREME: 24 aprile 1559 

TITOLO: testi esaminati 

QUERELANTE: Suor Tecla q. Girolamo de Plaudis, monaca professa nel Monastero di S.Paolo e 

altre suore 

QUERELATO: Suor Paola 

CAUSA: morte di Suor Nìccola q. Antonio Ser Filippo, avvenuta nel monastero, dopo che Suor 

Paola l'aveva fatta cadere 



 

 

28 

28 

CARTE: 4 

9 

DATE ESTREME: 26 giugno 1659 - 23 novembre 1559 

TITOLO: c. Ser Santi da Città di Castello 

QUERELANTE: Mons. Vicario dell'Arcivesc. di Siena Ms. Cesare Campana e Ser Baldo q. 

Ercolano da Monte S.Marie e sacerdote a Civitella 

QUERELATO: Ser Santi da Città di Castello commorante al Bagno a Petriolo 

CAUSA: concubinato: aveva con se una cugina, dalla quale ebbe dei figli in Città di Castello e 

diceva che era sua sorella 

CARTE: 22 

 

10 

DATE ESTREME: 4 settembre 1559 

TITOLO: c. Alessandro Dominici 

QUERELANTE: i famigli del Bargello 

QUERELATO: Ser Alessandro q. Dominici prete 

CAUSA: trovato in piazza S.Giovanni dopo che era suonata la campana 

CARTE: 2 

NOTA: Osteria del Pino 

 

11 

DATE ESTREME: 4/11 settembre 1559 

TITOLO: c. Ser Vincenzo da Campo d'Ofront. 

QUERELANTE: i famigli del Bargello 

QUERELATO: Ser Vincenzo q. Marini beneventano da Campo d'Ofront., Jacomo Stefani Jacomi 

d'Arezzo 

CAUSA: trovati in casa di certo Giovanni al Chiasso Porcinese, mentre giocavano a carte 

CARTE: 4 

 

12 

DATE ESTREME: 5 settembre 1559 

TITOLO: c. Domenico tessitore di panni lini 

QUERELANTE: i famigli del Bargello 

QUERELATO: Domenico Antonio tessitore di panni lini 

CAUSA: andato al Monastero di S.Maria Maddalena senza licenza 

CARTE: 2 

 

13 

DATE ESTREME: 11 settembre 1559 

TITOLO: Bando che non si bagghino bestiami del dominio senese 

QUERELANTE: vicario generale 

QUERELATO: Ser Bartolomeo Andrea Barbucci prete di Strove 

CAUSA: trasgressione al Bando del bestiame 

CARTE: 4 

 

14 

DATE ESTREME: 25 settembre 1559 - 19 ottobre 1559 

TITOLO: c. Ser Filippo prete 

QUERELANTE: Ser Giovanni di Agnolo sagrestano del Palazzo 

QUERELATO: Ser Filippo q. Mastro Giulio Mencarelli prete 

CAUSA: andato ad una festa con dei musicanti dissimulando di essere prete 



 

 

29 

29 

CARTE: 8 

15 

DATE ESTREME: 27 settembre 1559 - 6 febbraio 1560 

TITOLO: causa criminale 

QUERELANTE: Bartolomeo del Bolgia sindaco di Monteriggioni 

QUERELATO: Ser Jacomo clerico di Monteriggioni, cappellano in S.Raffaele e Ser Giovanni 

Jacomo Olmi da Covarola, cappellano in S.Rodolfo a Monteriggioni 

CAUSA: rissa e scambio di pugni davanti l'Ospedale del Mandorlo a Monteriggioni 

CARTE: 6 

 

16 

DATE ESTREME: 5 ottobre 1559 

QUERELANTE: Andrea Francisci da Assisi e Francesco Martini di Siena, famigli del Bargello 

QUERELATO: le Monache del Monastero di S.Lorenzo 

CAUSA: mentre i famigli controllavano la licenza a un frate, tirarono un mattone e li insultarono 

CARTE: 2 

 

17 

DATE ESTREME: 10/20 novembre 1559 

TITOLO: c. Suor Giovanna conversa al Monastero di S.Paolo 

QUERELANTE: vicario generale, Suor Lorenza conversa da Spoleto, Suor Andrea q. Galgano da 

Toiano e altri 

QUERELATO: Suor Giovanna e Suor Paola converse al Monastero di S.Paolo 

CAUSA: preteso commercio carnale con Filippo, alias Pippo Mezzo Prete, garzone al Monastero 

CARTE: 6 

 

18 

DATE ESTREME: 4/9 dicembre 1559 

TITOLO: c. Ser Pietro rettore S.Vincenzo 

QUERELANTE: Filippo q. Francesco Olmi mezzaiolo di Ser Pietro 

QUERELATO: Ser Pietro rettore S.Vincenzo 

CAUSA: mentre Filippo era in prigione, Ser Pietro si appropriò del vino buono e lasciò a lui 

l'acquarello 

CARTE: 6 

 

19 

DATE ESTREME: 15 dicembre 1559 - 23 febbraio 1559 (1560) 

TITOLO: c. Don Elvio Gasdi clerico 

QUERELANTE: Madonna Giovanna serva, Antonio Francardi mezzaiolo 

QUERELATO: Don Elvio Giovan Battista Gasdi rettore della Chiesa S.Gilij in Poggio Malevolti 

CAUSA: trasgressione al Bando del sale: gli portò del sale proibito, che si era fatto dare da sua 

sorella Suor Beatrice che stava nel Monastero di Radicondoli 

CARTE: 23 

NOTA: c'è la copia del Bando del Sale 

 

20 

DATE ESTREME: 16 dicembre 1559 - 11 settembre 1561 

TITOLO: c. Ser Damiano prete di Casciano del Vescovado 

QUERELANTE: Giovanni Marco Mei e altri uomini di Casciano 

QUERELATO: Ser Damiano prete di Casciano 

CAUSA: adulterio e abusi sulle decime 



 

 

30 

30 

CARTE: 7 

21 

DATE ESTREME: 29 dicembre 1559 

QUERELANTE: vicario generale 

QUERELATO: Don Camillo di Celso clerico 

CAUSA: andato al Monastero delle Trafisse senza licenza 

CARTE: 2 

 

anno 1561 

 

1 

DATE ESTREME: 7 febbraio 1561 

QUERELANTE: Don Jacomo Tommasini 

QUERELATO: Magn. Persio Buoninsegni e Don Niccolò Brogioni 

CAUSA: passeggiarono nella Chiesa di S.Agostino mentre era in corso la funzione per S.Agata 

CARTE: 3 

 

2 

DATE ESTREME: 18 marzo 1561 - 1 giugno 1561 

TITOLO: c. Magn. Domenico Andrea fabbro muratore 

QUERELANTE: Donna Caterina q. Bastiano di Biaio di Forlì 

QUERELATO: Magn. Domenico Andrea fabbro muratore 

CAUSA: concubinato e adulterio 

CARTE: 27 

 

3 

DATE ESTREME: 23 marzo 1561 

TITOLO: c. Neri tessitore di panni lini 

QUERELANTE: Rev. fra' Filippo Romoli Passarini priore e Ven. fra' Cirillo Barolomeo Balducci 

ordinario, del Convento di S.Maria del Carmine 

QUERELATO: Neri tessitore di panni lini 

CAUSA: rissa e ingiurie per la coltivazione del terreno degli orti dietro al convento 

CARTE: 4 

 

4 

DATE ESTREME: 12 aprile 1561 - 17 giugno 1561 

TITOLO: c. Ser Giulio rettore Chiesa Montepescini 

QUERELANTE: Niccolò Turinozzi notaio incaricato dal vicario 

QUERELATO: Ser Giulio q. Mariotto rettore della Chiesa di Montepescini 

CAUSA: trasgressione al Bando del Sale: vendita di sale a Vallerano e Tinoni 

CARTE: 14 

 

5 

DATE ESTREME: 21 aprile 1561 - 17 agosto 1561 

TITOLO: c. Ser Barnabà 

QUERELANTE: Donna Portia figlia Conte Bargagli moglie di Giulio Martinozzi 

QUERELATO: Ser Barnabà q. Antonio prete da Borgo S.Sepolcro 

CAUSA: insulti e accuse di furto 

CARTE: 8 

 

 



 

 

31 

31 

 

6 

DATE ESTREME: 3 maggio 1561 - 18 marzo 1562 

TITOLO: c. Don Antonio Bucarotti 

QUERELANTE: Lorenzo q. Jacomo da Città di Castello, alias Renzo 

QUERELATO: Don Antonio Bucarotti da Città di Castello prete 

CAUSA: concubinato con certa Gentile e cinque figli 

CARTE: 20 

 

7 

DATE ESTREME: 19 giugno 1561 - 19 settembre 1562 

TITOLO: c. Ser Virgilio Bartolomei clerico 

QUERELANTE: Ser Gaspar Maria Francisci prete sacrista e altri 

QUERELATO: Ser Virgilio Bartolomei clerico e cappellano a Sovicille 

CAUSA: concubinato con Donna Mante Pieri; scrisse un libello in cantilena contro tutti i clerici e 

altre accuse 

CARTE: 134 

NOTA: contiene anche una fede di Achille di Girolamo Landucci a nome di Agnolo di Berna 

Lorenzi detto Sol Mezzetto, Kamarlengo della Pieve di Sovicille, sopra gli usi della detta Chiesa e 

sul perdone del Giubileo, sottoscritta da Ser Virgilio cappellano, datata 8 giugno 1560 

 

8 

DATE ESTREME: 11 luglio 1561 

TITOLO: c. frate Andrea Ordine dei Servi 

QUERELANTE: i famigli del Bargello 

QUERELATO: frate Andrea dell'Ordine dei Servi 

CAUSA: trovato in casa di certa Maddalena meretrice in Salicotto 

CARTE: 2 

NOTA: è menzionato l'Orto dei Pecci 

 

9 

DATE ESTREME: 21 luglio 1561 

QUERELANTE: il Cotonella famiglio del Bargello 

QUERELATO: fra' Biagio Giovan Maria frate degli Umuliati 

CAUSA: andava vestito con cappa alla spagnola 

CARTE: 3 

10 

DATE ESTREME: 1 agosto 1561 - 2 settembre 1561 

TITOLO: c. Ser Bernardino Giovan Battista 

QUERELANTE: i famigli del Bargello 

QUERELATO: Ser Bernardino q. Giovan Battista prete 

CAUSA: trovato in casa di certa Vittoria meretrice 

CARTE: 4 

 

11 

DATE ESTREME: 9 agosto 1561 

QUERELANTE: i famigli del Bargello 

QUERELATO: Horatio q. Alessandro del Ochio 

CAUSA: andato al Monastero di S.Lorenzo senza licenza 

CARTE: 2 

 



 

 

32 

32 

 

12 

DATE ESTREME: 1 settembre 1561 

QUERELANTE: i famigli del Bargello 

QUERELATO: Ven. fra' Filippo q. Giovanni da Ciciano, agostiniano 

CAUSA: andato al Monastero di S.Maria Maddalena senza licenza 

CARTE: 2 

 

13 

DATE ESTREME: 5 settembre 1561 

TITOLO: c. Francesca moglie di Antonio Rucantini e suo marito 

QUERELANTE: Rev.da suora Antonia q. Pietro Vanni del Monastero di S.Niccolò 

QUERELATO: Madonna Francesca moglie di Antonio Rucantini e suo marito 

CAUSA: diedero ospitalità a Suor Fillide fuggita dal monastero 

CARTE: 2 

 

14 

DATE ESTREME: 10 settembre 1561 

QUERELANTE: i famigli del Bargello 

QUERELATO: Ser Leonardo q. Giovanni Niccoli da Pigli di Arezzo 

CAUSA: trovato a casa di certa Caterina da Pistoia, meretrice 

CARTE: 2 

 

15 

DATE ESTREME: 8 ottobre 1561 - 18 novembre 1561 

TITOLO: c. Ser Smiraldo prete di Montepulciano 

QUERELANTE: Giovanni di Antonio di Sandro abit. a Vignano 

QUERELATO: Ser Smiraldo prete di Montepulciano, cappellano a Vignano 

CAUSA: molestie ad alcune ragazze, rissa con Giovanni e sua moglie, loro ferimento con un 

coltello 

CARTE: 8 

 

16 

DATE ESTREME: 3 novembre 1561 - 29 dicembre 1561 

TITOLO: c. Ser Giovanni Battista di Città di Castello 

QUERELANTE: Ser Baldassarre q. Florido rettore di S.Lorenzo a Merse, Ser Giulio q. Mariotto 

rettore di Montepescini e altri 

QUERELATO: Ser Giovanni Battista di Città di Castello 

CAUSA: concubinato, procurato aborto, omicidio di un contadino presso Città di Castello in luogo 

detto Cospaio, si diceva nell'Osteria di Altobello al Leccio 

CARTE: 9 

 

17 

DATE ESTREME: 8 novembre 1561 - 30 dicembre 1564 

TITOLO: c. frate Marcello Ordine S.Agostino 

QUERELANTE: Magn. Giovanni Pietro di Mastro Lazzaro da Valle Lugano 

QUERELATO: frate Marcello di Francisco sarto, dell'Ordine di S.Agostino 

CAUSA: furto di mattoni, tegole e docci dal Convento e dalla Confraternita di S.Rocco de' Servi 

CARTE: 46 

 

 



 

 

33 

33 

 

18 

DATE ESTREME: 22 novembre 1561 

TITOLO: c. Santi Biagi 

QUERELANTE: vicario generale 

QUERELATO: Santi Biagi da Orgia garzone di Ser Alessandro Biagiotti ultimo rettore di Orgia 

CAUSA: testimonianze di altri lavoranti, dopo la morte del prete, per provare che ci aveva lavorato 

CARTE: 2 

 

19 

DATE ESTREME: 25 dicembre 1561 

OGGETTO: Rev. Don Cristofano Semprebene (cancelliere?) disse di aver controllato le spese di 

amministrazione sui Camerariati per una spesa straordinaria 

CARTE: 2 

 

 

FALDONE n. 5505     -     anno 1564  

 

 

1 

DATE ESTREME: 13 gennaio 1564 - 10 marzo 1564 

TITOLO: c. Ser Jacomo e Michelangelo 

QUERELANTE: Fortunio Deifobo Milandroni clerico 

QUERELATO: Ser Jacomo clerico e Michelangelo q. Giovan Maria Radi clerico 

CAUSA: rissa in sagrestia della Chiesa Cattedrale 

CARTE: 14 

 

2 

DATE ESTREME: 18 gennaio 1564 - 15 febbraio 1566 

TITOLO: c. Ser Fabio 

QUERELANTE: Donna Chiara q. Bartolomeo Lazari vedova 

QUERELATO: Ser Fabio q. Matteo prete 

CAUSA: percosse 

CARTE: 8 

 

3 

DATE ESTREME: 22 gennaio 1564 - 5 maggio 1564(65) 

TITOLO: c. più frati di S.Agostino 

QUERELANTE: vicario generale 

QUERELATO: più frati di S.Agostino 

CAUSA: lancio di sassi e mattoni dal tetto del convento e ferimento di Giovanni di Bartolomeo e 

Camillo di Francesco Trecerchi, scolari 

CARTE: 6 

 

4 

DATE ESTREME: 19 febbraio 1564 - 11 agosto 1565 

TITOLO: c. frate Giovanni da Tolosa; c. frate Pietro gallico 

QUERELANTE: Domenico Folvi guardia nello Spedale S.Maria Scala 

QUERELATO: frate Pietro gallico; frate Giovanni da Tolosa dell'Ordine di S.Francesco da Paola 

CAUSA: rissa nello Spedale 

CARTE: 38 



 

 

34 

34 

 

5 

DATE ESTREME: 1 marzo 1564 

QUERELANTE: Anton Maria q. Bartolomeo sarto, clerico 

QUERELATO: clerico Filippo di Mastro Teseo 

CAUSA: rissa e percosse in canonica 

CARTE: 2 

 

6 

DATE ESTREME: 3 marzo 1564 - 14 novembre 1564 

TITOLO: c. Ser Lorenzo Tavelli 

QUERELANTE: Giulio alias el Ferraro abitante a S.Colomba 

QUERELATO: Ser Lorenzo q. Niccolò Tavelli 

CAUSA: alterco in Chiesa a S.Colomba 

CARTE: 5 

 

7 

DATE ESTREME: 12/15 marzo 1564 

TITOLO: c. Capitano Persio Petrucci, Ser Giovan Piero da Mercatello 

QUERELANTE: vicario generale 

QUERELATO: Magn. Capitano Persio di Gaspare Petrucci, Ser Giovan Piero da Mercatello di 

Urbino e cappellano a Bibbiano 

CAUSA: alterco e rissa in piazza a Bibbiano 

CARTE: 2 

 

8 

DATE ESTREME: 30 marzo 1564 - 4 novembre 1564 

TITOLO: c. Egregia 

QUERELANTE: Ser Sigismondo rettore Chiesa parrocchiale S.Marco a Siena 

QUERELATO: Madonna Egregia di Andrea calderaio 

CAUSA: rissa con Camilla di Pier Antonio orciolaio nella Chiesa di S.Marco; malie vere o presunte 

a più persone 

CARTE: 84 

 

9 

DATE ESTREME: 6 aprile 1564 - 23 gennaio 1564(65) 

TITOLO: c. Presidia e Caterina 

QUERELANTE: Rev. D. Mino Trecerchi vicario sostituto 

QUERELATO: Presidia Dominici da S.Fiora ex Donna Maddalena e Caterina Guglielmi detta la 

Ciabattina, meretrici in S.Marco 

CAUSA: entrate nel convento di S.Agostino e commercio con frati 

CARTE: 16 

 

10 

DATE ESTREME: 21 aprile 1564 - 22 novembre 1564 

TITOLO: c. Domenico Andrea 

QUERELANTE: Anton Maria clerico 

QUERELATO: Domenico di Andrea famiglio di palazzo 

CAUSA: rissa in S.Gismondo del Carmine per la corte ad una serva 

CARTE: 4 

 



 

 

35 

35 

 

11 

DATE ESTREME: 4 maggio 1564 - 15 dicembre 1564 

TITOLO: c. frate Francesco; frati Umiliati c. Anselmo sarto; c. Ser Francesco prete gi… frate degli 

Uniliati 

QUERELANTE: Camillo di Francesco Trecerchi e altri 

QUERELATO: frate Francesco degli Umiliati, frate Pietro Bartalini 

CAUSA: alterco in S.Bastiano; concubinato, percosse a Verginia moglie di Angelo vetturale 

CARTE: 10 

NOTA: sono più cause con scambio di accuse 

 

12 

DATE ESTREME: 8 maggio 1564 - 4 luglio 1565 

TITOLO: c. Girolamo Brescia e liti consorte 

QUERELANTE: Antonio di Frosino da S.Donato in Poggio 

QUERELATO: Girolamo d'Antonio Bresci mezzaiolo nel comune di S.Miniato al Bolgione 

CAUSA: liti sul matrimonio di Antonio con Angela cognata di Girolamo 

CARTE: 18 

 

13 

DATE ESTREME: 10 maggio .... 

QUERELANTE: vicario generale 

QUERELATO: Giulia di Marchetto genovese da Rapallo e Gaspare di Battista veneziano 

CAUSA: elemosinavano ai Monasteri senza licenza 

CARTE: 2 

 

14 

DATE ESTREME: 12 maggio 1564 

TITOLO: c. Ettore Columbini 

QUERELANTE: Ser Cesare Petrucci rettore di S.Bartolomeo alla Chiocciola 

QUERELATO: Ettore di Ventura Colombini 

CAUSA: ingiurie e calunnie presso il cimitero di S.Lorenzo al Colle 

CARTE: 2 

 

15 

DATE ESTREME: 20 maggio .... 

QUERELANTE: vicario generale 

QUERELATO: Pasquale q. Marco Tagliacozzi famiglio del Bargello 

CAUSA: calunnie 

CARTE: 2 

 

16 

DATE ESTREME: 26 aprile 1564 

QUERELANTE: Tommaso Dominici famiglio 

QUERELATO: Andrea d'Agostino pizzicaiolo, Donato fornaio  

CAUSA: andati al convento delle Monache di S.Lorenzo senza  

licenza 

CARTE: 2 

 

 

 



 

 

36 

36 

 

17 

DATE ESTREME: 1 giuno 1564 

TITOLO: c. Oratio sellaio 

QUERELANTE: vicario generale 

QUERELATO: Oratio di Domenico sellaio 

CAUSA: andato al Monastero delle Monache della Madonna senza licenza 

CARTE: 2 

 

18 

DATE ESTREME: 20/22 giugno 1564 

TITOLO: c. Ser Camillo e Ser Pirro 

QUERELANTE: vicario generale 

QUERELATO: Ser Camillo Petri Cioni clerico e Ser Pirro clerico 

CAUSA: rissa e percosse in canonica 

CARTE: 4 

 

19 

DATE ESTREME: 20 giugno 1564 - 12 settembre 1564 

QUERELANTE: Ludovico Antonio Docci 

QUERELATO: Cicelio, Michele e Mattia, scolari tedeschi 

CAUSA: mangiavano carne di venerdì 

CARTE: 4 

 

20 

DATE ESTREME: 4 luglio 1564 - 21 agosto 1564 

TITOLO: c. frate Giovanni Druglit Tolosano abit. in Ospedale S.Maria Scala 

QUERELANTE: Don Pietro Antonio Baglioni napoletano 

QUERELATO: frate Giovanni Druglit Tolosano 

CAUSA: ingiurie a bastonate nell'Ospedale 

CARTE: 4 

 

21 

DATE ESTREME: 8 luglio 1564 

TITOLO: c. Mattia bolognese 

QUERELANTE: vicario generale 

QUERELATO: Mattia Benedetto bolognese 

CAUSA: andato al Monastero di S.Chiara senza licenza 

CARTE: 2 

 

22 

DATE ESTREME: 24 luglio 1564 - 25 novembre 1564 

TITOLO: c. D. Antonio Baccinetti prete 

QUERELANTE: Francesco Andrea Gori calzolaio di Buonconvento 

QUERELATO: Rev. Ms. Antonio di Giovanni Baccinetti pievano di Buonconvento 

CAUSA: battesimo ripetuto, disse che S.Pietro fece più miracoli di Gesù, concubino con certa 

Madonna Ortenzia 

CARTE: 108 

 

 

 



 

 

37 

37 

 

23 

DATE ESTREME: 28 luglio 1564 

TITOLO: c. Nìccola 

QUERELANTE: Donna Dea figlia dell'Ospedale S.M.Scala 

QUERELATO: Nìccola sua figlia e moglie di Martino Bischerini spagnolo 

CAUSA: non abitava con suo marito 

CARTE: 2 

 

24 

DATE ESTREME: 14/30 agosto 1564 

TITOLO: c. Frati e Ser Bartolomeo Maccabruni 

QUERELANTE: Magn. Don Vincenzo Bargello di Siena e il Cotonella famiglio 

QUERELATO: un frate di S.Martino, due di S.Francesco e Ser Bartolomeo Maccabruni 

CAUSA: andati al Monastero di S.Lorenzo senza licenza 

CARTE: 6 

 

25 

DATE ESTREME: 15 agosto 1564 - 24 dicembre 1564 

TITOLO: c. Antonio Riccio, c. Angelo Santini, c. Marco Battista 

QUERELANTE: un famiglio del Bargello 

QUERELATO: Antonio Ricci Rosi da Scorgiano, Niccolò Angelo Santini contadino, Marco di 

Battista Fusi di 16 anni 

CAUSA: andati al Monastero di S.Paolo senza licenza 

CARTE: 6 

 

26 

DATE ESTREME: 26 agosto 1564 

TITOLO: c. Angelo Laurenti Armodio 

QUERELANTE: vicario generale 

QUERELATO: Angelo Laurenti Armodio di Stigliano e sua moglie Donna Alessandra di Niccolò 

Cornamusini 

CAUSA: non abitavano insieme 

CARTE: 2 

 

27 

DATE ESTREME: 26 agosto 1564 

TITOLO: c. Aurelia monaca 

QUERELANTE: Anton Maria di Mastro Luce Vasari 

QUERELATO: Suor Aurelia Borghesi del Monastero di S.Lorenzo 

CAUSA: andava fuori del monastero senza licenza 

CARTE: 2 

 

28 

DATE ESTREME: 9/13 settembre 1564 

QUERELANTE: Rev. Don Cesare Campano vicario incaricato 

QUERELATO: Don Attilio figlio di Don Camillo Serani da Città Ducale, frate di Monte Oliveto di 

Chiusure 

CAUSA: volontà di lasciare l'Ordine 

CARTE: 11 

 



 

 

38 

38 

 

29 

DATE ESTREME: 11 settembre 1564 

TITOLO: c. Ser Pietro Francesconi 

QUERELANTE: Magn. Giovanni q. Filippo Francesconi 

QUERELATO: Ser Pietro q. Mario Francesconi 

CAUSA: non teneva presso di se la moglie Margherita 

CARTE: 4 

 

30 

DATE ESTREME: 12 ottobre 1564 

TITOLO: c. Ser Pirro Ciotto 

QUERELANTE: il Cotonella famiglio del Bargello 

QUERELATO: Ser Pirro Ciotti e Ser Benedetto cappellano dll'Opera 

CAUSA: trovati di notte in Valle Piatta 

CARTE: 2 

 

31 

DATE ESTREME: 12 novembre 1564 - 5 dicembre 1564 

TITOLO: c. più librai senesi 

QUERELANTE: Rev. Don Vicario e Padre Inquisitore 

QUERELATO: alcuni librai senesi: Adriano Jacomo Catanesi, Francesco Bindoni libraio in 

Venezia e altri 

CAUSA: diffusione di libri eretici 

CARTE: 34 

NOTA: comprende una lista di libri sequestrati 

 

32 

DATE ESTREME: 7 dicembre 1564 - 16 maggio 1565 

TITOLO: c. Ser Sigismondo pievano di Fogliano 

QUERELANTE: Donna Caterina q. Antonio Fodera della contrada di S.Quirico, Antonio q. 

Mariano Tornesi di Fogliano e altri 

QUERELATO: Ser Sigismondo Dominici prete di Casole, pievano di Fogliano, già rettore della 

Chiesa di S.Marco a Siena 

CAUSA: concubinato con più donne, percosse a più persone, cattiva conduzione della parrocchia e 

altre accuse 

CARTE: 138 

NOTA: sfilano molti testimoni 

 

 

 

FALDONE n. 5505     -     anni 1566-1567 

 

 

1 

DATE ESTREME: 1 gennaio 1566 - 19 febbraio 1566 

TITOLO: c. Caterina Balsani 

QUERELANTE: Domenico Matteo da Gubbio pievano di Civitella 

QUERELATO: Caterina già moglie di Antonio Balzani e Tradito di Fabbiano Tantucci 

CAUSA: contrassero matrimonio senza dire che erano parenti 

CARTE: 24 



 

 

39 

39 

NOTA: carte molto danneggiate dall'umidità 

2 

DATE ESTREME: 9/15 gennaio 1566 

TITOLO: tregue 

OGGETTO: Ser Gismondo Morochi annota le tregue fra Ms. Pirro Saracini e Ms. Gherardo 

Piccolomini; Giovan Battista di Camillo Placidi con Ser Alessandro q. Giovanni sarto 

CARTE: 2 

 

3 

DATE ESTREME: 15 gennaio 1566 

QUERELANTE: Giovan Battista sarto 

QUERELATO: Stefanina moglie di Simone fiorentino e pigionale del sarto 

CAUSA: calunnie e ingiurie 

CARTE: 2 

NOTA: carte molto danneggiate dall'umidità 

 

4 

DATE ESTREME: 16/23 gennaio 1566 

TITOLO: c. Ser Antonio Casandrino 

QUERELANTE: Ser Antonio q. Pietro Casandrini prete nella Chiesa di S.Martino in Grania 

QUERELATO: Mastro Oratio Marzi e Mastro Antonio tentore 

CAUSA: molestie alla figlia di Sandro pigionale della Chiesa; il prete fu denunciato per possesso di 

spada 

CARTE: 2 

NOTA: carte molto danneggiate dall'umidità 

 

5 

DATE ESTREME: 18/28 gennaio 1566 

TITOLO: c. Agnese e Antonio 

QUERELANTE: vicario generale 

QUERELATO: Agnese moglie di Anton Maria calzolaio e Antonio Francesco Vultolina 

CAUSA: adulterio 

CARTE: 2 

NOTA: carte molto danneggiate dall'umidità 

 

6 

DATE ESTREME: 23 gennaio 1566 

TITOLO: c. fra' Raffaele ordine S.Agostino 

QUERELANTE: vicario generale 

QUERELATO: fra' Raffaele ordine S.Agostino, da Foligno e fra' Simpliciano 

CAUSA: trovati dai birri in casa di Milia e Tofana meretrici 

CARTE: 2 

 

7 

DATE ESTREME: 5 febbraio 1566 

TITOLO: causa matrimoniale fra Donna Caterina Baldassarri e Mariotto suo marito 

QUERELANTE: Donna Caterina Baldassarri da Travale 

QUERELATO: Mariotto Battisti fiorentino suo marito 

CAUSA: abbandono della moglie 

CARTE: 2 

 



 

 

40 

40 

 

8 

DATE ESTREME: 8 febbraio 1566 

TITOLO: c. Scipione Borghesi 

QUERELANTE: vicario generale 

QUERELATO: Scipione di Niccolò Borghesi 

CAUSA: andato al Monastero di S.Marta senza licenza 

CARTE: 3 

 

9 

DATE ESTREME: 12 febbraio 1566 - 11 aprile 1572 

TITOLO: c. Ser Scipione da Jesa 

QUERELANTE: Pietro di Girolamo sindaco di Jesa, Michele guardia alla Porta Camollia,  

QUERELATO: Ser Scipione q. Francesco Bandechi pievano di Jesa 

CAUSA: uscì di Chiesa con la cotta addosso e schiaffeggiò una donna, concubino con Violante sua 

serva, offese ai parrocchiani: disse loro "branco di ladri", concubino con Lucretia altra serva e altre 

accuse 

CARTE: 134 

NOTA: sono più cause 

 

10 

DATE ESTREME: 26 febbraio 1566 - 9 aprile 1567 

QUERELANTE: Niccolò d'Antonio sindaco di Buonconvento 

QUERELATO: Ser Giovanni Battista cappellano di Castelnuovo Bargagli 

CAUSA: gravi ferite con accetta nella testa di Antonio Machari messo di Buonconvento 

CARTE: 12 

 

11 

DATE ESTREME: 3/5 marzo 1566 

TITOLO: denunzia contro Gosto Landi 

QUERELANTE: vicario generale 

QUERELATO: Gosto Landi abitante a S.Maria delle Grazie fuori Porta Camullia 

CAUSA: trasgressione al Bando delle Feste 

CARTE: 2 

 

12 

DATE ESTREME: 18 marzo 1566 

TITOLO: c. Monache e Abbadessa di S.Maria Maddalena 

QUERELANTE: Girolamo q. Tommaso da Citerna, abitante a Le Rocole (Ropole), a nome degli 

abitanti del comune dell'Abbadia al Piano 

QUERELATO: Monache e Abbadessa del Monastero di S.Maria Maddalena 

CAUSA: non c'era un Cappellano o altro Ministro alla Chiesa di S.Maria del Piano, luogo di 

proprietà del Monastero 

CARTE: 2 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

41 

41 

 

13 

DATE ESTREME: 29 marzo 1566 - 30 luglio 1566 

TITOLO: Abiura di più Monache al Monastero di S.Paolo, c. Bernardino materassaio 

QUERELANTE: vicario generale 

QUERELATO: Suor Francesca di Antonio Venturi, Suor Dionisia di Camillo Rochi, Suor Giulia di 

Alessandro Forteguerri, Suor Eugenia di Mastro Francesco Vannini e Bernardino materassaio 

CAUSA: abiura (Purgatorio) 

CARTE: 6 

 

14 

DATE ESTREME: 31 marzo 1566 - 11 dicembre 1566 

TITOLO: c. Ser Giovan Battista Romualdi e Donna Antilia Gigli 

QUERELANTE: i famigli del Bargello e il vicario generale 

QUERELATO: Ser Giovan Battista Romualdi rettore della Chiesa di S.Donato e Donna Antilia già 

moglie di Antonio Gigli 

CAUSA: concubinato 

CARTE: 26 

NOTA: carte molto danneggiate dall'umidità 

 

15 

DATE ESTREME: 1 aprile 1566 

TITOLO: c. Margherita Cesari vasaio 

QUERELANTE: Girolamo Jacomi di Asciano vasaio 

QUERELATO: Margherita moglie di Cesare vasaio 

CAUSA: faceva l'indovina e anche malie 

CARTE:  

 

16 

DATE ESTREME: 8 aprile 1566 

TITOLO: c. Antonio Petri del Negro 

QUERELANTE: vicario generale 

QUERELATO: Antonio Petri del Negro di Milano, panieraio 

CAUSA: andato al Monastero di S.Petronilla senza licenza 

CARTE: 2 

 

17 

DATE ESTREME: 15 aprile 1566 

TITOLO: c. Gimignano mezzaiolo S.Lorenzo 

QUERELANTE: vicario generale 

QUERELATO: Gimignano Nicolai mezzaiolo delle Monache di S.Lorenzo 

CAUSA: aveva lasciato aperta la Chiesa 

CARTE: 2 

NOTA: carte molto danneggiate dall'umidità 

 

18 

DATE ESTREME: 9/16 maggio 1566 

TITOLO: c. Cesare frate 

QUERELANTE: fra' Benedetto q. Jacomo Bardi 

QUERELATO: Cesare di Domenico Morossi frate di Romandia 

CAUSA: si nascose in casa per rubare 



 

 

42 

42 

CARTE: 4 

19 

DATE ESTREME: 10 giugno 1566 

QUERELANTE: Magn. Rev. Don .... Donati ordine Cavalieri di Malta e un frate di S.Francesco 

QUERELATO: Ser Pietro da Casole già rettore di S.Pietro alla Magione 

CAUSA: il frate trovò che le Ostie erano macchiate di colore rosso e non poté dare la Comunione 

CARTE: 2 

NOTA: carte molto danneggiate dall'umidità 

 

20 

DATE ESTREME: 19 giugno 1566 - 28 settembre 1566 

TITOLO: c. Ser Francesco Giovanni Marrucelli 

QUERELANTE: vicario generale, Ser Pietro Merchori e altri 

QUERELATO: prete Francesco Giovanni Marruscelli fiorentino che alloggiava all'Osteria della 

Corona 

CAUSA: furto di una reticella d'oro nell'Abbadia di S.Donato, di arredi sacri nella Chiesa di 

S.Vigilio, nella Chiesa detta La Madonna di Fonte Giusta e in altre chiese 

CARTE: 92 

 

21 

DATE ESTREME: 21 giugno 1566 - 28 settembre 1566 

TITOLO: c. Ser Alessandro Sovicille 

QUERELANTE: Bernardino Ciardi sindaco di S.Giusto (Sovicille) 

QUERELATO: Ser Alessandro Simonetti cappellano alla Pieve di Sovicille e Giovan Battista q. 

Tullio Benassani 

CAUSA: taglio furtivo di legna nel bosco del Pian della Pieve 

CARTE: 12 

NOTA: carte molto danneggiate dall'umidità 

 

22 

DATE ESTREME: 28 giugno 1566 

TITOLO: c. Ser Sebastiano Giovanni Bucci 

QUERELANTE: Jacomo detto el Cotonella caporale del Bargello 

QUERELATO: Ser Sebastiano Giovanni Bucci prete da Castro S.Angelo 

CAUSA: trovato di notte presso la Sapienza 

CARTE: 3 

 

23 

DATE ESTREME: 3 luglio 1566 

QUERELANTE: Nob. Huomo Horatio q. Egidio da Borghesi 

QUERELATO: certa donna Lucia di Mastro Santi da Montepulciano abitante a Monticchiello 

CAUSA: fu trovata in casa degli eredi Borghesi, a Poggio S.Cecilia presso Rapolano, mentre faceva 

malie contro Mutio Borghesi 

CARTE: 2 

 

24 

DATE ESTREME: 5 luglio 1566 

TITOLO: c. Donna Felice moglie di Mutio cimatore 

QUERELANTE: Mutio Stefani cimatore 

QUERELATO: Donna Felice sua moglie 

CAUSA: non stava col marito 



 

 

43 

43 

CARTE: 2 

25 

DATE ESTREME: 8 luglio 1566 

TITOLO: c. ministri di Vincenzo staffettaio 

QUERELANTE: Nob. Huomo Ventura Bastiani Parigini 

QUERELATO: i garzoni di Vincentio Petri da Tirano staffettaio 

CAUSA: vendevano e giocavano staffette (paste dolci) facendo chiasso, vicino alla porta della 

Chiesa della Madonna della Grotta, mentre c'era la funzione 

CARTE: 2 

 

26 

DATE ESTREME: 9 luglio 1566 

TITOLO: c. Pasquino Gabricci 

QUERELANTE: Donna Maddalena figlia di Giovanni calzolaio 

QUERELATO: Pasquino di Niccolò Gabricci suo marito 

CAUSA: erano otto anni che non si confessava 

CARTE: 3 

 

27 

DATE ESTREME: 25 luglio 1566 - 16 gennaio 1567(68) 

TITOLO: c. Ser Antonio da Sparano 

QUERELANTE: Giulio d'Antonio di Jacinto mezzaiolo di Serravalle 

QUERELATO: Ser Antonio Jacobi da Sparano cappellano alla Chiesa di Serravalle 

CAUSA: ingiurie a Margarita moglie di Giulio e cacciata di chiesa 

CARTE: 14 

 

28 

DATE ESTREME: 28 luglio 1566 

QUERELANTE: Giannino di Baccio frodiere alle porte 

QUERELATO: un contadino detto il Moretto 

CAUSA: trasgressione al Bando delle Feste 

CARTE: 2 

 

29 

DATE ESTREME: 5/7 agosto 1566 

QUERELANTE: Pietro Antonio di Mattio contadino 

QUERELATO: Luca Mocagli mugnaio 

CAUSA: tavoletta con immagine della Madonna trovata dentro il gorello del mulino e presa dal 

mugnaio 

CARTE: 3 

NOTA: carte molto danneggiate dall'umidità: non si sa il luogo dove si trovava il mulino 

 

30 

DATE ESTREME: 5 agosto 1566 - 3 settembre 1567 

TITOLO: c. Oriente vedova 

QUERELANTE: Mastro Domenico Petri Busi 

QUERELATO: Donna Oriente già Jacomo e vedova di Giovanni Battista detto Rombolo, abitante 

in contrada di S.Marco 

CAUSA: vita scandalosa e bestemmiatrice 

CARTE: 20 

NOTA: carte molto danneggiate dall'umidità 



 

 

44 

44 

 

31 

DATE ESTREME: 8 agosto 1566 

TITOLO: c. Giorgio q. Giuliano fornaio 

OGGETTO: trasgressione al Bando delle Feste 

CARTE: 2 

NOTA: carte molto danneggiate dall'umidità 

 

32 

DATE ESTREME: 9 agosto 1566 

TITOLO: c. Jacomo q. Michele 

QUERELANTE:  

QUERELATO: Jacomo q. Michele di Voltolina, oste in Camullia all'Osteria al Pino 

CAUSA: concubinato e matrimonio 

CARTE: 1 

NOTA: carta molto danneggiata dall'umidità 

 

33 

DATE ESTREME: 9 agosto 1566 - 10 aprile 1567 

TITOLO: c. Ser Egidio Mazzi da Monte S.Savino 

QUERELANTE: Sano di Pietro sindaco del comune di S.Angelo di Tressa 

QUERELATO: Ser Egidio Mazzi clerico da Monte S.Savino cappellano alla Chiesa di S. Angelo di 

Tressa 

CAUSA: bastonate a Domenico di Antonio di Francesco da Lucca che era a guardare il poponaio di 

Ansano Petri 

CARTE: 35 

 

34 

DATE ESTREME: 10 agosto 1566 

TITOLO: c. Ser Fortunato casolese 

QUERELANTE: vicario generale 

QUERELATO: Ser Fortunato prete casolese, maestro della scuola alla Madonna di Fonte Giusta 

CAUSA: sodomia: violentò Vandro Girolamo Berti di 6 anni e tentò violenza ad altri ragazzi 

CARTE: 6 

 

35 

DATE ESTREME: 13 agosto 1566 

TITOLO: c. Francesco pizzicaiolo 

QUERELANTE: Domenico d'Arduino tessitore da Pontremoli 

QUERELATO: Francesco Dominici pizzicaiolo 

CAUSA: trasgressione al Bando delle Feste: fece un muro in Campo Reggi 

CARTE: 2 

 

36 

DATE ESTREME: 17 agosto 1566 

TITOLO: c. Ms. Fabio rettore di S.Andrea a Montauto 

QUERELANTE: Goro di Girolamo sindaco, Sandro di Giulio Meocci, Zaverio di Francesco Gorelli 

e Pasquino di Stefano Bari 

QUERELATO: Ms. Fabio da Monte S.Savino rettore di S.Andrea a Montauto 

CAUSA: omissione di funzioni alla chiesa di Montauto 

CARTE: 2 



 

 

45 

45 

 

37 

DATE ESTREME: 22 agosto 1566 

OGGETTO: le Nobil Donne Laura e Portia figlie di Giovan Battista Salvani, già nel Monastero 

della Vergine, chiedono al Cardinale Niccolò di poter essere maritate rispettivamente a Lattantio 

Salvani e al fratello minore di Lattantio 

CARTE: 4 

 

38 

DATE ESTREME: 26 agosto 1566 - 18 settembre 1566 

TITOLO: Stufaioli 

QUERELANTE: vicario generale 

QUERELATO: Fortunato Barrtolomeo Bulgari stufaiolo alla stufa della Sapienza e Girolamo 

Dominici stufaiolo in S.Martino 

CAUSA: trasgressione al Bando delle Feste 

CARTE: 2 

 

39 

DATE ESTREME: 27 agosto 1566 - 6 maggio 1567 

TITOLO: il Parma e Baldassarre, Lela e Meia 

QUERELANTE: i famigli del Bargello 

QUERELATO: Bernardino di Alessandro Rossi da Parma e Aurelia di Girolamo Fabri detta Lela; 

Baldassarre di Giovanni da Benerino genovese e Bartolomea d'Antonio pianellaio da Prato detta 

Meia 

CAUSA: concubinato 

CARTE: 6 

NOTA: Bernardino e Aurelia abitavano nel Chiasso del Porcinese 

 

40 

DATE ESTREME: 29 agosto 1566 

TITOLO: c. Girolamo Martini 

QUERELANTE: i famigli del Bargello 

QUERELATO: Girolamo Martini abitante a Cuna 

CAUSA: andato al Monastero d'Ognissanti senza licenza 

CARTE: 2 

 

41 

DATE ESTREME: 30 agosto 1566 

TITOLO: c. Donna Caterina Carnesecchi 

QUERELANTE: i famigli del Bargello 

QUERELATO: Donna Caterina Carnesecchi e Michele di Luca Marchi da Barberino Valdelsa 

CAUSA: concubinato 

CARTE: 2 

 

42 

DATE ESTREME: 31 agosto 1566 

TITOLO: c. Antonio Agostini 

QUERELANTE: i famigli del Bargello 

QUERELATO: Antonio Agostini mezzaiolo delle Monache del Santuccio 

CAUSA: andato al Monastero del Santuccio senza licenza 

CARTE: 2 



 

 

46 

46 

 

43 

DATE ESTREME: 3 settembre 1566 

TITOLO: c. Silvio Nerini 

QUERELANTE: vicario generale 

QUERELATO: Silvio Nerini 

CAUSA: preteso concubinato con certa Gostantina 

CARTE: 2 

 

44 

DATE ESTREME: 13 settembre 1566 - 16 novembre 1566 

TITOLO: c. fra' Benigno romito a Torri e Millo di Marco fiorentino 

QUERELANTE: vicario generale 

QUERELATO: fra' Benigno Dominici da Roccastrada romito a Torri e Millo di Marco fiorentino 

CAUSA: rissa e ferite riportate 

CARTE: 4 

NOTA: carte molto danneggiate dall'umidità 

 

45 

DATE ESTREME: 15 settembre 1566 - 8 novembre 1568 

TITOLO: c Pietro Tombelli di Siminiano 

QUERELANTE: i famigli del Bargello, Mastro Antonio Petri calzolaio 

QUERELATO: Pietro Tombelli di Simignano 

CAUSA: pretesa trasgressione al Bando delle Feste 

CARTE: 6 

NOTA: carte molto danneggiate dall'umidità 

 

46 

DATE ESTREME: 23 settembre 1566 

TITOLO: c. Ser Antonio rettore Chiesa S.Bartolomeo 

QUERELANTE: Prospero Dominici alis Marruffo parrocchiano di S.Bartolomeo presso Porta 

Camullia 

QUERELATO: Ser Antonio rettore Chiesa S.Bartolomeo 

CAUSA: omissione di Messe e Sacramenti 

CARTE: 2 

NOTA: carte molto danneggiate dall'umidità 

 

47 

DATE ESTREME: 30 settembre 1566 

TITOLO: c. Vittorio di S.Maria a Pilli 

QUERELANTE: i famigli del Bargello 

QUERELATO: Vittorio di S.Maria a Pilli e Jacomo Laurenti Guelfi da la Penna 

CAUSA: trasgressione al Bando delle Feste 

CARTE: 2 

 

48 

DATE ESTREME: 2 ottobre 1566 - 5 dicembre 1566 

TITOLO: Aurelio Tinelli c. Ser Filippo prete 

QUERELANTE: Aurelio Giovanni Tinelli 

QUERELATO: Ser Filippo q. Silvestro Rubini rettore di S.Mamiliano 

CAUSA: differenze su certo vino acquistato dal prete 



 

 

47 

47 

CARTE: 6 

49 

DATE ESTREME: 6 ottobre 1566 

TITOLO: c. Dionisio da Imola alias Sandro vetturale 

QUERELANTE: vicario generale 

QUERELATO: Dionisio di Francesco da Imola alias Sandro vetturale 

CAUSA: trasgressione al Bando delle Feste 

CARTE: 2 

NOTA: carte molto danneggiate dall'umidità 

 

50 

DATE ESTREME: 8/23 ottobre 1566 

TITOLO: c. Ser Bartolomeo di Radi 

QUERELANTE: vicario generale 

QUERELATO: Ser Bartolomeo rettore della Chiesa di Radi 

CAUSA: omissione di sacramenti, di fare funzioni e mancanza di arredi decenti 

CARTE: 5 

NOTA: carte molto danneggiate dall'umidità 

 

51 

DATE ESTREME: 9 ottobre 1566 

TITOLO: c. Paolo Marzi fiorentino 

QUERELANTE: vicario generale 

QUERELATO: Paolo Marci cappellaio fiorentino 

CAUSA: concubinato con certa Maddalena 

CARTE: 2 

 

52 

DATE ESTREME: 13 ottobre 1566 - 31 ottobre 1566 

TITOLO: c. Giovan Maria Verdelli 

QUERELANTE: Domenico Giovanni famiglio del Bargello 

QUERELATO: Giovan Maria Verdelli e Francesco Rosso da Marmoraia 

CAUSA: trasgressione al Bando delle Feste 

CARTE: 3 

NOTA: carte molto danneggiate dall'umidità 

 

53 

DATE ESTREME: 15 ottobre 1566 

TITOLO: c. Giulio Stefani Gallo 

QUERELANTE: vicario generale 

QUERELATO: Giulio di Stefano francese 

CAUSA: andato al Monastero di S.Paolo senza licenza 

CARTE: 2 

 

54 

DATE ESTREME: 18 ottobre 1566 - 11 aprile 1567 

TITOLO: c. Ser Alessandro Dominici 

QUERELANTE: Giovan Battista di Camillo Placidi 

QUERELATO: Ser Alessandro Dominici prete 

CAUSA: aggressione e ferimento con pugnale in Castelvecchio 

CARTE: 22 



 

 

48 

48 

NOTA: carte molto danneggiate dall'umidità 

55 

DATE ESTREME: 28 ottobre 1566 

TITOLO: c. Marco Angelo Fignani 

QUERELANTE: vicario generale 

QUERELATO: Marco Fagnani mezzaiolo del Monastero di S.Monica a Filetta 

CAUSA: trasgressione al Bando delle Feste 

CARTE: 4 

 

56 

DATE ESTREME: 2 novembre 1566 - 9 dicembre 1566 

TITOLO: c. Francesca e Ser Antonio Rosso 

QUERELANTE: Ser Vittorio già d'Ansano Ballati vicario di Sovicille 

QUERELATO: Francesca Mecacione e Ser Antonio Rosso rettore della Chiesa di S.Lorenzo a 

Sovicille 

CAUSA: concubinato e scomparsa di arredi sacri della chiesa 

CARTE: 8 

 

57 

DATE ESTREME: 15 novembre 1566 

TITOLO: Piero al Palazzo de' Diavoli 

QUERELANTE: Andrea che stava con Bartolomeo Sabbatini e altri 

QUERELATO: Piero che sta al Palazzo de' Diavoli 

CAUSA: grande bestemmiatore 

CARTE: 2 

 

58 

DATE ESTREME: 15 novembre 1566 

TITOLO: c. Mastro Antonio muratore 

QUERELANTE: vicario generale 

QUERELATO: Mastro Antonio Bernardini muratore da Vallelugana 

CAUSA: trasgressione al Bando delle Feste: per S.Martino 

CARTE: 2 

 

59 

DATE ESTREME: 15 novembre 1566 - 18 dicembre 1566 

TITOLO: c. Giovanni e Tio fiorentino 

QUERELANTE: Mariana di Piero vedova da Stigliano 

QUERELATO: Giovanni di Giacomino fiorentino e Tio di Tista Menchini da Stigliano 

CAUSA: molestie e possesso di un anello 

CARTE: 2 

 

60 

DATE ESTREME: 16 novembre 1566 

TITOLO: c. Bernardino di Simone da Orgia 

QUERELANTE: i famigli del Bargello 

QUERELATO: Dino di Simone da Orgia 

CAUSA: andato al Monastero di S.Paolo senza licenza 

CARTE: 2 

NOTA: si parla di una gora nel pantano di Orgia 

 



 

 

49 

49 

 

61 

DATE ESTREME: 27 novembre 1566 - 20 dicembre 1566 

TITOLO: c. Ser Fabio Pavolini e Ser Antonio Girelli 

QUERELANTE: Ser Bernardino q. Francesco Tironi clerico 

QUERELATO: Ser Fabio Paolini e Ser Antonio Girelli 

CAUSA: rissa in sagrestia del Duomo a causa di una donna 

CARTE: 10 

 

62 

DATE ESTREME: 28 novembre 1566 - 27 novembre 1572 

TITOLO: c. Raffaello e Calidonia 

QUERELANTE: vicario generale, Gaspar Pierini e Domenico Micheli famigli del Bargello 

QUERELATO: Raffaello di Giuliano Cappannini gabbiaio e Calidonia di Taviano del Sala oste al 

Cavalletto 

CAUSA: concubinato 

CARTE: 30 

NOTA: carte molto danneggiate dall'umidità 

 

63 

DATE ESTREME: 30 novembre 1566 

TITOLO: c. Girolamo pizzicaiolo 

QUERELANTE: Pasquale di Marco Tagliacozzi 

QUERELATO: Girolamo pizzicaiolo alla Bocca del Casato 

CAUSA: trasgressione al Bando delle Feste 

CARTE: 2 

 

64 

DATE ESTREME: 2 dicembre 1566 

TITOLO: c. Angelo Becatti 

QUERELANTE: Bartolomeo Angeli da Ponte a Bozzone 

QUERELATO: Angelo Becatti mezzaiolo 

CAUSA: trasgressione al Bando delle Feste 

CARTE: 2 

NOTA: carte molto danneggiate dall'umidità 

 

65 

DATE ESTREME: 5 dicembre 1566 

TITOLO: c. Martio Pio Veri 

QUERELANTE: i famigli del Bargello 

QUERELATO: Martio di Pio Veri 

CAUSA: andato dalle Monache di S.Maria Maddalena senza licenza 

CARTE: 2 

 

66 

DATE ESTREME: 6 dicembre 1566 - 30 luglio 1567 

TITOLO: c. Ser Filippo Rubini 

QUERELANTE: Paolo Agostini sindaco di Valli, Pietro Mealli e altri popolani di S.Mamiliano 

QUERELATO: Ser Filippo Rubini rettore di S.Mamiliano 

CAUSA: non risiedeva in parrocchia e fece morire più persone senza sacramenti 

CARTE: 18 



 

 

50 

50 

 

67 

DATE ESTREME: 9 dicembre 1566 

TITOLO: c. Don Ascanio Manetti 

QUERELANTE: vicario generale 

QUERELATO: Don Ascanio Marcantonio Manetti 

CAUSA: andato al Monastero ordinario senza licenza 

CARTE: 2 

NOTA: carte molto danneggiate dall'umidità 

 

68 

DATE ESTREME: 14 dicembre 1566 

TITOLO: c. Ser Tommaso longobardo 

QUERELANTE: vicario generale 

QUERELATO: Ser Tommaso q. Antonio Longobardi 

CAUSA: gli caddero alcune ostie durante una celebrazione nella Chiesa di S.Lucia in S.Marco 

CARTE: 2 

 

69 

DATE ESTREME: 16 dicembre 1566 

TITOLO: c. Ser Annibale e Domenico clerici dello Spedale 

QUERELANTE: vicario generale 

QUERELATO: Ser Annibale q. Cesare e Domenico q. Bastiano da Chianciano, clerici dello 

Spedale 

CAUSA: rissa con altri clerici e scambio di pugni 

CARTE: 2 

NOTA: carte molto danneggiate dall'umidità 

 

70 

DATE ESTREME: 31 dicembre 1566 - 13 gennaio 1566(67) 

TITOLO: c. Filippo Vannini 

QUERELANTE: vicario generale 

QUERELATO: Filippo Vannini 

CAUSA: trasgressione al Bando delle Feste: andò alle nozze a Frontignano e al ritorno portò delle 

legna sul cavallo 

CARTE: 2 

 

71 

DATE ESTREME: 14 ottobre 1566 

TITOLO: c. Ser Giusto prete 

QUERELANTE: Donna Masa q. Alessandro Ansano Turchi 

QUERELATO: Ser Giusto prete, rettore della Chiesa di Val di Pugna e cappellano di S.Egidio 

CAUSA: certe robe date da certa Caterina; concubinato: aveva una donna dalla quale ebbe due figli 

CARTE: 4 

NOTA: carte molto danneggiate dall'umidità 

 

anno 1567  

1 

DATE ESTREME: 22 aprile 1567 - 2 settembre 1567 

TITOLO: c. Madonna Oriente 

OGGETTO: molte testimonianze su certa Madonna Oriente 



 

 

51 

51 

CARTE: 24 

2 

DATE ESTREME: 13 ottobre 1567 

TITOLO: c. Conte di Goro Burroni e Caterina di Rosa alli Orbachi 

QUERELANTE: vicario generale 

QUERELATO: Cesar di Goro Burroni e Caterina di Rosa alli Orbachi 

CAUSA: concubinato 

CARTE: 2 

 

3 

DATE ESTREME: 9 dicembre 1567 - 2 settembre 1568 

TITOLO: c. Ser Ottaviano 

QUERELANTE: il parrocchiani della Canonica S.Maria a Pilli 

QUERELATO: Ser Ottaviano q. Ansano Vannicini grossetano, già rettore a Barontoli 

CAUSA: opposizione alla nomina di Ser Ottaviano a rettore della Canonica a Pilli per la cattiva 

fama del prete (concubinato e altri abusi) 

CARTE: 200 

NOTA: ci sono molte persone che testimoniano 

 

 

FALDONE n. 5505     -     anno 1568  

 

 

DATE ESTREME: senza data 

OGGETTO: Girolamo ortolano dice che suo genero Bartolomeo ? è fuggito da Siena per debiti, 

dopo aver "scialacquato e mandato male ogni cosa", compresa la dote della moglie 

CARTE: 2 

 

DATE ESTREME: ..... 1568 

OGGETTO: parla di Cappelle 

CARTE: 2 

 

anno 1568  

 

1 

DATE ESTREME: 1 gennaio 1568 - 25 marzo 1568 

OGGETTO: trasgressori al Bando delle Feste: Donna Lucretia da S.Colomba, Antonio Parrini da 

Fornicchiaia, Magn. Ser Camillo Accarigi, Pietro calzolaio, Madonna Maddalena di Bastiano 

bicchieraio, Angelo q. Giuliano del Papa, Giovanni Parrini di Vagliagli, Domenico Girolamo da 

S.Gimignano 

CARTE: 14 

 

2 

DATE ESTREME: 19 gennaio 1568 

QUERELANTE: Scrocchino birro 

QUERELATO: Cristoforo Ambrogi da Milano e certa Anastasia 

CAUSA: concubinato 

CARTE: 2 

 

 

 



 

 

52 

52 

 

3 

DATE ESTREME: 24 gennaio 1568 - 11 novembre 1568 

TITOLO: c. Don Megliore Mambrini 

QUERELANTE: il Cardinale di Pisa 

QUERELATO: Don Megliore Mambrini prete 

CAUSA: preteso mandante di un'archibugiata tirata in Grosseto al Rev. Padre Pietro Fusio da 

Saronno inquisitore 

CARTE: 36 

 

4 

DATE ESTREME: 27 gennaio 1568 

QUERELANTE: vicario generale 

QUERELATO: D. Marcello Piccolomini, C. Niccodemo Forteguerri, Francesco Richi, Lorenzo 

Cesarini, Marcantonio Avveduti 

CAUSA: uso della Chiesa della Congregazione di S.Vigilio 

CARTE: 2 

 

5 

DATE ESTREME: 28 gennaio 1568 

QUERELANTE: Giovanni q. Salvatore da Monte S.Savino abit. Siena 

QUERELATO: Donna Antilia e Ser Giovan Battista Romualdi 

CAUSA: concubinato 

CARTE: 2 

 

6 

DATE ESTREME: 1 febbraio 1568 

QUERELANTE: vicario generale 

QUERELATO: Giulio di Lattanzio Lucarini 

CAUSA: andato al Monastero di S.Paolo senza licenza 

CARTE: 2 

 

7 

DATE ESTREME: 8 febbraio 1568 

OGGETTO: precetto per Gentile di Mastro Lorenzo da Volterra di non tornare in Siena 

CARTE: 2 

 

8 

DATE ESTREME: 12/21 febbraio 1568 

TITOLO: denunzia di Antonio Bidelli c. Rev. D. Mario Bronconio 

QUERELANTE: Antonio Filippo Bidelli 

QUERELATO: Rev. D. Mario Bronconio canonico 

CAUSA: bastonate 

CARTE: 18 

 

9 

DATE ESTREME: 16 febbraio 1568 

QUERELANTE: vicario generale 

QUERELATO: fra' Domenico q. Bartolo Sacchetti carmelitano e fra' Giovan Maria lombardo 

CAUSA: trovati in Castelvecchio a parlare con Emilia e Antonia donne sospette 

CARTE: 2 



 

 

53 

53 

 

10 

DATE ESTREME: 21 febbraio 1568 - 6 aprile 1570 

QUERELANTE: Rev. D. Quirico Donati sacrista in Cattedrale 

QUERELATO: Fabio q. Giovan Paolo Marri clerico 

CAUSA: tagliato la tovaglia dell'Altare di S.Ansano in Cattedrale 

CARTE: 12 

 

11 

DATE ESTREME: 21 febbraio 1568 - 21 luglio 1569 

OGGETTO: Pier Maccarin di Marsiglia testimonia di aver conosciuto certo Sano ciabattino senese 

marito di Caterina, su una galera di Venezia e che morì in Sicilia dopo essere stato ferito in uno 

scontro con navi turche presso  

Gibilterra, avvenuto il 7 marzo 1566(67)? 

CARTE: 4 

 

12 

DATE ESTREME: 3 marzo 1568 - 27 aprile 1569 

OGGETTO: causa per l'unione della Cappella di S.Giorgio e quella di S.Luca nella Chiesa di 

S.Cristoforo, fatta da Rev. D. Fabrizio Tolomei canonico e D. Marcantonio Tolomei 

CARTE: 16 

 

13 

DATE ESTREME: 4 marzo 1568 

TITOLO: c. Girolamo Fedeli 

QUERELANTE: Marci di Francesco famiglio di Corte dell'Arciv. 

QUERELATO: Girolamo Fedeli e Ginevera di Giovan Battista di Arezzo 

CAUSA: concubinato 

CARTE: 4 

 

14 

DATE ESTREME: 7/10 marzo 1568 

TITOLO: in sentenza delle robbe di Ser Giovan Battista Romualdi 

OGGETTO: Niccolò Sali nunzio pubblico annotò insieme a vari testimoni, i beni di Ser Giovan 

Battista Romualdi rettore di S.Donato, dopo la sua morte 

CARTE: 16 

 

15 

DATE ESTREME: 7 marzo 1568 

QUERELANTE: Natale Laurenti tessitore di pannilini 

QUERELATO: certo Simone fornaio in Fontebranda 

CAUSA: eretico 

CARTE: 4 

 

16 

DATE ESTREME: 9 marzo 1568 

QUERELANTE: i birri del Bargello 

QUERELATO: Giovanni Andrea Bertini da Fivizzano 

CAUSA: andato al Monastero in Camullia presso S.Andrea senza licenza 

CARTE: 2 

 



 

 

54 

54 

 

17 

DATE ESTREME: 13 aprile 1568 

QUERELANTE: Guglielmo campanaro e Ser Quirico Donati sacrista in Chiesa Cattedrale 

QUERELATO: Bartolomeo Usinini e due meretrici 

CAUSA: presso la cattedrale sedevano insieme facendo molti schiamazzi, "facevano bordello", 

disturbando la predica 

CARTE: 2 

 

18 

DATE ESTREME: 20 aprile 1568 - 26 novembre 1568 

TITOLO: c. Ser Bartolomeo pievano di Pereta, Ser Giovanni Domenico da Montemerano prete, Ser 

Salvatore corso e Frate Domenico Albitri predicatore, Mastro Tommaso fisico, Mastro Deodato 

aromatario 

QUERELANTE: Rev. Padre Pietro Fusio da Saronno inquisitore 

QUERELATO: Ser Bartolomeo Ciani perugino pievano di Pereta, Ser Giovanni Domenico q. 

Palamide Vannicelli prete da Montemerano, Ser Salvatore Fanani corso e Frate Domenico Albitri 

predicatore, Mastro Tommaso Reali fisico, Mastro  

Deodato Cecconi aromatario, Girolamo q. Galante da Magliano 

CAUSA: concubinato, omissione e istigazione a disubbidire ai precetti della Chiesa, nella 

conduzione della parrocchia di Pereta 

CARTE: 94 

 

19 

DATE ESTREME: 21 aprile 1568 

QUERELANTE: Pippo q. Piero Ricci fiorentino 

QUERELATO: gli sbirri del Bargello 

CAUSA: catturato sulla porta della Chiesa di S.Lorenzo 

CARTE: 1 

 

20 

DATE ESTREME: 22/24 aprile 1568 

TITOLO: c. pi— persone di S.Marco 

QUERELANTE: i Frati del Convento del Carmine 

QUERELATO: Mastro Nerio q. Jacomo tessitore di panni lini, Ludovico q. Niccola da Crema 

tessitore e altri 

CAUSA: rissa con i frati che gli avevano tolto la terra degli orti per seminarla a grano 

CARTE: 12 

 

21 

DATE ESTREME: 6 maggio 1568 

QUERELANTE: vicario generale 

QUERELATO: Mario di Achille Orlandini e sua moglie Ursula 

CAUSA: permettevano che la loro serva frequentasse ebrei 

CARTE: 2 

 

22 

DATE ESTREME: 13 maggio 1568 

QUERELANTE: vicario generale 

QUERELATO: Conte q. Mastro Bacci e Francesco figlio di Popone facchino 

CAUSA: accattavano senza licenza 



 

 

55 

55 

CARTE: 2 

23 

DATE ESTREME: 24 maggio 1568 

QUERELANTE: Ser Alessandro Girolamo 

QUERELATO: Ser Gismondo, Ser Guglielmo e altri 

CAUSA: alterco in Piazza Tolomei durante una Processione 

CARTE: 2 

 

24 

DATE ESTREME: 27 maggio 1568 - 12 novembre 1568 

TITOLO: c. D. Fabritio Tolomei 

QUERELANTE: vicario generale, Annibale Agostini 

QUERELATO: Rev. D. Fabritio Tolomei e Rev. D. Clemente Ugurgeri 

CAUSA: grave alterco durante una celebrazione in Cattedrale 

CARTE: 62 

NOTA: sono due cause 

 

25 

DATE ESTREME: 29 maggio 1568 - 20 aprile 1570 

QUERELANTE: il Vescovo di Massa Marittima 

QUERELATO: Ser Cipriano q. Ser Leonardo Abbracciabeni da Suvereto, Stato di Piombino, 

rettore della Pieve di Buriano 

CAUSA: dava ostie e rimedi pagani per pacificare i mariti maneschi; per queste pratiche aveva 

ricevuto più scomuniche 

CARTE: 66 

 

26 

DATE ESTREME: 3 giugno 1568 - 6 luglio 1568 

TITOLO: c. Corintia Petri 

QUERELANTE: il luogotenente del Bargello 

QUERELATO: Mariano Lancillotto da Camerino e Corintia moglie di Pietro sarto, Nìccola Martini 

spagnola e Pietro q. Antonio sarto 

CAUSA: concubinato, adulterio, bestemmie 

CARTE: 34 

 

27 

DATE ESTREME: 9/26 giugno 1568 

QUERELANTE: Rev. Don Bernardino Tizzoni e altri 

QUERELATO: Mastro Piero muratore e il suo garzone 

CAUSA: lavorava in casa di Caterina fornaia in S.Marco un giorno festivo 

CARTE: 4 

 

28 

DATE ESTREME: 12/16 giugno 1568 

TITOLO: c. Comitessa figlia di Lorenzo 

QUERELANTE: Orsino Bartolomei da Ruota stato di Lucca 

QUERELATO: Comitessa figlia di Lorenzo Salmentari di Colle 

CAUSA: dichiarazione e testimonianze che Orsino non ha moglie e può sposare Comitessa 

CARTE: 2 

 

 



 

 

56 

56 

 

29 

DATE ESTREME: 13 giugno 1568 

QUERELANTE: Ser Andrea e Arcangelo fratelli e figli di Ms. Antonio Trinci da Pieve S.Stefano 

QUERELATO: Donato di Cesare Salvetti da S.Maria in Bagno 

CAUSA: aggressione insieme ad altre persone con spade nude e tentato omicidio 

CARTE: 4 

NOTA: carte molto rovinate dall'umidità 

 

30 

DATE ESTREME: 20 giugno 1568 

TITOLO: c. D. Fulvio Manni 

QUERELANTE: vicario generale 

QUERELATO: D. Fulvio Manni 

CAUSA: andato al Monastero di S.Paolo senza licenza 

CARTE: 2 

 

31 

DATE ESTREME: 10 luglio 1568 - 5 novembre 1568 

TITOLO: c. Piera da Marradi 

QUERELANTE: vicario generale 

QUERELATO: Donna Piera moglie di Dionisio da Marradi 

CAUSA: guaritrice, preperava "brevi" per guarire da malattie 

CARTE: 28 

 

32 

DATE ESTREME: 10 luglio 1568 

OGGETTO: testimonianza di Giuliano Matteo Marchiani sarto a Uopini, nella quale dice che Ulivo 

Francesco Mattei da Montale Pistoiese è libero e può sposare Dionora di Bartolomeo Ghelli da 

S.Gimignano 

CARTE: 2 

 

33 

DATE ESTREME: 21 luglio 1568 - 11 agosto 1568 

TITOLO: c. Ser Egidio cappellano a Radi 

QUERELANTE: Ser Anton Maria q. Giovanni prete a S.Angelo a Tressa 

QUERELATO: Ser Egidio Mazzi da Monte S.Savino cappellano a Radi e Ser Mauro rettore di 

Campriano 

CAUSA: pratica con diverse donne delle due parrocchie: Frasia Pallassini da Vignano moglie di 

Dino delle Fontanelle, Caterina moglie di Giannino Centini del  

Colombaiolo, Lisabetta Luce del Poggiarello 

CARTE: 28 

 

34 

DATE ESTREME: 27 luglio 1568 

TITOLO: c. Gabriele Landini 

QUERELANTE: i famigli del Bargello 

QUERELATO: Ser Gabriele Landini prete 

CAUSA: trovato di notte senza abito per il caldo 

CARTE: 2 

 



 

 

57 

57 

 

35 

DATE ESTREME: 3 agosto 1568 

QUERELANTE: vicario generale 

QUERELATO: Camillo Angeli cappellaio 

CAUSA: percosse a fra' Giovan battista 

CARTE: 3 

 

36 

DATE ESTREME: 9 agosto 1568 

TITOLO: c. Antonio q. Benedetto dello Aspettato 

QUERELANTE: vicario generale 

QUERELATO: Antonio q. Benedetto dello Aspettato da Radicondoli abitante a Torri 

CAUSA: la figlia sposata con Gorino di Stigliano viveva separata e morì in casa del padre 

CARTE: 4 

 

37 

DATE ESTREME: 11 agosto 1568 

QUERELANTE: Niccolò Salvatori 

QUERELATO: Domenico detto Billo e Anselmo Francisci sarto 

CAUSA: trasgressione al Bando delle Feste 

CARTE: 2 

 

38 

DATE ESTREME: 21 agosto 1568 

OGGETTO: Donna Ginevera figlia di Maso Chiaroni dice che non stava più con il marito perché la 

picchiava 

CARTE: 2 

 

39 

DATE ESTREME: 24 agosto 1568 

QUERELANTE: Michele Pulidori bolognese famiglio del Bargello 

QUERELATO: Agostino di Girolamo di Lodovico da Montieri 

CAUSA: trasgressione al Bando delle Feste: trovato presso l'Osteria di Mattio oste a Galli 

CARTE: 2 

 

40 

DATE ESTREME: 5 settembre 1568 

OGGETTO: supplica di Bernardino Centi da Radicondoli e Don Mattio Piccolomini perché gli 

vengano restituite le bestie sequestrate per Trasgressione al Bando delle Feste 

CARTE: 2 

 

41 

DATE ESTREME: 6 settembre 1568 

QUERELANTE: Cotonella famiglio del Bargello 

QUERELATO: Padre Innocentio dell'Ordine di S.Domenico e Frate Alberto di Mastro Matteo dello 

stesso ordine 

CAUSA: trovati a casa di Domenico detto Gagliardino insieme alla moglie di Gagliardino e Donna 

Cintia Michelangeli da Lucca 

CARTE: 4 

 



 

 

58 

58 

 

42 

DATE ESTREME: 8 settembre 1568 

QUERELANTE: Giovanni pizzicaiolo e Donna Maddalena sua moglie 

QUERELATO: il confessore della Chiesa di S.Pietro a Ovile 

CAUSA: non assolse Marsilio detto Tartaglia garzone perché non aveva da pagare un giulio 

CARTE: 2 

 

43 

DATE ESTREME: 9 settembre 1568 

OGGETTO: Giovanni Battista Francisci sarto dice che Agostino Fiorelli fece cucire dei calzoni per 

Ms. Dario studente e che pagò la fattura 

CARTE: 2 

 

44 

DATE ESTREME: 19 settembre 1568 - 26 aprile 1570 

TITOLO: c. Angelo Toccafondo e Elisabetta sua concubina 

QUERELANTE: Jacomo Bartolomei alias Cotonella caporale del Bargello, Domenico Antonio 

Nigra da Piacenza 

QUERELATO: Angelo Draghi alias Toccafondo e Elisabetta moglie di Niccolò cuoiaio sua 

concubina 

CAUSA: concubinato 

CARTE: 32 

 

45 

DATE ESTREME: 21 settembre 1568 - 12 novembre 1568 

TITOLO: Festività Santo Matteo, Festività Vergine Maria di Settembre, Festa S.Martino 

QUERELANTE: Michele Pulidori da Bologna famiglio 

QUERELATO: Mastro Piero detto il Poggino muratore, Niccolò Salvatori, Pietro Meiallo, Andrea 

mezzaiolo di Lattanzio Girolamo, Jacomo mezzaiolo detto Zappacacio; Giovanni Adami fornaio; 

Piero Mattei mezzaiolo da Ampugnano, Pasquino Laurenti alias Penassa, Valerio garzone di Bondo 

q. Mattio Medari 

CAUSA: trasgressione al Bando delle Feste 

CARTE: 15 

 

46 

DATE ESTREME: 11 ottobre 1568 

TITOLO: c. Minoccia 

QUERELANTE: vicario generale 

QUERELATO: Donna Minoccia q. Mariano Perelli 

CAUSA: concubinato con Ser Bastiano prete da Città Ducale 

CARTE: 2 

 

47 

DATE ESTREME: 24 ottobre 1568 - 15 aprile 1570 

TITOLO: c. Cristofora meretrice 

QUERELANTE: vicario generale 

QUERELATO: Donna Cristofora olim Mastro Piero e Lorenzo q. Francesco Rosso detto Rivalta 

calzolaio 

CAUSA: concubinato 

CARTE: 62 



 

 

59 

59 

 

48 

DATE ESTREME: 4 novembre 1568 

TITOLO: c. Girolamo Maretti 

QUERELANTE: i famigli del Bargello 

QUERELATO: Girolamo Maretti 

CAUSA: andato al Monastero delle Monache senza licenza 

CARTE: 2 

 

49 

DATE ESTREME: 7 novembre 1568 

TITOLO: c. Don Ilarione Monaco Santa Inquisitione; c. Don Francesco da Puppio 

QUERELANTE: Rev. Padre Pietro Fusio da Saronno inquisitore 

QUERELATO: Don Ilarione Monaco professo della Santa Inquisitione, abitante al Monastero di 

S.Eugenia fuori Porta S.Marco e Don Francesco da Poppi 

CAUSA: possesso di libri eretici 

CARTE: 6 

 

50 

DATE ESTREME: 10/17 novembre 1568 

TITOLO: c. Santi Massariti 

QUERELANTE: Rev. Don Bernardino Maccabruni vicario generale 

QUERELATO: Santi Massariti abitante a Marciano 

CAUSA: accuse a Ser Domenico rettore di Marciano di aver fatto dire a un predicatore che i 

contadini di Marciano erano tutti caìni 

CARTE: 4 

 

51 

DATE ESTREME: 22 novembre 1568 

TITOLO: c. Ser Gaspare Silvi 

QUERELANTE: Don Matteo Biringucci 

QUERELATO: Ser Gaspare Silvi 

CAUSA: parole ingiuriose nella Corte dell'Arcivescovado 

CARTE: 4 

 

52 

DATE ESTREME: 23 novembre 1568 - 27 agosto 1569 

TITOLO: c. Ser Lorenzo Agustini clerico 

QUERELANTE: Magn. Don Antonio Benti 

QUERELATO: Ser Lorenzo Agustini David prete da Torrita 

CAUSA: pedofilia e sodomia con Fulvio e altri scolari 

CARTE: 145 

 

53 

DATE ESTREME: 29 novembre 1568 - 14 dicembre 1568 

TITOLO: c. Ser Alessandro Dominici 

QUERELANTE: Ser Giovanni Battista q. Virgilio Pasquini prete 

QUERELATO: Ser Alessandro Dominici 

CAUSA: scambio di ingiurie con Ser Francesco Piccini nella sagrestia 

CARTE: 4 

 



 

 

60 

60 

 

54 

DATE ESTREME: 30 novembre 1568 - 4 gennaio 1568(69) 

TITOLO: c. Agostino da Pian Castagnaio 

QUERELANTE: Rev. Padre Pietro Fusio da Saronno inquisitore 

QUERELATO: Agostino Bartolomeo Bellomini da Pian Castagnaio 

CAUSA: nel mettere fuori di casa le robbe di Angela moglie di Meio mugnaio, gettarono in strada 

un Crocifisso e un'immagine della Madonna 

CARTE: 22 

 

55 

DATE ESTREME: 1 dicembre 1568 - 4 febbraio 1569 

TITOLO: c. Don Tommaso da Castro Durante 

QUERELANTE: Alessandro del Taia inquisitore apostolico nel dominio senese 

QUERELATO: Don Tommaso Patrignani da Castro Durante terra di Urbino 

CAUSA: eresia, falsa dottrina e abiuria 

CARTE: 44 

 

56 

DATE ESTREME: 2 dicembre 1568 

TITOLO: c. Domenico da Castagnoli 

QUERELANTE: Giovan Battista luogotenente del Bargello 

QUERELATO: Domenico q. Michele da Castagnoli 

CAUSA: trasgressione al Bando delle Feste (Festa di S.Andrea) 

CARTE: 2 

 

57 

DATE ESTREME: 9 dicembre 1568 

QUERELANTE: vicario generale 

QUERELATO: Rev. Ser Bartolomeo Barbucci rettore di S.Miniato a Fonterutoli 

CAUSA: gioco di carte, pretesa relazione con la cognata 

CARTE: 12 

 

58 

DATE ESTREME: 10 dicembre 1568 

TITOLO: petizione Alessandro Spinelli c. D. Fulvio Massaini clerico 

QUERELANTE: Alessandro q. Baccio Spinelli 

QUERELATO: D. Fulvio Massaini clerico 

CAUSA: debiti e crediti 

CARTE: 6 

 

59 

DATE ESTREME: 14 dicembre 1568 

QUERELANTE: Michele Pulidori bolognese famiglio del Bargello 

QUERELATO: Sano merciaio e Cretia salaiola 

CAUSA: concubinato 

CARTE: 2 

 

 

 

 



 

 

61 

61 

 

60 

DATE ESTREME: 16 dicembre 1568 

TITOLO: c. Contessa 

QUERELANTE: Rev. Don Bernardino Maccabruni vicario generale 

QUERELATO: Contessa moglie di Bartolomeo da Chiusdino 

CAUSA: già causa delle streghe 

CARTE: 2 

 

61 

DATE ESTREME: 18 dicembre 1568 - 27 agosto 1569 

TITOLO: c. Claudio Danieli orefice e Adriana moglie di Giovan Battista orefice 

QUERELANTE: vicario generale 

QUERELATO: Capitano Claudio Danieli Ghini orefice e Adriana moglie di Giovan Battista orefice 

CAUSA: concubinato 

CARTE: 10 

 

62 

DATE ESTREME: 20 dicembre 1568 

TITOLO: c. Fabritio calzolaio 

QUERELANTE: vicario generale 

QUERELATO: Fabritio calzolaio 

CAUSA: rissa e pugni con certo Marcantonio Scarsella nelle stanze della Compagnia Società 

dell'Abbadia Nuova 

CARTE: 2 

 

63 

DATE ESTREME: 20 dicembre 1568 

QUERELANTE: i famigli del Bargello 

QUERELATO: fra' Niccolò q. Lorenzo degli Umiliati 

CAUSA: trovato di notte presso S.Bastiano 

CARTE: 2 

 

64 

DATE ESTREME: 21 dicembre 1568 - 25 febbraio 1569 

TITOLO: c. Ansano Pellegrini merciaio 

QUERELANTE: vicario generale 

QUERELATO: Ansano Pellegrini merciaio 

CAUSA: preteso concubinato con certa Cretia 

CARTE: 4 

 

65 

DATE ESTREME: 28 dicembre 1568 - 10 febbraio 1568(69) 

QUERELANTE: Domenico alias Quattrino famiglio del Bargello 

QUERELATO: Donna Beatrice da Montegiovi e moglie di Giovan Francesco da Montalcino 

CAUSA: concubinato con Ser Domenico Leonori prete a S.Pietro a Ovile 

CARTE: 8 

 

 

 

 



 

 

62 

62 

 

66 

DATE ESTREME: 30 dicembre 1568 

QUERELANTE: Michele Pulidori bolognese famiglio del Bargello 

QUERELATO: Cristoforo muratore 

CAUSA: concubinato con la serva 

CARTE: 2 

 

67 

DATE ESTREME: 31 dicembre 1568 

QUERELANTE: vicario generale 

QUERELATO: Niccolò di Stefano già Niccolò Pasquini 

CAUSA: Treasgressione al Bando delle Feste (S.Silvestro) 

CARTE: 2 

 

 

FALDONE n. 5509     -     anno 1569 

 

 

DATE ESTREME: 9 dicembre (manca l'anno) 

OGGETTO: testiminianze di Jacomo Dominici Nanni al Celleraio, Antonio q. Bernardino da Strove 

rustico, Ser Bartolomeo q. Martino Politi prete di Strove, sui possessi e benefici della Chiesa di 

Strove 

CARTE: 18 

 

anno 1569  

 

1 

DATE ESTREME: 3 gennaio 1569 

QUERELANTE: Michele Pulidori famiglio del Bargello 

QUERELATO: Caterina moglie di un linaiolo e Quintilio speziale, Betta e Giulio calzolaio, Jacomo 

del Bega e Camilla, Luchetto tessitore, Calaudio calzolaio e Tentia, Betta Bianca e Corintio, Parigi 

e la Moretta 

CAUSA: concubinato 

CARTE: 2 

 

2 

DATE ESTREME: 23 gennaio 1569 - 6 dicembre 1569 

QUERELANTE: Cotonella, Giuliano, Michele e Gionta famigli del Bargello 

QUERELATO: Ser Antonio Bargello della città 

CAUSA: concubino con Adriana moglie di Mariotto birro e con Tina sorella di Mariotto 

CARTE: 4 

 

3 

DATE ESTREME: 23 gennaio 1569 - 15 marzo 1571 

TITOLO: c. Ser Mauro prete 

QUERELANTE: Meio di Domenico da Campriano 

QUERELATO: Ser Mauro q. Antonio Criti rettore di Campriano 

CAUSA: molestie a Menica figlia di Meio, concubino con Caterina Dinarelli moglie di Battista de 

la Pigna 

CARTE: 62 



 

 

63 

63 

 

4 

DATE ESTREME: 21/25 febbraio 1569 

QUERELANTE: Niccolò Sal e Silvio Bulgarini famigli 

QUERELATO: Cesare Maconi e D. Salomone Piccolomini 

CAUSA: possesso di un mazzo di tordi di Quaresima 

CARTE: 2 

 

5 

DATE ESTREME: 21 febbraio 1569 

QUERELANTE: vicario generale 

QUERELATO: Ser Bartolomeo Mansoni clerico 

CAUSA: calunnie contro Ms. Nicolò Ramei 

CARTE: 2 

 

6 

DATE ESTREME: 23 febbraio 1569 

QUERELANTE: Niccolò Sal nunzio di Curia 

QUERELATO: Giovanni Antonio detto Marguttino garzone agl'Alberghi 

CAUSA: giocava a carte con un ebreo 

CARTE: 2 

 

7 

DATE ESTREME: 26 febbraio 1569 - 4 marzo 1569 

QUERELANTE: Abramo Todesco ebreo 

QUERELATO: il Maestro dei Novizi dei Padri di S.Francesco 

CAUSA: un figlio di Abramo che si voleva fare cristiano 

CARTE: 6 

 

8 

DATE ESTREME: 3 marzo 1569 

TITOLO: esame Piero Jacomi e Margherita Vincenti 

QUERELANTE: vicario generale 

QUERELATO: Piero Jacomi aretino e Margherita Vincenti romandiolese 

CAUSA: concubinato 

CARTE: 2 

NOTA: carte molto danneggiate dall'umidità, parte illeggibili 

 

9 

DATE ESTREME: 4 marzo 1569 - 15 dicembre 1569 

QUERELANTE: Bernardino Mattia da S.Lorenzo a Merse 

QUERELATO: Anton Maria Veri Brunelli da S.Lorenzo a Merse e certa Caterina 

CAUSA: concubinato 

CARTE: 20 

 

10 

DATE ESTREME: 6/8 marzo 1569 

QUERELANTE: vicario generale 

QUERELATO: Menichino calzolaio, Lattanzio Francisci, Francesco Micheli Fiascai calzolaio 

CAUSA: catturarono e mangiarono una gallina che era capitata in bottega 

CARTE: 6 



 

 

64 

64 

 

11 

DATE ESTREME: 8 marzo 1569 

QUERELANTE: vicario generale 

QUERELATO: Alessandro di Ser Mariano sellaio 

CAUSA: concubinato con una meretrice 

CARTE: 2 

 

12 

DATE ESTREME: 10 marzo 1569 

TITOLO: c. frate Crescentio Faleri agostiniano 

QUERELANTE: vicario generale 

QUERELATO: frate Crescentio Faleri agostiniano, Francesco q. Tommè romano e Maddalena q. 

Giovanni Murtia spagnola, meretrice 

CAUSA: trovati in casa delle donna 

CARTE: 4 

 

13 

DATE ESTREME: 27 marzo 1569 

TITOLO: esame in causa S.Donato 

QUERELANTE: Bernardino Maccabruni vicario 

QUERELATO: Rev. Antonio Baroti, Rev. Adriano Malavolti 

CAUSA: conduzione della Parrocchia di S.Donato 

CARTE: 2 

 

14 

DATE ESTREME: 27 marzo 1569 

QUERELANTE: Giovanni Santi da Montalcinello 

QUERELATO: un messo di campagna 

CAUSA: sequestro di un asino carico di legni per fare un Tabernacolo 

CARTE: 2 

 

15 

DATE ESTREME: 2 aprile 1569 

QUERELANTE: Donna Niccolosa olim Giovanni Ballarini romana, madre di Girolama sposata a 

Girolamo 

QUERELATO: Girolamo di Giovanni bolognese, Giovanni e Elisabetta, Lucia madre di Elisabetta 

CAUSA: adulterio e vita senza moralità 

CARTE: 2 

 

16 

DATE ESTREME: 22 aprile 1569 - 28 maggio 1569 

TITOLO: c. Agata q. Domenico 

QUERELANTE: Domenico Mattei Nani detto Il Cardinale 

QUERELATO: Donna Agata q. Domenico 

CAUSA: che torni a stare con lui 

CARTE: 4 

 

 

 

 



 

 

65 

65 

 

17 

DATE ESTREME: 26 aprile 1569 - 6 agosto 1569 

TITOLO: c. Ser Horatio Ciolfi 

QUERELANTE: Ser Bartolomeo q. Pietro merciaio in Camullia 

QUERELATO: Ser Oratio Ciolfi clerico da Pienza 

CAUSA: rissa e pugni per strada per un calcio al cane 

CARTE: 11 

 

18 

DATE ESTREME: 13 maggio 1569 

OGGETTO: scrittura di Jacomo Gherardo notaio per la Curia, sulle proprietà della Chiesa di 

Lornano, fra Don Pietro Apolloni e Don Sebastiano Vitelli 

CARTE: 2 

 

19 

DATE ESTREME: 18 maggio 1569 - 17 settembre 1569 

TITOLO: c. Ser Giulio Paolini e Simidea sua serva 

QUERELANTE: vicario generale 

QUERELATO: Ser Giulio Paolini rettore di S.Bartolomeo a Monastero e Simidea q. Jacomo da 

Treviso sua serva 

CAUSA: rissa e ferimento della serva 

CARTE: 22 

 

20 

DATE ESTREME: 26 maggio 1569 

TITOLO: c. Gimignano e Honesta 

QUERELANTE: vicario generale 

QUERELATO: Onesta moglie di Bernardino da Fivizzano e Mastro Biagio Turchi muratore da 

Buonconvento abit. a Lucignano d'Arbia 

CAUSA: concubinato 

CARTE: 4 

 

21 

DATE ESTREME: 28 maggio 1569 - 18 giugno 1569 

TITOLO: accusa Francesco milanese c. Magn. Angelo organista e Don Valerio Cambi bolognese 

QUERELANTE: Francesco q. Pietro Verga milanese 

QUERELATO: Magn. Angelo Francisci da Firenze organista e Don Valerio Cambi prete bolognese 

CAUSA: aiutarono sua moglie Donna Dimidia Scala a fuggire perché la teneva prigioniera in casa 

CARTE: 10 

 

22 

DATE ESTREME: 7 giugno 1569 

TITOLO: fideiussione di Solomone Tolomei in causa tregua con Angelo Bernardini Richetti da 

Rubbiera 

QUERELANTE: Nob. Solomone Tolomei 

QUERELATO: Angelo Bernardini Richetti da Rubbiera 

CAUSA: fideiussione e tregua 

CARTE: 2 

 

 



 

 

66 

66 

 

23 

DATE ESTREME: 10 giugno 1569 - 20 luglio 1569 

TITOLO: c. Frati Carmelitani 

QUERELANTE: Ser Quirico sagrestano della Cattedrale 

QUERELATO: Fra' Niccolò frate del Carmine 

CAUSA: rissa quando passò la processione del Corpus Domini davanti alla Chiesa del Carmine 

CARTE: 10 

 

24 

DATE ESTREME: 15/18 giugno 1569 

QUERELANTE: Parisio Francisci fiorentino famiglio del Bargello 

QUERELATO: Ser Domenico Mattei Infragliati 

CAUSA: trovato armato 

CARTE: 6 

 

25 

DATE ESTREME: 16 giugno 1569 

TITOLO: c. Frasia Dominici senese 

QUERELANTE: vicario generale 

QUERELATO: Frasia Dominici senese 

CAUSA: viveva separata dal marito e concubina con Ms. Marco Landucci 

CARTE: 2 

 

26 

DATE ESTREME: 20/27 giugno 1569 

TITOLO: in causa Giulio c. Prudentia sua moglie 

OGGETTO: fideiussione di Giulio Tibiani e Prudentia sua moglie 

CARTE: 2 

 

27 

DATE ESTREME: 21 giugno 1569 - 13 febbraio 1570 

TITOLO: c. Ser Egidio cappellano a Casenovole 

QUERELANTE: Annibale Alessandro Aringhieri 

QUERELATO: Ser Egidio q. Jacomo cappellano a Casenovole 

CAUSA: pratica con Meca dal Sasso e molestie a sua moglie 

CARTE: 32 

 

28 

DATE ESTREME: 23 giugno 1569 

TITOLO: fideiussione di Don Galgano Pasciuti per Ser Lorenzo Daviti su un prestito 

CARTE: 2 

NOTA: carte molto rovinate 

 

29 

DATE ESTREME: 27 giugno 1569 

QUERELANTE: vicario generale 

QUERELATO: Bernardino q. Mastro Domenico Fabri muratore da Valle Lugano 

CAUSA: concubino in Montepescali con Petra figlia di Bartolomeo lombardo 

CARTE: 2 

 



 

 

67 

67 

 

30 

DATE ESTREME: 27 giugno 1569 - 20 agosto 1579 

TITOLO: c. Rev. Don Galeazzo Saracini proposto degli Umiliati; c. Silvio Gucci 

QUERELANTE: Silvio Gucci merciaio; Don Claudio e Don Ascanio 

QUERELATO: Rev. Don Galeazzo Saracini proposto degli Umiliati; Silvio Gucci merciaio 

CAUSA: concubino con Caterina moglie di Alessandro calzolaio 

CARTE: 34 

NOTA: sono due cause 

 

31 

DATE ESTREME: 8/18 luglio 1569 

TITOLO: c. Don Pomponio Cosci 

QUERELANTE: Vincentio Berti da Perugia luogoten. del Bargello 

QUERELATO: Ms. Don Pomponio Cosci canonico 

CAUSA: trovato di notte con dei sassi nascosti addosso 

CARTE: 12 

 

32 

DATE ESTREME: 9 luglio 1569 - 11 gennaio 1569(70) 

TITOLO: c. Ser Antonio cappellano a Brenna 

QUERELANTE: vicario generale 

QUERELATO: Ser Antonio cappellano a Brenna 

CAUSA: andava armato di spada e omissioni nelle funzioni 

CARTE: 4 

 

33 

DATE ESTREME: 17 luglio 1569 - 19 marzo 1588(89) 

TITOLO: c. Ser Domenico Leonori 

QUERELANTE: Ser Giovanni Urbani rettore della Chiesa di S.Donato, Mastro Silvio sarto e altri 

QUERELATO: Ser Domenico Leonori da Campagnatico, già curato a S.Pietro a Ovile e vice curato 

a Montaione 

CAUSA: irregolarità nelle proclame del matrimonio di Virginia Tomasi con Alessandro Antonio 

materazzaio, gravi errori ed esilio perpetuo dalla Diocesi di Siena: un errore fu la celebrazione del 

matrimonio di Giacobbe figlio di Mastro Silvio sarto con Madonna Petra figlia di Francesco 

Orlandini e Madonna Veronica Marsili; appropriazioni e furti 

CARTE: 150 

NOTA: carte molto danneggiate dall'umidità, parte illeggibili; sono molte cause 

 

34 

DATE ESTREME: 28 luglio 1569 - 28 settembre 1569 

TITOLO: c. Don Pirro da Capua 

QUERELANTE: Magn. D. Giulio q. Francesco del Germania e altri 

QUERELATO: Don Pirro da Capua già cappellano a S.Giovanni d'Asso 

CAUSA: possesso di attestati falsi, concubino con certa Rosada, concubino con Tonia vedova e sua 

figlia Verginia, concessione di licenze e altri abusi 

CARTE: 38 

 

 

 

 



 

 

68 

68 

 

35 

DATE ESTREME: 3 agosto 1569 

TITOLO: c. D. Achille Sergardi, D. Paolo Cortesi 

QUERELANTE: Francesco Bernarnardino Carli da S.Galgano 

QUERELATO: D. Achille Sergardi, D. Paolo Cortesi 

CAUSA: possesso di un gregge di capre e pagamento del pedaggio al Belagaio 

CARTE: 8 

 

36 

DATE ESTREME: 4 agosto 1569 - 10 marzo 1570 

TITOLO: c. Angela da Ponte S.Quirico lucchese 

QUERELANTE: Piero q. Mariotto sindaco di Grotti 

QUERELATO: Angela da Ponte S.Quirico lucchese e Agnello Bartolomei Bandorni da Lucca 

CAUSA: concubinato 

CARTE: 11 

 

37 

DATE ESTREME: 4 agosto 1569 - 21 ottobre 1569 

TITOLO: c. Aurelia Niccolai e Bernardino da Parma 

QUERELANTE: vicario generale 

QUERELATO: Aurelia Niccolai Fabri e Bernardino Rossi da Parma tessitore 

CAUSA: concubinato 

CARTE: 2 

 

38 

DATE ESTREME: 11 agosto 1569 - 15 ottobre 1569 

TITOLO: c. Girolamo da Chiusdino che giocò con ebreo 

QUERELANTE: vicario generale 

QUERELATO: Girolamo Giovanni Nuti da Chiusdino e Vitale Isacco ebreo 

CAUSA: giocavano a carte 

CARTE: 4 

 

39 

DATE ESTREME: 17/20 agosto 1569 

TITOLO: denunzia di Giovan Battista Andrea materazzaio 

QUERELANTE: Giovan Battista Andrea materazzaio in Rialto 

QUERELATO: Donna Ginevara alias La Balia, Gaspari Saracini, e Madonna Maria raccoglitrice 

CAUSA: nascita di una bambina "vestita" e scomparsa del vestitino 

CARTE: 2 

 

40 

DATE ESTREME: 18 agosto 1569 - 30 agosto 1572 

TITOLO: c. Antonio sarto senese 

QUERELANTE: Oratio famiglio del Bargello 

QUERELATO: Antonio Giovanni Battista Ballurini sarto senese 

CAUSA: concubinato con Lucretia meretrice agli Orbachi 

CARTE: 8 

 

 

 



 

 

69 

69 

 

41 

DATE ESTREME: 18 agosto 1569 - 23 settembre 1569 

TITOLO: c. Jacomo Battista di Romania concubino 

QUERELANTE: vicario generale 

QUERELATO: Jacomo Battista di Romania pettinatore di sete 

CAUSA: concubinato con Lucretia meretrice 

CARTE: 2 

 

42 

DATE ESTREME: 18 agosto 1569 

TITOLO: c. Bartolomeo Francisci tessitore 

QUERELANTE: Ambrogio famiglio del Bargello 

QUERELATO: Bartolomeo Francisci tessitore di panni lini 

CAUSA: trovato a casa di Camilla meretrice in Provenzano 

CARTE: 6 

 

43 

DATE ESTREME: 22 agosto 1569 - 23 settembre 1569 

QUERELANTE: Giuliano Piermaria da Ferrara Bargello di Piazza 

QUERELATO: Basilio Cesare Palusi 

CAUSA: concubinato con Maddalena Giusti e moglie di Tommaso 

CARTE: 8 

 

44 

DATE ESTREME: 24 agosto 1569 - 8 marzo 1569(70) 

TITOLO: c. Jacomo Peri e Sandrina sua concubina 

QUERELANTE: Michele Pulidori famiglio 

QUERELATO: Jacomo q. Girolamo Peri e Sandrina sua concubina 

CAUSA: concubinato 

CARTE: 9 

 

45 

DATE ESTREME: 2 settembre 1569 - 10 novembre 1569 

TITOLO: c. Ciro figlio d'Arcangelo sarto 

QUERELANTE: vicario generale 

QUERELATO: Ciro figlio d'Arcangelo sarto 

CAUSA: andato al Monastero di S.Chiara senza licenza 

CARTE: 4 

 

46 

DATE ESTREME: 3 settembre 1569 - 20 ottobre 1569 

TITOLO: c. Giovan Paolo calzolaio 

QUERELANTE: Donna N•ccola moglie di Giovan Paolo 

QUERELATO: Giovan Paolo calzolaio q. Marco calzolaio 

CAUSA: separazione per adulterio con Dionora abit. in S.Bastiano 

CARTE: 4 

 

 

 

 



 

 

70 

70 

 

47 

DATE ESTREME: 3/23 settembre 1569 

TITOLO: c. Giovanni Adami e Maddalena sua concubina 

QUERELANTE: Michele Pulidori birro del Bargello 

QUERELATO: Giovanni Adami fornaio milanese e Maddalena Balli sua concubina 

CAUSA: concubinato 

CARTE: 8 

 

48 

DATE ESTREME: 3 settembre 1569 - 7 marzo 1569(70) 

TITOLO: c. Nannè Mulione e Nìccola Rainaldi di Arezzo 

QUERELANTE: Ser Gabriel vice-parroco di S.Cristoforo 

QUERELATO: Giovanni q. Antonio de la Certosa, abitante presso l'Osteria del Muletto e Donna 

Nìccola di Rinaldo famiglio d'Arezzo 

CAUSA: concubinato e matrimonio non valido 

CARTE: 8 

 

49 

DATE ESTREME: 7 settembre 1569 

TITOLO: imputazioni date a più mogli 

QUERELANTE: vicario generale 

QUERELATO: Corintia moglie di Pietro sarto, Felice moglie di Giovan Battista maniscalco, 

Leonora Pieri detta Nora, tutte abitanti presso la Magione 

CAUSA: sospettate di fare malavita 

CARTE: 5 

 

50 

DATE ESTREME: 9 settembre 1569 

TITOLO: c. Ser Francesco del Bene fiorentino 

QUERELANTE: Ser Alessandro Fanti clerico aretino e cappellano alla Chiesa della Compagnia di 

S.Rocco in Vallerozzi 

QUERELATO: Ser Francesco del Bene fiorentino 

CAUSA: furto d'uva negli orti della Compagnia 

CARTE: 6 

 

51 

DATE ESTREME: 10 settembre 1569 - 31 luglio 1571 

TITOLO: c. D. Fulvio Spinelli 

QUERELANTE: Pompilio Adriani Foresi senese 

QUERELATO: D. Fulvio Spinelli 

CAUSA: tregua delle armi 

CARTE: 4 

 

52 

DATE ESTREME: 12/23 settembre 1569 

QUERELANTE: Ser Domenico Giovanni Locci da Rondina 

QUERELATO: Bastiano e Bartolomeo Scheggi 

CAUSA: ingiurie verbali 

CARTE: 2 

 



 

 

71 

71 

 

53 

DATE ESTREME: 14 settembre 1569 

TITOLO: c. Filippo barbiere e Isabella bolognese 

QUERELANTE: Ser Antonio Bargello di Siena 

QUERELATO: Marco Zoppo, Filippo barbiere e Isabella bolognese 

CAUSA: concubinato 

CARTE: 2 

 

54 

DATE ESTREME: 20 settembre 1569 

QUERELANTE: Aurelia Nicolai Fabbri 

QUERELATO: Nastasia viterbese e Lorenzo di Girolamo spadaio 

CAUSA: concubinato 

CARTE: 2 

 

55 

DATE ESTREME: 23 settembre 1569 - 6 ottobre 1569 

TITOLO: c. Tullio e la moglie di Luchetto; c. Salvestro fabbro ferraio e Maria Gerbi 

QUERELANTE: Michele Pulidori bolognese famiglio del Bargello 

QUERELATO: Tullio e la moglie di Luchetto; c. Salvestro fabbro ferraio e certa Maria Gerbi 

fiorentina 

CAUSA: concubinato: Tullio comprò la donna da Luchetto per dieci scudi 

CARTE: 6 

NOTA: sono due cause 

 

56 

DATE ESTREME: 1/7 ottobre 1569 

TITOLO: denunzia c. Simeone calzolaio e Caterina sua meretrice; denunzia c. Girolama romana e 

Girolamo suo marito 

QUERELANTE: Michele Pulidori bolognese famiglio del Bargello 

QUERELATO: Simeone calzolaio e Caterina sua meretrice; Girolama romana e Girolamo suo 

marito 

CAUSA: concubinato e sfruttamento 

CARTE: 2 

 

57 

DATE ESTREME: 5 ottobre 1569 - 9 marzo 1570 

TITOLO: c. Quirico calzolaio e Betta Bianca 

QUERELANTE: Giovanni Battista calzolaio 

QUERELATO: Quirico calzolaio suo figlio e Elisabetta Bastiani Simeoni detta Betta Bianca da 

S.Cassiano mulattiere 

CAUSA: concubinato 

CARTE: 8 

NOTA: altri concubini citati: Domenico scialbatore e certa Giovanna, vedi n° 58; Giulio famiglio di 

Palazzo e Betta Bianca 
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58 

DATE ESTREME: 7 ottobre 1569 

TITOLO: c. Domenico Antonio Francini scialbatore e Giovanna 

QUERELANTE: Michele Pulidori bolognese famiglio del Bargello 

QUERELATO: Domenico Antonio Francini scialbatore e Giovanna q. Cristoforo da Piancastagnaio 

CAUSA: concubinato 

CARTE: 4 

 

59 

DATE ESTREME: 11 ottobre 1569 - 23 febbraio 1569(70) 

QUERELANTE: Stefano Astori (o Longobardi) fornaio bolognese 

QUERELATO: Donna Cassandra q. Francesco sua moglie 

CAUSA: adulterio e vita disonesta 

CARTE: 28 

NOTA: la donna dice di essere l'amante di Ms. Fabio Chigi 

 

60 

DATE ESTREME: 13 ottobre 1569 - 6 novembre 1569 

TITOLO: c. Francesca Boccetti e Benedetto Battista 

QUERELANTE: Francesco Dominici di Firenze famiglio del Bargello 

QUERELATO: Francesca già moglie di Bernardo Matteo Boccetti da Valle Greve e Benedetto di 

Giovan Battista oste a Querce Grossa 

CAUSA: concubinato 

CARTE: 6 

 

61 

DATE ESTREME: 14 ottobre 1569 

QUERELANTE: Donna Camilla di Mastro Bernardo vedova da Montevarchi 

QUERELATO: certa Caterina 

CAUSA: calunnie sulla moralità 

CARTE: 2 

 

62 

DATE ESTREME: 7/17 dicembre 1569 

QUERELANTE: vicario generale 

QUERELATO: Michelagnolo Faleri clerico, Ser Pietro rettore della Chiesa di S.Vincenzo 

CAUSA: ferimento del Dottor de' Santis 

CARTE: 8 

 

63 

DATE ESTREME: 10 dicembre 1569 

QUERELANTE: Beatrice moglie di Oratio calzolaio 

QUERELATO: Lisabetta serva di Ser Patrizio Salvestrini 

CAUSA: concubinato e calunnie 

CARTE: 2 
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FALDONE n. 5510     -     anno 1570 

 

TITOLO: contro le cinque streghe 

CARTE: 1 

NOTA: sono carte molto rovinate 

 

DATA INCOMPLETA 

OGGETTO: causa Domenico Ceciari contro Giovan Domenico linaiolo 

CARTE: 3 

NOTA: sono carte molto rovinate 

 

 

1 

DATE ESTREME: 6 gennaio 1570 - 1 marzo 1570 

OGGETTO: persone che avevano trasgredito al Bando delle feste: Giovanni Battista Gabbricci, 

Bartolomeo Benedetti di Pontignano, Pietro Sensi, Gaspare Biagi dalla Chiocciola, Urbano 

Chiantini, Santi di Nunzio e Tano suo garzone, Mastro Camillo di Bastiano calzolaio, Mastro 

Giovan Battista pianellaio, Mastro Giovan Battista spadaio 

CARTE: 4 

 

2 

DATE ESTREME: 18/20 gennaio 1570 

QUERELANTE: Jacomo Francisci Falorsi da Vagliagli 

QUERELATO: Ser Bernardino rettore della Chiesa di Vagliagli 

CAUSA: sequestro di due asini e portati all'Osteria della Ripa 

CARTE: 2 

 

3 

DATE ESTREME: 23 gennaio 1570 

OGGETTO: Desiderio Giuliani Franci da Lucca interrogato su alcune cose di Ser Giovan Maria 

Petrucci, che dopo la sua morte erano in casa di Maddalena lucchese 

CARTE: 2 

 

4 

DATE ESTREME: 24/27 gennaio 1570 

QUERELANTE: i famigli del Bargello 

QUERELATO: Ser Giovan Battista Francisci da Anghiari e cappellano a Buonconvento 

CAUSA: trovato all'Osteria in S.Martino mentre era a letto con una donna 

CARTE: 5 

NOTA: carte molto danneggiate dall'umidità, quasi illeggibili 

 

5 

DATE ESTREME: 30 gennaio 1570 - 21 febbraio 1570 

QUERELANTE: vicario generale 

QUERELATO: Camilla Francisci pisana e Ms Emilio Palmieri 

CAUSA: sospettati di concubinato 

CARTE: 20 
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6 

DATE ESTREME: 30 gennaio 1570 

QUERELANTE: Sandra Dominici Franci e moglie di Piero mezzaiolo a Capraia 

QUERELATO: Rev. fra' Sunto francescano 

CAUSA: calunnie 

CARTE: 4 

 

7 

DATE ESTREME: 30 gennaio 1570 

OGGETTO: composizione dello Spoglio, alla presenza di D. Angelo Bardi canonico, di D. Mario 

Bronconi, Pietro Velani, Daniello Griffoli 

CARTE: 2 

 

8 

DATE ESTREME: 30 gennaio 1570 

OGGETTO: fideiussione di Mastro Ricci per Ser Santi Gallinelli prete 

CARTE: 2 

 

9 

DATE ESTREME: 10/14 febbraio 1570 

QUERELANTE: Giovanni Marci Mei sindaco di Casciano 

QUERELATO: Ser Damiano rettore di Casciano di Vescovado 

CAUSA: prima donò un telaio a suo nipote Vergilio e poi lo rivolle mentre ci era su una tela 

CARTE: 4 

NOTA: carte molto danneggiate dall'umidità 

 

10 

DATE ESTREME: 15 febbraio 1570 

QUERELANTE: vicario generale 

QUERELATO: Lucretia figlia di Mario e moglie di Francesco 

CAUSA: dopo sposata non voleva stare col marito e voleva farsi suora 

CARTE: 4 

NOTA: carte molto danneggiate dall'umidità 

 

11 

DATE ESTREME: 6/12 marzo 1570 

QUERELANTE: Giovanni Antonio Franci da Grotti 

QUERELATO: certo Agnello lucchese e certa Angela 

CAUSA: concubinato 

CARTE: 6 

NOTA: carte molto danneggiate dall'umidità, parte illeggibili 

 

12 

DATE ESTREME: 13 marzo 1570 - 23 aprile 1571 

TITOLO: accusa c. Matteuccio 

QUERELANTE: Ser Giovanni di Stefano rettore della Chiesa di S.Agnolo a Parmolaia in Grotti 

QUERELATO: Matteo detto Matteuccio mezzaiolo di Scipione Severini alla Villa al Piano 

CAUSA: taglio del bosco della Chiesa di Parmolaia 

CARTE: 4 

NOTA: carte molto danneggiate dall'umidità, parte illeggibili 
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13 

DATE ESTREME: 29 marzo 1570 - 17 giugno 1570 

TITOLO: imputazione a Rev. D. fra' Galeazzo Saraceni proposto 

QUERELANTE: vicario generale 

QUERELATO: Rev. D. fra' Galeazzo Saraceni proposto a Civoli 

CAUSA: concubinato con certa Angela detta la Pazza 

CARTE: 34 

NOTA: carte molto danneggiate dall'umidità, parte illeggibili 

 

14 

DATE ESTREME: 23 aprile 1570 - 5 luglio 1570 

QUERELANTE: Ser Bernardino Maccabruni vicario generale 

QUERELATO: Ser Simone Antonio Tini da Montalcino cappellano a Jesa 

CAUSA: prestito di cento Scudi ai Frati degli Angeli detti Scopetini 

CARTE: 10 

NOTA: carte molto danneggiate dall'umidità 

 

15 

DATE ESTREME: 24 aprile 1570 

QUERELANTE: vicario generale 

QUERELATO: Jacomo Micheli mezzaiolo di Giovan Battista Andreucci 

CAUSA: andato nella Chiesa di S.Maria Maddalena senza licenza 

CARTE: 2 

 

16 

DATE ESTREME: 2 maggio 1570 - 12 agosto 1570 

QUERELANTE: Suor Verginia Maestrelli mantellata 

QUERELATO: Suor Caterina Guelfi e Antonio di Mastro Girolamo Humidi 

CAUSA: pratica peccaminosa 

CARTE: 40 

 

17 

DATE ESTREME: 9/12 maggio 1570 

TITOLO: c. Caterina di Monte Massi e Bartolomeo 

QUERELANTE: Mariotto q. Battista Barberini del Mugello 

QUERELATO: Caterina di Monte Massi sua moglie e certo Bartolomeo 

CAUSA: sospettata di adulterio: fuggita a casa di Bartolomeo 

CARTE: 6 

NOTA: carte molto danneggiate dall'umidità, parte illeggibili 

 

18 

DATE ESTREME: 20 giugno 1570 - 21 luglio 1570 

TITOLO: processo contro Ser Gaspare e Francesco, clerici senesi 

QUERELANTE: vicario generale 

QUERELATO: Ser Gaspare Silvi e Mastro Francesco, clerici senesi dell'Abbadia di S.Galgano 

CAUSA: rissa e scambio di ingiurie 

CARTE: 14 

 

 

 



 

 

76 

76 

 

19 

DATE ESTREME: 13 giugno 1570 

OGGETTO: Magn. Bernardo q. Magn. Ferdinando Berardeschi da notizia che la Pieve di Lornano è 

"peggio in esser che sia stata mai": la chiesa aveva il tetto rotto e in parte era rovinata 

CARTE: 4 

NOTA: carte molto danneggiate dall'umidità, parte illeggibili 

 

20 

DATE ESTREME: 30 giugno 1570 

TITOLO: c. Caterina Antoni e Mastro Antonio fabbro ferraio 

QUERELANTE: vicario generale 

QUERELATO: Caterina Antoni bolognese e Mastro Antonio muratore 

CAUSA: concubinato 

CARTE: 4 

NOTA: carte molto danneggiate dall'umidità, parte illeggibili 

 

21 

DATE ESTREME: 30 giugno 1570 - 20 aprile 1571 

TITOLO: c. Capitano Cecchino Capacci da Orbetello 

QUERELANTE: Innocentio Morbioni 

QUERELATO: Capitano Cecchino Capacci da Orbetello 

CAUSA: furto di denari e roba 

CARTE: 11 

 

22 

DATE ESTREME: 10/12 luglio 1570 

QUERELANTE: vicario generale 

QUERELATO: Elisabetta Sebastiani detta Betta Bianca e Mastro Francesco Bartolomei da Cortona 

detto il Riccio 

CAUSA: concubinato 

CARTE: 6 

NOTA: carte molto danneggiate dall'umidità, parte illeggibili 

 

23 

DATE ESTREME: 11 luglio 1570 

QUERELANTE: i birri del Bargello, dei quali uno chiamato Quattrino 

QUERELATO: Isabella Vincenti Mattei moglie di Matteo Bosculi 

CAUSA: sospettata di andare con uomini 

CARTE: 6 

NOTA: carte molto danneggiate dall'umidità 

 

24 

DATE ESTREME: 14 luglio 1570 

QUERELANTE: Piero Morganti pisano e Bernardino Paoli del casentino famigli del Bargello 

QUERELATO: Ser Girolamo Fanti prete 

CAUSA: scambio di ingiurie di notte 

CARTE: 6 
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25 

DATE ESTREME: 29 luglio 1570 - 4 agosto 1570 

TITOLO: c. Felice moglie di Giovanni Battista maniscalco e Giovanni Dominici detto Scucchia 

QUERELANTE: Ser Giovanni Sottile 

QUERELATO: Felice moglie di Giovanni Battista maniscalco e Giovan Dominico Turchi detto 

Scucchia 

CAUSA: concubinato 

CARTE: 6 

NOTA: carte molto danneggiate dall'umidità, parte illeggibili 

 

26 

DATE ESTREME: 31 luglio 1570 

QUERELANTE: Tiberio Veltroni, Ser Bartolomeo da Monteroni, Ser Giovanni da Cuna 

QUERELATO: Bernardino Gazei mezzaiolo de' lo Spedale nel pod. di Collandino 

CAUSA: bestemmiatore in pubblico 

CARTE: 2 

NOTA: carte molto danneggiate dall'umidità, parte illeggibili 

 

27 

DATE ESTREME: 9 agosto 1570 

QUERELANTE: Antonio di Jacomo Latini cuoiaio 

QUERELATO: Achille Leonardi lucchese 

CAUSA: mancato pagamento della pigione 

CARTE: 2 

 

28 

DATE ESTREME: 16 settembre - 23 novembre 1570 

TITOLO: c. Ser Virgilio Bartolomei clerico 

QUERELANTE: Don Ventura Alberto prete 

QUERELATO: Ser Virgilio Bartolomei clerico 

CAUSA: simonia 

CARTE: 4 

 

29 

DATE ESTREME: 4/27 ottobre 1570 

TITOLO: c. Abbate S.Galgano 

QUERELANTE: Francesco Simoni messo pubblico 

QUERELATO: Rev. Giovanni Andrea Vitelli Abbate dell'Abbazia di S.Galgano 

CAUSA: commercio di piombo che copriva il tetto dell'Abbazia e vendita di un tabernacolo 

CARTE: 48 

NOTA: carte molto danneggiate dall'umidità, parte illeggibili 

 

30 

DATE ESTREME: 10 ottobre 1570 - 15 novembre 1570 

QUERELANTE: Cencio Luca da Prato 

QUERELATO: Cecia sua moglie e Pierino del Catria pistoiese 

CAUSA: fuggiti insieme 

CARTE: 4 
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31 

DATE ESTREME: 24 ottobre 1570 - 24 dicembre 1570 

QUERELANTE: Rev. Padre Lutio procuratore dell'Abbazia S.Mustiola, Ser Niccolò Innocenti 

notaio in Asciano 

QUERELATO: Ser Ippolito Ippoliti rettore della Canonica di Monte Baroni 

CAUSA: appropriazione di 3 Stara di grano di di Pierino di Goro mezzaiolo a Poggio Pagliari 

CARTE: 10 

 

32 

DATE ESTREME: 29 ottobre 1570 

QUERELANTE: Capitano di Giustizia 

QUERELATO: Giovanni Francesco Battista Antonio Puri 

CAUSA: giocava a Trionfo con un ebreo 

CARTE: 2 

 

33 

DATE ESTREME: 13/22 novembre 1570 

QUERELANTE: Niccolò Sal nunzio di Curia 

QUERELATO: Pietro Sani, Galgano cappellaio, Lorenzo Rosini, Dionisio Celsi, Ventura del 

Giaccaio, Adriano detto il Morone, Giulio sellaio 

CAUSA: tutti vendevano il giorno di S.Martino, trasgressione al Bando delle Feste 

CARTE: 11 

NOTA: carte molto danneggiate dall'umidità, parte illeggibili 

 

34 

DATE ESTREME: 7 dicembre 1570 

QUERELANTE: i famigli del Bargello 

QUERELATO: Gabriello di Paolo mezzaiolo delle Monache di S.Lorenzo 

CAUSA: giocava al 15 e al diavolo con le carte nel podere accanto al monastero 

CARTE: 2 

 

35 

DATE ESTREME: 20 dicembre 1570 - 31 gennaio 1570(71) 

QUERELANTE: Ser Lorenzino Bernardi e Madonna Lucretia sua moglie, Fausto Ghini 

QUERELATO: Maddalena di Alessandro ortolano al Pian de' Servi e Sandrina sua sorella, 

Venantio figlio di Giulio Ghini, Sibilla figlia di Lorenzo Benedetti e altri 

CAUSA: "giarda" (burla) con una cullina con dentro un fantoccio ripieno di cipolle, scarpettacce, 

bambagia, un fiascuccio rotto e due stronzi di merda secca, che portarono a casa di Fausto Ghini 

CARTE: 44 

NOTA: carte molto danneggiate dall'umidità, parte illeggibili 

 

36 

DATE ESTREME: 23/28 dicembre 1570 

QUERELANTE: Ser Giovanni Lolli da S.Gimignano 

QUERELATO: Corintia moglie di Anton Maria macellaio in Salicotto e Giovan Battista Dominici 

fabbro ferraio 

CAUSA: concubinato 

CARTE: 12 
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37 

DATE ESTREME: 28 dicembre 1570 - 4 febbraio 1570(71) 

QUERELANTE: Angelo Andrea 

QUERELATO: Mastro Ludovico detto il Cicilio calzolaio e Mastro Cristofano 

CAUSA: mentre lavoravano cadde nel fuoco un figlio di Ludovico e morì qualche giorno dopo 

CARTE: 2 

 

 

 

 

 

 

 

FALDONE n. 5511     -     anno 1571 

 

 

00000 

DATA INCOMPLETA: 20 giugno 

OGGETTO: carcerazione fatta dal Capitano di Giustizia di Siena nella persona Don Santi Petri 

Laurenti da Monticchiello 

CARTE: 3 

 

1 

DATE ESTREME: 2 gennaio 1571 

QUERELANTE: Francesco Bastiani da Asciano 

QUERELATO: i famigli della Corte di Buonconvento 

CAUSA: arresto del suo garzone Nicolò che conduceva bestie cariche di grano 

CARTE: 2 

 

2 

DATE ESTREME: 5 gennaio 1571 - 28 luglio 1571 

QUERELANTE: Ser Bernardino Simoni rettore della Chiesa di Vagliagli 

QUERELATO: Jacomo Francisci Faloresi 

CAUSA: taglio di bosco della Chiesa 

CARTE: 16 

NOTA: c'è un attestato di proprietà del tempo con descrizione dei terreni 

 

3 

DATE ESTREME: 18 gennaio 1571 

QUERELANTE: vicario generale 

QUERELATO: Jacoma Laurenti da Rigomagno e Domenico Luce ortolano 

CAUSA: concubinato 

CARTE: 2 

 

4 

DATE ESTREME: 24 gennaio 1571 - 1 dicembre 1571 

QUERELANTE: Donna Lucretia Filippi Metrani 

QUERELATO: Proserpina Stefani da Magliano 

CAUSA: tesoro trovato in una casa presso S.Salvadore; malavita 

CARTE: 14 
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5 

DATE ESTREME: 28 gennaio 1571 - 30 ottobre 1572 

TITOLO: c. Giovan Maria Gani, Sandra Bani, Gano di Giovan Maria e Maddalena 

QUERELANTE: Pietro Paolo di Vincentio, Filippone di Andrea, Marco Sartini e altri 

QUERELATO: Giovan Maria Gani, Sandra Bani, Gano di Giovan Maria e Maddalena 

CAUSA: concubinato a S.Lorenzo a Merse 

CARTE: 28 

 

6 

DATE ESTREME: 30 gennaio 1571 - 25 febbraio 1571 

QUERELANTE: vicario generale 

QUERELATO: Oratio Casini linaiolo e Lucretia Sironni da Radicondoli detta la Rossina 

CAUSA: concubinato 

CARTE: 16 

 

7 

DATE ESTREME: 4 febbraio 1571 - 27 ottobre 1572 

TITOLO: c. Nanné alias Contino e Francesca sua concubina 

QUERELANTE: vicario generale 

QUERELATO: Alessandro Raffaelli detto il Contino e Francesca Tommasi da Lucca 

CAUSA: concubinato all'Osteria del Contino 

CARTE: 30 

 

8 

DATE ESTREME: 15 febbraio 1571 

TITOLO: Bartolomea q. Antonio da Chiusi 

OGGETTO: precetto e deposizione di Bartolomea 

CARTE: 6 

 

9 

DATE ESTREME: 15/18 febbraio 1571 

QUERELANTE: Pier Niccola Guarducci famiglio del Bargello 

QUERELATO: Donna Ginevra moglie di Vittorio calzolaio al Laterino e fra' Giovan Battista del 

Carmine 

CAUSA: trovati in casa della donna 

CARTE: 8 

 

10 

DATE ESTREME: 16 febbraio 1571 - 26 giugno 1573 

TITOLO: c. Ser Beniamino prete di Massa 

QUERELANTE: Don Cornelio q. Baldassarre Lanci 

QUERELATO: Ser Beniamino di Piero Papi prete di Massa e Cappellano della Cappella di 

S.Antonio nel Duomo 

CAUSA: scambio di lettere con Suor Cristofana del Monastero di S.Pitornella e amicizia con altre 

suore del Monastero di S.Lorenzo 

CARTE: 31 

 

 

 

 



 

 

81 

81 

 

11 

DATE ESTREME: 4 marzo 1571 - 30 aprile 1575 

TITOLO: c. Ludovico Ottaviani Orienti bolognese 

QUERELANTE: Fausta di mastro Aurelio legnaiolo 

QUERELATO: Ludovico Ottaviani Orienti bolognese 

CAUSA: concubinato con Fausta e promessa di matrimonio 

CARTE: 30 

 

12 

DATE ESTREME: 13 marzo 1571 - 10 marzo 1571(72) 

TITOLO: Ser Oratio da Pienza 

QUERELANTE: i famigli del Bargello Jacomo detto Cotonella e Pippo, Donna Niccola q. Paolo e 

moglie di Dino Bassi 

QUERELATO: Ser Oratio Bartolomei Ciolfi da Pienza e Ser Marcoantonio Danesi rettore di 

Bagnaia 

CAUSA: trovati da Ginevra meretrice presso S.Salvadore e rissa con i famigli; ingiurie a Madonna 

Antilia presso la Chiesa della Chiocciola; furto di grano 

CARTE: 56 

NOTA: sono tre cause 

 

13 

DATE ESTREME: 17 marzo 1571 

QUERELANTE: Angelo di Bastiano fiorentino 

QUERELATO: Jacoma q. Andrea da S.Polo sua moglie 

CAUSA: fuggita dal marito 

CARTE: 2 

 

14 

DATE ESTREME: 17 marzo 1571 - 13 maggio 1572 

TITOLO: Cesare macellaio c. Fulvia sua moglie 

QUERELANTE: Cesar Gentili macellaio 

QUERELATO: Fulvia Francisci sua moglie 

CAUSA: adulterio con Pietro sarto 

CARTE: 14 

 

15 

DATE ESTREME: 26 marzo 1571 - 5 gennaio 1571(72) 

QUERELANTE: Girolamo di Ceccone 

QUERELATO: Sandro e Lelo di Luca da Bibbiano 

CAUSA: rissa a colpi di roncone presso il podere Ceppeta fra Sandro e Girolamo 

CARTE: 12 

 

16 

DATE ESTREME: 2 aprile 1571 

OGGETTO: rissa tra Francesco di Giovanni e Pietro di Marco presso il Mulino de' la Grotta nella 

Tressa 

CARTE: 2 
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17 

DATE ESTREME: 4 aprile 1571 

QUERELANTE: vicario generale 

QUERELATO: Donna Mariana figlia di Mariano Piccolomini 

CAUSA: andata al Monastero di S.Paolo senza licenza 

CARTE: 2 

 

18 

DATE ESTREME: 14 aprile 1571 

TITOLO: esilio di Antonio Umidi 

QUERELANTE: Arcivescovo di Siena 

QUERELATO: Antonio di Girolamo Umidi 

CAUSA: esilio a Torre a Castello 

CARTE: 4 

 

19 

DATE ESTREME: 17 aprile 1571 

OGGETTO: fideiussione di Giovan Francesco di Mastro Jacomo calzolaio per la pace tra Biagio 

Bernardino Cappelli e D. Giovan Battista Ballati 

CARTE: 2 

 

20 

DATE ESTREME: 19 aprile 1571 - 6 novembre 1571 

QUERELANTE: vicario generale 

QUERELATO: Cassandra figlia di Raineri Incontri 

CAUSA: fuggita dal Monastero di S.Maria Maddalena 

CARTE: 26 

 

21 

DATE ESTREME: 24 aprile 1571 - 17 dicembre 1571 

TITOLO: c. Angela di Pistoia 

QUERELANTE: vicario di Pistoia e il vicario di Siena, Rocco marito di Angela 

QUERELATO: Agnoletta Bartalucci del Casentino moglie di Rocco da Pistoia, Ser Tommaso Galli 

da Prato cappellano a S.Salvadore a Pilli 

CAUSA: Angela inquisita a Pistoia per malie; concubinato con il prete a Siena; fece diverse 

prestazioni sessuali ai frati di S.Francesco 

CARTE: 20 

 

22 

DATE ESTREME: 25 aprile 1571 - 7 ottobre 1572 

TITOLO: c. Donna Caterina fiorentina moglie di Bastiano famiglio 

QUERELANTE: Sebastiano birro del Bargello di campagna 

QUERELATO: Donna Caterina moglie di Sebastiano 

CAUSA: abbandono del marito e concubina con Curtio Chigi, poi con Antonio Belanzi, Lelio Guisi 

e altri 

CARTE: 60 
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23 

DATE ESTREME: 1/3 maggio 1571 

OGGETTO: persone che avevano trasgredito al Bando delle feste: Michele Francesco Pieri, Fausto 

Beccafumi, Santino di Giovanni da Fagnano, Francesco Pippi mugnaio al Mulino di Fontebranda, 

Placido Luce Venanti da S.Casciano Bagni, Vincentio Pieri, Bernardino Lunghi 

CARTE: 6 

 

24 

DATE ESTREME: 7 maggio 1571 

QUERELANTE: Lucantonio di Pietro Paolo 

QUERELATO: Ser Bernardino romandio cappellano a Orgia 

CAUSA: concubino con Antonia figlia di Lucantonio 

CARTE: 2 

 

25 

DATE ESTREME: 28 maggio 1571 - 28 luglio 1573 

TITOLO: c. Marta di Rocca S.Casciano 

QUERELANTE: vicario generale 

QUERELATO: Marta di Rocca S.Casciano moglie di Pietro da Modena 

CAUSA: abbandono del marito e concubinato con Fabio Landucci e altri 

CARTE: 14 

 

26 

DATE ESTREME: 30 maggio 1571 - 21 luglio 1571 

TITOLO: c. Don Matia da Monterchio e Lucretia Bernardini da Corciano 

QUERELANTE: Marco Bernardini da Corciano 

QUERELATO: Don Mattio da Monterchio curato a Corciano e Lucretia figlia di Marco 

CAUSA: concubinato 

CARTE: 16 

 

27 

DATE ESTREME: 3 giugno 1571 - 2 ottobre 1571 

TITOLO: c. Angelo alias Toccafundo e Bettina 

QUERELANTE: vicario generale 

QUERELATO: Angelo Draghi pizzicaiolo detto Toccafondo e Elisabetta Nicolai Pelacani detta 

Bettina 

CAUSA: concubinato 

CARTE: 30 

 

28 

DATE ESTREME: 5/7 giugno 1571 

TITOLO: c. Nicolò Campani cittadino senese 

QUERELANTE: Flaminio di Baldassarre Renuccini clerico e altri 

QUERELATO: Nob. Niccolò Campani 

CAUSA: durante la Messa in Duomo sostituì un prete per prendere le offerte 

CARTE: 4 
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29 

DATE ESTREME: 5 giugno 1571 

QUERELANTE: Francesco Girolamo 

QUERELATO: Angelo di Paolo Lombardi e Giulio Prolissi dalle Serre di rapolano 

CAUSA: trasgressione al Bando delle Feste 

CARTE: 2 

 

30 

DATE ESTREME: 6 giugno 1571 

QUERELANTE: vicario generale 

QUERELATO: Ser Camillo Cioni, Oratio Petrini Priore della Società di S.Michelangelo, Amedeo 

Bartolomei vicario della Società e un frate del Carmine 

CAUSA: tumulto in Duomo per il posto durante la Messa 

CARTE: 4 

 

31 

DATE ESTREME: 18 giugno 1571 

TITOLO: c. Stefano e altri clerici devastanti scanne 

QUERELANTE: vicario generale 

QUERELATO: Stefano Scala, Matteo Zanobi e altri clerici 

CAUSA: fecero cadere e rompere i banchi della scuola dopo aver fatto un castello (averli 

accatastati) 

CARTE: 2 

 

32 

DATE ESTREME: 26 giugno 1571 - 5 luglio 1571 

TITOLO: c. Girolama Augustini 

QUERELANTE: vicario generale e il marito della donna 

QUERELATO: Girolama Augustini Michele Lippi 

CAUSA: fuggita dal marito che la picchiava 

CARTE: 6 

 

33 

DATE ESTREME: 1 luglio 1571 - 18 agosto 1571 

TITOLO: c. Ser Bartolomeo Barbucci 

QUERELANTE: Jacomo di Andrea Picchioni 

QUERELATO: Ser Bartolomeo Barbucci rettore della Chiesa di Fonterutoli al Castellare presso 

Basciano 

CAUSA: bastonate 

CARTE: 66 

 

34 

DATE ESTREME: 8 luglio 1571 - 31 dicembre 1571 

OGGETTO: trasgressori al Bando delle Feste: Piero q. Domenico Maggiani, Mattio Rettori, 

Antonio di Paolo, Mutio Piccolomoni, Ms. Silvio Spannocchi, Luca farinaiolo, Antonio ortolano, i 

Frati cappuccini, Piero Antonio q. Girolamo, Pino Pieri Panducci, Antonio Michele Masi di Prato, 

Domenico Paolo Bruni da Caspreno, Antonio Luce da Platea Casciano, Ms. Alessandro Spinelli, 

Agostino Donati da Montebenichi, Magn. Pompilio q. Angelo Malavolti, Battista Simoni da  

Monteriggioni 

CARTE: 26 
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35 

DATE ESTREME: 16 luglio 1571 

QUERELANTE: Don Mauro Criti rettore di Campriano 

QUERELATO: Bernardino da Pigna di Antonio Bartoli detto Dinarello 

CAUSA: restituzione di una sella 

CARTE: 2 

 

36 

DATE ESTREME: 22 luglio 1571 

OGGETTO: fideiussione di Don Alessandro q. Lorenzo Avveduti e Don Marcantonio q. Biagio 

Avveduti, Camillo q. Giulio Tai aromatario e Pietro di Mastro Angelo sarto, testimoni 

CARTE: 2 

 

37 

DATE ESTREME: 31 luglio 1571 

OGGETTO: Ser Domenico Sabbi clerico e Domenico Guglielmi Sangaletti canonico fiorentino, 

parlano della Chiesa di S.Tomè di Siena e celebrazioni 

CARTE: 2 

 

38 

DATE ESTREME: 2 agosto 1571 

TITOLO: c. Ser Egidio da Cortona 

QUERELANTE: Donna Caterina moglie di Alessandro da Pari 

QUERELATO: Ser Egidio Jacomo Franchi da Cortona 

CAUSA: sospetto di fuga 

CARTE: 2 

 

39 

DATE ESTREME: 10 agosto 1571 

OGGETTO: Isacco Giacobbe Sermoneta ebreo arrestato perché non portava il segno 

CARTE: 2 

 

40 

DATE ESTREME: 15 agosto 1571 - 28 febbraio 1571(72) 

QUERELANTE: Nob. Celio di Carlo Piccolomini 

QUERELATO: Ser Michelangelo di Giovan Maria Radi clerico 

CAUSA: rissa e percosse 

CARTE: 24 

 

41 

DATE ESTREME: 17 agosto 1571 

OGGETTO: Augustino Giovanni da Buonconvento abitante a Fungaia, lavoratore per molti anni 

con i frati di Lecceto, parla di quando fu fatto il Fosso Maggiore che sbocca nel Fosso Maestro 

CARTE: 2 

 

42 

DATE ESTREME: 18/27 agosto 1571 

QUERELANTE: Domenico Sebastiani detto Quattrino famiglio del Bargello 

QUERELATO: Ser Biagio q. Raffaello clerico aretino 

CAUSA: fischiava di notte per andare a dormire da Ser Egidio 
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CARTE: 24 

43 

DATE ESTREME: 18 agosto 1571 

QUERELANTE: Giovan Maria di Pietro Paolo Crognoli 

QUERELATO: Giovan Maria da Fallerona e certa Liscaia 

CAUSA: concubinato 

CARTE: 2 

 

44 

DATE ESTREME: 20 agosto 1571 

TITOLO: c. Angela moglie di Bolgini da Chiusi 

QUERELANTE: Bondo Bolgini da Chiusi 

QUERELATO: Angela sua moglie e Pompeo Paccinelli 

CAUSA: concubinato 

CARTE: 2 

 

45 

DATE ESTREME: 30 agosto 1571 

QUERELANTE: vicario generale 

QUERELATO: Ser Giuseppe Urbani 

CAUSA: mancate celebrazioni nella Cappella di Ser Bastiano Rossi 

CARTE: 2 

 

46 

DATE ESTREME: 4 settembre 1571 

QUERELANTE: Ser Lazzaro q. Domenico sacerdote 

QUERELATO: certo Domenico cimatore fiorentino 

CAUSA: minacce con accetta in casa di Lucretia moglie di Angelo Carnesciali perugino 

CARTE: 2 

 

47 

DATE ESTREME: 6 settembre 1571 

QUERELANTE: Giovanni Barucci da Stigliano 

QUERELATO: Gabriella sua moglie 

CAUSA: fuggita di casa e bastonata 

CARTE: 4 

 

48 

DATE ESTREME: 23 settembre 1571 

QUERELANTE: Jacomo Bernardino detto Cotonella e Domenico Leonardi di Dicomano 

QUERELATO: Giulio Battista calzolaio milanese, Battista Antonio Pelasi libraio del Friuli 

CAUSA: giocavano alla palla con ebrei 

CARTE: 2 

 

49 

DATE ESTREME: 16/18 ottobre 1571 

TITOLO: c. Donna Marta 

QUERELANTE: Pietro Jacobi modenese 

QUERELATO: Marta Vincenti sua moglie 

CAUSA: fuggita di casa e bastonata 

CARTE: 4 
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50 

DATE ESTREME: 3 novembre 1571 - 10 ottobre 1573 

TITOLO: c. Don Girolamo di Pari 

QUERELANTE: Rev. Don Nicolò Ramei canonico 

QUERELATO: Don Girolamo di Pari rettore della Pieve di Civitella 

CAUSA: cattiva amministrazione della Pieve di Civitella 

CARTE: 50 

 

51 

DATE ESTREME: 8 novembre 1571 

QUERELANTE: Rev. Don Vicario generale 

QUERELATO: D. Clemente Ugurgeri e D. Giovanni Battista Benti 

CAUSA: rissa daurante il Capitolo dei Canonici 

CARTE: 2 

 

52 

DATE ESTREME: 10 dicembre 1571 

QUERELANTE: Rev. Don Vicario generale 

QUERELATO: Ser Antonio Rubeti rettore di Sovicille 

CAUSA: omissione di sacramenti e altro 

CARTE: 4 

 

53 

DATE ESTREME: 10 dicembre 1571 - 10 gennaio 1571(72) 

QUERELANTE: i famigli del Bargello 

QUERELATO: Cintia di Pietro sarto e Ms. Enea Antonio da Castello cappellano dello Spedale 

S.M.Scala 

CAUSA: trovato nudo nel letto di Cintia 

CARTE: 4 

 

54 

DATE ESTREME: 17 dicembre 1571 

QUERELANTE: Rev. Don Vicario generale 

QUERELATO: Magn. Don Guido Pecci 

CAUSA: trovato al Monastero di S.Paolo senza licenza 

CARTE: 2 

 

55 

DATE ESTREME: 28 dicembre 1571 - 25 settembre 1572 

TITOLO: c. Ser Gaspare Silvi 

QUERELANTE: Ludovico figlio dello Spedale S.M.Scala sagrestano di S.Onofrio 

QUERELATO: Ser Gaspare Silvi 

CAUSA: pratica sospetta con alcune monache di S.Lorenzo 

CARTE: 10 

 

56 

DATE ESTREME: 31 dicembre 1571 

OGGETTO: Luca Stefani Cerchini afferma con la testimonianza di Don Baldo Baldi e Mastro 

Antonio Petri calzolaio 

CARTE: 2 
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FALDONE n. 5512    -     anni dal 1572 al 1577 

 

 

 

 

anno 1572 

1 

DATE ESTREME: 1 gennaio 1572 

QUERELANTE: Pasquino già Niccolò Gabricci fruttaiolo 

QUERELATO: Giovanni Antonio merciaio napoletano marito di sua figlia Lisabetta 

CAUSA: trovato più volte a letto con Maddalena moglie di Giovanni e sua suocera 

CARTE: 2 

 

2 

DATE ESTREME: 21 gennaio 1572 - 21 febbraio 1572 

QUERELANTE: Giulio Boldrini vicario di Murlo, Cesare Giovanni Grassi, Mario Vincenti 

piacentino 

QUERELATO: certo Jacomino e Angelo Ricchetti 

CAUSA: vendita di un archibugio 

CARTE: 4 

 

3 

DATE ESTREME: 4 febbraio 1572 

QUERELANTE: i famigli del Bargello 

QUERELATO: Ser Giovanni Battista q. Francesco Agnari prete 

CAUSA: trovato all'Osteria del Gallo a ballare con donne (l'oste era chiamato Gallo) 

CARTE: 2 

 

4 

DATE ESTREME: 16 febbraio 1572 - 1 aprile 1572 

TITOLO: c. Ser Virgilio 

QUERELANTE: Giovan Francesco q. Lattanzio 

QUERELATO: Ser Virgilio Maccabruni 

CAUSA: rissa in casa di Giovanna Corti 

CARTE: 6 

 

5 

DATE ESTREME: 8 aprile 1572 - 2 maggio 1572 

TITOLO: c. Suor Diomira e frate francescano 

QUERELANTE: Suor Elisabetta Capacci, vicario generale e altri 

QUERELATO: Suor Diomira di S.Girolamo e fra' Ventura Bagnai francescano 

CAUSA: concubinato 

CARTE: 28 

 

6 

DATE ESTREME: 9 aprile 1572 - 12 settembre 1572 

TITOLO: c Francesca lucchese 

QUERELANTE: Giovanni Antonio Sani 

QUERELATO: Francesca lucchese sua moglie 

CAUSA: adulterio durante le assenze del marito 
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CARTE: 18 

7 

DATE ESTREME: 10/21 aprile 1572 

TITOLO: c. Betta e D. Jacomo Migliorini 

QUERELANTE: D. Jacomo Migliorini carmelitano 

QUERELATO: Betta moglie di Bastiano 

CAUSA: rissa nella Chiesa del Carmine (schiaffi e ciabattate) 

CARTE: 4 

 

8 

DATE ESTREME: 10 aprile 1572 - 19 maggio 1572 

TITOLO: c. Antea di Jacomo ortolano e Giulia da Perugia 

QUERELANTE: vicario generale 

QUERELATO: Antea di Jacomo ortolano e Giulia di Bartolo Del Nero da Perugia 

CAUSA: rissa nella Chiesa dell'Osservanza 

CARTE: 14 

 

9 

DATE ESTREME: 12 aprile 1572 

QUERELANTE: Giuditta di Bastiano Antonio Naldi di Casole 

QUERELATO: Pietro di Mariano Pepi di Lucerena di Marmoraia 

CAUSA: non mantenuto la promessa di matrimonio 

CARTE: 2 

 

10 

DATE ESTREME: 17/21 aprile 1572 

QUERELANTE: vicario generale 

QUERELATO: Andrea Cristofori da Pontremoli, Jacomo Giovanni da Colle Val d'Elsa, Paolo 

Moreschi di Vultolina, Niccolò Camillo Campani 

CAUSA: giocavano "al bu" con mastro Isac ebreo 

CARTE: 8 

 

11 

DATE ESTREME: 20 aprile 1572 

QUERELANTE: Domenico Biagio Mutio 

QUERELATO: Maso Antonio Battista da Oliveto 

CAUSA: mancato matrimonio con Lucrezia Biagi da Torre a Castello 

CARTE: 4 

 

12 

DATE ESTREME: 24 aprile 1572 - 23 giugno 1572 

TITOLO: c. Ser Jacomo da Foiano 

QUERELANTE: Donna Gentile Gori Bartoli e altri 

QUERELATO: Ser Jacomo Matichini da Foiano prete dello Spedale S.M.Scala e Suor Francesca 

del Monastero di S.Chiara 

CAUSA: sospetto di relazione peccaminosa 

CARTE: 15 

NOTA: c'è allegata una poesia o canzone 
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13 

DATE ESTREME: 26 aprile 1572 - 2 maggio 1572 

QUERELANTE: Rev. D. Bernardino Maccabruni vicario generale 

QUERELATO: Mag. Alessandro q. Antonio Vannini ottonario detto Tragittatore 

CAUSA: aiutò il vicario del Convento di S.Francesco portando in Val di Pugna una donna, forse 

una suora, che si doveva nascondere 

CARTE: 6 

 

14 

DATE ESTREME: 26 aprile 1572 

OGGETTO: D. Leonardo q. Lorenzo clerico citato davanti al Vicario generale 

CARTE: 2 

 

15 

DATE ESTREME: 8 maggio 1572 

TITOLO: Obbligo di Bastiano fornaio 

OGGETTO: obbligo di Bastiano fornaio di pagare alla Corte scudi 10 per Domenico di Luciano da 

Capalbio 

CARTE: 2 

 

16 

DATE ESTREME: 14 maggio 1572 

QUERELANTE: vicario generale 

QUERELATO: Antonio Dominici piacentino 

CAUSA: andato al Monastero di S.Niccolò senza licenza 

CARTE: 2 

 

17 

DATE ESTREME: 17 giugno 1572 

QUERELANTE: Dorodea Bastiano Franci olim Anchise, vedova 

QUERELATO: Oratio di mastro Luca muratore, marito di Cintia sua figlia 

CAUSA: "tiene un'amante, certa Laverde in mercato vecchio" 

CARTE: 2 

 

18 

DATE ESTREME: 18/23 luglio 1572 

QUERELANTE: vicario generale 

QUERELATO: Ser Michelangelo Radi 

CAUSA: recitò in commedie dove c'erano donne 

CARTE: 2 

 

19 

DATE ESTREME: 18/29 luglio 1572 

TITOLO: c. Giovanni Battista Stato d'Abruzzo 

QUERELANTE: Simona di Michele Butini 

QUERELATO: Giovanni Battista Stato d'Abruzzo 

CAUSA: costretta ad avere rapporti con lui 

CARTE: 8 
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20 

DATE ESTREME: 18 luglio 1572 

QUERELANTE: vicario generale 

QUERELATO: Ser Giovanni q. Michele da Montevarchi e D. Pompilio q. Domenico Augusto 

Malavolti, Francesco da Sinalunga 

CAUSA: rissa in strada vicino a S.Pietro Buio 

CARTE: 2 

 

21 

DATE ESTREME: 21 luglio 1572 

QUERELANTE: D. Fortunio Forteguerra nob. senese 

QUERELATO: Ser Angelo da Chianciano 

CAUSA: debiti di gioco 

CARTE: 2 

 

22 

DATE ESTREME: 21/24 luglio 1572 

QUERELANTE: vicario generale 

QUERELATO: Verdiana di Francesco tessitore di pannilini e Bernardino Scarpelli 

CAUSA: concubinato 

CARTE: 4 

 

23 

DATE ESTREME: 23 luglio 1572 

QUERELANTE: vicario generale 

QUERELATO: Angelo fornaio in S.Marco e Faustina moglie di Luca fornaio 

CAUSA: concubinato 

CARTE: 2 

 

24 

DATE ESTREME: 28 luglio 1572 

QUERELANTE: vicario generale 

QUERELATO: Marietta moglie di Antonio da Poggibonsi e Giovan Battista Dominici linaiolo 

CAUSA: concubinato 

CARTE: 2 

 

25 

DATE ESTREME: 29 luglio 1572 - 1 agosto 1572 

TITOLO: c. Niccolò corbellaio e Domenica Bartoli 

QUERELANTE: Giovan Maria Pietro Paolo famiglio del Bargello 

QUERELATO: Niccolò corbellaio e Domenica di Bartolo mulattiere 

CAUSA: adulterio 

CARTE: 6 

 

26 

DATE ESTREME: 31 luglio 1572 - 6 agosto 1572 

TITOLO: c. Costanza Dominici fiorentina 

QUERELANTE: Giovan Maria Pietro Paolo famiglio del Bargello 

QUERELATO: Gostanza di Domenico, Mastro Piero Pasquini mugnaio, Rinaldo merciaio 

CAUSA: trovati insieme all'Osteria di Parigi e Gostanza era fuggita dal marito 
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CARTE: 8 

27 

DATE ESTREME: 31 luglio 1572 - 21 agosto 1572 

QUERELANTE: Crescentio Vaselli di Asciano e abit. fuori Porta Nuova a Maggiano e Maddalena 

Agazari sua moglie 

QUERELATO: Francesco Giovanni di S.Casciano fiorentino, Margarita figlia di Crescentio 

CAUSA: facevano all'amore a letto in casa di Crescentio 

CARTE: 18 

 

28 

DATE ESTREME: 1 agosto 1572 

QUERELANTE: Francesco Giovanni nunzio pubblico e Giovanni famiglio del Bargello 

QUERELATO: Girolamo de la Gazzaia e Caterina detta la Poponcina 

CAUSA: trovati insieme in casa di Caterina (adulterio) 

CARTE: 4 

 

29 

DATE ESTREME: 2 agosto 1572 - 18 settembre 1572 

TITOLO: c. Benedetto detto Betto Rosso e Caterina moglie di Giovan Battista 

QUERELANTE: Rev. D. Scipione Bandini vicario generale 

QUERELATO: Benedetto detto Betto Rosso abit. a S.Matteo e Caterina moglie di Giovan Battista 

abit. a Monastero 

CAUSA: adulterio 

CARTE: 4 

 

30 

DATE ESTREME: 6/27 agosto 1572 

QUERELANTE: vicario generale 

QUERELATO: Piero da Modena e sua moglie Marta 

CAUSA: si facevano mantenere da Mastro Mario Piccolomini setaiolo al Chiasso Largo, in cambio 

delle prestazioni della moglie 

CARTE: 10 

 

31 

DATE ESTREME: 9 agosto 1572 - 30 dicembre 1572 

TITOLO: c. Ser Domenico Stanghellini 

QUERELANTE: Mariano Donzellini di Ancaiano 

QUERELATO: Ser Domenico Stanghellini rettore della Chiesa di Ancaiano 

CAUSA: testamento di certa Madonna Diamante da Ancaiano 

CARTE: 24 

 

32 

DATE ESTREME: 19 agosto 1572 

QUERELANTE: Ser Anton Maria Jacobi clerico 

QUERELATO: Ser Ottavio prete novello, Ser Pavolo piovano del loco, Ser Giovan Antonio detto 

Napoli prete dello Spedale 

CAUSA: presero parte al ballo, ai giochi di braccia e alla lotta durante la Festa a Cinigiano 

CARTE: 4 
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33 

DATE ESTREME: 21 agosto 1572 - 1 settembre 1572 

TITOLO: c. D. Leonardo Leoni 

QUERELANTE: Rev. D. Scipione Bandini vicario generale 

QUERELATO: D. Leonardo di Lorenzo Leoni clerico 

CAUSA: disobbedienza 

CARTE: 4 

 

34 

DATE ESTREME: 21 agosto 1572 

QUERELANTE: Rev. D. Scipione Bandini vicario generale 

QUERELATO: Francesca Simoni fiorentina e Francesco Bartolomei da Lucca 

CAUSA: concubinato 

CARTE: 2 

 

35 

DATE ESTREME: 23 agosto 1572 

TITOLO: c. Francesco sarto e Girolamo suo figlio, Donna Leandra Pasquali 

QUERELANTE: Rev. D. Scipione Bandini vicario generale 

QUERELATO: Francesco sarto e Girolamo suo figlio, Donna Leandra Jacomo Pasquali 

CAUSA: concubinato 

CARTE: 2 

 

36 

DATE ESTREME: 27 agosto 1572 

QUERELANTE: Baldassarre Stefani milanese 

QUERELATO: Lucretia sua moglie 

CAUSA: citata perché torni ad abitare con il marito 

CARTE: 2 

 

37 

DATE ESTREME: 10 settembre 1572 

QUERELANTE: Rev. D. Scipione Bandini vicario generale 

QUERELATO: Donna Silet q. Pasquino mugnaio e Ser Giovanni prete padovano 

CAUSA: concubinato 

CARTE: 2 

 

38 

DATE ESTREME: 17 settembre 1572 

QUERELANTE: Donna Lucretia Alessandri di Mastro Marco carraio bolognese 

QUERELATO: Francesca di Meio fornaio 

CAUSA: calunnie e sassate 

CARTE: 2 

 

39 

DATE ESTREME: 18 settembre 1572 - 6 ottobre 1572 

QUERELANTE: Nicolò Filippo Perugino tessitore di pannilini 

QUERELATO: Donna Isabella q. Franceso materazzaio e Giovan Battista materazzaio 

CAUSA: concubinato 

CARTE: 6 
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40 

DATE ESTREME: 21 settembre 1572 - 11 settembre 1573 

TITOLO: c. Alessandro Mariani e Caterina Antoni detta la Galletta 

QUERELANTE: Rev. D. Scipione Bandini vicario generale 

QUERELATO: Alessandro di Matteo Mariani e Caterina di Angelo Galletti moglie di Antonio del 

Pasqua detta la Galletta 

CAUSA: concubinato, fuggita a casa di Alessandro nel podere di Pilli 

CARTE: 18 

 

41 

DATE ESTREME: 27 settembre 1572 

QUERELANTE: Rev. D. Scipione Bandini vicario generale 

QUERELATO: Ginevera Simoni Mattei da Radda, Gostanza Pasquini da Poggibinsi sua cognata e 

Ser Flaminio Boninsegni lanaiolo 

CAUSA: trovati insieme in casa di Ginevra 

CARTE: 4 

 

42 

DATE ESTREME: 8 ottobre 1572 

TITOLO: c. Lucretia Laurenti da Frontignano 

QUERELANTE: Rev. D. Scipione Bandini vicario generale 

QUERELATO: Lucretia Laurenti da Frontignano e Ser Virgilio prete 

CAUSA: concubinato, avevano avuto una figlia poi morta 

CARTE: 2 

 

43 

DATE ESTREME: 15 ottobre 1572 

QUERELANTE: Rev. D. Scipione Bandini vicario generale 

QUERELATO: Martia figlia di Oratio Cipriani 

CAUSA: fuggita da un Convento perché la Suora Maestra la picchiava 

CARTE: 2 

 

44 

DATE ESTREME: 12 novembre 1572 

QUERELANTE: Francesco Giovanni nunzio di Curia 

QUERELATO: Florio Turchi 

CAUSA: trasgressione al Bando delle Feste: trovato con cinque bestie cariche di legna il giorno di 

S.Martino 

CARTE: 2 

 

45 

DATE ESTREME: 17 novembre 1572 - 16 dicembre 1572 

QUERELANTE: Rev. D. Scipione Bandini vicario generale 

QUERELATO: Donna Jacoma Angeli fiorentina e Ser Jacomo Oratio Ghini 

CAUSA: trovati dai famigli in casa di Giacoma mentre scrivevano una lettera 

CARTE: 6 
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46 

DATE ESTREME: 4 dicembre 1572 

QUERELANTE: Uliviero Francisci da Abbadia Agnano e Giovanni Laurenti Fulvesi da Bagnaia 

QUERELATO: Ser Rinaldo cappellano a Bagnaia 

CAUSA: ingiurie e percosse a Vittorio contadino del Sig. Alessandro Bichi 

CARTE: 2 

 

 

 

 

 

anno 1573 

 

 

1 

DATE ESTREME: 2 gennaio 1573 - 13 ottobre 1581 

TITOLO: c. Ser Lattivio clerico senese 

QUERELANTE: i famigli del Bargello 

QUERELATO: Ser Lattivio q. Girolamo Silvio clerico dello Spedale 

CAUSA: trovato di notte all'Osteria della Rosa; trovato con Caterina Piumi donna senese 

CARTE: 6 

 

2 

DATE ESTREME: 11/16 gennaio 1573 

OGGETTO: Ser Bernardino Tizzoni clerico e rettore della Cappellania S.Biagio in Chiesa 

S.Cristoforo, da notizia che una casa di proprietà della Cappellania è stata devastata 

CARTE: 2 

 

3 

DATE ESTREME: 23 gennaio 1573 

QUERELANTE: Rev. D. Scipione Bandini vicario 

QUERELATO: Bartolomea Francisci Frati da Civitella e Fabio Cristofori Tolomei 

CAUSA: concubinato 

CARTE: 2 

 

4 

DATE ESTREME: 12 febbraio 1573 

TITOLO: c. Giovanni Parrini 

QUERELANTE: Ser Bernardino Simoni curato della Chiesa di Vagliagli 

QUERELATO: Giovanni Parrini 

CAUSA: insulti 

CARTE: 2 

 

5 

DATE ESTREME: 3/8 marzo 1573 

TITOLO: c. Ser Anton Maria Morelli prete senese 

QUERELANTE: vicario generale 

QUERELATO: Ser Anton Maria Morelli prete senese 

CAUSA: andato al Monastero di S.Lorenzo e al Monastero di S.Monaca senza licenza 

CARTE: 8 
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6 

DATE ESTREME: 17 marzo 1573 

TITOLO: Mastro Baldassarre di Giusto c. Ser Benedetto Franceschi prete 

QUERELANTE: Mastro Baldassarre q. Tommaso Giusti muratore 

QUERELATO: Ser Benedetto Franceschi prete 

CAUSA: sistemazione di un cancello tra i loro confini 

CARTE: 2 

 

7 

DATE ESTREME: 26 marzo 1573 - 14 aprile 1573 

QUERELANTE: il Cotonella e altri sbirri 

QUERELATO: Tommaso di Niccolò d'Arezzo clerico 

CAUSA: di notte tirò sassate agli sbirri 

CARTE: 4 

 

8 

DATE ESTREME: 9 aprile 1573 

QUERELANTE: i famigli del Bargello 

QUERELATO: Bandino Antonio Vittori 

CAUSA: trovato in bottega di Betti ebreo a giocare a Sequenzino 

CARTE: 2 

 

9 

DATE ESTREME: 18/22 aprile 1573 

QUERELANTE: Francesco e due altri famigli del Bargello 

QUERELATO: Ser Domenico Leonori clerico e certa Beatrice 

CAUSA: concubinato 

CARTE: 2 

 

10 

DATE ESTREME: 25 aprile 1573 

QUERELANTE: Ser Anton Maria q. Bartolomeo 

QUERELATO: altri preti sconosciuti 

CAUSA: avevano scritto nei muri della sua camera con il carbone: "versa coppi" inteso per "spia" 

CARTE: 2 

 

11 

DATE ESTREME: 20 giugno 1573 

QUERELANTE: vicario generale 

QUERELATO: Donna Ursolina di Tommaso da Valle Vicentina e certo Romanino Crivenna 

milanese 

CAUSA: concubinato 

CARTE: 2 

 

12 

DATE ESTREME: 16 aprile 1573 - 11 luglio 1573 

QUERELANTE: Mastro Dionisio di Mastro Antonio sarto 

QUERELATO: Alessandra sua donna e moglie di Andrea battilano 

CAUSA: fuggita da casa sua e non tornata col marito 

CARTE: 4 



 

 

97 

97 

 

13 

DATE ESTREME: 11 luglio 1573 

TITOLO: c. Ser Pompeo Paccinelli e serva 

QUERELANTE: Francesco Baccini Garbuglia del Monastero di Monte Oliveto 

QUERELATO: Ser Pompeo Paccinelli 

CAUSA: teneva in casa Bondo del Baggiaro e sua moglie 

CARTE: 2 

 

14 

DATE ESTREME: 16 luglio 1573 

TITOLO: c. Ser Oratio Vieri rettore di Vignano 

QUERELANTE: Domenico Scipione Savini, Don Adriano Nencini, Pompeo Binducci, Cesare 

Maconi 

QUERELATO: Ser Oratio Vieri rettore di Vignano 

CAUSA: non celebrava Messe e non dava Sacramenti 

CARTE: 2 

 

15 

DATE ESTREME: 16 luglio 1573 

QUERELANTE: vicario generale 

QUERELATO: Donna Antonia Giuliani Martini 

CAUSA: concubinato con Pietro Antonio e con Giovanni Venturi da Città di Castello 

CARTE: 2 

 

16 

DATE ESTREME: 25 agosto 1573 - 8 settembre 1573 

QUERELANTE: Rev. Don Donato Ciani vicario sostituto e Gaspare Pierini di Colle Malamerenda 

QUERELATO: Bartolomeo Tommasi da Empoli oste a Colle Malamerenda e Caterina q. Simone 

piacentina 

COGGETATO: concubinato 

CARTE: 14 

 

17 

DATE ESTREME: 9 settembre 1573 

OGGETTO: causa di Bartolomeo alias fra' Aurelio 

CARTE: 2 

 

18 

DATE ESTREME: 9 dicembre 1573 

OGGETTO: Mastro Girolamo q. Bartolomeo sarto dice che il Rev. Niccolò advocato della 

Compagnia di S.Lucia in S.Marco non usò il Libro della Confraternita durante le funzioni della 

Festa titolare 

CARTE: 4 

 

19 

DATE ESTREME: 17 dicembre 1573 

TITOLO: c. Don Giovan Battista Moretti teologo e prete romano 

QUERELANTE: fra' Bernardino di S.Francesco e D. Scipione Bandini vicario generale 

QUERELATO: Don Giovan Battista Moretti teologo e prete romano 

CAUSA: accuse contro i senesi per pretese burle contro i religiosi 



 

 

98 

98 

CARTE: 3 

20 

DATE ESTREME: 23 dicembre 1573 

OGGETTO: Pasquino q. Domenico Cappelletti da notizia di certi castagni marroni di pertinenza 

della parrocchia di Terrenzano 

CARTE: 2 

 

 

 

anno 1574 

 

1 

DATE ESTREME: 13 gennaio 1574 - 15 gennaio 1575 

TITOLO: petitio Luca Andrea c. Calidonia sua moglie 

QUERELANTE: Luca Andrea da Radda 

QUERELATO: Calidonia Bimbi da Chiocciola sua moglie 

CAUSA: per certo grano dato a Antonio Alessandri treccolone da San Gimignano e fideiussione del 

marito 

CARTE: 6 

 

2 

DATE ESTREME: 18 gennaio 1574 

TITOLO: precetto pro D. Clemente Ugurgeri canonico senese c. Guido Francisci colono 

QUERELANTE: D. Clemente Ugurgeri canonico senese prete all'Isola 

QUERELATO: Guido Francisci colono 

CAUSA: furto in Chiesa all'Isola 

CARTE: 3 

 

3 

DATE ESTREME: 31 gennaio 1574 - 18 febbraio 1574 

TITOLO: D. Bernardino Rubei prete di Torrita 

QUERELANTE: Rev.mo D. Alessandro Piccolomini vescovo di Pienza 

QUERELATO: D. Bernardino Rubei prete di Torrita 

CAUSA: fideiussione di Dionisio di Mastro Antonio Manassi per la scarcerazione del prete 

CARTE: 2 

 

4 

DATE ESTREME: 21 febbraio 1574 

TITOLO: c. Ser Michelangelo Radi prete senese 

QUERELANTE: Rev. D. Scipione Bandini vicario 

QUERELATO: Ser Michelangelo Radi prete senese 

CAUSA: percosse un servitore di Magn. Anton Maria Vieri 

CARTE: 2 

 

5 

DATE ESTREME: 20 gennaio 1574 - 21 febbraio 1574 

TITOLO: c. Ser Lorenzo Bernardi 

QUERELANTE: Ser Francesco Veri procuratore 

QUERELATO: Ser Lorenzo Bernardi, Ser Gaspare di Silvio rettore della Chiesa di S.Andrea di 

Siena 

CAUSA: spreco di denari, spropositi e sprezzo della religione 



 

 

99 

99 

CARTE: 4 

6 

DATE ESTREME: 16 marzo 1574 

OGGETTO: causa contro certa Cinthia 

CARTE: 2 

 

7 

DATE ESTREME: 20/30 marzo 1574 

TITOLO: causa d'imputazione di malia c. Mastro Solene di Teodato tintore 

QUERELANTE: Mastro Sebastiano di Ottaviano Menicucci muratore da S.Gimignano 

QUERELATO: Mastro Solene di Teodato tintore 

CAUSA: gli fece una pozione perché non riusciva a consumare il matrimonio con Fillide figlia di 

Bastiano fornaio, ma il risultato fu negativo 

CARTE: 8 

 

8 

DATE ESTREME: 9 giugno 1574 

TITOLO: c. Ser Jacomo Giusti rettore della Chiesa di S.Maria in Tressa 

QUERELANTE: Marco Luciani da S.Quirico 

QUERELATO: Ser Jacomo Giusti rettore di S.Maria in Tressa 

CAUSA: pretendeva un nuovo pagamento di un debito già pagato 

CARTE: 4 

 

9 

DATE ESTREME: 21 giugno 1574 

QUERELANTE: Donna Valentina figlia di Angelo Melchiori da Acquapendente 

QUERELATO: Cesare Veri suo marito 

CAUSA: la seviziava per farla abortire 

CARTE: 4 

 

10 

DATE ESTREME: 16 luglio 1574 - 17 agosto 1574 

TITOLO: Rev.mo D. Vescovo di Volterra contro Ser Sebastiano Bucci prete 

QUERELANTE: M. Saracini Vescovo di Volterra, Antonio Maggiani, Giulio Banti, Lorenzo Rosi, 

Paolo Maggiani, Girolamo Maggiani, Giulio Maggiani, Cristofano Maggiani, Andrea Dei 

QUERELATO: Ser Sebastiano Bucci rettore della Chiesa di Santa Fiore a Scorgiano 

CAUSA: giuochi proibiti, molestie a donne, bestemmie, giuramenti falsi 

CARTE: 16 

 

11 

DATE ESTREME: 19 agosto 1574 - 27 settembre 1574 

TITOLO: Giovanni di Bastiano da Camporsevoli 

QUERELANTE: Giovanni di Bastiano da Camporsevoli abitante a Monselvoli e Ser Tommaso di 

Niccolò aretino 

QUERELATO: Cosimo del Cav. Palmieri 

CAUSA: ospitava banditi nel suo podere detto Montalto 

CARTE: 20 

 

 

 

 



 

 

100 

100 

 

12 

DATE ESTREME: 20 agosto 1574 

TITOLO: accordo e promessa Mastro Francesco sarto senese e Donna Camilla pisana sua moglie e 

precetto Rev. Vicario 

QUERELANTE: Rev. D. Scipione Bandini vicario 

QUERELATO: Mastro Francesco sarto senese e Donna Camilla pisana sua moglie 

CAUSA: precetto che abitino insieme e la moglie non conversi con persone che non piacciono al 

marito 

CARTE: 2 

 

13 

DATE ESTREME: 24 agosto 1574 

QUERELANTE: Pietro Nici 

QUERELATO: Donna Maria di Raffaello da Poggio a Caiano sua moglie 

CAUSA: fuggita all'Osteria fuor di Porta Nuova 

CARTE: 2 

 

14 

DATE ESTREME: 15 settembre 1574 

OGGETTO: supplica di Pomponio Mealdi notaio per suo cognato Alessandro q. Raffaello clerico 

senese perché venga scarcerato 

CARTE: 2 

 

15 

DATE ESTREME: 16 settembre 1574 

OGGETTO: Francesco q. Angelo da Palazzuolo nello stato fiorentino cita Donna Agnese Jusarie 

sua moglie, che stava a servire in casa di D. Oratio Tegliacci contro la volontà del marito 

CARTE: 2 

 

16 

DATE ESTREME: 28 settembre 1574 

TITOLO: frati di Monte Oliveto c. molti di Sarteano 

OGGETTO: i frati del Monastero di Santa Maria di Monte Oliveto di Chiusi citano Ser Giovan 

Battista pievano di Sarteano e altri del luogo, per contrasti sulle proprietà 

CARTE: 4 

NOTA: carte rovinate 

 

17 

DATE ESTREME: 11 novembre 1574 

QUERELANTE: Rev.do Scipione Bandini vicario generale 

QUERELATO: Caterina d'Antogno da Siena abit. nel Pian de' Servi 

CAUSA: avere fatto malie a Guido Birigucci per farlo stare con lei 

CARTE: 4 

 

18 

DATE ESTREME: 17 dicembre 1574 

TITOLO: denunzia contro D. Baldo Onesti pievano di S.Pietro a Buonconvento 

QUERELANTE: Antonio Giovanni Barani sindaco della Comunità di Buonconvento 

QUERELATO: D. Baldo Onesti pievano di S.Pietro a Buonconvento 

CAUSA: percosse e ferì con un bastone certo Claudio 



 

 

101 

101 

CARTE: 2 

anno 1575 

 

 

1 

DATE ESTREME: 22 marzo 1575 - 7 aprile 1576 

TITOLO: inquisizione contro Giulio Nerini clerico 

QUERELANTE: Giovanni Battista q. Lorenzo Aretino fattore delle Sperandie 

QUERELATO: Giulio Nerini clerico e cappellano della Cappella di S.Orsola nella Metropolitana 

CAUSA: percosse presso il podere delle Sperandie 

CARTE: 6 

 

2 

DATE ESTREME: 4 luglio 1575 

QUERELANTE: Donna Maria Simoncelli vedova 

QUERELATO: Donna Caterina vedova e sua figlia 

CAUSA: la figlia aveva partorito e non c'erano uomini in casa sua 

CARTE: 4 

 

3 

DATE ESTREME: 15 luglio 1575 - 17 ottobre 1575 

TITOLO: c. Ser Sigismondo Cinquini pievano di Fogliano 

QUERELANTE: Cristofano di Jacomo Bianchi 

QUERELATO: Ser Sigismondo Cinquini pievano di Fogliano 

CAUSA: rifiuto di battezzare, dare sacramenti e altro 

CARTE: 26 

 

4 

DATE ESTREME: 4 agosto 1575 - 17 settembre 1575 

TITOLO: c. Ser Angelo Tadei rettore di S.Andrea a Montecchio e S.Margherita a Costa al Pino 

QUERELANTE: Donna Diamante moglie di Mariano Antonio Coste 

QUERELATO: Ser Angelo Tadei rettore di S.Andrea a Montecchio e S.Margherita a Costa al Pino 

CAUSA: fece morire alcune persone senza sacramenti, si appropriò di denari e altri abusi 

CARTE: 10 

 

5 

DATE ESTREME: 5 settembre 1575 

TITOLO: imputazione c. fra' Ansano eremita carmelitano 

QUERELANTE: rev. D. Scipione Bandini vicario 

QUERELATO: fra' Ansano eremita carmelitano 

CAUSA: minacce a fra' Vincentio da Roccastrada, presso Montemassi al Romitorio di S.Carminino 

CARTE: 4 

 

6 

DATE ESTREME: 15 settembre 1575 - 17 ottobre 1575 

OGGETTO: fideiussione di Donato q. Antonio calzolaio per Sebastiano figlio dello Spedale e 

precetto di scarcerazione 

CARTE: 2 

 

 

 



 

 

102 

102 

 

7 

DATE ESTREME: 16 settembre 1575 - 12 dicembre 1575 

TITOLO: c. Ser Virgilio Concini prete senese rettore Chiesa di Mugnano 

QUERELANTE: rev. D. Scipione Bandini vicario 

QUERELATO: Ser Virgilio Concini prete senese rettore Chiesa di Mugnano 

CAUSA: concubino con la serva Margarita; falsità sui beni di Madonna Caterina Pannilini e Magn. 

Lanzo degli Albizi; falsità sulla famiglia Mecarini 

CARTE: 83 

NOTA: c'è un albero genealogico della famiglia Mecherini; alcune carte iniziano dal 1546 

 

8 

DATE ESTREME: 10 ottobre 1575 

QUERELANTE: Antonio di Giovan Battista sarto 

QUERELATO: Laudomia da Abbadia S.Salvatore e Antonio Biagi da Cotigliano Pistoia, garzone 

all'Osteria della Coroncina 

CAUSA: concubinato 

CARTE: 5 

 

9 

DATE ESTREME: 16 ottobre 1575 

OGGETTO: Cristofano Massi di Campriano dice che certo Tognone romandio deve dare staia due 

di grano a Don Mauro a Campriano 

CARTE: 1 

 

10 

DATE ESTREME: 17 ottobre 1575 

TITOLO: costituito Cesare Ricci macellaio senese 

QUERELANTE: Giovan Battista famiglio 

QUERELATO: Cesare Gentili detto Riccio macellaio senese 

CAUSA: trovato con Maddalena all'Osteria del Cavalletto, aveva precetto di non parlarci 

CARTE: 3 

 

11 

DATE ESTREME: 17 ottobre 1575 

TITOLO: c. Angelo battilano senese 

QUERELANTE: Rev. D. Scipione Bandini vicario 

QUERELATO: Angelo q. Girolamo battilano senese e Laura q. Marco Fabbri sua moglie 

CAUSA: precetto che tornino ad abitare insieme 

CARTE: 2 

 

12 

DATE ESTREME: 9 novembre 1575 

TITOLO: Mastro Giovan Battista genovese tessitore di seta contro Donna Beatrice sua moglie 

QUERELANTE: Mastro Giovan Battista Purazzi genovese tessitore di seta 

QUERELATO: Donna Beatrice sua moglie 

CAUSA: che torni ad abitare con lui 

CARTE: 2 

 

 

 



 

 

103 

103 

 

anno 1576 

 

1 

DATE ESTREME: 12/22 gennaio 1576 

TITOLO: c. Ser Baldo prete di Buonconvento 

QUERELANTE: Angelo di Francesco Magi di Buonconvento 

QUERELATO: Ser Baldo Baldi di Onesto da Senigallia e pievano di Buonconvento 

CAUSA: impedì con violenza l'ingresso in chiesa a Maddalena moglie di Angelo e altre mancanze 

CARTE: 6 

 

2 

DATE ESTREME: 14 gennaio 1576 - 7 settembre 1580 

TITOLO: appello Rev. Don TomŠ Niccolini 

QUERELANTE: Rev. Don Tommaso Niccolini prete di Sorano 

QUERELATO: rev. D. Cherubino Novelli auditore della Diocesi di Sovana 

CAUSA: falsità nella fabbricazione di un processo contro di lui 

CARTE: 220 

NOTA: c'è allegato il processo fabbricato con deposizioni che cominciano dal 18 luglio 1568, nel 

quale ci sono accuse di violenza carnale a Donna Lucrezia moglie di Mattio abit. alle Cappannelle e 

ad altre donne; di aver partecipato  

all'assalto e al sacco della fortezza di Sorano; bestemmie e altro; ci sono molte testimonianze di 

abitanti di Sovana e Sorano, per 101 carte 

 

3 

DATE ESTREME: 5 marzo 1576 - 27 aprile 1600 

OGGETTO: fascicolo dove sono segnate le Tregue 

5 marzo 1576: Tregua rev. Galgano Pasciuti canonico con D. Alessandro Agazzari Jureconsulto 

senese. 

11 marzo 1577: Tregua rev. D. Giulio Sansedoni con Mauritio q. Pietro Paolo Moretti. 

3 agosto 1577: Tregua Ser Bernardino q. Simone rettore della Chiesa di Vagliagli con Mastro Pietro 

Perino da Radda. 

17 agosto 1577: Tregua Ser Sigismondo Cinquini pievano di Fogliano con Luca e Piero suoi 

mezzaioli. 

Ecc. ecc. per un totale di 34 tregue. 

CARTE: 12 

 

4 

DATE ESTREME: 7 marzo 1576 

TITOLO: denunzia contro quondam 

QUERELANTE: Bernardino q. Filippo fornaio 

QUERELATO: Ser Pietrino Ciotti clerico 

CAUSA: ingiurie e minacce 

CARTE: 2 

 

5 

DATE ESTREME: 4 aprile 1576 - 6 settembre 1576 

TITOLO: c. rev. e Ecc. D. Giulio Sansedoni 

QUERELANTE: rev. D. Scipio Bandineo jureconsulto e vicario sedente 

QUERELATO: rev. e Ecc. D. Giulio Sansedoni 

CAUSA: ingiurie e minacce al Nob. Girolamo q. Guidone Antonio Piccolomini 



 

 

104 

104 

CARTE: 4 

6 

DATE ESTREME: 5/9 aprile 1576 

TITOLO: Donna Diamante e Pasquino di Modena contro Donna Domenica di Campiglia Ombrone 

QUERELANTE: Donna Maria Diamante moglie di Girolamo Gulini di Modena 

QUERELATO: Donna Domenica di Campiglia Ombrone sua nipote 

CAUSA: pagamento di certo servizio e rinuncia al credito 

CARTE: 4 

 

7 

DATE ESTREME: 18/24 aprile 1576 

QUERELANTE: rev. D. Adriano Malavolto jureconsulto e vicario sostituto 

QUERELATO: Maria Rosa q. Lorenzo e Fillide sua figlia 14enne 

CAUSA: la donna faceva malavita in Castelvecchio e la figlia doveva stare in monastero 

CARTE: 4 

 

8 

DATE ESTREME: 9/12 maggio 1576 

QUERELANTE: Giuliano q. Domenico da Prato fattore delle Trafisse 

QUERELATO: Ser Bartolomeo Barbucci prete senese 

CAUSA: lite su un pezzo di terra ceduto dalle monache al prete 

CARTE: 4 

 

9 

DATE ESTREME: 10 maggio 1576 

TITOLO: Costantino Gori di Buonconvento precetto Donna Cinzia Pepi sua moglie 

QUERELANTE: Costantino Gori di Buonconvento 

QUERELATO: Donna Cinzia Pepi sua moglie 

CAUSA: precetto che torni ad abitare con lui 

CARTE: 2 

 

10 

DATE ESTREME: 10 maggio 1576 

TITOLO: promessa pro Donna Petra moglie di Matteo fiorentino 

QUERELANTE: Rev. D. Scipione Bandinei vicario 

QUERELATO: Donna Petra moglie di Matteo fiorentino e serva di Donna Teresa Ronconi 

CAUSA: promessa di abitare con il marito 

CARTE: 2 

 

11 

DATE ESTREME: 4/14 giugno 1576 

OGGETTO: precetto fatto a Ser Jacomo Peri, rettore di S.Martino a Cellole, che faccia pace con 

Marcoantonio di Laura Bononien 

CARTE: 2 

 

12 

DATE ESTREME: 22/27 giugno 1576 

TITOLO: precetto Bartolomeo Guglielmi contro Virginia sua moglie 

QUERELANTE: Bartolomeo Guglielmi servitore 

QUERELATO: Donna Virginia q. Bartolomeo Morelli sua moglie 

CAUSA: precetto a Virginia che abiti con il marito 



 

 

105 

105 

CARTE: 2 

13 

DATE ESTREME: 27 giugno 1576 - 15 agosto 1576 

TITOLO: c. Ser Girolamo cappellano Chiesa di Orgia 

QUERELANTE: Rev. D. Adriano Malavolto vicario 

QUERELATO: Ser Girolamo da Borgo S.Sepolcro, cappellano Chiesa di Orgia 

CAUSA: concubino con Antonia di Orgia, ferito Francesco Maggiani giocando alla palla in Orgia 

CARTE: 4 

 

14 

DATE ESTREME: 1 agosto 1576 

TITOLO: contro Ser Vincentio prete da Faenza rettore della Chiesa di Vallerano 

QUERELANTE: Guerrino q. Alessandro da Vallerano e altri 

QUERELATO: Ser Vincentio rettore della Chiesa di Vallerano 

CAUSA: giuoco di carte 

CARTE: 2 

 

15 

DATE ESTREME: 6 agosto 1576 - 3 ottobre 1576 

QUERELANTE: Rev. D. Adriano Malavolto vicario 

QUERELATO: Ser Bartolomeo Volpino prete senese 

CAUSA: per aver tirato un bastone a Silvio Gucci 

CARTE: 6 

 

16 

DATE ESTREME: 23 agosto 1576 - 4 settembre 1576 

QUERELANTE: Giovanni Battista q. Giulio Mattioli fattore dell'Opera e Ser Lorenzo da Cortona 

cappellano 

QUERELATO: un garzone del fattore e Ser Jacomo prete da Sorano 

CAUSA: furto di fiaschi di vino 

CARTE: 4 

 

17 

DATE ESTREME: 25 agosto 1576 - 4 settembre 1576 

QUERELANTE: Ser Girolamo q. Antonio Petri 

QUERELATO: Ser Michelangiolo Radi 

CAUSA: rissa in Sagrestia del Duomo per debiti 

CARTE: 6 

 

18 

DATE ESTREME: 14 settembre 1576 

QUERELANTE: Donna Maddalena moglie di Vergilio Chiti 

QUERELATO: Pavola bresciana moglie di Gasparo 

CAUSA: gli aveva ceduto una calamita con poteri magici, dietro pagamento 

CARTE: 4 

 

19 

DATE ESTREME: 21/24 settembre 1576 

QUERELANTE: rev. D. Giovan Maria Petrucci vicario 

QUERELATO: Moyse q. Sabati Cora ebreo 

CAUSA: andato al Monastero di S.Niccolò senza licenza 



 

 

106 

106 

CARTE: 3 

20 

DATE ESTREME: 22 settembre 1576 

QUERELANTE: Giulio q. Bartolomeo Lausi e altri parrocchiani di Casciano Selva (Masse) 

QUERELATO: il Pievano della Chiesa di Casciano Selva (Masse) 

CAUSA: rifiuto di svolgere alcuni dei suoi compiti 

CARTE: 2 

 

21 

DATE ESTREME: 13 ottobre 1576 

TITOLO: contro Ser Giovanni Barletti e altri clerici 

QUERELANTE: Rev. D. Giovan Maria Petruccio vicario 

QUERELATO: Ser Giovanni Barletti e altri clerici 

CAUSA: giuocato a carte in Canonica 

CARTE: 2 

 

22 

DATE ESTREME: 21 ottobre 1576 - 3 dicembre 1576 

QUERELANTE: Sante Bacci da Seggiano 

QUERELATO: Donna Eva q. Giovanni sua moglie 

CAUSA: che torni ad abitare con lui 

CARTE: 5 

 

23 

DATE ESTREME: 5/8 novembre 1576 

QUERELANTE: Rev. D. Clemente Polito vicario 

QUERELATO: Donna Petra q. Angelo 

CAUSA: che torni ad abitare con il marito Matteo Chiti da Cerbaia 

CARTE: 2 

 

24 

DATE ESTREME: 27 novembre 1576 

QUERELANTE: Rev. D. Clemente Politi vicario 

QUERELATO: Donna Margarita di Francesco 

CAUSA: che torni con il marito Domenico Morrochi 

CARTE: 2 

 

 

 

 

 

anno 1577 

 

 

1 

DATE ESTREME: 1 gennaio 1577 

TITOLO: imputazione contro Ser Pietro Paolo Subdiacono senese 

QUERELANTE: vicario generale 

QUERELATO: Ser Pietro Paolo Subdiacono senese 

CAUSA: andato con gli scolari senza abito 

CARTE: 2 



 

 

107 

107 

 

2 

DATE ESTREME: 4/23 gennaio 1577 

TITOLO: denunzia Sindaco Rosia contro Ser Domenico cappellano Pieve Rosia e Fra' Vincentio 

agostiniano cappellano a Santa Lucia Valle Rosia 

QUERELANTE: Bernardino Pieri sindaco di Rosia 

QUERELATO: Ser Domenico cappellano Pieve Rosia e Fra' Vincentio agostiniano cappellano a 

Santa Lucia Valle Rosia 

CAUSA: altercazione in strada a Rosia 

CARTE: 2 

 

3 

DATE ESTREME: 8/14 gennaio 1577 

TITOLO: esame in causa libello famoso contro D. Fulvio Cittadini canonico senese 

QUERELANTE: Ser Nicolò Corino prete di Pienza 

QUERELATO: D. Fulvio Cittadini canonico senese 

CAUSA: sottrazione di denaro 

CARTE: 18 

NOTA: ci sono alcune carte, il libello accusatorio, in cui  

si parla di denari "furbati" 

 

4 

DATE ESTREME: 24/29 gennaio 1577 

TITOLO: contro Ser Pascasio Petrino e Ser Bartolomeo Bozagri, preti senesi 

QUERELANTE: Rev. D. Clemente Polito vicario 

QUERELATO: Ser Pascasio Petrino e Ser Bartolomeo Bozagri, preti senesi 

CAUSA: trovati dai famigli mentre erano mascherati da donna 

CARTE: 8 

 

5 

DATE ESTREME: 25 gennaio 1577 - 3 marzo 1577 

TITOLO: Fra' Crescentio agostiniono di Siena 

QUERELANTE: Rev. D. Clemente Polito vicario 

QUERELATO: Fra' Crescentio Faleri agostiniono di Siena 

CAUSA: lite a Rosia per certi debiti 

CARTE: 4 

 

6 

DATE ESTREME: 21 febbraio 1577 

TITOLO: costituito Ser Andrea di Mastro Antonio 

QUERELANTE: Rev. D. Clemente Polito vicario 

QUERELATO: Ser Andrea di Mastro Antonio diacono senese 

CAUSA: disobbedienza 

CARTE: 2 

 

7 

DATE ESTREME: 21 marzo 1577 

TITOLO: denunzia sindaco di Buonconvento c. D.Baldo pievano 

QUERELANTE: Jacomo da Prata sindaco di Buonconvento 

QUERELATO: D.Baldo pievano di Buonconvento 

CAUSA: rifiuto di confessione 
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108 

CARTE: 2 

8 

DATE ESTREME: 30 aprile 1577 

QUERELANTE: D. Domenico Verdelli da Stigliano rettore di Orgia 

QUERELATO: Sabatino di Paolo da Civitella ab. a Orgia e Piera q. Santi da Ponte Flaminio sua 

moglie 

CAUSA: offese 

CARTE: 2 

 

9 

DATE ESTREME: 5/8 maggio 1577 

TITOLO: c. D. Alcide Vannoccio Beringucci 

QUERELANTE: Rev. D. Clemente Polito vicario 

QUERELATO: D. Alcide q. Vannoccio Beringucci 

CAUSA: percosse a Ser Camillo Cioni 

CARTE: 4 

 

10 

DATE ESTREME: 25 giugno 1577 

TITOLO: c. frati Ponzio e Jacomo, carmelitani 

QUERELANTE: Donna Tullia q. Santi da Camerino detta il Sindaco di S.Marco 

QUERELATO: frati Ponzio e Jacomo, carmelitani 

CAUSA: ingiurie e turpiloquio 

CARTE: 2 

 

11 

DATE ESTREME: 13/18 luglio 1577 

TITOLO: c. D. Guaspare de Silva prete 

QUERELANTE: Nob. Fabio q. Alessandro Aringhieri 

QUERELATO: D. Guaspare de Silva prete senese 

CAUSA: ingiurie 

CARTE: 2 

 

12 

DATE ESTREME: 24/27 luglio 1577 

TITOLO: c. Ser Luca prete aretino 

QUERELANTE: Pasquino q. Giovanni Sacchi 

QUERELATO: Ser Luca Parnigi prete aretino 

CAUSA: rissa per una casa (c'è la scritta di locazione) 

CARTE: 6 

 

13 

DATE ESTREME: 27 luglio 1577 - 23 gennaio 1577(78) 

TITOLO: c. Ser Lazzaro Urbano prete di Murlo 

QUERELANTE: Pietro Santi comunitario comune di Vallerano e Domenico Santi 

QUERELATO: Ser Lazzaro Urbani curato di Vallerano 

CAUSA: sequestro di grano con minaccia delle armi 

CARTE: 19 
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14 

DATE ESTREME: 31 luglio 1577 

OGGETTO: precetto di rev. D. Clemente Polito vicario, sopra un contratto di matrimonio di certo 

Silvio con Livia figlia di Pompeo Ramazzotti 

CARTE: 2 

 

15 

DATE ESTREME: 3 agosto 1577 

TITOLO: fideiussione e precetto Luca q. Andrea di Firenze 

QUERELANTE: rev. D. Clemente Polito vicario 

QUERELATO: Luca q. Andrea di Firenze 

CAUSA: fideiussione e precetto pro Mastro Livio q. Andrea 

CARTE: 2 

 

16 

DATE ESTREME: 18 agosto 1577 - 10 gennaio 1577(78) 

TITOLO: c. Ser Matteo prete senese cappellano Opera 

QUERELANTE: Ser Curzio Scala diacono 

QUERELATO: Ser Matteo Zanobi Bandini prete senese cappellano Opera 

CAUSA: percosse a Ser Guglielmo q. Antonio campanaro 

CARTE: 10 

 

17 

DATE ESTREME: 5 settembre 1577 - 31 maggio 1578 

TITOLO: c. Ser Michelangelo Radi prete senese 

QUERELANTE: i famigli di Corte e D. Clemente Polito vicario generale 

QUERELATO: Ser Michelangelo Radi prete senese 

CAUSA: trovato a casa di Donna Beatrice Chimenti moglie di Carlo tessitore 

CARTE: 16 

 

18 

DATE ESTREME: 10 settembre 1577 - 30 gennaio 1577(78) 

TITOLO: c. D. Leonardo di Lorenzo Leoni secolare senese 

QUERELANTE: Giorgio di Marco Lanzi sindaco di Toiano 

QUERELATO: D. Leonardo di Lorenzo Leoni secolare senese 

CAUSA: ingiurie per certi confini fra i Leoni e Ventura Pini, nelle piagge di Montelupino a Toiano 

CARTE: 4 

 

19 

DATE ESTREME: 24 settembre 1577 

TITOLO: causa criminale e cattura pro Antonio battilano fiorentino contro virum Anselmo pittore 

senese e Donna Francesca moglie di Antonio 

QUERELANTE: Antonio q. Domenico battilano fiorentino 

QUERELATO: Anselmo pittore senese e Donna Francesca moglie di Antonio 

CAUSA: Francesca fuggita e andata con Anselmo nella Villa di Tinoni (Vescovado) 

CARTE: 2 
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20 

DATE ESTREME: 17 settembre 1577 

TITOLO: c. Oratio Lumbrico e Cristofano clerico di Fighine 

QUERELANTE: Rev. D. Clemente Politi vicario generale 

QUERELATO: Orazio Guglielmi campanaro e Cristofano clerico di Fighine 

CAUSA: scarcerazione con fideiussione di Basilio q. Bartolomei da Monte Gonzi 

CARTE: 2 

 

21 

DATE ESTREME: 1/11 ottobre 1577 

TITOLO: causa Antonio Pieri c. Cintia sua moglie 

QUERELANTE: Antonio Petri di Fermo 

QUERELATO: Donna Cintia da Casole sua moglie 

CAUSA: fuggita a Montefollonico 

CARTE: 4 

 

22 

DATE ESTREME: 6 ottobre 1577 

TITOLO: c. Pasquino Paoli 

QUERELANTE: Antonio Pietro nunzio della Curia 

QUERELATO: Pasquino di Paolo da Val di Pugna 

CAUSA: trasgressione al Bando delle Feste 

CARTE: 2 

 

23 

DATE ESTREME: 21 ottobre 1577 

TITOLO: petitio Donna Cristofora Valentini c. Cesare suo marito 

QUERELANTE: Donna Cristofora Valentini da Trequanda 

QUERELATO: Cesare q. Domenico fiorentino 

CAUSA: mancanza di vestiti e alimenti 

CARTE: 2 

 

24 

DATE ESTREME: 22 ottobre 1577 

TITOLO: costituzione di Ser Giovan Battista Pasquini 

QUERELANTE: Rev. D. Clemente Polito canonico e vicario gen. 

QUERELATO: Ser Giovan Battista Pasquini prete senese 

CAUSA: trovato dai birri a casa di Caterina moglie di Biagio calzolaio 

CARTE: 2 

 

25 

DATE ESTREME: 29 ottobre 1577 

OGGETTO: fede di Dionigi Gonzi canonico e Panfilo Becc.ci canonico, a favore di Mastro Basilio 

Neri 

CARTE: 2 
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26 

DATE ESTREME: 5 novembre 1577 - 1 marzo 1577(78) 

TITOLO: processo contro Ser Giovanni Bartolomei prete di Cortona 

QUERELANTE: Donna Maddalena q. Mastro Giovanni e moglie di Michele q. Matteo da Radda 

QUERELATO: Ser Giovanni Bartolomei prete di Cortona 

CAUSA: costrinse la donna ad avere rapporti con lui nella Chiesa dello Spedale S.Maria Scala 

CARTE: 31 

 

27 

DATE ESTREME: 4/19 dicembre 1577 

TITOLO: precetto Donna Battista risiedere col marito 

QUERELANTE: Battista q. Giovanni di Vitignano 

QUERELATO: Donna Battista sua moglie 

CAUSA: non abitava con il marito 

CARTE: 2 

 

 

 

FALDONE n. 5513     -     anni dal 1584 al 1590 

 

 

 

anno 1584 

 

1 

DATE ESTREME: 12 marzo 1584 - 3 dicembre 1588 

TITOLO: processo crim. contro prete Giovanni Paolo Pallari da Anghiari 

QUERELANTE: prete Andrea figlio dell'Ospedale S.M.Scala 

QUERELATO: prete Giovanni Paolo Pallari da Anghiari 

CAUSA: rissa e ferito con un coltello durante una funzione in Coro dello Spedale 

CARTE: 24 

 

anno 1589 

 

1 

DATE ESTREME: 18 gennaio 1589 - 21 aprile 1590 

TITOLO: c. prete Fausto Ricci 

QUERELANTE: rev. Mario Coscio vicario 

QUERELATO: prete Fausto Ricci da Castel del Piano 

CAUSA: concubinato con Antilia già moglie di Agnolo Savelli, dalla quale ebbe una figlia; 

connivenza e ospitalità data a banditi 

CARTE: 29 

NOTA: ci sono nominati alcuni banditi dell'epoca, omicidi e faide 

 

2 

DATE ESTREME: 3/17 febbraio 1589 

TITOLO: c. Ser Michelangelo Radi 

QUERELANTE: D. Mario Cosci vicario 

QUERELATO: Ser Michelangelo Radi rettore di Marciano 

CAUSA: rissa in Camullia con il Cav. Cristofano Chigi 
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112 

CARTE: 12 

3 

DATE ESTREME: 5 febbraio 1589 

TITOLO: c. rev. Domenico Torrigiani 

QUERELANTE: D. Mario Cosci vicario 

QUERELATO: rev. Domenico Torrigiani 

CAUSA: disobbedienza 

CARTE: 2 

 

4 

DATE ESTREME: 17 febbraio 1589 - 6 giugno 1590 

QUERELANTE: Zenobia figlia q. Jacomo 

QUERELATO: Domenico Vecchi suo marito 

CAUSA: maltrattamenti e percosse 

CARTE: 2 

 

5 

DATE ESTREME: 28 febbraio 1589 - 10 marzo 1589 

QUERELANTE: Giovan Paolo Leonetto da Todi famiglio di Curia 

QUERELATO: Salimbene q. Livio Petronili (Petrolini) clerico 

CAUSA: andato al Monastero di S.Pavolo senza licenza 

CARTE: 8 

 

6 

DATE ESTREME: 12/26 marzo 1589 

OGGETTO: fedi di alcuni preti che dichiarano non esserci peccatori e concubini nelle loro 

parrocchie: Antonio di Domenico rettore di S.Bartolomeo in Camullia, Cristofano Sestini di 

S.Maria in Tressa, rev. Biagio di Vico d'Arbia, Ms. Giovan Battista di S.Martino a Cespiano di 

Castellina, Ms. Ascanio Bianciardi di S.Niccolò a Stersi, Ms. Antonio Buoninsegni da S.Stefano a 

Cerreto, Ms. Stefano Ghifi da Val di Pugna, Ms. Giovan Battista Ravacciani delle Volte, Ms. 

Antonio Manenti da Basciano, fra' Simpliciano di S.Agostino 

CARTE: 2 

 

7 

DATE ESTREME: 27 marzo 1589 

TITOLO: denuncia di Giovanni Taddei c. Oratio Coderi e D. Domenico pievano di Rosia 

QUERELANTE: Giovanni Taddei sindaco di Rosia 

QUERELATO: Oratio Coderi e D. Domenico pievano di Rosia 

CAUSA: rissa in strada a Rosia 

CARTE: 2 

 

8 

DATE ESTREME: 1/17 aprile 1589 

QUERELANTE: vicario generale 

QUERELATO: Donna Isabella di Francesco da Montepulciano, Alessandro battilano 

CAUSA: concubinato 

CARTE: 4 
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9 

DATE ESTREME: 12/20 aprile 1589 

TITOLO: Mattia Martorelli clerico e Margarita moglie di Pasquino fornaio 

QUERELANTE: Margarita Martorelli moglie di Pasquino fornaio 

QUERELATO: Mattia Martorelli clerico suo fratello 

CAUSA: furto e rissa 

CARTE: 4 

 

10 

DATE ESTREME: 13 luglio 1587 - 4 maggio 1589 

TITOLO: c Don Domenico Montanini da Cetona 

QUERELANTE: Sig. Michele Bonelli 

QUERELATO: Don Domenico Montanini da Cetona 

CAUSA: lunga lite su una "stecconaia" per un mulino sul Lastrone (steccaia sul torrente Astrone 

che scorre nella zona) 

CARTE: 54 

 

11 

DATE ESTREME: 20 aprile 1589 - 28 marzo 1590 

TITOLO: relazione di Matteo famiglio c. Fulvio perugino e Innocentia da Nocera 

QUERELANTE: Matteo Corvini da Macerata famiglio del Bargello 

QUERELATO: Fulvio legnaiolo perugino e Innocentia da Nocera 

CAUSA: concubinato 

CARTE: 28 

NOTA: sono più cause, vedi anche il n° 15 del 5514 

 

12 

DATE ESTREME: 28 aprile 1589 

TITOLO: Giulio Andrea Banchi c. Ser Ennio Panfili 

QUERELANTE: Diamante figlia di Matteo 

QUERELATO: Ser Ennio Panfili 

CAUSA: ingiurie e schiaffi dati 

CARTE: 4 

 

13 

DATE ESTREME: 9 maggio 1589 

TITOLO: accusa per danni a Rev. Bartolomeo Lippiani pievano di Pari c. Sindaco e uomini del 

luogo 

QUERELANTE: Rev. Bartolomeo Lippiani pievano di Pari 

QUERELATO: Dario Sindaco e uomini del luogo 

CAUSA: calunnie 

CARTE: 2 

 

14 

DATE ESTREME: 22 maggio 1589 - 10 giugno 1589 

QUERELANTE: Mastro Luca q. Lorenzo coltellinaio fiorentino 

QUERELATO: Portia q. Alessandro Carletti da Monte S.Savino, sua moglie 

CAUSA: adulterio e vita scandalosa 

CARTE: 4 
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15 

DATE ESTREME: 31 maggio 1589 - 26 giugno 1589 

TITOLO: c. M. Bernardo genovese e Margarita Giovanni 

QUERELANTE: Rev. D. Mario Cosci vicario 

QUERELATO: M. Bernardo tessitore genovese e Margarita q. Giovanni Bartoli 

CAUSA: concubinato 

CARTE: 8 

 

16 

DATE ESTREME: 2 giugno 1589 - 21 agosto 1589 

TITOLO: c. Pietro Boni fornaio 

QUERELANTE: Austino famiglio di Corte e Rev. D. Mario Cosci vicario 

QUERELATO: Pietro Boni fornaio valtolinese e certa Maddalena 

CAUSA: concubinato 

CARTE: 6 

 

17 

DATE ESTREME: 8 giugno 1589 - 7 settembre 1589 

TITOLO: c. Ser Simone Magoni 

QUERELANTE: Augustino Francisci famiglio 

QUERELATO: Ser Simone Magoni rettore di S.Pietro alle Scale Buie 

CAUSA: pratica sospetta con Mattia figlia di Mastro Piero legnaiolo 

CARTE: 44 

 

18 

DATE ESTREME: 10 giugno 1589 

QUERELANTE: Mastro Domenico Draghi 

QUERELATO: Vettoria di Mastro Neri 

CAUSA: malavita e abbandono del marito 

CARTE: 6 

 

19 

DATE ESTREME: 17 giugno 1589 - 26 agosto 1598 

TITOLO: D. Cristoforo Martellini c. D. Conterio Vagnoli 

QUERELANTE: Rev. Cristoforo Martellini segretario nel Palazzo di Murlo 

QUERELATO: D. Conterio Vagnoli da Pienza 

CAUSA: rissa e ferite con un coltello nel Palazzo di Murlo 

CARTE: 29 

 

20 

DATE ESTREME: 22/27 giugno 1589 

TITOLO: Ercole Credi e Maddalena di Empoli 

QUERELANTE: vicario generale 

QUERELATO: Ercole Credi di Rosia e Maddalena di Empoli 

CAUSA: concubinato 

CARTE: 2 
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21 

DATE ESTREME: 30 giugno 1589 

QUERELANTE: vicario generale 

QUERELATO: Brigida di Giovanni moglie di Camillo detto il Modena 

CAUSA: vestimenti sacri usati da alcune fanciulle per una processione 

CARTE: 2 

 

22 

DATE ESTREME: 1 luglio 1589 - 18 agosto 1589 

TITOLO: c. Martia Luce de Rondino e Luca farinaiolo 

QUERELANTE: D. Mario Coscio vicario generale 

QUERELATO: Luca q. Domenico farinaiolo e Martia Luce de Rondino Arezzo sua serva 

CAUSA: adulterio con nascita di una figlia 

CARTE: 36 

 

23 

DATE ESTREME: 1/8 luglio 1589 

TITOLO: c. Dimitilla Baschi e Ser Francesco Orbiveteri 

QUERELANTE: vicario generale 

QUERELATO: Dimitilla Baschi e Ser Francesco q. Bernardino prete d'Orvieto in Jesa 

CAUSA: arrestati perché il prete dormiva dalla donna, sua cognata, quando veniva in Siena 

CARTE: 2 

 

24 

DATE ESTREME: 10 luglio 1589 - 11 agosto 1589 

TITOLO: inquisizione c. rev. D. Mario Vecchio, Ser Antonio e Ludovico Bacciardo 

QUERELANTE: D. Mario Coscio vicario generale 

QUERELATO: rev. D. Mario Vecchio, Ser Antonio e Ludovico Bacciardo 

CAUSA: alloggiati in Roma alla Locanda di Madonna Barbara Borgognona 

CARTE: 9 

 

25 

DATE ESTREME: 17/21 luglio 1589 

QUERELANTE: Ser Domenico di Santi Giorgi da Sorano 

QUERELATO: Ser Simeone Conzi da Rocca d'Orcia, cappellano nell'Ospedale S.M. Scala 

CAUSA: "mostaccione" (schiaffone) dato perché aveva fatto una omissione durante un Offizio 

CARTE: 6 

 

26 

DATE ESTREME: 31 luglio 1589 

TITOLO: querela di Bonifatio Manascalchi c. D. Giovan Francesco clerico fiorentino 

QUERELANTE: Bonifatio q. Mastro Lorenzo Manascalchi detto il Riccio 

QUERELATO: D. Giovan Francesco clerico fiorentino 

CAUSA: sodomia su Flavio figlio di Bonifazio 

CARTE: 4 
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27 

DATE ESTREME: 1 agosto 1589 

TITOLO: c. Sigismondo e Bartolomea Jois 

QUERELANTE: Giovan Domenico famiglio del Bargello 

QUERELATO: Sigismondo Bartali fabbro e Donna Bartolomea moglie di Giovanni 

CAUSA: adulterio 

CARTE: 3 

 

28 

DATE ESTREME: 8/21 agosto 1589 

TITOLO: c. D. Giorgio Hertembergh canonico di Francoforte 

QUERELANTE: Capitano di Giustizia di Siena 

QUERELATO: D. Giorgio Hertemberg d'Aquilsan diocesi di Magonza, canonico di Francoforte 

CAUSA: omicidio di Giuseppe Beltramini 

CARTE: 14 

 

29 

DATE ESTREME: 19 agosto 1589 - 13 novembre 1589 

TITOLO: rev. vicario generale del Vescovo di Grosseto c. rev. D. Francesco Savino pievano di 

Arcistrata (Roccastrada) 

QUERELANTE: rev. D. Giovanni Petronio vicario generale del Vescovo di Grosseto 

QUERELATO: rev. D. Francesco Savini pievano di Arcistrata (Roccastrada) 

CAUSA: omissioni in Offizi; complice in omicidio al Sasso; sodomia e altri peccati 

CARTE: 130 

NOTA: interessante e molte testimonianze 

 

30 

DATE ESTREME: 25 agosto 1589 - 28 settembre 1589 

TITOLO: precetto contro Olimpia di Angelo organista e Nob. D. Fabio Bonsignori 

QUERELANTE: Giovanni di Mastro Giulio sarto 

QUERELATO: Olimpia di Angelo organista sua moglie e Nob. D. Fabio Bonsignori 

CAUSA: adulterio 

CARTE: 5 

 

31 

DATE ESTREME: 26 agosto 1589 - 1 settembre 1589 

TITOLO: relazione di Salvatore famiglio per la cattura di Martio dell'Ospedale, Menica di 

Pasquino, Giulio sarto e Cecilia 

QUERELANTE: Salvatore Sensino caporale del Bargello 

QUERELATO: Martio Scala figlio dell'Ospedale, Menica di Pasquino meretrice, Giovanni di 

mastro Giulio sarto e Cecilia di Giovanni da Castelnuovo Abate meretrice 

CAUSA: concubinato 

CARTE: 6 
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32 

DATE ESTREME: 1 novembre 1589 - 4 dicembre 1589 

TITOLO: relazione di Agostino Francisci sulle feste non osservate e pegni pagati 

QUERELANTE: Agostino Francisci nunzio della Curia 

QUERELATO: circa 20 persone: uno di questi era Paulino di Angelo Ciatti mandriano 

dell'Ospedale in Grancia a Pilli 

CAUSA: inosservanza della festa di S.Martino e quella di S.Ansano; richiesta che venga loro 

revocata la pena di cui furono gravati a pagare 

CARTE: 4 

 

33 

DATE ESTREME: 6 novembre 1589 - 26 dicembre 1589 

TITOLO: Ser Domenico Turrigiani processo con sentenza 

QUERELANTE: Niccolò di Giovan Domenico luogoten. del Bargello 

QUERELATO: Ser Domenico Turrigiani, Annibale di Niccolò, Bartolomeo di Giovanni spadaro, 

Bastiano di Giovanni pittore, Bernardino d'Antonio, Giulio di Donato, Orlando d'Agnolo, Caterina 

di Bartolomeo da Casciano 

CAUSA: stavano a tavola all'Osteria della Scala; un'altra volta all'Osteria del Pino 

CARTE: 28 

NOTA: sono due cause 

 

34 

DATE ESTREME: 15 novembre 1589 - 11 dicembre 1589 

QUERELANTE: Arcivescovo di Siena 

QUERELATO: Don Serafino q. Bartolomeo proposto a Castiglione della Pescaia 

CAUSA: preteso concubinato con donna Falconella vedova da S.Casciano de' Bagni 

CARTE: 4 

 

35 

DATE ESTREME: 5/8 dicembre 1589 

QUERELANTE: Augustino Francisci nunzio di Curia 

QUERELATO: Nob. Achille Nelli, Francesco da Radda 

CAUSA: andati al Monastero della Concezione e al Monastero di S.Petronilla senza licenza 

CARTE2 

 

36 

DATE ESTREME: 12 dicembre 1589 - 25 gennaio 1589(90) 

TITOLO: D. Proposto di Paganico contro Sindaco denunzia e processo 

QUERELANTE: Tommaso di Angelo Pinzuto da Sinalunga sindaco di Paganico 

QUERELATO: D. Attilio Chiavarini da Pisa proposto di Paganico 

CAUSA: percosse e ferimento di Aurelio Rivalta 

CARTE: 11 
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FALDONE n. 5514     -     anni dal 1590 al 1593 

 

 

anno 1590 

 

1 

DATE ESTREME: 2 gennaio 1590 - 4 novembre 1592 

TITOLO: c. Ser Baldassarre Ponsi e Vittoria moglie di Cosimo Sutri 

QUERELANTE: Rev. D. Fausto Mellari vicario generale 

QUERELATO: Ser Baldassarre Ponsi (Ponti) e Vittoria moglie già di Cosimo sarto 

CAUSA: concubinato 

CARTE: 28 

 

2 

DATE ESTREME: 4 gennaio 1590 

TITOLO: Mastro Antonio q. Domenico detto Piazzuola e Elisabetta Pini 

QUERELANTE: D. Fausto Mellari vicario generale 

QUERELATO: Mastro Antonio q. Domenico detto Piazzuola e Elisabetta vedova Pini 

CAUSA: concubinato 

CARTE: 2 

 

3 

DATE ESTREME: 11 gennaio 1590 

QUERELANTE: D. Fausto Mellari vicario generale 

QUERELATO: Giovanni Maggiani e D. Andrea Bartalucci a S.Almatio 

CAUSA: possesso di un'asina dei frati di S.Leonardo 

CARTE: 2 

 

4 

DATE ESTREME: 22 gennaio 1590 - 7 giugno 1591 

TITOLO: c. rev. Emilio Rettori da Lucca e Pievano di Jesa 

QUERELANTE: D. Fausto Mellari vicario generale 

QUERELATO: rev. Emilio Rettori da Lucca e Pievano di Jesa 

CAUSA: molestie sessuali, sodomia e altre accuse 

CARTE: 120 

NOTA: ci sono imputazioni che incominciano dal 10 marzo 1588 

 

5 

DATE ESTREME: 23 gennaio 1590 - 25 febbraio 1590 

TITOLO: Rev. D. Fausto Molandi sospensione e riabilitazione 

QUERELANTE: D. Fausto Mellari vicario generale 

QUERELATO: Rev. D. Fausto Molandi 

CAUSA: disobbedienza 

CARTE: 4 

 

6 

DATE ESTREME: 23 gennaio 1590 - 17 febbraio 1590 

QUERELANTE: rev. D. Antonio Martellini canonico 

QUERELATO: fra' Don Giulio da S.Maria in Bagni, camaldolese 

CAUSA: andato al Monastero di S.Maria Maddalena senza licenza 



 

 

119 

119 

CARTE: 9 

7 

DATE ESTREME: 26 gennaio 1590 - 14 marzo 1590 

TITOLO: processo informativo contro i Frati de' i Servi e le Monache di S.Monaca di Siena 

QUERELANTE: D. Ascanio Piccolomini arcivescovo di Siena 

QUERELATO: i Frati de' i Servi e le Monache di S.Monaca di Siena 

CAUSA: pratica sospetta di alcuni frati con le monache 

CARTE: 14 

 

8 

DATE ESTREME: 31 gennaio 1590 

QUERELANTE: Nicolò Sbisdomini luogot. del Bargello 

QUERELATO: rev. Ser Angelo da Montisi 

CAUSA: trovato con Silveria meretrice, moglie di Pietro Antonio calzolaio di Asciano 

CARTE: 4 

 

9 

DATE ESTREME: 19 marzo 1590 - 4 maggio 1591 

TITOLO: causa criminale sprezzo precetto c. Felice Giovanni Battista e Girolamo Fedeli tutore 

QUERELANTE: Sebastiano Capitelli famiglio del Bargello 

QUERELATO: Felice moglie di Giovanni Battista nativa di Poggibonsi e Felice Fedeli sarto 

CAUSA: concubinato 

CARTE: 18 

 

10 

DATE ESTREME: 20 marzo 1590 - 5 aprile 1591 

TITOLO: c. Ser Francesco Giusti lucchese 

QUERELANTE: Jacomo q. Piero lucchese 

QUERELATO: Ser Francesco Giusti prete lucchese 

CAUSA: ebbe rapporti con una certa Maria serva e la rese gravida 

CARTE: 14 

 

11 

DATE ESTREME: 31 marzo 1590 

QUERELANTE: D. Simone Lunadorio canonico e vicario 

QUERELATO: Giulio da Rosia 

CAUSA: sospetto di eresia 

CARTE: 1 

 

12 

DATE ESTREME: 13 febbraio 1589(90) - 13 febbraio 1590(91) 

TITOLO: querela di Marta Petri c. Ser Oratio clerico 

QUERELANTE: donna Marta di Pietro modenese 

QUERELATO: prete Ser Oratio figlio d'Oretta 

CAUSA: insulti e percosse 

CARTE: 19 

 

 

 

 

 



 

 

120 

120 

 

13 

DATE ESTREME: 3 maggio 1590 

QUERELANTE: Niccolò luogeten. del Bargello 

QUERELATO: donna Fiore da Seggiano e Giovan Battista di Pietro fornaio 

CAUSA: concubinato 

CARTE: 2 

 

14 

DATE ESTREME: 3 maggio 1590 

QUERELANTE: i famigli del Bargello 

QUERELATO: Angela moglie di Domenico Longobardi e Cesare di Giovanni barbiere 

CAUSA: concubinato 

CARTE: 2 

 

15 

DATE ESTREME: 22 maggio 1590 - 9 maggio 1591 

QUERELANTE: Mastro Fulvio q. Sebastiano Frulloni legnaiolo perugino 

QUERELATO: Ser Giovanni Battista Niccolucci prete da Citerna 

CAUSA: rissa e minacce con la spada, presso la casa di Innocentia meretrice perugina: gli corse 

dietro con la spada in mano 

CARTE: 54 

NOTA: vedi anche il n° 11 del 5513 

 

16 

DATE ESTREME: 19 giugno 1590 

QUERELANTE: Nicolò di Giovanni Dinei logoten. del Bargello 

QUERELATO: Ser Pietro Formichi prete da Pienza 

CAUSA: trovato senza veste 

CARTE: 2 

 

17 

DATE ESTREME: 7 luglio 1590 - 22 dicembre 1590 

QUERELANTE: Domenica moglie di Francesco da Siena 

QUERELATO: Lepido Ciuffi, Giovanni Pacini e Ariodante Colonni, preti 

CAUSA: molestie: bussato alla porta e tirato sassi alle finestre 

CARTE: 23 

 

18 

DATE ESTREME: 16 luglio 1590 

QUERELANTE: vicario generale 

QUERELATO: fra' Leonardo q. Pietro converso di S.Agostino 

CAUSA: andato al Monastero della Concettione senza licenza 

CARTE: 5 

 

19 

DATE ESTREME: 20 luglio 1590 

QUERELANTE: rev. D. Benvenuto Fiori 

QUERELATO: Jacomo Mauritij 

CAUSA: insulti 

CARTE: 2 



 

 

121 

121 

 

20 

DATE ESTREME: 21 luglio 1590 - 19 novembre 1590 

TITOLO: denunzia e accusa c. D. Sigismondo pievano di Fogliano 

QUERELANTE: Giulio q. Antonio da Grotti sindaco di Fogliano 

QUERELATO: D. Sigismondo pievano di Fogliano 

CAUSA: rissa con Girolamo Lanzi 

CARTE: 4 

 

21 

DATE ESTREME: 25 agosto 1590 - 11 marzo 1590(91) 

QUERELANTE: Fausto Mellari vicario generale 

QUERELATO: Vritia di Mastro Pietro calzolaio e Margarita sua madre 

CAUSA: si sposò una seconda volta senza la certezza della morte del primo marito 

CARTE: 24 

 

22 

DATE ESTREME: 31 agosto 1590 

QUERELANTE: Maria moglie di Giovanni da Montisi 

QUERELATO: Ser Giovan Battista cappellano dello Spedale 

CAUSA: insulti e percosse 

CARTE: 2 

 

23 

DATE ESTREME: 4/13 settembre 1590 

TITOLO: Francesco Paolo di Monte Antico c. Rev. D. Pietro Bettini pievano del luogo 

QUERELANTE: Francesco Paolo di Monte Antico 

QUERELATO: Rev. D. Pietro Bettini da Castel del Piano, pievano di Monte Antico 

CAUSA: trovato da Francesco nascosto in una camera di casa e saltato dalla finestra 

CARTE: 14 

 

24 

DATE ESTREME: 6/14 novembre 1590 

QUERELANTE: rev. D. Mario Cosci 

QUERELATO: Mattia di Giovanni clerico 

CAUSA: disobbedienza 

CARTE: 4 

 

25 

DATE ESTREME: 28 dicembre 1590 

QUERELANTE: D. Marcello Petrucci canonico della Cattedrale 

QUERELATO: Sinibaldo Sozzini 

CAUSA: percosse e ferite in testa 

CARTE: 2 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

122 

122 

 

anno 1591 

1 

DATE ESTREME: 15 gennaio 1591 - 29 novembre 1591 

TITOLO: c. Ser Giovanni Antonio Borghi 

QUERELANTE: vicario generale 

QUERELATO: prete Giovanni Antonio Borghi da Chianciano 

CAUSA: apostasia 

CARTE: 44 

 

2 

DATE ESTREME: 13 gennaio 1591 - 12 novembre 1593 

TITOLO: c. Ostilio fabbro ferraio e Cornelia di Mastro Giovanni Falsamentari 

QUERELANTE: D. Fausto Mellari vicario generale 

QUERELATO: Ostilio fabbro ferraio, Cornelia di Mastro Giovanni Falsamentari, donna Fiammetta 

q. Angelo e moglie di Santi di Antonio fiorentino 

CAUSA: concubinato 

CARTE: 34 

 

3 

DATE ESTREME: 5 aprile 1591 - 8 giugno 1591 

QUERELANTE: vicario generale 

QUERELATO: Clarice vedova di Federigo Nelli 

CAUSA: esilio dalla diocesi 

CARTE: 4 

 

4 

DATE ESTREME: 6/13 aprile 1591 

QUERELANTE: Pellegrino Rocchi famiglio del Bargello e rev. Antonio Martellini vicario delle 

monache 

QUERELATO: D. Giulio camaldolese 

CAUSA: andato al Monastero di S.Maria Maddalena senza licenza 

CARTE: 5 

 

5 

DATE ESTREME: 14/22 maggio 1591 

TITOLO: c. Ariodante Colonni 

QUERELANTE: D. Fausto Mellari vicario generale 

QUERELATO: Ser Ariodante Colonni chierico del Duomo 

CAUSA: trovato con Anna cortigiana 

CARTE: 2 

 

6 

DATE ESTREME: 25 giugno 1591 - 21 agosto 1591 

TITOLO: c. D. Alberto Luti 

QUERELANTE: D. Fausto Mellari vicario generale 

QUERELATO: D. Alberto Luti canonico 

CAUSA: non intervenne alla Processione del Corpus Domini 

CARTE: 2 

 

 



 

 

123 

123 

 

7 

DATE ESTREME: 4 luglio 1591 - 28 luglio 1593 

TITOLO: c. rev. D. Mario Vecchi 

QUERELANTE: D. Fausto Mellari vicario generale 

QUERELATO: D. Mario Vecchi canonico 

CAUSA: trovato dai famigli del Bargello con Caterina pubblica meretrice; scasso e furto in bottega 

di Giovan Antonio Buti 

CARTE: 69 

NOTA: sono due cause 

 

8 

DATE ESTREME: 7 ottobre 1591 - 16 luglio 1592 

TITOLO: imputazione c. Ser Lorenzo Corsetti sacrista dell'Ospedale S.Maria d. Scala 

QUERELANTE: D. Fausto Mellari vicario generale 

QUERELATO: Ser Lorenzo Corsetti da Torrita, sacrista dell'Ospedale S.Maria d. Scala 

CAUSA: inosservanza delle regole 

CARTE: 48 

 

9 

DATE ESTREME: 26 novembre 1591 - 26 dicembre 1591 

QUERELANTE: rev. D. Simone Lunadorio vicario e giudice delegato 

QUERELATO: Domenico Agostini detto del Ruschino 

CAUSA: consegna di certe lettere senza sigilli a fra' Jacomo Nellei da Pistoia 

CARTE: 12 

 

 

 

FALDONE n. 5515     -     anno 1592  

 

0000 

DATE ESTREME: senza data 

OGGETTO: scrittura del Rev. Ser Giovanni q. Crescentio Sampieri in cui si parla di Valiana presso 

Murlo 

CARTE: 2 

NOTA: da rivedere 

 

1 

DATE ESTREME: 10 gennaio 1592 

QUERELANTE: Camillo Borghesi Vescovo d'Arezzo e Ser Emilio Salvi già cappellano alla Pieve 

di Rapolano 

QUERELATO: Alessandra q. Pasquino da Rapolano e mezzaiola a S.Apollinare 

CAUSA: furto di grano confessato al prete 

CARTE: 8 

NOTA: c'è anche la data 14 gennaio 1591 

 

2 

DATE ESTREME: 11 febbraio 1592 - 2 giugno 1593 

QUERELANTE: vicario generale 

QUERELATO: prete Jacomo Salindi da Collanza e donna Margarita sua serva 

CAUSA: concubinato 



 

 

124 

124 

CARTE: 22 

3 

DATE ESTREME: 12 febbraio 1592 - 15 giugno 1593 

TITOLO: c. rev. D. Michelangelo Radi e Beatrice 

QUERELANTE: Barbara vedova e vicario generale 

QUERELATO: prete D. Michelangelo Radi e Beatrice Chimenti 

CAUSA: concubinato 

CARTE: 10 

 

4 

DATE ESTREME: 16 febbraio 1592- 1 marzo 1593 

TITOLO: testimonionza pro Battista Januensi in causa Matrimonio 

QUERELANTE: Giovanni di Niccol• Genovese ab. a Siena 

QUERELATO: Battista di Marco Genovese 

CAUSA: bigamia, aveva contratto matrimonio con Caterina del già Guglielmo Veronese, pur 

essendo già sposato con altra a Genova 

CARTE: 10 

 

5 

DATE ESTREME: 18 febbario 1592 

QUERELANTE: vicario generale 

QUERELATO: Gratiosa di Lutio da Castelnuovo dell'Abate, età anni 12 e D. Francesco Cherubini 

volterrano 

CAUSA: trovati a parlare all'Osteria di S.Giovannino 

CARTE: 4 

 

6 

DATE ESTREME: 23 febbraio 1592 

TITOLO: c. rev. D. Domenico Calistri da Chianciano 

OGGETTO: fidejussione del Nob. Fulvio q. Anton Mario Forteguerri a favore di rev. D. Domenico 

Calistri da Chianciano 

CARTE: 2 

 

7 

DATE ESTREME: 19 marzo 1592 - 26 giugno 1598 

TITOLO: esame rev. D. Pietro Baluganti pro Plebania Pentolina 

QUERELANTE: rev. D. Pietro Baluganti da Marciano della Chiana 

QUERELATO: Ms. Giulio e Ms. Pavolo Spannocchi 

CAUSA: occupazione dei beni della Chiesa di Pentolina 

CARTE: 12 

 

8 

DATE ESTREME: 23 marzo 1592 - 13 agosto 1593 

TITOLO: c. Ser Giovanni proposto di Paganico 

QUERELANTE: Mattio di Francesco da Paganico, Quirico di Giovanni Bozzagri calzolaio 

QUERELATO: Ser Giovanni de Vinca proposto di Paganico 

CAUSA: concubinato, percosse e altre mancanze 

CARTE: 32 

 

 

 



 

 

125 

125 

 

9 

DATE ESTREME: 7 aprile 1592 - 11 settembre 1592 

TITOLO: precetto Hannibale Ser Sigismondi Pagni e Innocenzia perugina; costituzione Lucretia 

Francisci 

QUERELANTE: vicario generale 

QUERELATO: Annibale Pagni e Innocentia perugina; Lucretia q. Francesco e Bernardino di 

Francesco Petrini 

CAUSA: concubinato 

CARTE: 10 

NOTA: sono due cause 

 

10 

DATE ESTREME: 6 maggio 1592 - 3 dicembre 1592 

TITOLO: precetto Jacoma Horatii Martelli e Antonio de' Tolomei 

QUERELANTE: rev. Fausto Mellari vicario generale 

QUERELATO: donna Jacoba moglie di Oratio Martelli e Mag. D. Antonio de' Tolomei da Monte 

Antico 

CAUSA: concubinato 

CARTE: 3 

 

11 

DATE ESTREME: 14 maggio 1592 - 11 dicembre 1592 

TITOLO: Ms. Livio Foschi 

QUERELANTE: Domenico Santi da Vallerano 

QUERELATO: Ms. Livio Foschi curato di Vallerano 

CAUSA: molestie sessuali a Caritea figlia di Domenico 

CARTE: 22 

 

12 

DATE ESTREME: 21 maggio 1592 - 31 agosto 1592 

QUERELANTE: i famigli del Bargello e rev. Fausto Mellari vicario generale 

QUERELATO: Ms. Giovan Battista Piccolomini, dottore dell'una e dell'altra legge, Primicerio della 

Chiesa Cattedrale di Siena 

CAUSA: trovato armato di notte senza licenza 

CARTE: 10 

 

13 

DATE ESTREME: 25 maggio 1592 - 1 settembre 1592 

TITOLO: c. Ms. Emilio Rettori 

QUERELANTE: Germano Dominici da Jesa 

QUERELATO: Ms. Emilio Rettori pievano di Jesa 

CAUSA: calunnie per pretesi furti in corte di Jesa 

CARTE: 46 

 

14 

DATE ESTREME: 4/16 giugno 1592 

QUERELANTE: rev. Fausto Mellari vicario generale 

QUERELATO: Ms. Urbano Tolomei e Piera da Terranova moglie di Giuseppe treccolone 

CAUSA: concubinato 

CARTE: 10 



 

 

126 

126 

 

15 

DATE ESTREME: 9 luglio 1592 

OGGETTO: supplica di Onofrio Pasqualini da Gubbio perché gli venga condonata la pena per 

percosse ad un clerico 

CARTE: 2 

 

16 

DATE ESTREME: 15 luglio 1592 

QUERELANTE: Margarita moglie di Vittorio 

QUERELATO: Caterina moglie di Mastro Rido Scala 

CAUSA: ingiurie e percosse 

CARTE: 8 

 

17 

DATE ESTREME: 1 agosto 1592 - 2 ottobre 1592 

QUERELANTE: Giovambattista detto lo Stiaccia famiglio di Dogana 

QUERELATO: Domenico Chiarazzi da Cortona clerico dello Spedale e Margherita da Castiglioni 

Aretino 

CAUSA: furto di più robe dalla sagrestia della Chiesa dello Spedale 

CARTE: 28 

 

18 

DATE ESTREME: 7 agosto 1592 - 5 settembre 1592 

QUERELANTE: rev. Fausto Mellari vicario generale 

QUERELATO: prete Armenio Sorri 

CAUSA: disobbedienza 

CARTE: 2 

 

19 

DATE ESTREME: 11 agosto 1592 

TITOLO: contro rev. Lorenzo Corsetti 

QUERELANTE: rev. Fausto Mellari vicario generale 

QUERELATO: rev. Lorenzo Corsetti 

CAUSA: disobbedienza 

CARTE: 4 

 

20 

DATE ESTREME: 2 settembre 1592 

TITOLO: c. fra' Michele 

QUERELANTE: Elisabetta Nucci da Torrita e vedova di Giovanmaria Cavallari di Vallerano 

QUERELATO: rev. fra' Michele di S.Martino 

CAUSA: rivelazione di confessione 

CARTE: 2 

 

21 

DATE ESTREME: 11 settembre 1592 - 7 maggio 1594 

TITOLO: c. Ser Giovan Battista Pieralli e rev. Fulvio Spinelli 

QUERELANTE: fra' Cornelio leccetano da Petroio; ser Domenico Calistri prete da Chiusi 

QUERELATO: Ser Giovan Battista Pieralli da Colle detto Beccone e rev. Fulvio Spinelli 

CAUSA: sodomia e abusi sessuali sui ragazzi dello Spedale 



 

 

127 

127 

CARTE: 198 

22 

DATE ESTREME: 17 settembre 1592 

TITOLO: c. Domenico da Pontremoli e Antonia di Domenico 

QUERELANTE: Vincentio di Jacomo famiglio di Corte 

QUERELATO: Domenico di Pietro fornaio milanese e Antonia di Domenico 

CAUSA: concubinato 

CARTE: 7 

 

23 

DATE ESTREME: 12 ottobre 1592 

TITOLO: esecuzione personale c. Vincentia monaca convertita perugina 

QUERELANTE: rev. Fausto Mellari vicario generale 

QUERELATO: Vincentia Ridolfi monaca convertita perugina 

CAUSA: catturata e consegnata al Bargello di Perugia 

CARTE: 7 

 

24 

DATE ESTREME: 15/20 ottobre 1592 

TITOLO: Ser Francesco Squarci di Colle Valdelsa 

QUERELANTE: Vincentio Ferraresi da Ferrara luogotenente del Bargello 

QUERELATO: Ser Francesco Squarci di Colle Valdelsa 

CAUSA: catturato e consegnato al vicario di Colle 

CARTE: 4 

 

25 

DATE ESTREME: 20 ottobre 1592 - 10 novembre 1592 

TITOLO: c. Vincentio di Benedetto pisano e Pace di Bastiano lucchese 

QUERELANTE: rev. Fausto Mellari vicario generale 

QUERELATO: Vincentio di Benedetto da Pisa e Pace di Bastiano di Giovanni da Castello di Val 

d'Ottavo contado di Lucca 

CAUSA: falsi romiti 

CARTE: 10 

 

26 

DATE ESTREME: 10 novembre 1592 - 12 dicembre 1592 

TITOLO: c. rev. D. Domenico Aguandri 

QUERELANTE: Bernardin di Salvator Ferrozzi sindaco di Barontoli 

QUERELATO: prete Domenico di Taddeo Evandri 

CAUSA: ferito nel capo Stefano Moggi mezzaiolo al pod. Caggio 

CARTE: 12 

 

27 

DATE ESTREME: 2/12 dicembre 1592 

TITOLO: c. Ser Domenico Fagnani e Laura figlia di Mastro Domenico 

QUERELANTE: Baldino Elisei da Civitella 

QUERELATO: Ser Domenico Fagnani e Laura figlia di Mastro Domenico 

CAUSA: concubinato 

CARTE: 4 

 

 



 

 

128 

128 

 

FALDONE n. 5516     -     anni dal 1593 al 1598 
 

 

anno 1593 

1 

DATE ESTREME: 5 gennaio 1593 

QUERELANTE: Alessandro Fabri legnaiolo 

QUERELATO: Donna Biancha sua moglie 

CAUSA: fuggita di casa 

CARTE: 3 

 

2 

DATE ESTREME: 23 aprile 1593 

TITOLO: relatione carceratione rev. D. Annibale Angelini fatta da Vincentio luogotenente 

QUERELANTE: Vincentio ferrarese luogot. del Bargello 

QUERELATO: rev. D. Annibale Angelini clerico 

CAUSA: trovato senza abito lungo da prete 

CARTE: 4 

 

3 

DATE ESTREME: 27 aprile 1593 

TITOLO: contro Verio Verij 

QUERELANTE: vicario generale Mons. Fausto Mellari 

QUERELATO: rev. Verio Veri da Trequanda 

CAUSA: scasso della casa Ms. Celso della Ciaia da Bini, insieme con Gismondo de' Vecchi, 

Ottavio Cesarei e certa Merlina 

CARTE: 34 

 

4 

DATE ESTREME: 29 aprile 1593 - 22 maggio 1593 

TITOLO: contra Ser Domenico Calisti da Chianciano 

QUERELANTE: Capitano Filippo Tozzi Bargello di Siena 

QUERELATO: rev. Ser Domenico Calisti da Chianciano 

CAUSA: trovato a casa di Caterina detta la Vedova, pubblica meretrice in S.Marco 

CARTE: 10 

 

5 

DATE ESTREME: 1 maggio 1593 - 5 giugno 1593 

TITOLO: contra rev. Pietro Sabbatini 

QUERELANTE: vicario generale 

QUERELATO: rev. Pietro Sabbatini rettore di Stigliano 

CAUSA: pagamento della tassa per certi campi del Padule 

CARTE: 6 

 

6 

DATE ESTREME: 7 maggio 1593 - 7 luglio 1593 

TITOLO: C. Crim. contra Ser Annibale Senesi 

QUERELANTE: Mons. Fausto Mellari vicario generale 

QUERELATO: Ser Annibale Senesi clerico da Marmoraia 

CAUSA: ospitava nel suo letto Caterina da Torino meretrice pubblica 



 

 

129 

129 

CARTE: 10 

7 

DATE ESTREME: 8 maggio 1593 - 13 settembre 1593 

TITOLO: contra rev. Lepido Ciuffi 

QUERELANTE: Giovan Battista Barletti ceraiolo 

QUERELATO: rev. Lepido Ciuffi clerico 

CAUSA: percosse a Girolamo nipote del ceraiolo 

CARTE: 20 

 

8 

DATE ESTREME: 17 maggio 1593 - 5 novembre 1593 

TITOLO: precetto c. Ercole Credi e Gostanza 

QUERELANTE: viacrio generale 

QUERELATO: Ercole Credi e Gostanza moglie di Giovanni da Jusdino 

CAUSA: concubinato, abitavano a Rosia 

CARTE: 22 

 

9 

DATE ESTREME: 23 maggio 1593 - 18 agosto 1593 

TITOLO: contra rev. Giovanni Proposto a Paganico 

QUERELANTE: Vincentio di Jacomo famiglio di Corte 

QUERELATO: rev. Giovanni di Domenico Proposto a Paganico 

CAUSA: trovato in Rialto in casa di Cretia di Pietro da Camporsevoli pubblica meretrice 

CARTE: 4 

 

10 

DATE ESTREME: 2 giugno 1593 

QUERELANTE: Tonino Cecconi e Gervasio Cavallari famigli del Bargello 

QUERELATO: rev. Antonio Martellini canonico 

CAUSA: andato a Monasteri della Diocesi senza licenza 

CARTE: 6 

 

11 

DATE ESTREME: 7 luglio 1593 

QUERELANTE: vicario generale 

QUERELATO: Ser Jacomo rettore di Collanza 

CAUSA: teneva una serva senza licenza 

CARTE: 2 

 

12 

DATE ESTREME: 25 agosto 1593 - 23 ottobre 1593 

TITOLO: contra D. Anibale Bernardi 

QUERELANTE: Lucretia di Nando Bellini da Radicondoli vedova 

QUERELATO: D. Anibale Bernardi prete 

CAUSA: la teneva per serva, la rese gravida e la licenziò; lo fece anche con altre donne 

CARTE: 16 

 

 

 

 

 



 

 

130 

130 

 

13 

DATE ESTREME: 3 settembre 1593 - 22 aprile 1595 

TITOLO: contro Ascanio Pelori e Casandra Giuli 

QUERELANTE: Vincentio di Jacomo famiglio di Corte 

QUERELATO: Ascanio Pelori e Casandra di mastro Giulio calzolaio 

CAUSA: concubinato 

CARTE: 20 

 

14 

DATE ESTREME: 27 settembre 1593 - 20 dicembre 1593 

TITOLO: c. fra' Bernardino da Montepescali e fra' Damiano da Cetona 

QUERELANTE: Cardinale Matthei 

QUERELATO: fra' Bernardino da Montepescali e fra' Damiano da Cetona, frati osservanti 

CAUSA: bestemmie, introdotto donne nelle loro celle 

CARTE: 74 

NOTA: ci sono molte testimonianze 

 

15 

DATE ESTREME: 17 ottobre 1593 

QUERELANTE: rev. Mario e donna Caterina sua serva 

QUERELATO: prete Emilio Salvi pievano di Rapolano 

CAUSA: preteso avvelenamento 

CARTE: 4 

 

16 

DATE ESTREME: 1 novembre 1593 - 17 aprile 1594 

TITOLO: c. D. Domenico Torrigiani 

QUERELANTE: cavaliere Cosimo Petrucci 

QUERELATO: prete D. Domenico Torrigiani 

CAUSA: furto di grano e altre robbe 

CARTE: 72 

 

17 

DATE ESTREME: 9 novembre 1593 

TITOLO: c. D. Giulio da Seravalle 

QUERELANTE: Verginia di Pellegrino muratore da Seravalle 

QUERELATO: prete Giulio Benni da Montauto già curato di Seravalle 

CAUSA: sottrazione di robbe 

CARTE: 8 

NOTA: c'era sospetto di concubinato 

 

18 

DATE ESTREME: 14 dicembre 1593 

TITOLO: criminale Fabio veterinario e Maddalena 

QUERELANTE: Vincentio di Jacomo famiglio di Corte 

QUERELATO: Fabio Cenni manescalco e Maddalena di Pietro 

CAUSA: rottura del precetto di non parlare insieme 

CARTE: 4 

 

 



 

 

131 

131 

 

19 

DATE ESTREME: 17 dicembre 1593 - 25 agosto 1594 

TITOLO: c. c. c. rev. D. Ercole Securi 

QUERELANTE: Bennardino d'Evangelista fattore delle Monache di Castelvecchio 

QUERELATO: Ms. Ercole Sicuri rettore di S.Donato a Ginestreto 

CAUSA: percosse per i confini dei poderi presso Ginestreto 

CARTE: 12 

 

 

anno 1597 

 

1 

DATE ESTREME: 12 gennaio 1597 - 10 febbraio 1597 

TITOLO: c. D. Alberto Luti canonico 

QUERELANTE: Santi di Salvadore di Sovicille, mezzaiolo del Cardinale Tarugi Arcivescovo di 

Siena 

QUERELATO: D. Alberto Luti canonico 

CAUSA: differenza nella misurazione del grano (mancarono due moggia) 

CARTE: 10 

 

2 

DATE ESTREME: 27 marzo 1597 

TITOLO: contro Antonio Pepi 

QUERELANTE: Lisabetta moglie di Bastiano fattore delle Monache di S.Lorenzo 

QUERELATO: Antonio Pepi q. Baldassarre abit. in Vallerozzi 

CAUSA: andato al Monastero senza licenza 

CARTE: 4 

 

3 

DATE ESTREME: 14/19 aprile 1597 

QUERELANTE: vicario generale 

QUERELATO: Alfonso q. Riti Scala clerico e altri 

CAUSA: trovato di notte senza licenza alla Sapienza 

CARTE: 6 

 

4 

DATE ESTREME: 2 maggio 1597 - 28 giugno 1597 

TITOLO: c. D. Girolamo Fabbri 

QUERELANTE: Margharita di Vettorio purgatore, detta Sprendore 

QUERELATO: prete Girolamo Fabbri 

CAUSA: molestie e violenza sessuale 

CARTE: 42 

 

5 

DATE ESTREME: 5 maggio 1597 

QUERELANTE: vicario generale 

QUERELATO: Donna Fiore di Cipriano 

CAUSA: sospensione dell'esilio in Grosseto con precetto di non parlare con Francesco Rossi sellaio 

CARTE: 2 

NOTA: vedi 5517/29 



 

 

132 

132 

 

6 

DATE ESTREME: 14 maggio 1597 

QUERELANTE: Candeloro di Giovanni Stafano famiglio del Bargello 

QUERELATO: rev. Fortunio Barbucci prete fuori Porta Camullia 

CAUSA: cercò di convincere una certa Filippa ad andare con lui 

CARTE: 2 

 

7 

DATE ESTREME: 17 maggio 1597 

QUERELANTE: il Luogotenente del Bargello 

QUERELATO: Ms. Federigo Salvani, Emilio Raneschi da Montenero, Lepido Padelli da 

Monticello, chierici 

CAUSA: trovati armati di notte 

CARTE: 10 

 

8 

DATE ESTREME: 28 maggio 1597 - 6 giugno 1597 

OGGETTO: supplica di Romolo Cerretelli perché gli venga graziata la condanna e fede di Anton 

Maria Berti in suo favore 

CARTE: 5 

 

9 

DATE ESTREME: 28 maggio 1597 

QUERELANTE: il Rosso famiglio 

QUERELATO: Giovanni di Pasquino muratore 

CAUSA: trovato con donna Antilia che non doveva frequentare 

CARTE: 2 

 

10 

DATE ESTREME: 29 maggio 1597 

QUERELANTE: vicario generale 

QUERELATO: rev. Tullio Crogi 

CAUSA: trovato di notte presso l'Osteria della Rosa 

CARTE: 4 

 

11 

DATE ESTREME: 20 giugno 1597 

QUERELANTE: Mons. Ascanio Piccolomini 

QUERELATO: Mareana di Giovan Battista da Poggio Santa Cecilia 

CAUSA: andata a Monasteri senza licenza e precetto di stare a cento braccia distante 

CARTE: 2 

 

12 

DATE ESTREME: 26 giugno 1597 

QUERELANTE: il Rosso famiglio 

QUERELATO: fra' Raffaello da Lucignano Val di Chiana 

CAUSA: trovato a casa di Margarita di Guasparre cortonese 

CARTE: 6 
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13 

DATE ESTREME: 2/7 luglio 1597 

TITOLO: c. Galeazzo Cristofori e moglie 

QUERELANTE: Vincenzo di Jacomo famiglio di Corte 

QUERELATO: Galeazzo di Cristofano tessitore e Maddalena tessitrice di panni lani, sua moglie 

CAUSA: bastonate al famiglio che era andato a farsi pagare il pegno 

CARTE: 7 

 

14 

DATE ESTREME: 12 luglio 1597 - 21 agosto 1597 

QUERELANTE: vicario generale 

QUERELATO: Livia di Piero detto Pierone fattore delle Monache di S.Chiara 

CAUSA: andata ad abitare in Via de' Maestri, troppo vicino alle Monache di Castelvecchio, dove 

aveva precetto di non andare 

CARTE: 6 

 

15 

DATE ESTREME: 18 luglio 1597 

QUERELANTE: Vincenzo di Jacomo famiglio di Corte 

QUERELATO: Frasia e Maddalena d'Antonio da S.Gusmè, donne di malavita 

CAUSA: andate ad abitare in S.Marco nella casa delle Derelitte, a meno di cento braccia da un 

Monastero 

CARTE: 4 

 

16 

DATE ESTREME: 31 luglio 1597 - 6 agosto 1597 

TITOLO: c. Emilio Salvi 

QUERELANTE: vicario generale 

QUERELATO: Ms. Emilio Salvi pievano di Rapolano 

CAUSA: nella Processione per il Giubileo si vestì con le Cappe della Compagnia di Fonte Giusta 

senza licenza 

CARTE: 8 

 

17 

DATE ESTREME: 17 agosto 1597 

QUERELANTE: rev. Benvenuto Flori 

QUERELATO: Ms. Mutio Urbani 

CAUSA: insulti e rissa in Contrada di S.Quirico 

CARTE: 2 

 

18 

DATE ESTREME: 20 agosto 1597 - 1 novembre 1597 

TITOLO: c. D. Giulio Fiorini 

QUERELANTE: Scipiono d'Ascanio Viva 

QUERELATO: prete Giulio Fiorini 

CAUSA: sodomizzò Ortenzio figlio di Scipione e gli attaccò il mal francese 

CARTE: 46 
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19 

DATE ESTREME: 23 agosto 1597 

OGGETTO: supplica di Ser Santi Bindi da S.Gusmè e cappellano alla Pieve Asciata, che gli sia 

condonata la pena per scortesia ad una donna 

CARTE: 1 

 

20 

DATE ESTREME: 25 agosto 1597 - 15 febbraio 1597(98) 

TITOLO: c. Alfonso Viti e Teodoro Morelli 

QUERELANTE: rev. Pietro q. Angelo Formichi 

QUERELATO: Alfonso Viti e Teodoro Morelli, clerici 

CAUSA: furto di libri dalla sagrestia della Cattedrale e da quella della Sapienza 

CARTE: 68 

 

21 

DATE ESTREME: 25/29 agosto 1597 

TITOLO: c. Domenico Pachiarotto e Elisabetta Angeli 

QUERELANTE: Domenico di Francesco famiglio 

QUERELATO: Domenico Pachiarotti calderaio e Lisabetta di mastro Agnolo calzolaio 

CAUSA: concubinato 

CARTE: 8 

 

22 

DATE ESTREME: 24 settembre 1597 - 25 gennaio 1597(98) 

TITOLO: c. Pievano Pieve a Bozzone 

QUERELANTE: Agnolo Borselli da Coscona 

QUERELATO: il Pievano della Pieve a Bozzone 

CAUSA: colpi in testa con un manico di zappone 

CARTE: 3 

 

23 

DATE ESTREME: 20 novembre 1597 

QUERELANTE: Matteo di Pompeo luogot. del Bargello 

QUERELATO: clerico Girolamo Radi 

CAUSA: trovato a casa della Gazzarina meretrice in S.Marco 

CARTE: 6 

 

24 

DATE ESTREME: 21 novembre 1597 

TITOLO: querela di Cristofano Magi c. Cesare Ragnoni 

QUERELANTE: rev. Cristofano Magi rettore di Leonina 

QUERELATO: Cesare Ragnoni 

CAUSA: ingiurie e sassate 

CARTE: 2 
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25 

DATE ESTREME: 22 novembre 1597 - 22 dicembre 1597 

TITOLO: c. il Piovano di Civitella 

QUERELANTE: Ser Mario Cosci canonico e vicario generale 

QUERELATO: rev. Scipio Torelli Piovano di Civitella 

CAUSA: scomparsa di 37 scritte dal libro chiamato "lo spoglio de' debitori" 

CARTE: 4 

 

26 

DATE ESTREME: 26 novembre 1597 

TITOLO: c. D. Giulio Fiorini e D. Emnio Panfili 

QUERELANTE: rev. Pietrantonio Formichi sagrestano della Metropolitana 

QUERELATO: D. Giulio Fiorini e D. Emnio Panfili, clerici 

CAUSA: fecero cadere un piviale mentre andavano in Coro 

CARTE: 2 

 

 

 

FALDONE n. 5517     -     anno 1598 
 

 

1 

DATE ESTREME: 5 gennaio 1598- 13 febbraio 1598 

TITOLO: c. fra' Guglielmo da Colle 

QUERELANTE: Camilla di Mattio Torelli fattoressa delle Monache di S.Petronilla 

QUERELATO: fra' Guglielmo da Colle 

CAUSA: andato al Monastero di S.Petronilla senza licenza 

CARTE: 12 

 

2 

DATE ESTREME: 6 gennaio 1598 

TITOLO: Camilla di Pavolo da Montalcino 

QUERELANTE: Candeloro famiglio del Capitano Filippo Bargello di Piazza 

QUERELATO: Camilla di Pavolo da Montalcino e fra' Pavolo da Monticiano 

CAUSA: concubinato 

CARTE: 4 

 

3 

DATE ESTREME: 7 gennaio 1598 - 7 aprile 1599 

TITOLO: c. Giovann'Antonio napoletano 

QUERELANTE: Domenico q. Bartolomeo Fei chirurgo abit. in Camporegio 

QUERELATO: Giovann'Antonio morsaio napoletano 

CAUSA: concubinato: aveva per moglie Maria di Giovan Battista e Francesca per concubina 

CARTE: 28 

 

4 

DATE ESTREME: 13/28 gennaio 1598 

QUERELANTE: Mons. Barzellino Barzellini vicario generale 

QUERELATO: Ms. Tommaso Catasti dalla Canonica a Pilli 

CAUSA: concubinato 
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136 

CARTE: 6 

5 

DATE ESTREME: 21/24 gennaio 1598 

TITOLO: Gratiano ebreo 

QUERELANTE: vicario generale 

QUERELATO: Gratiano ebreo 

CAUSA: trovato vicino al Monastero di S.Maria Maddalena 

CARTE: 2 

 

6 

DATE ESTREME: 25 gennaio 1598 

TITOLO: c. Stefano da Jesa 

QUERELANTE: Ulivieri di Carlo famiglio del Bargello 

QUERELATO: prete Stefano di Santi da Jesa 

CAUSA: trovato senza l'abito clericale 

CARTE: 2 

 

7 

DATE ESTREME: 30 gennaio 1598 - 15 marzo 1598 

QUERELANTE: rev. Valerio Mosconi cappellano della Metropolitana 

QUERELATO: rev. Fausto Ciotti 

CAUSA: calunnie e pugni, mentre erano in Coro del Duomo 

CARTE: 6 

 

8 

DATE ESTREME: 17 febbraio 1598 - 2 maggio 1600 

TITOLO: c. Ms. Appollonio Ciulli 

QUERELANTE: vicario generale 

QUERELATO: Ms. Appollonio Ciulli maestro di scuola 

CAUSA: per aver fatto rappresentare dai suoi scolari una commedia oscena 

CARTE: 12 

 

9 

DATE ESTREME: 11/15 marzo 1598 

TITOLO: inventario delle robbe di Francesco di Pietro e di Francesca sua moglie 

QUERELANTE: Francesco di Pietro fiorentino abit. a Torrenieri 

QUERELATO: Francesca q. Battista Bruni, sua moglie 

CAUSA: voleva restare a Ponte a Tegoleto (Tavoleto), sotto Buonconvento e non andare a stare a 

Torrenieri 

CARTE: 6 

 

10 

DATE ESTREME: 15 marzo 1598 - 5 giugno 1599 

TITOLO: querela di Giovambattista Novellucci c. il rev. Pietro Rossini 

QUERELANTE: Giovambattista Novellucci merciaio da Buonconvento 

QUERELATO: rev. Pietro Rossini prete di Buonconvento 

CAUSA: ingiurie e minacce sulla Piazza di Buonconvento 

CARTE: 12 
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11 

DATE ESTREME: 23 marzo 1598 

QUERELANTE: un marito scontento 

QUERELATO: Maria di Mastro Domenico maestro di salina da Volterra 

CAUSA: tornata con sua madre 

CARTE: 2 

 

12 

DATE ESTREME: 22 maggio 1598 - 7 novembre 1598 

TITOLO: Appello Donna Costantia c. Ruggiero suo marito 

QUERELANTE: Donna Costantia moglie di Ruggero Lamioni 

QUERELATO: Ruggiero suo marito 

CAUSA: appello per essere liberata dal carcere; inventario dei beni; scappatelle del marito 

CARTE: 22 

NOTA: ci sono scritti del 1591 e 1595 

 

13 

DATE ESTREME: 25 maggio 1598 - 2 giugno 1598 

TITOLO: c. Horatio Loderi da Rosia 

QUERELANTE: vicario generale 

QUERELATO: Horatio Loderi oste a Rosia 

CAUSA: concubinato 

CARTE: 5 

 

14 

DATE ESTREME: 25 maggio 1598 

QUERELANTE: vicario generale 

QUERELATO: rev. Filippo Belli cappellano della Metropolitana 

CAUSA: possesso di certi calzini comprati da Mastro Benvenuto 

CARTE: 2 

 

15 

DATE ESTREME: 9/12 giugno 1598 - 30 maggio 1603 

TITOLO: c. Ms. Fortunato Filugelli piovano di Murlo 

QUERELANTE: Cardinale Tarugi Arcivesc. di Siena; Ms. Ascanio Taddei da Montalcino vicario 

foraneo dell'Arcivescovado; Fausto Amarono procuratore fiscale della Mensa 

QUERELATO: Ms. Fortunato Filugelli pievano del Castello di Murlo 

CAUSA: concubino con Imperia moglie di Giovanni Niccoli; vilipendio e insulti; non risiedeva 

sempre in parrocchia 

CARTE: 30 

NOTA: più cause con linguaggio colorito di testimoni che si parla anche oggi 

 

16 

DATE ESTREME: 13 luglio 1598 

QUERELANTE: Gervasio di Giovanni famiglio 

QUERELATO: fra' Giuliano pistolese dell'Ordine dei Servi 

CAUSA: trovato in casa di Maddalena detta la Stirina cortigiana pubblica 

CARTE: 2 
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17 

DATE ESTREME: 19 luglio 1598 

OGGETTO: promessa di Suor Faustina e Suor Eutitia, del Monastero di S.Niccolò presso Porta 

Romana, nelle mani di Scipione Bandinelli vicario delle monache e Madre Eufrasia Saraceni 

abbadessa del monastero 

CARTE: 2 

 

18 

DATE ESTREME: 8/21 agosto 1598 

QUERELANTE: Mastro Bartolomeo Bargiachi 

QUERELATO: Domenico Fei 

CAUSA: insulti e percosse dentro la Chiesa di S.Domenico 

CARTE: 10 

 

19 

DATE ESTREME: 25 agosto 1598 

QUERELANTE: Giusto di Giovanni sindaco di S.Maffeo 

QUERELATO: rev. Bernardino Cocchi rettore di S.Margherita a Tufi 

CAUSA: minacce con bastone a Francesco di Michel'Agnolo mezzaiolo 

CARTE: 6 

 

20 

DATE ESTREME: 7 ottobre 1598 - 21 maggio 1599 

TITOLO: pro informazione Curia testimoni c. Portia moglie di Giulio libraio perugino 

QUERELANTE: Giulio libraio perugino 

QUERELATO: Portia Grifi pisana, moglie di Giulio 

CAUSA: rifiuto della donna di seguire il marito, il quale l'aveva abbandonata; la donna lo denuncia 

per sodomia 

CARTE: 6 

 

21 

DATE ESTREME: 9 ottobre 1598 - 8 febbraio 1598(99) 

TITOLO: c. Fabritio Savi da Geppa di Spoleto 

QUERELANTE: vicario generale 

QUERELATO: Fabritio Savi da Geppa di Spoleto e Acritio Biondi da Castello S.Felice nell'Umbria 

CAUSA: accattavano per la Compagnia della Madonna del Carmine di Roma senza licenza 

CARTE: 30 

 

22 

DATE ESTREME: 13 ottobre 1598 

TITOLO: Esame di Suora Arcangela di S.Abondio 

QUERELANTE: Mons. Barzellino Barzellini vicario generale 

QUERELATO: Suora Arcangela del Monastero di SS.Abondio e Abondantio 

CAUSA: per aver parlato con Ms. Camillo Ballati che non aveva la licenza 

CARTE: 4 
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23 

DATE ESTREME: 20 ottobre 1598 - 5 ottobre 1599 

TITOLO: c. D. Bernardino da Vagliagli 

QUERELANTE: il Popolo di S.Cristofano a Vagliagli 

QUERELATO: D. Bernardino di Simone rettore della Chiesa di S.Cristofano a Vagliagli 

CAUSA: errori e omissioni nelle celebrazioni religiose 

CARTE: 18 

 

24 

DATE ESTREME: 22 ottobre 1598 - 10 novembre 1598 

TITOLO: Reverendissimo Vescovo Grossetano 

QUERELANTE: rev. Bartolomeo Saenni pievano di Montepescali 

QUERELATO: Monsignor Antonio Giannetti da Canino, vicario della Curia di Grosseto 

CAUSA: favoriva alcuni concubini 

CARTE: 62 

NOTA: ci sono molti concubini di varie località della maremma 

 

25 

DATE ESTREME: 23 ottobre 1598 

TITOLO: costituto di Lorenzo di Pietro fornaio 

QUERELANTE: Mons. Barzellino vicario generale 

QUERELATO: Lorenzo di Pietro fornaio 

CAUSA: andato al Monastero delle Monache della Concetione senza licenza 

CARTE: 6 

 

26 

DATE ESTREME: 5 novembre 1598 - 5 dicembre 1598 

TITOLO: Questuario 

QUERELANTE: vicario generale 

QUERELATO: Giovan Maria q. Pompeo Blondi da Castro di Spoleto 

CAUSA: elemosinava, con altri, per la Compagnia dell Madonna del Carmine in Roma, senza 

licenza 

CARTE: 34 

NOTA: c'è una licenza di Papa Clemente VIII° 

 

27 

DATE ESTREME: 14 novembre 1598 - 11 gennaio 1598(99) 

TITOLO: c. Donna Helisabetta Bartolomei da S.Angelo in Colle 

QUERELANTE: Francesco Maria Piccolomini Vescovo di Pienza e Montalcino 

QUERELATO: Donna Lisabetta figlia di Bartolomeo ferracciaio da S.Angelo in Colle e Lodovico 

Tolomei 

CAUSA: concubinato 

CARTE: 6 

 

28 

DATE ESTREME: 16 novembre 1598 

TITOLO: c. Alfonso Maria Ridi 

QUERELANTE: vicario generale 

QUERELATO: Margherita di Matteo contadino e Alfonso Maria Ridi clerico 

CAUSA: concubinato: abitavano insieme in Fiera Nuova 
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CARTE: 2 

29 

DATE ESTREME: 17 novembre 1598 - 6 dicembre 1598 

TITOLO: c. Donna Albissima 

QUERELANTE: Francesco Rossi sellaio 

QUERELATO: Donna Albissima Chimenti sua moglie 

CAUSA: abbandono del marito 

CARTE: 8 

 

30 

DATE ESTREME: 20 novembre 1598 

TITOLO: costituzione di rev. Jacomo Salindi 

QUERELANTE: vicario generale 

QUERELATO: rev. Jacomo Salindi rettore di Collanza 

CAUSA: sospeso perche aveva una serva troppo giovane e teneva gli ziri dell'olio in sagrestia 

CARTE: 4 

 

31 

DATE ESTREME: 23 novembre 1598 

TITOLO: c. Fabio Corti e figlio 

QUERELANTE: rev. Andrea q. Bartolomeo da Scrofiano e cappellano della Chiesa di S.Andrea di 

Ampugnano 

QUERELATO: Fabio Corti e figlio Giovanni chierico 

CAUSA: interruzione della Messa e fatta ricominciare daccapo 

CARTE: 4 

 

32 

DATE ESTREME: 26 novembre 1598 - 26 dicembre 1598 

TITOLO: c. Giovan Battista Bertini e Angelo Cennini clerico 

QUERELANTE: Mons. Barzellino Barzellini vicario generale 

QUERELATO: Giovan Battista Bertini e Angelo Cennini clerici 

CAUSA: dispetti durante le Funzioni in Duomo 

CARTE: 12 

 

33 

DATE ESTREME: 21 dicembre 1598 - 29 marzo 1599 

TITOLO: c. Padri Carmelitani 

QUERELANTE: Mons. Barzellino Barzellini vicario generale 

QUERELATO: i Padri del Convento del Carmine 

CAUSA: rissa in Convento e ferimento di frate Alberto da Pisa 

CARTE: 74 

 

 

 

FALDONE n. 5518     -     anni dal 1599 al 1604 
 

 

0000 

DATE ESTREME: senza data 

OGGETTO: supplica di Francesco di Tommaso da Montalcino perché sua moglie Caterina è 

fuggita a Pari e lui non vuole incorrere nelle pene previste 
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141 

CARTE: 2 

anno 1599 

 

1 

DATE ESTREME: 25 gennaio 1599 

TITOLO: contro Salustio Catasti 

QUERELANTE: Ms. Giorgio Arnesto tedesco 

QUERELATO: clerico Salustio Catasti 

CAUSA: rissa in piazza e ferimento con pugnale 

CARTE: 14 

 

2 

DATE ESTREME: 25 gennaio 1599 - 28 febbraio 1599 

TITOLO: c. Fiore di Lorenzo e Giovanni di Bartolomeo 

QUERELANTE: Santi d'Andrea famiglio di Corte 

QUERELATO: Fiore di Lorenzo fiorentino moglie di Pietro Paolo da Rimini e Giovanni di 

Bartolomeo bastiere fiorentino 

CAUSA: concubinato 

CARTE: 12 

 

3 

DATE ESTREME: 27 gennaio 1599 

OGGETTO: fedi di Suor Fulgentia Griffoli abbadessa del Monastero di S.Maria Maddalena, di 

Suor Caterina Marretti abbadessa del Monastero di Vita Eterna e di Suor Domenica Fantoni 

abbadessa del Monastero del Paradiso, per aver ricevuto ciuscuna Lire 30 di denari da Ms. Fabio 

Corti 

CARTE: 2 

 

4 

DATE ESTREME: 4/17 febbraio 1599 

TITOLO: c. Pollonia e Niccolò facchino 

QUERELANTE: vicario generale 

QUERELATO: Pollonia di Piero di Bernardo contadino, moglie di Santi d'Antonio, puttana, e 

Niccolò di Domenico dalla Castellina, facchino 

CAUSA: concubinto: rottura di precetto di non parlarsi 

CARTE: 4 

 

5 

DATE ESTREME: 19 febbraio 1599 

QUERELANTE: vicario generale 

QUERELATO: Bartolomeo di Bastiano mezzaiolo alla Ripa di Lutio Piccolomini 

CAUSA: rottura del precetto di non mangiar carne di quaresima 

CARTE: 4 

 

6 

DATE ESTREME: 17/21 febbraio 1599 

TITOLO: c. rev. Pietro Sabbatini rettore di Stigliano 

QUERELANTE: vicario generale 

QUERELATO: rev. Pietro Sabbatini rettore di Stigliano e altri preti intevenuti a mangiare insieme 

alla festa 

CAUSA: rottura del precetto di non fare banchetti 
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CARTE: 4 

7 

DATE ESTREME: 23 febbraio 1599 - 1 febbraio 1600 

TITOLO: c. M. Erminio Ermini da Chianciano 

QUERELANTE: Ottaviano Nardi vicario di Chiusi 

QUERELATO: don Erminio Ermini da Chianciano 

CAUSA: percosse in piazza di Chianciano Affricano Bartali, prete e dottore 

CARTE: 2 

 

8 

DATE ESTREME: 8 marzo 1599 - 10 aprile 1600 

TITOLO: c. Fabbritio Martini 

QUERELANTE: Ms. Valerio Mosconi prete alla predica in Duomo 

QUERELATO: prete Fabbritio Martini detto il Grillo, cappellano in Duomo 

CAUSA: aver smerdato la porta della sua camera 

CARTE: 18 

 

9 

DATE ESTREME: 23 marzo 1599 

TITOLO: testimoni c. Silverio Farraoni 

QUERELANTE: Francesca di Romulo 

QUERELATO: prete Silverio Farraoni 

CAUSA: ingiurie e calunnie 

CARTE: 2 

 

10 

DATE ESTREME: 28 marzo 1599 

QUERELANTE: vicario generale 

QUERELATO: Niccoletta di Girolamo genovese e Lelio Benucci da Costalpino 

CAUSA: concubinato 

CARTE: 6 

 

11 

DATE ESTREME: 19 aprile 1599 

TITOLO: c. Eufrasia Marci 

QUERELANTE: Giulio Tassi dalle Serre a Rapolano 

QUERELATO: Eufrasia di Marco Vignai, sua moglie 

CAUSA: abbandono della casa del marito quando questi era a Montisi a macinare l'ulive 

CARTE: 2 

 

12 

DATE ESTREME: 5 maggio 1599 

TITOLO: causa della Chiesa di S.Cristofano con li Confratelli della Compagnia di S.Giovanni in 

Pantaneto 

QUERELANTE: rev. Giovan Battista Petruccini vice curato di S.Cristofano 

QUERELATO: i Confratelli della Compagnia di S.Giovanni in Pantaneto 

CAUSA: rissa con i frati dell'Osservanza per il possesso di un drappo di taffettà durante il funerale 

di un figlio di Mastro Antonio Sernesi, presso Porta Ovile 

CARTE: 8 
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13 

DATE ESTREME: 10 maggio 1599 

OGGETTO: precetto per Giulio q. Giuliano libraio da Perugia e Portia sua moglie che abitino 

insieme sotto pena del carcere 

CARTE: 2 

 

14 

DATE ESTREME: 22 maggio 1599 

TITOLO: c. Margarita q. Pietro del Sasso 

QUERELANTE: Lattantio da Seggiano 

QUERELATO: Margarita q. Pietro dal Sasso di Maremma, sua moglie 

CAUSA: abbandono della casa del marito 

CARTE: 4 

 

15 

DATE ESTREME: 24 maggio 1599 

QUERELANTE: vicario generale 

QUERELATO: Brigida q. Alessandro Ghelardini 

CAUSA: sospettata di essere donna di malavita 

CARTE: 2 

 

16 

DATE ESTREME: 5 giugno 1599 

TITOLO: testimoni sommari da Marciano c. il rev. Michelagnolo Radi 

QUERELANTE: Domenico di Mattio del Grasso e Agnolo di Girolamo Fanciullini marito di Felice 

di Fabio Mori, da Marciano 

QUERELATO: rev. Michelagnolo Radi 

CAUSA: si rifiutò di andare da Mons. Vicario gen. per la dote di Felice Mori 

CARTE: 2 

 

17 

DATE ESTREME: 8 giugno 1599 - 24 luglio 1599 

TITOLO: c. frate Eustachio da S.Fiora 

QUERELANTE: Fra' Scipio Bandini decano 

QUERELATO: frate Eustachio da S.Fiora, dell'Osservanza 

CAUSA: ingiurie 

CARTE: 11 

 

18 

DATE ESTREME: 8/24 luglio 1599 

TITOLO: Teofilo di Sisto da Cerreto 

QUERELANTE: vicario generale 

QUERELATO: Teofilo di Sisto da Cerreto 

CAUSA: elemosinava per l'Ospedale di S.Antonio di Genova 

CARTE: 6 
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19 

DATE ESTREME: 2 agosto 1599 

QUERELANTE: Papa Clemente Ottavo 

QUERELATO: le Monache del Monastero di Vita Eterna 

CAUSA: disobbedienza 

CARTE: 2 

 

20 

DATE ESTREME: 9 agosto 1599 

QUERELANTE: Papa Clemente Ottavo 

QUERELATO: Suora Egidia Benvoglienti e le Suore Mantellate del Paradiso 

CAUSA: disobbedienza 

CARTE: 2 

 

21 

DATE ESTREME: 11 agosto 1599 

TITOLO: criminale contro rev. Anton Maria Grilli prete aretino e Francesca moglie di Francesco da 

Torrenieri 

QUERELANTE: rev. Mons. Barzellino Barzellini vicario generale 

QUERELATO: Anton Maria Grilli prete aretino e Francesca moglie di Francesco da Torrenieri 

CAUSA: prese la donna per serva senza licenza 

CARTE: 6 

 

22 

DATE ESTREME: 3/16 settembre 1599 

TITOLO: querela di Fabio Ghinocci contro Mario Ghinocci 

QUERELANTE: rev. Fabio Ghinocci 

QUERELATO: Mario Ghinocci suo fratello 

CAUSA: pugni a Dorigo Palmieri davanti alla Loggia degli Uffiziali di Mercanzia 

CARTE: 8 

 

23 

DATE ESTREME: 4 settembre 1599 

QUERELANTE: vicario generale 

QUERELATO: Emilia di Rinaldo Oste al Mandorlo e Lisabetta di Pavolo fiorentina 

CAUSA: concubinato: dormivano insieme all'Osteria del Mandorlo 

CARTE: 4 

 

24 

DATE ESTREME: 13 settembre 1599 

TITOLO: contro D. Matteo Purazzi 

QUERELANTE: vicario generale 

QUERELATO: D. Matteo Purazzi curato di Vico d'Arbia 

CAUSA: minacce a rev. Matteo Gratini vicario foraneo 

CARTE: 2 

 

 

 

 

 



 

 

145 

145 

 

25 

DATE ESTREME: 12 novembre 1599 

TITOLO: c. D. Giulio e Margarita 

QUERELANTE: vicario generale 

QUERELATO: Margherita moglie di Lattantio da Seggiano, ab. al Sasso e prete Giulio Fiorini 

CAUSA: trovato a casa di Margherita 

CARTE: 4 

 

26 

DATE ESTREME: 23 novembre 1599 

TITOLO: c. D. Jacomo Panichi e Jacoma pistoiese 

QUERELANTE: fra' Andrea di S.Domenico e Vincentio detto il Menno, famiglio di Corte 

QUERELATO: rev. D. Jacomo Panichi e Jacoma pistoiese 

CAUSA: per debiti e perché si frequentavano 

CARTE: 11 

 

27 

DATE ESTREME: 23 novembre 1599 

OGGETTO: istanza di Camillo di Bonfiglio e Clementia Bartolomei, inquisiti dal vicario capitolare 

di Pienza 

CARTE: 2 

 

 

 

anno 1600 

 

 

1 

DATE ESTREME: 10 marzo 1600 

TITOLO: esame contro Francesca moglie di Pietro Rustici 

QUERELANTE: vicario generale 

QUERELATO: Francesca moglie di Pietro contadino, abitante nella Strada della Madonna delle 

Grazie 

CAUSA: informazioni per sapere come fa a sopravvivere con una famiglia a carico 

CARTE: 4 

 

2 

DATE ESTREME: 13/17 aprile 1600 

QUERELANTE: vicario generale 

QUERELATO: prete Ascanio Carini 

CAUSA: andato a diversi Monasteri senza licenza 

CARTE: 4 

 

3 

DATE ESTREME: 17 aprile 1600 - 4 maggio 1600 

QUERELANTE: vicario generale 

QUERELATO: Benedetta di Francesco Buonsignori da Gambassi 

CAUSA: concubinato con Ms. Fulvio Piccolomini 

CARTE: 10 

 



 

 

146 

146 

 

4 

DATE ESTREME: 21 aprile 1600 - 26 giugno 1600 

TITOLO: c. Arduino da Vicenza 

QUERELANTE: vicario generale 

QUERELATO: Arduino Moterli da Vicenza 

CAUSA: andato a vendere corone ai Monasteri senza licenza 

CARTE: 28 

 

5 

DATE ESTREME: 28 aprile 1600 - 5 maggio 1600 

TITOLO: Chiesa del Carmine 

QUERELANTE: Baldassarre di Giorgio Formentini da Pontremoli, Celio Pieri, prete Adriano 

Panducci, Bernardino Marchi curato di Vignano, Fausto Ciotti, Giulio Fiorini e altri 

QUERELATO: i Frati del Carmine 

CAUSA: rappresentazione della Passione di Cristo, durante la Settimana Santa, in modo giudicato 

scandaloso 

CARTE: 22 

 

6 

DATE ESTREME: 16 maggio 1600 - 26 settembre 1600 

TITOLO: inquisizione c. Ms. Guglielmo di Jacopo, pievano di Gerfalco 

QUERELANTE: il Capitano di Giustizia di Massa Marittima 

QUERELATO: Ms. Guglielmo di Jacopo, pievano di Gerfalco, Doralice e Cesare figli di Giovanni 

detto Lucchesino, abit. a Gerfalco 

CAUSA: preteso ritrovamento di un "avere" (tesoro) fra Sant'Agostino e le mura di Gerfalco e 

preso dal pievano Ms. Guglielmo di Jacopo 

CARTE: 152 

 

7 

DATE ESTREME: 25 maggio 1600 

TITOLO: esame di Gioma di Girolamo 

QUERELANTE: vicario generale 

QUERELATO: Gioma di Girolamo contadino 

CAUSA: rottura del precetto di non parlare a Pietro calzolaio 

CARTE: 6 

 

8 

DATE ESTREME: 2 giugno 1600 

QUERELANTE: vicario generale 

QUERELATO: Andrea q. Matteo, moglie di Francesco detto il Barbetta e Baccio di Francesco dal 

Casentino 

CAUSA: rottura del precetto di non parlare fra di loro 

CARTE: 4 

 

9 

DATE ESTREME: 2/13 giugno 1600 

QUERELANTE: vicario generale 

QUERELATO: Jacomo di Mariotto facchino, Domenico di Daniello da Filattiera 

CAUSA: andati al Monastero delle Monache di S.Pavolo senza licenza 

CARTE: 5 



 

 

147 

147 

 

10 

DATE ESTREME: 14 giugno 1600 - 2 agosto 1600 

TITOLO: c. Antonio Pietro Aromatario, Girolamo Cerretelli pittore 

QUERELANTE: vicario generale 

QUERELATO: Antonio di Piero spetiale, Girolamo Cerretelli pittore da Scrofiano 

CAUSA: andati al Monastero delle Monache di S.Niccolò senza licenza 

CARTE: 23 

 

11 

DATE ESTREME: 28 settembre 1600 - 28 novembre 1600 

TITOLO: c. Don Jacomo Serafini prete perugino 

QUERELANTE: rev. Pierantonio Formichi sagrestano del Duomo 

QUERELATO: Don Jacomo Serafini prete perugino 

CAUSA: strappato i fogli dal Libro delle Messe 

CARTE: 24 

 

12 

DATE ESTREME: 15 ottobre 1600 - 14 aprile 1601 

TITOLO: articoli pro rev. Scipione Turelli pievano di Civitella 

QUERELANTE: Scipione Turelli pievano di Civitella 

QUERELATO: Giovan Battista Landi da Montalcino 

CAUSA: ingiurie e percosse 

CARTE: 42 

 

13 

DATE ESTREME: 16 novembre 1600 

TITOLO: c. Giovanni di Francesco Bidei e Ginevra di Fido 

QUERELANTE: vicario generale 

QUERELATO: Giovanni di Francesco Bidei e Ginevra di Fido 

CAUSA: concubinato 

CARTE: 4 

 

14 

DATE ESTREME: 12/29 dicembre 1600 

TITOLO: c. Reverendi Canonici 

QUERELANTE: vicario generale 

QUERELATO: i canonici: Marcello Petrucci, Bernardo Malevolti, Lancillotto Politi, Mariano 

Tantucci e rev. Giovanni Piccioni 

CAUSA: tumulto in Duomo durante una predica 

CARTE: 14 

 

 

anno 1602 

 

1 

DATE ESTREME: 17/27 gennaio 1602 

TITOLO: ferimento di Vincenzo birro 

QUERELANTE: Vincenzo d'Antonio Mancinelli fiorentino guardia alla Porta Romana 

QUERELATO: due frati di S.Girolamo e Jacoma di Girolamo Brugni 

CAUSA: ferito a pugnalate presso Porta Giustizia, dove i frati erano appartati con la donna 



 

 

148 

148 

CARTE: 4 

2 

DATE ESTREME: 22 gennaio 1602 - 4 febbraio 1602 

TITOLO: c. Margherita di Carlino di Filippo da Modena 

QUERELANTE: vicario generale 

QUERELATO: Margherita di Carlino di Filippo da Modena 

CAUSA: furto di una tovaglia nella Chiesa di S.Giovanni e venduta all'Oste della Lupa 

CARTE: 2 

 

3 

DATE ESTREME: 23 gennaio 1602 - 18 settembre 1603 

TITOLO: ferimento di Ms. Girolamo Fanti 

QUERELANTE: Ms. Girolamo Fanti canonico 

QUERELATO: Ms. Giovan Battista Borghesi 

CAUSA: aggressione e ferimento presso la Compagnia della Morte 

CARTE: 20 

 

4 

DATE ESTREME: 13 marzo 1602 

TITOLO: pro D. Pietro Baluganti 

QUERELANTE: rev. Giuseppe Gaggi prete aretino 

QUERELATO: rev. Pietro Baluganti da Marsciano di Arezzo e pievano di Malcavolo, Diocesi di 

Volterra 

CAUSA: pretese persecuzioni confidate presso l'Osteria dell'Angelo 

CARTE: 2 

 

5 

DATE ESTREME: 24 marzo 1602 - 10 luglio 1603 

TITOLO: c. D. Scipione Saracini 

QUERELANTE: Donna Ginevera di Fido Biagiuoli, Olimpia d'Antonio Castellano da S.Quirico 

QUERELATO: clerico D. Scipione Saracini e altri 

CAUSA: entrati in casa delle donne con inganno 

CARTE: 17 

NOTA: si parla dell'Osteria del Cavalletto 

 

6 

DATE ESTREME: 15 aprile 1602 

QUERELANTE: Madonna Silvia del Rondina moglie di Mario Ragnoni 

QUERELATO: Mario Ragnoni suo marito 

CAUSA: percosse e contagiata di mal francese 

CARTE: 2 

 

7 

DATE ESTREME: 26 aprile 1602 - 6 luglio 1602 

TITOLO: c. Oratio Castellucci 

QUERELANTE: Barzellino Barzellini vicario generale 

QUERELATO: Oratio Castellucci da Cagli stato d'Urbino e Contefida Rosadi Benaducci da Terni, 

detta Caterina Romana, sua moglie 

CAUSA: ruffiano di sua moglie meretrice 

CARTE: 38 

 



 

 

149 

149 

 

8 

DATE ESTREME: 7 maggio 1602 - 19 luglio 1602 

TITOLO: c. Ms. Vespasiano del Testa 

QUERELATE: Adriano di Francesco d'Arcestrate 

QUERELATO: Ms. Vespasiano del Testa, Bartolomeo Fortuni 

CAUSA: commercio di certe gioie di provenienza sospetta 

CARTE: 24 

NOTA: prete Vespasiano del Testa era gi… bandito dallo Stato di Genova per l'omicidio di un certo 

Catani 

 

9 

DATE ESTREME: 14/25 maggio 1602 

TITOLO: c. fra' Jacomo da Scrofiano 

QUERELANTE: Bastiano Capitelli luogot. del Bargello 

QUERELATO: fra' Jacomo q. Giovanni da Scrofiano dei Servi e Ms. Niccolò Caterini secolare 

CAUSA: trovati di notte in Via de' Maestri 

CARTE: 6 

 

10 

DATE ESTREME: 17/21 maggio 1602 

TITOLO: c. Leonardo di Piero e Silvia di Giovanni 

QUERELANTE: Marco di Francesco famiglio di Corte 

QUERELATO: fra' Leonardo di Piero cuoco del Convento di S.Agostino e Silvia di Giovanni da 

Rigomagno 

CAUSA: concubinato 

CARTE: 11 

 

11 

DATE ESTREME: 3 luglio 1602 - 20 ottobre 1602 

TITOLO: c. D. Federico Martij e D. Bernardo Malevolti 

QUERELANTE: Mons. Barzellini vicario generale 

QUERELATO: D. Federico Marzi e D. Bernardo Malevolti, canonici 

CAUSA: rissa in Coro del Duomo durante una Messa 

CARTE: 48 

 

12 

DATE ESTREME: 6 luglio 1602 - 3 settembre 1602 

TITOLO: querela di Giovanni Rosselli c. il rev. Pietro Mariani rettore di Mugnano 

QUERELANTE: Giovanni di Rombolo Rosselli fiorentino e garzone di Domenico Billera 

mezzaiolo 

QUERELATO: rev. Pietro Mariani rettore di Mugnano 

CAUSA: bastonate 

CARTE: 4 

 

13 

DATE ESTREME: 31 luglio 1602 

TITOLO: Milla Gori e Eufrasia Petr'Antoni 

QUERELANTE: vicario generale 

QUERELATO: Milla moglie di Goro contadino e Frasia figlia di Pier'Antonio abitanti in S.Marco 

CAUSA: andate a lavare dalle Monache di S.Pavolo senza licenza 



 

 

150 

150 

CARTE: 8 

14 

DATE ESTREME: 3/13 agosto 1602 

TITOLO: c. Helisabetta 

QUERELANTE: Basilio Nelli pievano 

QUERELATO: Elisabetta di Domenico da Monteguidi e Alessandro Cinuzzi 

CAUSA: concubinato 

CARTE: 8 

 

15 

DATE ESTREME: 20 settembre 1602 

TITOLO: c. Girolama da Monticiano e fra' Pavolo di detto luogo 

QUERELANTE: vicario generale 

QUERELATO: Girolama di Fabbiano da Monticiano e fra' Pavolo agostiniano di detto luogo 

CAUSA: trovato il frate nel letto della donna 

CARTE: 4 

 

16 

DATE ESTREME: 2 ottobre 1602 - 20 febbraio 1603(04) 

TITOLO: c. D. Lorenzo Mazzarelli 

QUERELANTE: vicario generale 

QUERELATO: prete Lorenzo Mazzarelli da Foiano e Antonia di Tommaso e moglie d'Antonio 

CAUSA: concubinato: avevano avuto anche una figlia 

CARTE: 26 

 

17 

DATE ESTREME: 17 ottobre 1602 - 6 novembre 1602 

QUERELANTE: Francesco Galeotti chirurgo, Bartolo di Ascanio Bartoli da Fighine ab. a 

Vescovado 

QUERELATO: certo Marianaccio vetturale e complici 

CAUSA: omicidio di Pierantonio di Francesco da Tinoni e ferimento di Bartolo Bartoli, nel 

boschetto della Compagnia de' Bianchi 

CARTE: 34 

 

18 

DATE ESTREME: 8 novembre 1602 - 16 dicembre 1602 

TITOLO: c. Matteo Annibali da Pari 

QUERELANTE: rev. Bartolomeo Lippiani pievano di Pari 

QUERELATO: Matteo d'Annibale da Pari 

CAUSA: per aver suonato le campane senza ragione 

CARTE: 10 

 

19 

DATE ESTREME: 19 novembre 1602 

QUERELANTE: Bastiano Capitelli luogot. del Bargello 

QUERELATO: Jacomo di Santi Falusi funaio, Evangelista moglie di Filippo Giustarini, contadina 

CAUSA: andati al Monastero di S.Maria Maddalena senza licenza 

CARTE: 4 

 

 

 



 

 

151 

151 

 

20 

DATE ESTREME: 20 novembre 1602 - 2 dicembre 1602 

QUERELANTE: Stefano cieco 

QUERELATO: Giomo di Pietro Cenni vetturale 

CAUSA: per aver condotto a Rimini Faustina moglie di Stefano 

CARTE: 2 

 

21 

DATE ESTREME: 27 novembre 1602 - 27 maggio 1603 

QUERELANTE: Alessandro Landi libraio e altri 

QUERELATO: prete Jacomo Panichi 

CAUSA: debiti con diverse persone 

CARTE: 9 

 

22 

DATE ESTREME: 23 dicembre 1602 - 29 luglio 1603 

TITOLO: c. D. Antonio Marchesi da Trequanda 

QUERELANTE: Agnolo di Cristofano da Scrofiano 

QUERELATO: prete D. Antonio Marchesi da Trequanda 

CAUSA: percosse e ferite 

CARTE: 24 

 

 

anno 1603 

 

1 

DATE ESTREME: 28 febbraio 1603 - 9 novembre 1604 

TITOLO: c. D. Ottavio Cantagallina 

QUERELANTE: Marco di Francesco famiglio di Corte 

QUERELATO: Ms. Ottavio Cantagallina prete da Borgo S.Sepolcro e auditore di Scipione 

Piccolomini 

CAUSA: ferimento di Ms. Camillo Figliucci canonico, nella ressa per entrare a vedere una Tragedia 

recitata nel Palazzo Arcivescovile 

CARTE: 64 

 

2 

DATE ESTREME: 10 aprile 1603 

TITOLO: c. Ms. Andrea Fondati 

QUERELANTE: Bastiano Capitelli luogot. del Bargello 

QUERELATO: Ms. Andrea Fondati da Arezzo 

CAUSA: trovato a casa di Margarita sua paesana 

CARTE: 2 

 

3 

DATE ESTREME: 12 aprile 1603 - 24 marzo 1603(04) 

TITOLO: c. D. Annibale da Marmoraia 

QUERELANTE: vicario generale 

QUERELATO: prete Annibale Sanesi da Marmoraia e Agnesa di Giulio 

CAUSA: concubinato; gioco di carte; furto di denari 

CARTE: 20 



 

 

152 

152 

NOTA: il prete spiega un gioco con le carte 

4 

DATE ESTREME: 12 maggio 1603 - 15 giugno 1603 

TITOLO: Fortunio di Simone dalle Pompeso (Lupompesi) 

QUERELANTE: Ascanio Taddei vicario di Murlo, Bernardino di Giovan Maria Formicone 

camarlengo delle Pompese e altri 

QUERELATO: Jacomo e Ottaviano Pecci, Marcantonio Filugelli, Giovanni di Cencio 

CAUSA: picchiato a morte Fortunio di Simone Oste dalle Pompeso (Lupompesi) 

CARTE: 22 

 

5 

DATE ESTREME: 6 agosto 1603 

OGGETTOE: il vicario generale si informa per scoprire chi stracciò alcuni fogli del Libro delle 

Messe che sta in Sagrestia della Metropolitana 

CARTE: 10 

 

6 

DATE ESTREME: 30 agosto 1603 - 5 settembre 1603 

TITOLO: c. rev. Flavio Cecconi 

QUERELANTE: vicario generale 

QUERELATO: prete Flavio Cecconi 

CAUSA: ferì nel viso con un coltello Cristofano da Ferrara cuoco nell'Ospedale de' Convalescenti 

CARTE: 4 

 

7 

DATE ESTREME: 3 settembre 1603 

TITOLO: c. D. Oratio Mancini 

QUERELANTE: vicario generale 

QUERELATO: Magifico D. Oratio Mancini 

CAUSA: andato al monastero di S.Niccolò senza licenza 

CARTE: 2 

 

8 

DATE ESTREME: 15 settembre 1603 - 18 ottobre 1603 

TITOLO: c. Bernardino barbiere perugino e Verginia di Giovanni 

QUERELANTE: Bastiano Capitelli luogot. del Bargello 

QUERELATO: Bernardino da Passignano barbiere perugino e Verginia di Giovanni lucchese 

meretrice 

CAUSA: concubinato: trovati insieme in casa della Cecina meretrice, contro il precetto di non 

parlarsi 

CARTE: 4 

 

9 

DATE ESTREME: 1 ottobre 1603 

TITOLO: c. D. Camillo Figliucci 

QUERELANTE: Donna Lucretia Duranti e vedova di Filippo Bosi fiorentino 

QUERELATO: rev. D. Camillo Figliucci 

CAUSA: insulti, schiaffi e danneggiamento della casa 

CARTE: 2 

 

 



 

 

153 

153 

 

10 

DATE ESTREME: 24 ottobre 1603 - 16 ottobre 1604 

TITOLO: c. Federico Tonini Cianghelli 

QUERELANTE: Mastro Giovan Battista da Pontremoli, Oste al Ponte al Bozzone e Anna sua figlia 

QUERELATO: Federico di Antonio Cianghelli mugnaio 

CAUSA: mancato matrimonio 

CARTE: 44 

 

11 

DATE ESTREME: 15/20 novembre 1603 

QUERELANTE: Maddalena d'Agnolo calzolaio da Pescia 

QUERELATO: Bernardino Docci 

CAUSA: la fece carcerare perché ostacolava che corteggiasse sua nuora Menica 

CARTE: 6 

 

12 

DATE ESTREME: 15 dicembre 1603 

TITOLO: contro Ms. Lelio Politi 

QUERELANTE: Milio famiglio del Bargello e Federigo Fontanella 

QUERELATO: Ms. Lelio Politi 

CAUSA: andato a casa di Isabella di Ginevera contro il precetto di non parlarci 

CARTE: 4 

 

 

 

FALDONE n. 5519     -     anno 1604 
 

 

1 

DATE ESTREME: 2 gennaio 1604 

TITOLO: causa don Fulvio Verganzini 

OGGETTO: fideiussione di Polo Verganzini a favore del fratello don Fulvio Verganzini per farlo 

uscire dal carcere 

CARTE: 2 

 

2 

DATE ESTREME: 13 gennaio 1604 - 29 ottobre 1604 

TITOLO: c. Giuliano e Sulpitia 

QUERELANTE: Bastiano Capitelli luogot. del Bargello 

QUERELATO: Giuliano di Lazzaro Falchetti e Sulpitia detta la Monticchiella 

CAUSA: trovati in casa di Costanza detta la Rancina; avevano il precetto di non parlarsi 

CARTE: 18 

 

3 

DATE ESTREME: 17 gennaio 1604 - 10 novembre 1606 

TITOLO: c. rev. Ms. Francesco Picchinesi e D. Domenico Fortuna 

QUERELANTE: sig. Francesco Fontana proveditore della Dogana 

QUERELATO: rev. Ms. Francesco Picchinesi e D. Domenico Fortuna 

CAUSA: incendio del portone di casa 

CARTE: 572 circa 



 

 

154 

154 

NOTA: sono descritti molti episodi e personaggi 

4 

DATE ESTREME: 12 febbraio 1604 - 2 maggio 1605 

TITOLO: c. D. Ennio Panphili 

QUERELANTE: vicario generale 

QUERELATO: D. Ennio Panphili rettore di S.Bartolomeo alla Chiocciola 

CAUSA: albergato in Siena senza licenza 

CARTE: 5 

 

5 

DATE ESTREME: 15 febbraio 1604 

TITOLO: Reverendi Monaci di Monte Oliveto di Chiusure 

QUERELANTE: Don Vettorio Padovano celleraio del Monastero 

QUERELATO: fra' Benedetto da Rimini commesso e fattore del Convento 

CAUSA: fuga furtiva portandosi dietro i denari del Convento 

CARTE: 2 

 

6 

DATE ESTREME: 5 marzo 1604 

QUERELANTE: Andrea di Michele famiglio del Bargello 

QUERELATO: Ms. Ipolito cherico 

CAUSA: rissa con un altro giovane sfuggito alla cattura al Chiasso de' Pollaioli 

CARTE: 4 

 

7 

DATE ESTREME: 9 marzo 1604 

TITOLO: contro Antonio di Domenico Maffei 

QUERELANTE: il Luogotenente del Bargello 

QUERELATO: Antonio di Domenico Maffei diacono 

CAUSA: trovato a tavola con donna Galantina dove stava a camera locanda 

CARTE: 2 

 

8 

DATE ESTREME: 17 aprile 1604 - 10 giugno 1604 

TITOLO: c. fra' Francesco da Padova Heremita 

QUERELANTE: Frate Ippolito generale dell'Ordine 

QUERELATO: fra' Francesco da Padova Heremita 

CAUSA: comportamento indegno: elemosinava mostrando rosari e corone di legno d'ulivo su cui 

diceva essere caduto il Latte della Madonna 

CARTE: 16 

 

9 

DATE ESTREME: 24 maggio 1604 

TITOLO: c. Tommaso Vannuzzi clerico 

QUERELANTE: un famiglio del Bargello 

QUERELATO: Tommaso Vannuzzi clerico 

CAUSA: trovato in casa di Togna presso S.Salvadore 

CARTE: 8 

 

 

 



 

 

155 

155 

 

10 

DATE ESTREME: 29 maggio 1604 

QUERELANTE: Bastiano Capitelli luogot. del Bargello 

QUERELATO: Marc'Antonio Pelosi 

CAUSA: andato al Monastero del Santuccio senza licenza 

CARTE: 2 

 

11 

DATE ESTREME: 3 giugno 1604 

TITOLO: c. Violante vedova a Civitella 

QUERELANTE: prete Scipione Torelli vicario di Civitella 

QUERELATO: Violante vedova a Civitella 

CAUSA: cattiva vita 

CARTE: 2 

 

12 

DATE ESTREME: 10 giugno 1604 

QUERELANTE: Bastiano Capitelli luogot. del Bargello 

QUERELATO: Domenica di Matteo di Gherardo fiorentina e Tommaso Mannucci clerico 

CAUSA: trovati mentre si recavano a casa del Mannucci 

CARTE: 4 

 

13 

DATE ESTREME: 20 giugno 1604 

TITOLO: c. Ottavio Pretiani 

QUERELANTE: Padre Bonaventura Pucci e Padre Antonio Priore di S.Galgano 

QUERELATO: Ottavio Pretiani figlio di Giovan Battista Pretiani notaio 

CAUSA: custodia del contratto di compravendita dell'eredita Pucci: poderi Casa Castri e Cellerese 

presso Chiusdino 

CARTE: 8 

 

14 

DATE ESTREME: 8 luglio 1604 

QUERELANTE: Benedetto Jacomini famiglio del Bargello 

QUERELATO: Ms. Ascanio Carini 

CAUSA: trovato a piŠ la strada di Borgo Franco, luogo ove abitano le pubbiche meretrici 

CARTE: 2 

 

15 

DATE ESTREME: 26 luglio 1604 

TITOLO: contro Tommaso d'Alessandro banditore 

QUERELANTE: Mariotto di Bastiano famiglio del Bargello 

QUERELATO: Tommaso d'Alessandro banditore chierico e Michelangiolo di Giovan Maria figlio 

del tintore di Mercato Vecchio 

CAUSA: rissa vicino all'Osteria del Montone 

CARTE: 10 

 

 

 

 



 

 

156 

156 

 

16 

DATE ESTREME: 21 agosto 1604 - 7 settembre 1604 

TITOLO: contro D. Giovan Battista Ravacciani 

QUERELANTE: vicario generale 

QUERELATO: D. Giovan Battista Ravacciani e Anton Maria di Panfilo, clerici 

CAUSA: diffamazione: diffusione di un libello che prendeva in giro con soprannomi diversi 

canonici 

CARTE: 32 

NOTA: c'è una copia dei nomi e soprannomi 

 

17 

DATE ESTREME: 28 settembre 1604 - 12 ottobre 1604 

TITOLO: contro Benedetta di Mastro Francesco muratore, fiorentini 

QUERELANTE: vicario generale 

QUERELATO: Benedetta di Mastro Francesco muratore, fiorentina, abit. nel Pian de' Servi 

CAUSA: pretesa concubina di fra' Michelangelo di S.Martino 

CARTE: 10 

 

18 

DATE ESTREME: 21 ottobre 1604 - 18 novembre 1604 

QUERELANTE: Agnolo di Bondo Rigaccini mezzaiolo de' Canonici degli Angeli, abit. nel podere 

S.Lucia dell'Abb. S.Lorenzo a Civitella 

QUERELATO: i Canonici degli Angeli dell'Abb. S.Lorenzo a Civitella 

CAUSA: esercizio della confessione 

CARTE: 18 

 

19 

DATE ESTREME: 15 novembre 1604 - 3 giugno 1606 

TITOLO: ad istanzia Comune et Homini Monsindoli c. rev. Antonio Bonisegni rettore della Chiesa 

di detto luogo 

QUERELANTE: Piero di Sandro mezzaiolo e Tomm… di Giovan Maria, Sindaco e uno degli 

uomini di Monsindoli 

QUERELATO: rev. Antonio Bonisegni rettore della Chiesa 

CAUSA: la notte non andava a dare i sacramenti ai moribondi 

CARTE: 104 

 

20 

DATE ESTREME: 17 novembre 1604 

TITOLO: contro rev. Padre Cristofano Galgani 

QUERELANTE: Lisabetta vedova d'Aurelio Usinini 

QUERELATO: rev. Padre Cristofano Galgani dei Serviti 

CAUSA: insulti e minacce 

CARTE: 2 

 

21 

DATE ESTREME: 19 novembre 1604 - 30 agosto 1606 

TITOLO: c. rev. D. Matteo Purazzini 

QUERELANTE: Domenico di Manente mezzaiolo a Vico d'Arbia 

QUERELATO: rev. D. Matteo Purazzini rettore di Vico d'Arbia 

CAUSA: percosse e ferite 



 

 

157 

157 

CARTE: 6 

22 

DATE ESTREME: 20 novembre 1604 - 17 marzo 1604(05) 

TITOLO: c. prete Pietro Carratelli da Torre a Castello 

QUERELANTE: vicario generale e un famiglio detto il Menno 

QUERELATO: prete Pietro Carratelli da Torre a Castello e cappellano a Collanza, Marietta 

Vincenti da Monte S.Savino e Sandra di Bartolomeo mugnaio, vedova, prete Giuliano Campeluci 

rettore di S.Agnolo in Tressa 

CAUSA: i preti frequentavano le donne per farsi lavare i panni 

CARTE: 42 

 

23 

DATE ESTREME: 23 novembre 1604 - 5 maggio 1605 

TITOLO: contro Bartolomeo Barbetti 

QUERELANTE: Ms. Bennardino Landi vicario di Barontoli, rev. Tullio Crogi rettore di 

Montecchio 

QUERELATO: rev. Bartolomeo Barbetti rettore alle Volte 

CAUSA: albergato più volte in Siena senza licenza 

CARTE: 18 

 

24 

DATE ESTREME: 30 dicembre 1604 - 10 gennaio 1604(05) 

TITOLO: ad istanza frate Giovanni Manneschi da Seggiano 

QUERELANTE: rev. Padre fra' Giovanni Manneschi da Seggiano, osservante di S.Francesco 

QUERELATO: fra' Ottaviano Ministro provinciale di Toscana, Elia di Mastro Cristofano, 

Domenico di Girolamo, Jacomo di Sciarparia e Quintilio d'Anfilea, Priori; Pasquale di Mannotto 

camarlengo 

CAUSA: omicidio di un certo Antonio garzone che pascolava i bovi nei campi del Convento di 

Seggiano e altre mancanze dei frati 

CARTE: 44 

 

 

 

FALDONE n. 5520     -     anni dal 1605 al 1606 
 

 

1ª raccolta anno 1605 

 

1 

DATE ESTREME: 2 gennaio 1605 

TITOLO: contro Anton Maria Angelotti 

QUERELANTE: Bastiano Capitelli luogot. del Bargello 

QUERELATO: clerico Anton Maria Angelotti da Chianciano 

CAUSA: trovato di notte senza abito da prete 

CARTE: 4 

 

2 

DATE ESTREME: 11 gennaio 1605 

QUERELANTE: Padre Cosimo Maurelio Priore della Certosa di Pontignano 

QUERELATO: Ms. Girolamo Fanti canonico 

CAUSA: ingiurie ai Padri di Pontignano 



 

 

158 

158 

CARTE: 2 

 

3 

DATE ESTREME: 26 gennaio 1605 - 21 gennaio 1606 

QUERELANTE: vicario arciepiscopale 

QUERELATO: Padre Inquisitore  e fra' Alessandro Covi guardiano del Convento di S.Francesco 

CAUSA: lite su celebrazioni fuori del Convento e divieto 

CARTE: 34 

 

4 

DATE ESTREME: 26 febbraio 1605 - 24 aprile 1606 

TITOLO: contro Mattia pistore e donna Sandra da Castro Florentino 

QUERELANTE: Vincenzo e Marco di Francesco famigli della Corte 

QUERELATO: Mattio d'Andrea pistore (fornaio) da Lucignano di Val d'Arbia e Sandra di Bastiano 

da Castelfiorentino 

CAUSA: concubinato 

CARTE: 6 

 

5 

DATE ESTREME: 14/19 aprile 1605 

TITOLO: contro pi— Conventi 

QUERELANTE: vicario generale 

QUERELATO: i Priori di alcuni Conventi e la Badesse di alcuni Monasteri 

CAUSA: suono delle campane anzitempo il Sabato Santo 

CARTE: 16 

 

6 

DATE ESTREME: 29 aprile 1605 

TITOLO: c. Ms. Jacomo Silvestri 

QUERELANTE: Vincentio di Jacomo famiglio di Corte 

QUERELATO: Ms. Jacomo Silvestri pievano di Montepescini 

CAUSA: pernottato in Siena senza licenza 

CARTE: 2 

 

7 

DATE ESTREME: 4/22 maggio 1605 

TITOLO: c. D. Angelo Salvadori da Citerna 

QUERELANTE: Ms. Giovanni prete e sagrestano a S.Bastiano 

QUERELATO: prete D. Angelo Salvadori da Citerna 

CAUSA: scasso e furto di denari in casa ove erano a dormire 

CARTE: 22 

 

8 

DATE ESTREME: 9 maggio 1605 - 2 maggio 1606 

TITOLO: c. Calisto Vaiani e Sandra Dominici 

QUERELANTE: vicario generale 

QUERELATO: Calisto Vaiani e Sandra Dominici da Orgia 

CAUSA: concubinato 

CARTE: 14 

 

 



 

 

159 

159 

 

9 

DATE ESTREME: 13 maggio 1605 

TITOLO: c. Santi di Giuseppe calzettaio 

QUERELANTE: vicario generale 

QUERELATO: Santi di Giuseppe calzettaio 

CAUSA: andato al Monastero di S.Lorenzo senza licenza 

CARTE: 4 

 

10 

DATE ESTREME: 1 maggio 1605 - 20 giugno 1605 

TITOLO: pro Pievano di Capraia 

QUERELANTE: Mons. Alessandro Petruccio Vescovo di Massa M. 

QUERELATO: rev. Antonio Angeli pievano dell'Isola di Capraia 

CAUSA: calunnia 

CARTE: 6 

 

11 

DATE ESTREME: 27 giugno 1605 - 1 luglio 1605 

TITOLO: c. D. Mattia Massetani da Casole 

QUERELANTE: Bastiano Capitelli luogot. del Bargello 

QUERELATO: prete D. Mattia Massetani da Casole 

CAUSA: trovato in casa di Aurelia Carli vedova da Casole abitante alla Magione 

CARTE: 10 

 

12 

DATE ESTREME: 6 agosto 1605 

TITOLO: c. Ms. Matteo Purazzi 

QUERELANTE: vicario generale 

QUERELATO: Ms. Matteo Purazzi cappellano del Capitolo de' canonici nella Chiesa di Vico 

d'Arbia 

CAUSA: omissioni nelle celebrazioni, nella somministrazione dei Sacramenti, percosse e abusi vari 

CARTE: 14 

 

13 

DATE ESTREME: 7 agosto 1605 

OGGETTO: fedi sottoscritte da arciprete Fracesco Barbetti, canonico Francesco Boffi, canonico 

Girolamo Spadini e altri della Collegiata di S.Martino di Foiano; prete Camillo Bartoli di Foiano, 

Agnolo Ciabatti curato dell'Abbadia Santa Cecilia di Foiano, Curtio Paffetti sostituto di Asdrubale 

Gonnelli per i Gonfalonieri di Foiano, dove si attesta la buona moralità di vita e costumi del rev. Ser 

Lorenzo Mazzarelli da Foiano 

CARTE: 4 

 

14 

DATE ESTREME: 17 agosto 1605 

QUERELANTE: Emilio Lamponi famiglio del Bargello 

QUERELATO: clerico Francesco d'Alessandro muratore 

CAUSA: trovato con un rasoio in dosso 

CARTE: 2 

 

 



 

 

160 

160 

 

15 

DATE ESTREME: 31 agosto 1605 - 11 maggio 1606 

TITOLO: c. Fortunio Pilli 

QUERELANTE: Giulio Antoni di Monte Fanale e Febo d'Anton Maria da Monte Fanale 

QUERELATO: chierico Fortunio Pilli da Casole 

CAUSA: complice con Tiburzio Scaramucci nell'omicidio di certo Giulio contadino, commesso 

presso Ponte a Bozzone nel 1603, vicino alla Fornaciaccia e Fonte Buona 

CARTE: 136 

 

16 

DATE ESTREME: 23 settembre 1605 - 28 giugno 1607 

TITOLO: c. D. Carlo Carli 

QUERELANTE: Capitano Filippo Jozzi Bargello di Piazza e il cav. Anibal Venturi 

QUERELATO: Giovannino Mezzetti cuoco della Sapienza 

CAUSA: furto con scasso di diverse robe 

CARTE: 66 

 

17 

DATE ESTREME: 25 settembre 1605 - 8 ottobre 1605 

TITOLO: Petitio Societ… S.Antonio 

QUERELANTE: Magnif. Oratio Ballati, Ser Flavio Lucarini e Armenio Luponi Priore e Sindaci 

della Compagnia di S.Antonio 

QUERELATO: i Reverendi Frati di S.Martino, specie fra' Jacinto Agazzari, fra' Valerio Beringhieri 

e altri 

CAUSA: occupazione delle stanze della Compagnia, perché questa non pagava loro il fitto 

CARTE: 21 

 

18 

DATE ESTREME: 11/29 ottobre 1605 

TITOLO: Salustio Baccinetti da Buonconvento c. Ms. Pietro Rossini di detto luogo 

QUERELANTE: Salustio Baccinetti da Buonconvento 

QUERELATO: prete Ms. Pietro Rossini di detto luogo 

CAUSA: entrato a forza in casa e preso diverse biancherie 

CARTE: 6 

 

19 

DATE ESTREME: 13 ottobre 1605 

QUERELANTE: Jacomo di Pietro famiglio del Bargello 

QUERELATO: Ms. Francesco cherico d'Arezzo 

CAUSA: trovato in casa di Faustina pubblica meretrice al Laterino 

CARTE: 6 

 

20 

DATE ESTREME: 20 ottobre 1605 

QUERELANTE: vicario generale 

QUERELATO: Caterina di Battista 

CAUSA: andata al Convento dell'Osservanza senza licenza 

CARTE: 6 

 

 



 

 

161 

161 

 

21 

DATE ESTREME: 10 novembre 1605 

QUERELANTE: vicario generale 

QUERELATO: Maddalena di Niccolò da Casentino 

CAUSA: andata al Monastero di Vita Eterna senza licenza 

CARTE: 2 

 

22 

DATE ESTREME: 11 dicembre 1605 

OGGETTO: fede del prete Giovan Battista Rosai curato di Camigliano, ove dice che il rev. 

Scipione Saracini ha soggiornato in Camigliano 

CARTE: 2 

 

23 

DATE ESTREME: 20 dicembre 1605 - 5 aprile 1606 

TITOLO: Velletri 

QUERELANTE: Ms. Michele di Bartolo tessitore da Siena e Francesco Cennini vicario di Velletri 

QUERELATO: Angelo di Giulio da Villafranca; Dionora moglie di Michelangelo calzettaio detto il 

Calzetta 

CAUSA: poligamia 

CARTE: 12 

NOTA: sono due casi di poligamia 

 

 

 

 

2ª raccolta anno 1606 

 

 

1 

DATE ESTREME: 2 gennaio 1606 

TITOLO: contro rev. Domini Ennio Panfili 

QUERELANTE: Vincentio di Jacomo e Mario di Francesco, famigli 

QUERELATO: rev. Don Ennio Panfili 

CAUSA: trovato di notte lontano dalla sua residenza 

CARTE: 2 

 

2 

DATE ESTREME: 4 gennaio 1606 

QUERELANTE: Vincentio di Jacomo famiglio di Corte 

QUERELATO: i canonici Girolamo Paccinelli e Alfonso Beringhieri 

CAUSA: scambio di insulti e stiaffi nella Chiesa Cattedrale 

CARTE: 2 

 

3 

DATE ESTREME: 10 marzo 1606 - 21 febbraio 1611 

TITOLO: c. D. Jacomo Panichi 

QUERELANTE: prete Jacomo Panichi 

QUERELATO: un famiglio detto Buffone e un altro detto il Corso 

CAUSA: ingiurie e percosse 



 

 

162 

162 

CARTE: 6 

4 

DATE ESTREME: 22 marzo 1606 - 3 aprile 1607 

QUERELANTE: Mario di Rombolo Donatti cuoiaio 

QUERELATO: Cosimo ortolano fuor di Porta Ovile 

CAUSA: aggravamento del figlio di 8 anni Francesco, già malato di "spina ventosa" in una gamba e 

in un occhio, da Cosimo medicato 

CARTE: 6 

 

5 

DATE ESTREME: 14 aprile 1606 

QUERELANTE: vicario generale 

QUERELATO: prete Girolamo Castelluttij da Scrofiano 

CAUSA: prese possesso della Cura di S.Marco senza licenza 

CARTE: 2 

 

6 

DATE ESTREME: 14 aprile 1606 

TITOLO: sentenza contro rev. padre Lorenzo Battelli francescano 

QUERELANTE: fra' Francesco da Piombino 

QUERELATO: fra' Lorenzo Battelli da Lucignano 

CAUSA: comunicazione al vicario generale della sentenza contro il Battelli 

CARTE: 2 

 

7 

DATE ESTREME: 17 aprile 1606 - 17 maggio 1606 

TITOLO: contro il sig. Lancillotto Politi 

QUERELANTE: Bastiano Capitelli luogot. del Bargello 

QUERELATO: rev. Lancillotto Politi canonico 

CAUSA: trovato di notte armato di pugnale 

CARTE: 4 

 

8 

DATE ESTREME: 17 aprile 1606 

QUERELANTE: vicario generale 

QUERELATO: certi soldati tedeschi 

CAUSA: omicidio di Lorenzo Verchiano da Lucignano di Valdarbia e ferimanto del rev. Stafano de 

Santi da Jesa, davanti alla casa de' Signori Bichi 

CARTE: 4 

 

9 

DATE ESTREME: 2 maggio 1606 - 10 febbraio 1606(07) 

TITOLO: c. D. Giovanni Francesco Alberti 

QUERELANTE: Fortunio di Mastro Alessandro Guidi da Monteroni d'Arbia, muratore 

QUERELATO: rev. Giovan Francesco Poetini rettore di S.Martino in Grania 

CAUSA: bastonate per differenza sul pagamento di alcuni lavori 

CARTE: 32 

 

 

 

 



 

 

163 

163 

 

10 

DATE ESTREME: 3 maggio 1606 - 3 giugno 1606 

QUERELANTE: i famigli del Bargello 

QUERELATO: i clerici: Fortunio Pilli da Casole, Francesco Picchinesi, Federigo Tantucci 

CAUSA: diffusione di scritti contro le torture 

CARTE: 10 

 

11 

DATE ESTREME: 13/17 maggio 1606 

QUERELANTE: fra' Niccolò Ubertino eremita 

QUERELATO: fra' Cherubino Landucci 

CAUSA: licenza per confessare 

CARTE: 4 

 

12 

DATE ESTREME: 20 maggio 1606 

TITOLO: contro Angiola detta Agnoletta 

QUERELANTE: Marco famiglio di Corte 

QUERELATO: Angiola detta Agnoletta, di Giovanni de Volti 

CAUSA: trovata al Monastero di S.Maria Maddalena senza licenza 

CARTE: 4 

 

13 

DATE ESTREME: 28 maggio 1606 - 12 giugno 1606 

QUERELANTE: Vincentio di Jacomo famiglio di Corte 

QUERELATO: Frate Oratio del Convento di S.Francesco 

CAUSA: disordini in Convento e mattonate ai famigli 

CARTE: 20 

 

14 

DATE ESTREME: 1 giugno 1606 

QUERELANTE: rev. Mario Bellini sacerdote da Staffolo 

QUERELATO: Padre Antonio Croci che sta ai Mendici 

CAUSA: rissa e scambio di pugni presso i Mendici 

CARTE: 2 

 

15 

DATE ESTREME: 3 giugno 1606 

QUERELANTE: Marcantonio d'Agnolo Riccardi clerico 

QUERELATO: FilippoBertuccini e Emilio Ristori 

CAUSA: ingiurie e pugni 

CARTE: 2 

 

16 

DATE ESTREME: 16 giugno 1606 - 30 dicembre 1606 

TITOLO: contro D. Silvio Marzi e Domenica detta la Ceccona 

QUERELANTE: rev. Fabio Piccolomini Preposto della Metropolitana 

QUERELATO: clerico Silvio Marzi e Domenica Pini dal Casentino detta la Ceccona meretrice 

CAUSA: trovati insieme in casa lei in Salicotto 

CARTE: 10 



 

 

164 

164 

 

17 

DATE ESTREME: 25 giugno 1606 

TITOLO: c. D. Jacomo Panichi 

QUERELANTE: Agnolo di Bartolomeo fantozzi sensale di Dogana 

QUERELATO: prete D. Jacomo Panichi 

CAUSA: ingiurie 

CARTE: 2 

 

18 

DATE ESTREME: 26 luglio 1606 - 21 giugno 1607 

TITOLO: contro D. Giovanni Ambrosini e D. Giovan Battista Severini 

QUERELANTE: i famigli del Bargello 

QUERELATO: i preti: D. Giovanni Ambrosini da Jesi e D. Giovan Battista Severini da Fabriano 

CAUSA: trovati all'Osteria dell'Angelo fuori Porta Nuova, con Alessandra Mazzetti fiorentina e 

Alessandra da Strove, meretrici e altre volte all'Osteria del Pavone, all'Osteria di Tressa fuori Porta 

S.Marco e Osteria vicino a Poggibonsi 

CARTE: 38 

 

19 

DATE ESTREME: 9 agosto 1606 - 3 aprile 1607 

TITOLO: contro Marcantonio Niccolai 

QUERELANTE: Bastiano Capitelli luogot. del Bargello 

QUERELATO: clerico Marcantonio Niccolai da Gavorrano 

CAUSA: trovato armato senza licenza 

CARTE: 10 

 

20 

DATE ESTREME: 26 ottobre 1606 

QUERELANTE: rev. Stefano di Santi da Jesa 

QUERELATO: Federigo Federighi e Piacentio suo fratello 

CAUSA: rissa e ferimento del prete con un pugnale 

CARTE: 10 

 

21 

DATE ESTREME: 18 dicembre 1606 

QUERELANTE: vicario generale 

QUERELATO: clerico Girolamo di Pietro calzettaio 

CAUSA: abbandono del servizio 

CARTE: 8 

 

 

FALDONE n. 5521     -     anni dal 1607 al 1609 
 

 

1ª raccolta anno 1607 

 

1 

DATE ESTREME: 28 gennaio 1607 - 26 marzo 1607 

TITOLO: c. don Fulvio Verganzini (Berganzini) 

OGGETTO: liberazione dal carcere per ragioni di salute e fideiussione 



 

 

165 

165 

CARTE: 4 

2 

DATE ESTREME: 8/18 febbario 1607 

TITOLO: contro Pietro di Marione ab. al Casino 

QUERELANTE: Veio Martinelli sindaco di S.Colomba 

QUERELATO: Pietro di Marione ab. al Casino de' Fondi sopra il Monastero di S.Leonardo 

CAUSA: taglio di legna e sassate a fra' Mattio procuratore del Monastero 

CARTE: 6 

 

3 

DATE ESTREME: 19 febbraio 1607 - 21 giugno 1607 

OGGETTO: supplica di Asdrubale Morelli da Casole per la riduzione della pena di Lire 500, nella 

causa criminale a favore del rev. Domenico Fortuni 

CARTE: 6 

 

4 

DATE ESTREME: 6 aprile 1607 

QUERELANTE: rev. Pamphilo Panfili prete senese 

QUERELATO: suo fratello Stefano Panfili e la moglie 

CAUSA: rissa e percosse per interessi familiari 

CARTE: 6 

 

5 

DATE ESTREME: 23 aprile 1607 - 7 maggio 1607 

TITOLO: c. suor Maria Maddalena terziaria 

QUERELANTE: Marco di Francesco famiglio di Corte 

QUERELATO: suor Maria Maddalena terziaria dalla Città di Liega nel confine Loreno (Liegi) 

CAUSA: informazioni sulla sua vita 

CARTE: 8 

 

6 

DATE ESTREME: 30 aprile 1607 - 15 giugno 1610 

TITOLO: contro donna Antonina e Ventura 

QUERELANTE: rev. Angelo Cenni curato di S.Pietro in Castelvecchio 

QUERELATO: donna Antonina moglie di Ventura Salimbeni pittore e il marito 

CAUSA: concubinato: lei con Rinaldo Specchi e altri; lui con certa Lucretia e altre 

CARTE: 120 

 

7 

DATE ESTREME: 5 maggio 1607 

TITOLO: Antonia vedova a Pari 

QUERELANTE: prete Bartolomeo Lippiani 

QUERELATO: Antonia vedova a Pari 

CAUSA: vita sciagurata 

CARTE: 2 

 

 

 

 

 

 



 

 

166 

166 

 

8 

DATE ESTREME: 7 maggio 1607 

TITOLO: c. fra' Gregorio del Rondina agostiniano 

QUERELANTE: Bastiano Capitelli luogot. del Bargello 

QUERELATO: fra' Gregorio Rondini agostiniano 

CAUSA: trovato fuori convento di notte 

CARTE: 4 

 

9 

DATE ESTREME: 21 maggio 1607 

TITOLO: c. un frate ordinario di S.Agostino 

QUERELANTE: Margherita moglie di Jacomo barbiere 

QUERELATO: un frate ordinario di S.Agostino 

CAUSA: cercò di entrare in casa 

CARTE: 4 

 

10 

DATE ESTREME: 22 maggio 1607 - 22 gennaio 1616 

QUERELANTE: Andrea di Michele, Candeloro di Giovanni  

Stefani, Girolamo di Cristofano famigli del Bargello 

QUERELATO: clerico Fabio Piccolomini, Piera di Giovan Batista sellaro e Lepida d'Antonio 

armaiolo 

CAUSA: trovati in casa insieme; trovato armato in Salicotto 

CARTE: 10 

NOTA: sono più cause 

 

11 

DATE ESTREME: 23 maggio 1607 

TITOLO: c. Ms. Giuseppe Manneschi 

QUERELANTE: Bastiano Capitelli luogot. del Bargello 

QUERELATO: Ms. Giuseppe Manneschi canonico di Grosseto 

CAUSA: trovato di notte con forchetta e coltelli 

CARTE: 8 

 

12 

DATE ESTREME: 25 maggio 1607 - 3 luglio 1607 

TITOLO: c. reverendi frati Monastero Abbadia S.Salvatore 

QUERELANTE: vicario generale 

QUERELATO: don Petro, don Girolamo e don Giuliano, monaci del Monastero Abbadia 

S.Salvatore 

CAUSA: scavo e trovamento di alcuni Tesori in corte dell'Abbadia 

CARTE: 56 

 

13 

DATE ESTREME: 31 maggio 1607 - 7 luglio 1607 

QUERELANTE: rev. Armenio Pacchiarotti pievano di Fogliano 

QUERELATO: Vettorio Agnolini contadino a Borgovecchio, Marco Brinci da Fogliano e Giovanni 

e Mattio Brinci suoi nipoti 

CAUSA: insulti nell'Osteria del Montone e bastonate presso casa 

CARTE: 10 



 

 

167 

167 

 

14 

DATE ESTREME: 16 giugno 1607 - 2 gennaio 1607(08) 

TITOLO: c. don Francesco Periccioli 

QUERELANTE: rev. Benedetto Processi da Cetona 

QUERELATO: don Francesco Periccioli 

CAUSA: ingiurie presso la Scuola de' Gesuiti 

CARTE: 28 

 

15 

DATE ESTREME: 18/25 giugno 1607 

TITOLO: c. don Cristofano Angeli da Montepulciano 

QUERELANTE: vicario generale 

QUERELATO: don Cristofano Angeli da Montepulciano 

CAUSA: trovato in casa di donne di malavita nella Contrada del Laterino 

CARTE: 2 

 

16 

DATE ESTREME: 24 agosto 1607 - 18 dicembre 1607 

TITOLO: informativo per funerale di don Jugurta Tommasi 

QUERELANTE: rev. Francesco di Francesco servitore alla Metropolitana 

QUERELATO: Magnif. Bartolomeo Griffoli 

CAUSA: differenze sul funerale di don Jugurta Tommasi rettore dell'Opera Metropolitana 

CARTE: 16 

 

17 

DATE ESTREME: 25 agosto 1607 

TITOLO: carcerazione fra' Giovan Battista Poggi agostiniano 

QUERELANTE: Sebastiano Capitelli luogot. del Bargello 

QUERELATO: fra' Giovan Battista Poggi agost. 

CAUSA: trovato di notte in S.Salvadore 

CARTE: 2 

 

18 

DATE ESTREME: 4 settembre 1607 

TITOLO: c. Ottaviano da Colle e Armenio Cai 

QUERELANTE: Santi d'Andrea famiglio 

QUERELATO: Ottaviano Belardeschi da Colle e Armenio Cai da Radicofani, clerici dello Spedale 

CAUSA: rissa con scambio di pugni nella Piazza dello Spedale 

CARTE: 8 

 

19 

DATE ESTREME: 17 settembre 1607 - 16 novembre 1607 

TITOLO: c. rettori lini 

QUERELANTE: Monache di Valle Piatta 

QUERELATO: Ms. Cesare Evandri e Ms. Raffaello Scarpellini rettori dell'Arte de' Pannilini 

CAUSA: mancato pagamento di certi tessuti 

CARTE: 18 

 

 

 



 

 

168 

168 

 

20 

DATE ESTREME: 20 settembre 1607 - 1 ottobre 1607 

TITOLO: contro Giovanni Pasquini detto Palazzino 

QUERELANTE: vicario generale 

QUERELATO: Giovanni di Pasquino detto Palazzino 

CAUSA: sulla distribuzione della cera alla sepoltura del corpo di Giulio Tompieri 

CARTE: 10 

 

21 

DATE ESTREME: 25 settembre 1607 

TITOLO: c. rev. Anton Maria Angelotti da Chianciano 

QUERELANTE: Magn. Ms. Mariono Ciognini cancelliere del Cap. di Giustizia 

QUERELATO: rev. Anton Maria Angelotti da Chianciano 

CAUSA: mandato un biglietto dentro a un fiasco a Domenico suo padre carcerato 

CARTE: 5 

 

22 

DATE ESTREME: 20 novembre 1607 - 29 dicembre 1607 

TITOLO: c. Antonio Sachi cherico diacono 

QUERELANTE: Michele Fracassi ortolano 

QUERELATO: Antonio Sachi cherico diacono 

CAUSA: furto di un sacco di grano 

CARTE: 10 

 

 

2ª raccolta anno 1608 

 

1 

DATE ESTREME: 4 gennaio 1608 - 16 marzo 1608 

TITOLO: c. Tommaso d'Alessandro Banditori 

QUERELANTE: Bastiano Capitelli luogot. del Bargello 

QUERELATO: clerico Tommaso d'Alessandro Banditore 

CAUSA: trovato a una veglia in casa di Caterina di Domenico in Salicotto, dove erano più meretrici 

CARTE: 10 

 

2 

DATE ESTREME: 6 febbraio 1608 

TITOLO: c. Ms. Polidoro 

QUERELANTE: Bartolomeo di Goro detto il Frate famiglio del Bargello 

QUERELATO: Ms. Polidoro prete dello Spedale e don Pergiovanni Piergiovanni 

CAUSA: trovati in casa di Sandra di Menico donna di malnome 

CARTE: 4 

 

3 

DATE ESTREME: 11 febbraio 1608 - 26 luglio 1609 

TITOLO: contro Antonio di Meio Tonini e Maddalena vedova 

QUERELANTE: Marco di Francesco famiglio della Corte 

QUERELATO: Togno di Meio Tonini mugnaio al mulino di Guasta il Piano, in comune di Val di 

Pugna e Maddalena Grasselli vedova 

CAUSA: concubinato 



 

 

169 

169 

CARTE: 14 

4 

DATE ESTREME: 12 febbraio 1608 - 16 maggio 1609 

TITOLO: c. Salustio Lanione e Brigida sua concubina 

QUERELANTE: Marco di Francesco famiglio della Corte 

QUERELATO: Salustio Lanione macellaro e Brigida Giglioni sua concubina 

CAUSA: concubinato 

CARTE: 10 

 

5 

DATE ESTREME: 19 febbraio 1608 - 12 aprile 1609 

TITOLO: Monache di S.Lorenzo 

QUERELANTE: Suor Maddalena Lenzi abbadessa del Monastero di S.Lorenzo 

QUERELATO: madonna Austina Serafini moglie di Camillo Petrucci 

CAUSA: schiaffi nel parlatorio del Monastero 

CARTE: 19 

 

6 

DATE ESTREME: 28 febbraio 1608 - 6 maggio 1609 

TITOLO: contro il Pievano di Crevole 

QUERELANTE: Antonio di Pasquino Borghi dalle Pompesi 

QUERELATO: Ms. Chistofano Moscardini pievano di Crevole 

CAUSA: insulti e minacce al mercato dell'Andica 

CARTE: 8 

 

7 

DATE ESTREME: 30 aprile 1608 - 28 novembre 1608 

TITOLO: c. Ms. Lepido Ciuffi rettore di Brenna 

QUERELANTE: Giovan Batista di Santi di Roccho sindaco di Brenna 

QUERELATO: rev. Ms. Lepido Ciuffi rettore di Brenna 

CAUSA: rissa con Agnolo da S.Lorenzo a Merse, soldato, e percosse a quest'ultimo 

CARTE: 11 

 

8 

DATE ESTREME: 28 maggio 1608 

TITOLO: contro Ms. Antonio Marchesi e Ms. Cristofano Britij 

QUERELANTE: Bastiano Capitelli luogot. del Bargello 

QUERELATO: prete Ms. Antonio Marchesi da Trequanda e Canonico Ms. Cristofano Britij da 

Città della Pieve 

CAUSA: trovati a giocare a carte con altri: Domenico Bocciardi, Jacomo Micheli, in casa di 

Artemia vedova 

CARTE: 6 

 

9 

DATE ESTREME: 23/28 luglio 1608 

TITOLO: contro Domenico Duranti clerico 

QUERELANTE: Bastiano Capitelli luogot. del Bargello 

QUERELATO: Domenico Duranti clerico 

CAUSA: trovato all'Osteria del Pavone con un pugnale 

CARTE: 6 

 



 

 

170 

170 

 

10 

DATE ESTREME: 17 agosto 1608 

TITOLO: contro Bernardino di Domenico e Federigo Franci famiglio 

QUERELANTE: vicario generale 

QUERELATO: Bernardino di Domenico, Federigo Franci famiglio e altri 

CAUSA: andati al Monastero del Santuccio senza licenza 

CARTE: 5 

NOTA: c'è una Licenza a stampa del Canonico Squarci per recarsi al Santuccio 

 

11 

DATE ESTREME: 19 agosto 1608 - 27 novembre 1608 

TITOLO: contro don Domenico Torrigiani 

QUERELANTE: i famigli del Bargello 

QUERELATO: rev. don Domenico Torrigiani 

CAUSA: trovato all'Osteria di S.Antonio in S.Giovannino a bere e parlare con alcune donne 

CARTE: 22 

 

12 

DATE ESTREME: 30 agosto 1608 - 9 dicembre 1608 

TITOLO: contro Ms. Fabritio Martini 

QUERELANTE: Marco di Francesco famiglio di Corte 

QUERELATO: rev. Ms. Fabritio Martini rettore di S.Maria in Tressa 

CAUSA: non risiedeva stabilmente nella Parrocchia 

CARTE: 14 

 

13 

DATE ESTREME: 30 agosto 1608 

QUERELANTE: Marco di Francesco famiglio di Corte 

QUERELATO: rev. Ms. Filippo Azzolini rettore della Pieve Asciata 

CAUSA: pernottato a Siena senza licenza 

CARTE: 2 

 

14 

DATE ESTREME: 3 settembre 1608 

QUERELANTE: Marco di Francesco famiglio di Corte 

QUERELATO: rev. Francesco Alberti rettore di S.Martino in Grania 

CAUSA: albergato in Siena senza licenza 

CARTE: 2 

 

15 

DATE ESTREME: 13 settembre 1608 

QUERELANTE: Marco di Francesco famiglio di Corte 

QUERELATO: rev. Ms. Mariano Tantucci canonico e Ms. Marcantonio Tornioli Maestro di 

Cappella al Monastero delle Monache di S.Bonda 

CAUSA: cantava in Chiesa stando a sedere e desinò in camera con il Cappellano 

CARTE: 2 

 

 

 

 



 

 

171 

171 

 

16 

DATE ESTREME: 13 settembre 1608 

QUERELANTE: Marco di Francesco famiglio di Corte 

QUERELATO: Ms. Silvio Guazzi prete da Leonina 

CAUSA: trovato a cena all'Osteria della Stella 

CARTE: 3 

 

17 

DATE ESTREME: 20/27 settembre 1608 

TITOLO: contro Ms. Savino Savini 

QUERELANTE: vicario generale 

QUERELATO: prete Ms. Savino Savini dottore 

CAUSA: aggredito da uno sconosciuto e ferito sulla testa 

CARTE: 6 

 

18 

DATE ESTREME: 23 settembre 1608 

QUERELANTE: Ipolito di Lorenzo da Casole 

QUERELATO: donna Evangelista sua moglie 

CAUSA: abbandono del marito 

CARTE: 10 

 

19 

DATE ESTREME: 7 ottobre 1608 

TITOLO: contro Antonia vedova alias Tonina 

QUERELANTE: Alessandro d'Astorre da Soriano famiglio del Bargello 

QUERELATO: Antonia vedova alias Tonina 

CAUSA: trovata nella Villa Casa Maggiore contro l'Ordine di V.S. 

CARTE: 2 

 

20 

DATE ESTREME: 4 novembre 1608 

TITOLO: contro Ms. Celio Lenzi 

QUERELANTE: Marco di Francesco famiglio di Corte 

QUERELATO: rev. Ms. Celio Lenzi rettore della Chiesa d'Orgia 

CAUSA: trovato che usciva dal barbiere all'ora una di notte 

CARTE: 3 

 

 

 

3ª raccolta anno 1609 

 

1 

DATE ESTREME: 14 gennaio 1609 - 27 febbraio 1609 

TITOLO: c. don Pietro Baluganti 

QUERELANTE: Giovan Agnolo di Bartolomeo da Travale, milite di S.A.S. 

QUERELATO: prete Pietro Baluganti da Marciano 

CAUSA: agressione e sfida a fare a pugni 

CARTE: 16 

 



 

 

172 

172 

 

2 

DATE ESTREME: 2 aprile 1609 - 30 agosto 1610 

TITOLO: informativo c. rev. Francesco Baldino da Cannara 

QUERELANTE: Oratio Crespini vice cancelliere della Corte Arcivescovile di Siena 

QUERELATO: rev. Vincenzo Francesco Baldini da Cannara Diocesi di Perugia e maestro di scuola 

a Buonconvento 

CAUSA: errori e omissioni nelle celebrazioni 

CARTE: 45 

 

3 

DATE ESTREME: 3 aprile 1609 

TITOLO: c. Ms. Pandolfo Borgesi cherico 

QUERELANTE: Bastiano Capitelli luogot. del Bargello 

QUERELATO: Ms. Pandolfo Borgesi cherico 

CAUSA: ingiurie all'Oste dell'Osteria di S.Antonio a S.Giovannino in Pantaneto 

CARTE: 4 

 

4 

DATE ESTREME: 5 maggio 1609 - 9 dicembre 1609 

QUERELANTE: Biagio Franceschini Sindaco del Com. di Seravalle di Buonconvento 

QUERELATO: prete Alessandro Gratij da Sinalunga, maestro in casa di Niccolò Amerighi al 

Colombaio 

CAUSA: sassata a Vincenzo di Domenico da Serravalle, soldato 

CARTE: 30 

 

5 

DATE ESTREME: 4 giugno 1609 

TITOLO: c. Lepido Gucci 

QUERELANTE: Bastiano Capitelli luogot. del Bargello 

QUERELATO: clerico Lepido Gucci 

CAUSA: insulti e tumulto e rissa tra i Fratelli della Compagnia di S.Caterina in Fontebranda con i 

Frati di S.Domenico, durante la Processione con la Testa di  

S.Caterina 

CARTE: 6 

 

6 

DATE ESTREME: 14 luglio 1609 

TITOLO: c. don Domenico Gherardi 

QUERELANTE: vicario generale 

QUERELATO: clerico Domenico Gherardi da S.Gimignanello 

CAUSA: bastonate a un contadino 

CARTE: 4 

 

7 

DATE ESTREME: 15/18 luglio 1609 

QUERELANTE: Mons. Horatio Spannocchio vescovo di Chiusi 

QUERELATO: don Andrea Monaco cistercense e curato della Chiesa di Radicofani 

CAUSA: differenze sulla facoltà di confessare liberamente 

CARTE: 14 

 



 

 

173 

173 

 

8 

DATE ESTREME: 20/23 luglio 1609 

TITOLO: c. Domenico facchino e Giulia lavandaia 

QUERELANTE: Pier Gentile Giuliani luogot. del Bargello 

QUERELATO: Domenico Baicchi facchino e Giulia lavandaia vedova di Tommaso Savini 

CAUSA: concubinato 

CARTE: 6 

 

9 

DATE ESTREME: 20 luglio 1609 - 12 ottobre 1609 

TITOLO: c. più Preti in osteria trovati 

QUERELANTE: Vincenzo luogotenente del Bargello 

QUERELATO: i preti: Jacomo Panichi, Ascanio Carini, Ippolito Mattoli e Girolamo Castellucci 

CAUSA: trovati all'Osteria del Chiasso del Bargello; trovati all'Osteria della Rosa a mangiare e bere 

CARTE: 4 

 

10 

DATE ESTREME: 26 luglio 1609 

TITOLO: c. Lucretia d'Antonio e Salustio di Marcello macellaio 

QUERELANTE: vicario generale 

QUERELATO: Lucretia d'Antonio fiorentino e Salustio di Marcello macellaio 

CAUSA: concubinato 

CARTE: 4 

 

11 

DATE ESTREME: 22 agosto 1609 

TITOLO: c. Agnesa di Girolamo ortolano 

QUERELANTE: Girolamo di Filippo ortolano 

QUERELATO: Agnesa sua moglie 

CAUSA: preteso adulterio 

CARTE: 4 

 

12 

DATE ESTREME: 25 agosto 1609 - 9 settembre 1609 

TITOLO: c. don Giulio Fanucci 

QUERELANTE: capitano Vincentio Ferrarini Bargello di Piazza 

QUERELATO: don Giulio Fanucci proposto di Paganico 

CAUSA: trovato in casa di Giovanna d'Agostino, ab. in S.Marco dalle Monache di S.Paolo 

CARTE:  

 

13 

DATE ESTREME: 9 settembre 1609 

TITOLO: c. Domenico figlio di Celso Bocciardi 

QUERELANTE: Candeloro Stefani famiglio di Piazza 

QUERELATO: clerico Domenico figlio di Celso Bocciardi 

CAUSA: trovato in Contrada de' Galli senza abito da prete 

CARTE: 2 

 

 

 



 

 

174 

174 

 

14 

DATE ESTREME: 17/24 settembre 1609 

QUERELANTE: Candeloro Stefani famiglio del Bargello 

QUERELATO: rev. Alessandro Scala 

CAUSA: trovato in casa di Gostanza di Gieri in Via de' Maestri 

CARTE: 5 

 

15 

DATE ESTREME: 24 settembre 1609 - 26 ottobre 1609 

TITOLO: c. fra' Michelagnolo da Siena di S.Martino 

QUERELANTE: Marco di francesco famiglio della Corte 

QUERELATO: fra' Michelagnolo da Siena del Convento di S.Martino 

CAUSA: trovato a letto con Francesca di Luca d'Arezzo 

CARTE: 12 

 

16 

DATE ESTREME: 2 ottobre 1609 

TITOLO: ferimento di Ms. Cesare Bindi da Pietraguzza 

QUERELANTE: Ms. Cesare Bindi da Pietraguzza 

QUERELATO: certo contadino che stava vicino a Porta S.Marco 

CAUSA: bastonate in testa, il Bindi era con altri a spasso per i campi 

CARTE: 2 

 

17 

DATE ESTREME: 3/10 dicembre 1609 

TITOLO: c. Ms. Francesco Puccioni 

QUERELANTE: Emilio Lamponi famiglio del Bargello 

QUERELATO: Ms. Francesco Puccioni e Alessandra di Matteo da Volterra 

CAUSA: concubinato 

CARTE: 7 

 

 

 

 

FALDONE n. 5522     -     anni dal 1610 al 1616 
 

 

0000 

DATE ESTREME: 20 agosto .... 

OGGETTO: interrogazione di alcune suore perché nel loro Monastero veniva allevato un bambino 

figlio del Cav. Ottavio Ugurgieri e di Portia Venturi, con nome di Ricciardo; le suore interrogate si 

chiamavano: suor Silveria Politi, suor Orsola Falconetti, suor Emilia Corti, Margarita figlia di 

Horatio Piccolomini ragazza di 12 anni. 

CARTE: 4 

 

 

 

 

 

 



 

 

175 

175 

 

1ª raccolta anno 1610 

 

1 

DATE ESTREME: 21 gennaio 1610 - 27 aprile 1611 

TITOLO: c. Carlo Carli 

QUERELANTE: Niccola di Bernardino caporale, Vincentio Ferrini capitano, Candeloro Stefani 

luogot., Piergentile Giuliani luogot. e altri famigli del Bargello 

QUERELATO: prete Carlo Carli 

CAUSA: trovato più volte che passeggiava di notte armato e a casa di cortigiane: all'Osteria della 

Rosa con Angelica; il 17 settembre 1609 e altre volte in casa di donna Lepida tessitora in 

Castelvecchio 

CARTE: 40 (sono più processi) 

 

2 

DATE ESTREME: 23 gennaio 1610 

OGGETTO: fede di Flavio Cantagallina per essere stato trovato in casa di donna Cecilia in 

Salicotto, insieme a Giulio Cesare Bertoldi bolognese, Andrea Pugi e Giovan Francesco Formizzi 

CARTE: 1 

 

3 

DATE ESTREME: 26 gennaio 1610 - 6 giugno 1611 

QUERELANTE: vicario generale 

QUERELATO: Vincenzo Scarpellini da Ponte d'Arbia, abit. alla Magione di Seravalle 

CAUSA: bastonate a Ms. Antonio Bartali prebendario della Pieve a Sprenna, date presso l'Osteria 

della Busa 

CARTE: 10 

 

4 

DATE ESTREME: 2 febbraio 1610 

TITOLO: c. rev. Simone Vanedali da Montepulciano 

QUERELANTE: i famigli della Corte 

QUERELATO: clerico Simone Vanedali da Montepulciano, maestro dei figli di Lesandra moglie di 

Lorenzo Petrucci 

CAUSA: trovato che aveva due coltelli e una forchetta che portava a temperare 

CARTE: 2 

 

5 

DATE ESTREME: 15 febbraio 1610 

QUERELANTE: Giovan Battista Nencini dalla Ripa a Monteriggioni 

QUERELATO: rev. Giovanni Pievano di Monteriggioni 

CAUSA: insulti e aggressione con accetta mentre litigavano per il Gioco delle Palline presso 

l'Osteria del Mandorlo 

CARTE: 2 

 

6 

DATE ESTREME: 12 marzo 1610 

TITOLO: c. Jacomo Guglielmi 

QUERELANTE: vicario generale 

QUERELATO: clerico Jacomo Guglielmi da Monte S.Savino 

CAUSA: arrestato presso l'Osteria di S.Regina perché giocava alla Druzzola con altri 



 

 

176 

176 

CARTE: 4 

7 

DATE ESTREME: 3 aprile 1610 

TITOLO: c. i Cercatori della Madonna de' Conci d'Arezzo 

QUERELANTE: Pasquino di Pietro Panciati, Jacomo di Pasquino e altri dall'Isola (Abbadia ?) 

QUERELATO: alcuni Cercatori della Madonna de' Conci d'Arezzo 

CAUSA: accattavano e concedevano indulgenze 

CARTE: 6 

 

8 

DATE ESTREME: 14 aprile 1610 - 22 maggio 1610 

TITOLO: informativo c. fra' Giovan Battista Petrucci 

QUERELANTE: vicario generale 

QUERELATO: fra' Giovan Battista Petrucci del Convento di S.Martino 

CAUSA: assistenza a donna Portia inferma, fatta da diverse donne sospette e fra' Petrucci era il 

confessore 

CARTE: 12 

 

9 

DATE ESTREME: 2 giugno 1610 

TITOLO: sepoltura di Giovan Battista di Bennardino da S.Salvadore a Pilli 

OGGETTO: processo informativo per la morte da impiccamento 

CARTE: 6 

 

10 

DATE ESTREME: 12 giugno 1610 

TITOLO: c. Ms. Panfilo Panfili 

QUERELANTE: Marc'Antonio Puccinelli cimatore 

QUERELATO: prete Panfilo Panfili 

CAUSA: schiaffo dato mentre passava la Processione del Corpus Domini 

CARTE: 2 

 

11 

DATE ESTREME: 12 giugno 1610 - 5 maggio 1611 

TITOLO: c. don Francesco Corselli 

QUERELANTE: Pasquina vedova abit. in S.Marco 

QUERELATO: prete don Francesco Corselli 

CAUSA: percosse 

CARTE: 8 

 

12 

DATE ESTREME: 22/25 giugno 1610 

QUERELANTE: Piergentile Giuliani luogot. del Bargello 

QUERELATO: prete Vincentio Palazzi da Colle, prete Cosimo Tedeschi 

CAUSA: trovati più volte con Girolama Alonsi detta la Spagnola, all'Osteria della Rosa vicino alla 

Sapienza, presso Fontebecci, fuori Porta Fontebranda 

CARTE: 24 

 

 

 

 



 

 

177 

177 

 

13 

DATE ESTREME: 24 giugno 1610 - 24 luglio 1610 

TITOLO: c. don Benedetto Acciaioli e Lena romana 

QUERELANTE: Curtio Cancelliere e famiglio di Piazza 

QUERELATO: don Benedetto Acciaioli e Lena Bianchi detta Bianchina 

CAUSA: trovati insieme all'Osteria del Pavone 

CARTE: 10 

 

14 

DATE ESTREME: 28 giugno 1610 - 4 dicembre 1610 

TITOLO: querela c. rev. Matteo Purazzi 

QUERELANTE: Girolamo Quercioli Sindaco di Vico d'Arbia e Maria di Niccolò mezzaiolo 

QUERELATO: rev. Matteo Purazzi 

CAUSA: bastonate a Girolamo Viva e frattura di un braccio 

CARTE: 26 

 

15 

DATE ESTREME: 30 giugno 1610 

TITOLO: c. Ms. Girolamo Boschi da Sciano 

QUERELANTE: i famigli del Bargello 

QUERELATO: clerico Girolamo Boschi d'Asciano 

CAUSA: trovato a casa di Lisabetta abit. a' Servi 

CARTE: 2 

 

16 

DATE ESTREME: 16 agosto 1610 

TITOLO: Corsa de' Barbari 

QUERELANTE: Ms. Camillo Verucci e Ms. Nanni Pacciani, chierici 

QUERELATO: Candeloro famiglio 

CAUSA: allontanati a percosse dal Canto della Torre de' Bardi, ove aspettavano la Corsa de' 

Barbari 

CARTE: 4 

 

17 

DATE ESTREME: 17 settembre 1610 

QUERELANTE: Bernardino Benucci sarto 

QUERELATO: rev. Pietro Baluganti 

CAUSA: querela senza licenza contro Bernardino 

CARTE: 2 

 

 

 

2ª raccolta anno 1611 

 

 

1 

DATE ESTREME: 8 gennaio 1611 

QUERELANTE: i famigli del Bargello di Piazza 

QUERELATO: Rev. Ms. Achille d'Andrea Perozzi da Monticiano 

CAUSA: trovato a casa di Caterina di Camillo Sensi vedova 



 

 

178 

178 

CARTE: 6 

2 

DATE ESTREME: 8 gennaio 1611 - 22 aprile 1611 

QUERELANTE: Rev. Mons. Pier Antonio Bosini cappellano della Chiesa di Grosseto 

QUERELATO: Mons. Crescentio Bindi canonico della Cattedrale di Grosseto, già Vicario del 

Vescovo di Grosseto 

CAUSA: arresto e sequestro di beni contestato 

CARTE: 14 

 

3 

DATE ESTREME: 10 marzo 1611 - 23 novembre 1611 

TITOLO: c. Ms. Cosimo Palagi 

QUERELANTE: Candeloro luogot. del Bargello di Piazza 

QUERELATO: Ms. Cosimo Palagi 

CAUSA: andato al Monastero di S.Paolo senza licenza 

CARTE: 4 

 

4 

DATE ESTREME: 19/30 aprile 1611 

QUERELANTE: Virgilio di Pasquino famiglio del Capitano Vincenzo Ferrarini Bargello di Piazza 

QUERELATO: Ascanio Viva (Vivi) e Francesco Petrini, chierici 

CAUSA: trovati in atto di sodomia in luogo detto la Fontaccia, su per il Poggio del Cardinale 

CARTE: 10 

 

5 

DATE ESTREME: 18 maggio 1611 

QUERELANTE: Pasquino di Maso del Casentino e Anselmo di Bernardo del Crognolo, famigli del 

Bargello 

QUERELATO: Canonico Marcantonio Griffoli e il figlio di Fedro Bellanti 

CAUSA: trovati in casa di Caterina aretina cortigiana in Camullia 

CARTE: 2 

 

6 

DATE ESTREME: 18/23 giugno 1611 

TITOLO: c. D. Lattantio 

QUERELANTE: Rev. Ms. Matteo Burazzi prete da Monte S.Savino e curato di Vico d'Arbia 

QUERELATO: Ms. Lattantio Sandellini da Torrita clerico dello Spedale 

CAUSA: Rissa e pugni in Piazza vicino al Chiasso de' Borsellai 

CARTE: 8 

 

7 

DATE ESTREME: 28 giugno 1611 - 19 movembre 1611 

TITOLO: c. D. Massimo Braccini 

QUERELANTE: Mons. Angelo Savini vicario di Murlo 

QUERELATO: D. Massimo Braccini da Pian di Casale di Arezzo maestro di scuola a S.Lorenzo a 

Merse 

CAUSA: Rissa e tumulto con i famigli del vescovado in Piazza a Casciano 

CARTE: 26 

 

 

 



 

 

179 

179 

 

8 

DATE ESTREME: 29 luglio 1611 

TITOLO: c. Margherita Dominici Moscadelli 

QUERELANTE: Domenico di Fosco Marzi da Castelnuovo Berardenga detto Moscadello 

QUERELATO: Margherita sua moglie detta Moscadella treccolona 

CAUSA: fuggita di casa 

CARTE: 2 

 

9 

DATE ESTREME: 12 settembre 1611 

TITOLO: c. Ms. Giuseppe di Bernardino aretino 

QUERELANTE: Candeloro di Giovanni Stefani luogot. del Bargello 

QUERELATO: Ms. Giuseppe di Bernardino Giannotti aretino clerico 

CAUSA: era armato di pugnale a S.Regina 

CARTE: 6 

 

10 

DATE ESTREME: 14 novembre 1611 

QUERELANTE: i famigli del Bargello 

QUERELATO: fra' Vittorio Titi agostiniano 

CAUSA: trovato da Veronica di Piero pubblica meretrice 

CARTE: 5 

 

11 

DATE ESTREME: 6/10 dicembre 1611 

TITOLO: c. Frat'Oratio Tonsori 

QUERELANTE: Bindo di Filippo caporale del Bargello 

QUERELATO: Frat'Oratio Tonsori del conv. S.Francesco 

CAUSA: rottura della porta del convento 

CARTE: 6 

 

12 

DATE ESTREME: 23 dicembre 1611 

QUERELANTE: vicario generale 

QUERELATO: Fausto di Lorenzo chierico 

CAUSA: possesso di denari e sospettato di furto di elemosine in Duomo 

CARTE: 4 

 

 

 

 

3ª raccolta anno 1612 

 

 

1 

DATE ESTREME: 4 gennaio 1612 - 15 marzo 1612 

QUERELANTE: gli sbirri del Bargello 

QUERELATO: clerico Ottavio Cinuzzi 

CAUSA: trovato di notte in Salicotto a dormire da Cecilia meretrice 

CARTE: 2 



 

 

180 

180 

 

2 

DATE ESTREME: 30 gennaio 1612 - 1 aprile 1613 

TITOLO: c. don Domenico Bocciardi 

QUERELANTE: vicario generale 

QUERELATO: clerico Domenico Bocciardi e Giovanna di Biagio da Boccheggiano 

CAUSA: trovati di notte in casa di lei 

CARTE: 8 

 

3 

DATE ESTREME: 5 febbraio 1612 

QUERELANTE: Candeloro Stefani luogot. del Bargello 

QUERELATO: certo rev. Giovan Battista 

CAUSA: andava mascherato da spazzacamino con una pertica 

CARTE: 2 

 

4 

DATE ESTREME: 23 febbraio 1612 - 9 marzo 1612 

QUERELANTE: vicario generale 

QUERELATO: rev. Autunno Maffucelli da Chiusi sagrestano dello Spedale 

CAUSA: andò con una falsa poliza a confessare le Monache di Vallepiatta 

CARTE: 10 

 

5 

DATE ESTREME: 25 febbraio 1612 - 9 marzo 1612 

TITOLO: c. rev. don Savino Savini 

QUERELANTE: il Promotore Fiscale della Mensa Arcivescovile 

QUERELATO: rev. don Savino Savini rettore della Cappellania di S.Bernardino in Metropolitana 

CAUSA: appropriazione dei denari della pigione di una casa della Cappellania 

CARTE: 10 

 

6 

DATE ESTREME: 2 aprile 1612 

TITOLO: in causa citazione fatta Confraternita S.Giovanni sotto le Volte Chiesa Cattedrale 

QUERELANTE: Paris Beringucci Priore della Compagnia 

QUERELATO: Francesco Corselli e Francesco Bindi confratelli 

CAUSA: esposizione del Santissimo senza licenza, non doversi procedere per un malinteso 

CARTE: 2 

 

7 

DATE ESTREME: 9 aprile 1612 - 18 luglio 1612 

TITOLO: c. rev. Cristofano Tolomei 

QUERELANTE: Antonio di Domenico da Montevarchi 

QUERELATO: rev. Cristofano Tolomei rettore di S.Cristofano 

CAUSA: percosso in faccia con una chiave maschia 

CARTE: 7 

 

 

 

 

 



 

 

181 

181 

 

8 

DATE ESTREME: 22 maggio 1612 

TITOLO: c. don Cesare Spezij (Spetij) 

QUERELANTE: Maestro Aurelio Valenti da Cetona, maestro di scuola in casa Piccolomini 

QUERELATO: chierico Cesare Spezij (Spetij) 

CAUSA: percosse nel volto con pugni 

CARTE: 2 

 

9 

DATE ESTREME: 15 giugno 1612 - 23 agosto 1612 

QUERELANTE: Fausto Mazzoni dall'Andica nel Vescovado 

QUERELATO: maestro Rossetti, maestro di scuola nel Vescovado 

CAUSA: bastonate a Mariano Neri nei pressi di Radi 

CARTE: 10 

 

10 

DATE ESTREME: 23 giugno 1612 

QUERELANTE: Carlo d'Asti abitante in Siena 

QUERELATO: clerico Giovan Battista Rosi 

CAUSA: furto in casa del Dottor Giovan Maria Galardi 

CARTE: 2 

 

11 

DATE ESTREME: 26 giugno 1612- 9 luglio 1612 

QUERELANTE: vicario generale 

QUERELATO: Domenico di Giovanni muratore 

CAUSA: aveva lavorato nel Convento delle Cappuccine forse senza licenza 

CARTE: 6 

NOTA: si parla di Madre Passitea 

 

12 

DATE ESTREME: 6 luglio 1612 

TITOLO: c. Francesco Vannini e Simone Bartalucci 

QUERELANTE: mastro Giovan Battista Tiberi 

QUERELATO: Francesco Vannini e Simone Bartalucci chierici 

CAUSA: rissa, si erano fatti prestare un "vergilio" e lo avevano smarrito 

CARTE: 2 

 

13 

DATE ESTREME: 14 agosto 1612 - 22 dicembre 1612 

TITOLO: c. don Fabio Progeniti Sozzi diacono e Vincentio Tonni chierico 

QUERELANTE: Candeloro Stefani luogot. del bargello 

QUERELATO: don Fabio Sozzi diacono e Vincentio Tonni chierico 

CAUSA: trovati più volte con Lucretia detta la Dentona meretrice nel Chiasso di Coda 

CARTE: 22 

NOTA: sono tre processi 

 

 

 

 



 

 

182 

182 

 

14 

DATE ESTREME: 20 agosto 1612 - 20 dicembre 1612 

TITOLO: c. don Antonio vicecurato in Seravalle 

QUERELANTE: Biagio di Fabio dall'Aquila ab. al Ponte d'Arbia 

QUERELATO: Ms. Antonio Bartoli vicecurato della Pieve a Sprenna 

CAUSA: rissa dopo una cena e sfida con armi 

CARTE: 16 

 

15 

DATE ESTREME: 21 agosto 1612 

TITOLO: c. clerico Vincetio Tondi 

QUERELANTE: Calidoro Stefani luogot. del Bargello 

QUERELATO: clerico Vincetio Tondi 

CAUSA: trovato di notte vicino alla casa di Vittoria meretrice in Mercato Vecchio 

CARTE: 4 

 

16 

DATE ESTREME: 28 agosto 1612 - 2 dicembre 1612 

TITOLO: c. Horatio curato in Fortezza 

QUERELANTE: Anibale Parrini quoiaio 

QUERELATO: Horatio curato di S.Barbara in Fortezza 

CAUSA: ferito nel volto 

CARTE: 9 

 

17 

DATE ESTREME: 3 settembre 1612 - 24 novembre 1612 

TITOLO: c. rev. Giovanni Corti 

QUERELANTE: capitano Vincentio Ferrarini Bargello e Candeloro Stefani 

QUERELATO: prete Giovanni Corti 

CAUSA: rissa e ferita nel volto con un pugnale 

CARTE: 48 

 

18 

DATE ESTREME: 3/7 settembre 1612 

QUERELANTE: Candeloro Stefani luogot. del Bargello 

QUERELATO: Giovan Paolo di Luca sarto perugino 

CAUSA: accostato al Monastero delle Monache della Madonna senza licenza 

CARTE: 14 

 

19 

DATE ESTREME: 27 settembre 1612 - 17 ottobre 1612 

TITOLO: c. don Matteo Purazzi 

QUERELANTE: Jacomo di Giorgio Sindaco de' Malefizi di Vico 

QUERELATO: rev.Matteo Purazzi vicecurato di Vico d'Arbia 

CAUSA: minacce con armi in disputa sui confini di un podere 

CARTE: 18 

 

 

 

 



 

 

183 

183 

 

4ª raccolta anno 1615 

 

1 

DATE ESTREME: 19 febbraio 1615 

OGGETTO: fede del chirurgo Giuseppe Gandini per aver medicato il clerico Mario di una ferita al 

capo 

CARTE: 2 

 

2 

DATE ESTREME: 14 marzo 1615 

TITOLO: contro don Silvio Marzi 

QUERELANTE: vicario generale 

QUERELATO: prete Silvio Marzi rettore di S.Giovanni a Cerreto 

CAUSA: suo fratello Nicolò Marzi non aveva da pagare per aver rotto il precetto di non parlare con 

Lucretia Bartolomei, essendo stato trovato con lei all'Osteria del Cavalletto 

CARTE: 8 

 

3 

DATE ESTREME: 8 maggio 1615 - 29 giugno 1615 

TITOLO: Azzoni c. Salvini 

QUERELANTE: Nob. D. Mallio Azzoni 

QUERELATO: Nob. D. Adriano Salvini e Girolama sua sorella, vedova di Francesco Azzoni 

CAUSA: questioni di eredità, si parla anche del podere di Canapaia presso Torre a Castello 

CARTE: 12 

 

4 

DATE ESTREME: 18 maggio 1615 

QUERELANTE: i famigli del Bargello e il Vicario Generale  

QUERELATO: Francesca Cardani da Palermo meretrice, prete Ottaviano Belardeschi da Colle 

CAUSA: trovati a parlare vicino alla Sapienza presso l'Osteria della Rosa 

CARTE: 6 

 

5 

DATE ESTREME: 28 giugno 1615 - 7 luglio 1615 

TITOLO: pro Collegio Medico c. Aromatario S.Quirico 

QUERELANTE: il Collegio dei Medici 

QUERELATO: Mastro Girolamo Sozzi speziale 

CAUSA: per aver curato Luca Guazzini che si era rotto un braccio cadendo da cavallo 

CARTE: 6 

 

6 

DATE ESTREME: 2 luglio 1615 

TITOLO: c. don Antonio Marchesi 

QUERELANTE: don Alessandro Sozzini 

QUERELATO: don Antonio Marchesi prete pientino 

CAUSA: percosse 

CARTE: 2 

 

 

 



 

 

184 

184 

 

7 

DATE ESTREME: 14 luglio 1615 - 14 febbraio 1615(16) 

TITOLO: c. don Giovanni Corti  

QUERELANTE: Florio di Giuliano famiglio di Corte 

QUERELATO: rev. Giovanni Corti 

CAUSA: trovato in Castelvecchio a dormire con Caterina di Domenico aretina 

CARTE: 9 

 

8 

DATE ESTREME: 9 agosto 1615 - 16 settembre 1615 

QUERELANTE: rev. Austino Gabricci prete vice curato di S.Marco 

QUERELATO: i Frati del Carmine 

CAUSA: disputa per il funerale di una defunta di S.Salvadore 

CARTE: 19 

 

9 

DATE ESTREME: 17 agosto 1615 

TITOLO: contro prete Vincentio 

QUERELANTE: Olimpia di Vincentio da Galatrona vicino a Montevarchi 

QUERELATO: prete Vincentio Gualdani da Galatrona 

CAUSA: trovati insieme 

CARTE: 6 

 

10 

DATE ESTREME: 4 settembre 1615 - 5 ottobre 1615 

TITOLO: c. rev. Domenico Fortuni 

QUERELANTE: Margarita d'Oratio detta la Trempellina 

QUERELATO: rev. Domenico Fortuni 

CAUSA: pugni e schiaffi vicino all'Osteria del Chiasso del Bargello 

CARTE: 12 

 

11 

DATE ESTREME: 26 settembre 1615 

QUERELANTE: Cesare Bassi genovese 

QUERELATO: donna Bradamante sua moglie e donna Dorindia sua suocera 

CAUSA: vita disonesta e abbandono del marito 

CARTE: 4 

 

12 

DATE ESTREME: 27 settembre 1615 

TITOLO: c. rev. don Giusto Ceccarini 

QUERELANTE: Bastiano Piattelli luogot. del Bargello 

QUERELATO: rev. don Giusto Ceccarini 

CAUSA: trovato in fragrante con la moglie di Ventura Turi presso Piazza Tolomei 

CARTE: 4 

 

 

 

 

 



 

 

185 

185 

 

13 

DATE ESTREME: 1 ottobre 1615 - 7 novembre 1615 

TITOLO: c. Matteo Rani da Poggibonsi 

QUERELANTE: Sebastiano di Giacomo luogot. del Bargello 

QUERELATO: clerico Matteo Giovanni Rani da Poggibonsi 

CAUSA: trovato di notte a passeggiare per la città 

CARTE: 2 

 

14 

DATE ESTREME: 31 ottobre 1615 - 5 novembre 1615 

TITOLO: contro rev. Andrea Marchini 

QUERELANTE: Antonio di Michele da Modena famiglio del Bargello 

QUERELATO: rev. Andrea Marchini 

CAUSA: trovato in una camera dell'Osteria degli Orbachi con una meretrice detta la Genovese 

CARTE: 13 

 

 

5ª raccolta anno 1616 

 

1 

DATE ESTREME: 3 febbraio 1616 

TITOLO: c. Jacinto Poneti e altri 

QUERELANTE: Gervasio di Giovanni famiglio e caporale del Bargello 

QUERELATO: clerico Jacinto Poneti e altri 

CAUSA: tumultuavano in S.Marco per entrare a una veglia 

CARTE: 2 

 

2 

DATE ESTREME: 12 marzo 1616 - 11 aprile 1617 

TITOLO: contro Augustino Angelini 

QUERELANTE: clerico Girolamo Calisei, Lucretia di Pietro muratore 

QUERELATO: clerico Austino Angelini 

CAUSA: rissa e ferite con pugnale e bastonate a Lucretia 

CARTE: 20 

 

3 

DATE ESTREME: 15 aprile 1616 

TITOLO: omicidio nella persona del Cav. Frat'Ulisse Albergotti 

QUERELANTE: rev. Lepido Maccabruni decano d. Metropolitana 

QUERELATO: ignoti 

CAUSA: omicidio nella persona del Cav. Frat'Ulisse Albergotti aretino, Commendatore della 

Commenda di S.Pietro alla Magione 

CARTE: 6 

 

4 

DATE ESTREME: 18 aprile 1616 

TITOLO: contro rev. Stefano di Santi da Jesa 

QUERELANTE: Giuseppe di Bartolomeo Sindaco de' Malefizi di Jesa 

QUERELATO: rev. Stefano di Santi da Jesa, rettore di Bagnaia 

CAUSA: percosse con un palo Vincentio di Giovanni contadino, nelle vigne del Palazzo 



 

 

186 

186 

CARTE: 2 

5 

DATE ESTREME: 14 maggio 1616 

QUERELANTE: Emilio Lamponi luogot. del Bargello 

QUERELATO: Bartolomeo Fantacci linaiolo e Juditta detta L'Imperatora 

CAUSA: rottura del precetto di non parlarsi: trovati insieme 

CARTE: 2 

 

6 

DATE ESTREME: 17 maggio 1616 

TITOLO: vigilanti 

QUERELANTE: vicario generale 

QUERELATO: Vigilante figlio di Agostino Vigilanti 

CAUSA: precetto di scarcerazione 

CARTE: 2 

 

7 

DATE ESTREME: 28 maggio 1616 

OGGETTO: fede di un certo Antonio di Matteo per essere stato trovato insieme a Francesca del già 

Luca 

CARTE: 1 

 

8 

DATE ESTREME: 1 giugno 1616 

QUERELANTE: sig. Benedetto Vescovi 

QUERELATO: clerico Giovan Domenico Franchi 

CAUSA: furto di una casacca e disverse scritture 

CARTE: 3 

 

9 

DATE ESTREME: 14 giugno 1616 

QUERELANTE: Lorenzo Grassellini macellaro 

QUERELATO: i famigli del Bargello 

CAUSA: catturato nella Cappella di Piazza 

CARTE: 4 

 

10 

DATE ESTREME: 16/28 giugno 1616 

TITOLO: Siena 

QUERELANTE: Capitano Piero Ballicchi Bargello di Siena 

QUERELATO: Jacobbe di MoisŠ Galletti ebreo 

CAUSA: vendita di cucchiai e forchette d'argento falso 

CARTE: 14 

 

11 

DATE ESTREME: 2 luglio 1616 

TITOLO: contro Tommaso Neri 

QUERELANTE: caporale Giovanni Forte 

QUERELATO: clerico Tommaso Neri 

CAUSA: trovato all'Osteria di Tressa senza abito, in compagnia di Roberto Ferri e Marcello Bavati 

CARTE: 4 



 

 

187 

187 

 

12 

DATE ESTREME: 12 luglio 1616 

QUERELANTE: Agnolo Paganelli di Vescovado 

QUERELATO: Ascanio Venturi 

CAUSA: istanza di pagamento non soddisfatta 

CARTE: 2 

 

13 

DATE ESTREME: 25 luglio 1616 - 6 agosto 1616 

TITOLO: contro don Marcantonio Griffoli 

QUERELANTE: Caterina di Piero all'Abbadia Nuova 

QUERELATO: canonico don Marcantonio Griffoli 

CAUSA: aggredita e ferita di notte a percosse in testa 

CARTE: 24 

 

14 

DATE ESTREME: 30 luglio 1616 

TITOLO: contro don Francesco Venturi 

QUERELANTE: Gervagio di Giovanni famiglio del Bargello 

QUERELATO: clerico Francesco Venturi 

CAUSA: trovato al Ponte senza abito clericale 

CARTE: 4 

 

15 

DATE ESTREME: 30 luglio 1616 

QUERELANTE: Malatesta famiglio del Bargello 

QUERELATO: Leonardo di Filippo linaiolo e Caterina di Pasquino 

CAUSA: rottura del precetto di non parlare insieme e aggressione ai famigli 

CARTE: 10 

 

16 

DATE ESTREME: 3 settembre 1616 - 7 dicembre 1616 

TITOLO: contro rev. Tullio Crogi 

QUERELANTE: Bartolomeo Sindaco del Com. di Montecchio 

QUERELATO: prete Tullio Crogi rettore di S.Andrea a Montecchio 

CAUSA: sodomizzò e uccise Pietr'Agnolo di Giulio, ragazzo di 12 anni 

CARTE: 68 

 

17 

DATE ESTREME: 5 settembre 1616 

TITOLO: c. Giovan Battista Recchi 

QUERELANTE: Gervagio di Giovanni famiglio del Bargello 

QUERELATO: prete Giovan Battista Recchi 

CAUSA: trovato senza abito clericale 

CARTE: 2 

 

 

 

 

 



 

 

188 
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18 

DATE ESTREME: 26 ottobre 1616 

TITOLO: c. don Camillo Figliucci 

QUERELANTE: vicario generale 

QUERELATO: rev. don Camillo Figliucci 

CAUSA: ferito in casa di madonna Verginia moglie di Vincenzo Accarigi 

CARTE: 2 

 

19 

DATE ESTREME: 6 novembre 1616 - 12 febbraio 1618(19) 

TITOLO: c. Messer Giovanni Lazzari 

QUERELANTE: Mons. Arcivescovo e Santi Vanni da S.Giusto 

QUERELATO: Messer Giovanni Lazzari rettore di Montepertuso 

CAUSA: sparò una archibugiata contro un capraro che aveva fatto andare il gregge nella sua vigna 

della Befa; percosse e fece calpestare dal cavallo, Pasquina sorella di Santi 

CARTE: 20 

 

20 

DATE ESTREME: 3 dicembre 1616 

QUERELANTE: Mariano Tantucci canonico 

QUERELATO: don Giuseppe Danesi napoletano 

CAUSA: accusa di spionaggio 

CARTE: 6 

 

21 

DATE ESTREME: 24 dicembre 1616 

QUERELANTE: Domenico Norcino famiglio del Bargello 

QUERELATO: un contadino del canonico Tegliacci 

CAUSA: trasgressione al Bando delle Feste 

CARTE: 2 

 

22 

DATE ESTREME: 24/30 dicembre 1616 

TITOLO: causa c. rev. Curtio Bandini 

QUERELANTE: rev. Tommaso Squarci 

QUERELATO: rev. Curtio Bandini 

CAUSA: fidejussione di don Alessandro Paganelli procuratore del rev. Curtio Bandini 

CARTE: 2 

 

 

 

FALDONE n. 5523     -     anni dal 1617 al 1618 
 

 

1ª raccolta anno 1617 

1 

DATE ESTREME: 20/23 gennaio 1617 

QUERELANTE: Francesco del Piero famiglio del Bargello 

QUERELATO: due frati del Carmine 

CAUSA: trovati all'Osteria delle Donzelle a bere 



 

 

189 

189 

CARTE: 3 

2 

DATE ESTREME: 7 febbraio 1617 - 6 gennaio 1622(23) 

TITOLO: contro don Marcantonio Griffoli 

QUERELANTE: rev. Alberto Luti arciprete della Metropolitana, Giovanni Forte Boffi luogot. del 

Bargello 

QUERELATO: don Marc'Antonio Griffoli canonico 

CAUSA: affrontato gettandogli un guanto in faccia; calci a certo Domenico da Pistoia mendicante e 

perché stava sotto le finestre delle Segrete, arrestato per sospetto che volesse aiutare qualcuno a 

evadere 

CARTE: 30 

NOTA: a quei tempi si gettava l'orina dalla finestra 

 

3 

DATE ESTREME: 13 febbraio 1617 - 18 febbraio 1619(20) 

TITOLO: contro Bernardino Valenti clerico, Giovan Antonio Vannucci diacono 

QUERELANTE: Giov anni Forte caporale del Bargello, vicario generale 

QUERELATO: Bernardino Valenti clerico, Giovan Antonio Vannucci diacono 

CAUSA: trovato con un pugnale senza licenza; rissa in Coro  

della Metropolitana durante una Funzione religiosa 

CARTE: 49 

NOTA: sono più cause 

 

4 

DATE ESTREME: 10 marzo 1619 

TITOLO: querela c. Annibale Mattei clerico 

QUERELANTE: Suor Silveria Placidi sagrestana del Monastero di Santa Maria Maddalena 

QUERELATO: Annibale Mattei clerico 

CAUSA: furto di alcune tovaglie a asciugatoi 

CARTE: 4 

 

5 

DATE ESTREME: 30 marzo 1617 

TITOLO: querela di fra' Innocentio Romani c. rev. Padre Galletti 

QUERELANTE: fra' Innocentio Romani 

QUERELATO: Padre Galletti da Monte San Savino 

CAUSA: discussione sulle origini del Beato Sorore 

CARTE: 2 

 

6 

DATE ESTREME: 30 marzo 1617 - 6 aprile 1617 

TITOLO: contro don Hercule Squarci 

QUERELANTE: Tommaso Squarci canonico 

QUERELATO: Dottor Hercule Squarci suo fratello 

CAUSA: aggressione a colpi di pugnale presso la bottega di Mastro Canumero sellaio 

CARTE: 10 

 

7 

DATE ESTREME: 30 marzo 1617 

OGGETTO: fede di Antonio Conti per essere stato trovato in casa di donna Lorenza vedova, 

abitante in Castelvecchio 
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CARTE: 1 

8 

DATE ESTREME: 5/17 maggio 1617 

TITOLO: contro Francesco Mignani sinalunghese 

QUERELANTE: Sebastiano Vannelli da Farnetella 

QUERELATO: Francesco Mignani d'Asinalonga 

CAUSA: percosso con nerbo alla Scuola de' Gesuiti 

CARTE: 6 

 

9 

DATE ESTREME: 12 maggio 1617 

TITOLO: contro Pietro Pavolo Fei, Angelo Tinelli, Achille Pelozzi, Fabio Vivi 

QUERELANTE: caporale Gervasio e suoi compagni 

QUERELATO: i preti Pietro Pavolo Fei, Angelo Tinelli, Achille Pelozzi, Fabritio Vivi e donna 

Battista Celi meretrice 

CAUSA: trovati a casa di donna Battista Celi meretrice 

CARTE: 18 

 

10 

DATE ESTREME: 13 maggio 1617 - 9 novembre 1617 

TITOLO: c. don Pomponio Tanari 

QUERELANTE: Gervasio Frosini famiglio 

QUERELATO: Pomponio Tanari clerico 

CAUSA: trovato in casa di Margherita meretrice in Salicotto 

CARTE: 5 

 

11 

DATE ESTREME: 23 maggio 1617 

TITOLO: contro Salvatore Buraschini sacerdote 

QUERELANTE: Gervasio di Giovanni famiglio 

QUERELATO: Salvatore Buraschini sacerdote di Montalcino 

CAUSA: trovato a parlare con meretrici presso l'Abbadia Nuova 

CARTE: 4 

 

12 

DATE ESTREME: 28 maggio 1617 

OGGETTO: lettera di risposta di Scipione Tirelli per aver ricevuto una comunicazione dal Messo 

pubblico di Civitella Domenico Braccione 

CARTE: 2 

 

13 

DATE ESTREME: 10/30 giugno 1617 

TITOLO: pro don Antonio clerico casolese 

QUERELANTE: vicario generale 

QUERELATO: clerico Antonio da Casole 

CAUSA: informazioni su il clerico, già arrestato dai famigli, per verificare che sia veramente un 

religioso 

CARTE: 8 

 

 

 



 

 

191 

191 

 

14 

DATE ESTREME: 16/21 giugno 1617 

TITOLO: contro Matteo 

QUERELANTE: Giovanni Gabbricci macellaro 

QUERELATO: Matteo cerusico da Lucignano 

CAUSA: smise di curargli il Mal Francese 

CARTE: 4 

 

15 

DATE ESTREME: 19 giugno 1617 

OGGETTO: fede di Benedetto Bartolini e Francesco Bagnai per essere stati trovati all'Osteria della 

Scala a cena 

CARTE: 2 

 

16 

DATE ESTREME: 22 luglio 1617 - 30 luglio 1621 

TITOLO: contro don Carlo Carli e donna Felice Andrea 

QUERELANTE: Domenico d'Antonio Norcino famiglio del Bargello; caporale Giovanni Forte; il 

vicario generale 

QUERELATO: prete Carlo Carli e donna Felice moglie d'Andrea facchino 

CAUSA: trovati in casa della donna; trovato donna Lucretia di Giovanni, donna di malavita, in casa 

del prete in Val di Pugna; trovato a parlare con donna Felice di Vincenzo, donna di malavita 

CARTE: 24 

NOTA: sono più cause 

 

17 

DATE ESTREME: 26/29 luglio 1617 

TITOLO: contro fratello Elia carmelitano 

QUERELANTE: Bartolomeo Pasquali 

QUERELATO: frate Elia del Carmine 

CAUSA: ingiurie nella Via del Carmine 

CARTE: 6 

 

18 

DATE ESTREME: 6 agosto 1617 

TITOLO: contro don Cosimo Baccinetti e don Giovanni Pippi 

QUERELANTE: vicario generale 

QUERELATO: don Cosimo Baccinetti e don Giovanni Pippi 

CAUSA: rissa con schiaffi e colpi di pugnale durante la funzione in Metropolitana 

CARTE: 6 

 

19 

DATE ESTREME: 20 settembre 1617 

TITOLO: contro Alessandro Bulgarini 

QUERELANTE: Crescentio del Buono clerico 

QUERELATO: sig. Alessandro Bulgarini 

CAUSA: percosse e minacce con pugnale 

CARTE: 2 

 

 



 

 

192 
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20 

DATE ESTREME: 10 ottobre 1617 - 4 novembre 1617 

TITOLO: contro don Pompilio Salvestri sacerdote 

QUERELANTE: rev. Ottavio Pretiani canonico e vicario delle Monache e Monasteri 

QUERELATO: don Pompilio Salvestri sacerdote 

CAUSA: insulti e offese varie 

CARTE: 18 

 

21 

DATE ESTREME: 13 ottobre 1617 

QUERELANTE: Gervasio di Giovanni caporale del Bargello 

QUERELATO: certo prete Francesco da Siena 

CAUSA: trovato che usciva dall'Osteria della Scala 

CARTE: 2 

 

22 

DATE ESTREME: 31 ottobre 1617 - 14 luglio 1622 

TITOLO: contro rev. don Silvio Marzi 

QUERELANTE: Gervasio di Giovanni caporale, Antonio mantovano famiglio del Bargello 

QUERELATO: rev. don Silvio Marzi 

CAUSA: trovato in Salicotto a casa di Diamante Pasquini detta la Monachina, da Podio Bonitio 

(Poggibonsi); trovato abbracciato a Dionora di Francesco da Montevarchi cortigiana 

CARTE: 12 

 

23 

DATE ESTREME: 18 novembre 1617 

TITOLO: querela contro rev. don Bartolomeo Fioppi 

QUERELANTE: Alisandro Longhi mezzaiolo del pod. della Chiesa di Stigliano 

QUERELATO: rev. don Bartolomeo Fioppi rettore di Stigliano 

CAUSA: bastonate per certo vino 

CARTE: 2 

 

24 

DATE ESTREME: 28 novembre 1617 

TITOLO: contro don Fabio Piccolomini 

QUERELANTE: don Tommaso monaco degli Angeli 

QUERELATO: don Fabio Piccolomini 

CAUSA: percosse in testa con una chiave il monaco 

CARTE: 6 

 

25 

DATE ESTREME: 20 dicembre 1617 

QUERELANTE: Gervasio di Giovanni caporale del Bargello 

QUERELATO: rev. Antonio Lodigiani da Ronta 

CAUSA: trovato di notte con quattro coltelli da tavola in mano 

CARTE: 2 

 

 

 

 



 

 

193 

193 

 

2ª raccolta anno 1618 

1 

DATE ESTREME: 3/24 gennaio 1618 

TITOLO: contro Laura moglie di Paolo da Villa Befa 

QUERELANTE: rev. Girolamo Lazzari curato di Montepertuso 

QUERELATO: Laura moglie di Paolo da Villa Befa e Domenico Caparozzi 

CAUSA: tresca tra i due 

CARTE: 6 

 

2 

DATE ESTREME: 17 gennaio 1618 - 23 novembre 1619 

TITOLO: denuncia c. don Scipione Orlandini 

QUERELANTE: Pietro di Antonio Sindaco del Comune di Brenna 

QUERELATO: rev. don Scipione Orlandini 

CAUSA: percosse con bastone Giovanni del Bianco, suo mezzaiolo a Stigliano, presso il Mulino di 

Brenna 

CARTE: 18 

 

3 

DATE ESTREME: 29 gennaio 1618 - 2 maggio 1619 

TITOLO: contro don Girolamo Macchi clerico 

QUERELANTE: Giovan Forte Belforti caporale del Bargello 

QUERELATO: Girolamo Macchi clerico 

CAUSA: trovato in casa di Menica detta la Zoppina meretrice 

CARTE: 9 

 

4 

DATE ESTREME: 25 febbraio 1618 - 2 marzo 1618 

TITOLO: Precedentie de' Vicari 

OGGETTO: rev. Pasquino Petrini vicario e rettore di Monteroni, rev. Bartolomeo Volpini rettore di 

S.Andrea di Siena e altri che parlano dei Canonici e delle loro infrazioni nelle celebrazioni 

CARTE: 4 

 

5 

DATE ESTREME: 11 febbraio 1618 - 28 novembre 1619 

QUERELANTE: Bartolomeo Sindaco del Comune di Montecchio, Silvestro di Giulio sindaco di 

Montecchio 

QUERELATO: rev. Domenico Fortuni 

CAUSA: rissa e percosse al suo mezzaiolo Andrea Lanzi di Montecchio 

CARTE: 9 

NOTA: carte dannaggiate dall'umidità 

 

6 

DATE ESTREME: 21 marzo 1618 

TITOLO: contro don Pietro Petrini 

QUERELANTE: Gervagio caporale del Bargello 

QUERELATO: Ms. Pietro Petrini prete 

CAUSA: trovato che usciva dalla casa di Girolama detta la Spagnola cortigiana all'Abbadia Nuova 

CARTE: 6 

 



 

 

194 

194 

 

7 

DATE ESTREME: 22 aprile 1618 - 27 settembre 1619 

TITOLO: contro don Francesco Bigiotti 

QUERELANTE: Giovanni Forte caporale del Bargello 

QUERELATO: rev. Francesco Bigiotti da S.Stefano di Sarzana 

CAUSA: rissa con i famigli che volevano che certa donna Fausta, donna poverissima, pagasse una 

causa civile 

CARTE: 7 

 

8 

DATE ESTREME: 22 aprile 1618 

QUERELANTE: Antonio di Nicolaio da S.Gremignio famiglio 

QUERELATO: prete Bartolomeo Baldi da Boccheggiano 

CAUSA: trovato presso S.Giovanni del Battesimo con un grimaldello e una chiave che fischiava 

CARTE: 2 

 

9 

DATE ESTREME: 11 maggio 1618 - 26 maggio 1620 

TITOLO: querela Piero di Niccolò c. Marzio Pannilonghi 

QUERELANTE: Piero di Niccolò mezzaiolo da Piano presso Buonconvento 

QUERELATO: Marzio di Marco Pannilonghi clerico 

CAUSA: scassato una cassa e rubato 75 Scudi e altre robe 

CARTE: 22 

 

10 

DATE ESTREME: 13 maggio 1618 - 9 novembre 1618 

TITOLO: contro Donna Caterina d'Antonio e Leonardo Filippi, concubini 

QUERELANTE: Giovanni Forte Boffi caporale del Bargello 

QUERELATO: Donna Caterina di Pasquino meretrice in Salicotto e Leonardo Filippi linaiolo 

CAUSA: concubinato 

CARTE: 6 

 

11 

DATE ESTREME: 6 giugno 1618 - 17 novembre 1619 

TITOLO: contro Jacomo Pacini 

QUERELANTE: Giovanni Forte Boffi caporale del Bargello 

QUERELATO: Jacomo Pacini e Maria di Raffaello Franci 

CAUSA: concubinato 

CARTE: 10 

 

12 

DATE ESTREME: 8 giugno 1618 

TITOLO: querela contro rev. Crescentio del Buono 

QUERELANTE: Mastro Anibale Bertelli sarto 

QUERELATO: rev. Crescentio del Buono 

CAUSA: nel Chiasso di S.Paolo affrontò Flaminio Benai vicario di Murlo, per un preteso credito di 

11 lire 

CARTE:  

 

 



 

 

195 

195 

 

13 

DATE ESTREME: 19 giugno 1618 

TITOLO: querela contro rev. Giovan Battista Tiberi e don Caterino Bichi 

QUERELANTE: rev. Francesco Caselli sagrestano dello Spedale di S.Maria d. Scala 

QUERELATO: rev. Giovan Battista Tiberi e don Caterino Bichi 

CAUSA: entrarono armati in camera del Caselli 

CARTE: 10 

 

14 

DATE ESTREME: 21 giugno 1618 

TITOLO: contro Lorenzo Nuti e Lisabetta Marinelli 

QUERELANTE: Florio di Giuliano famiglio di Corte 

QUERELATO: Lorenzo Nuti e Lisabetta Marinelli 

CAUSA: concubinato 

CARTE: 4 

 

15 

DATE ESTREME: 4 luglio 1618 - 18 gennaio 1618(19) 

TITOLO: Siena contro don Francesco Minetti 

QUERELANTE: Mario Gori cerusico, Margherita vedova di Girolamo abitante alle Murella 

QUERELATO: clerico Francesco Minetti 

CAUSA: bastonate in testa a Pasquino di Girolamo macellaio, figlio di Margherita 

CARTE: 16 

 

16 

DATE ESTREME: 9/26 luglio 1618 

TITOLO: querela contro don Antonio Bartali 

QUERELANTE: Bartolomeo di Pasquino Panciatichi, oste all'Osteria della Luna a Ponte d'Arbia 

QUERELATO: rev. Antonio Bartali da Monte S.Savino, curato di Seravalle 

CAUSA: molestie sessuali a Lisandra moglie dell'Oste 

CARTE: 8 

 

17 

DATE ESTREME: 12 luglio 1618 - 14 settembre 1618 

TITOLO: querela contro don Domenico Carducci 

QUERELANTE: rev. Scipione Torelli pievano di Civitella 

QUERELATO: Domenico Carducci prete di Civitella 

CAUSA: ingiurie e minacce 

CARTE: 30 

 

18 

DATE ESTREME: 13 luglio 1618 - 27 gennaio 1619 

TITOLO: querela contro don Jacomo Panichi 

QUERELANTE: vicario generale 

QUERELATO: rev. Jacomo Panichi rettore di S.Giovanni a Cerreto e S.Cristofano a Viteccio 

CAUSA: trascuratezza e impoverimento delle Chiese, non somministrato Sacramenti, impegnato 

alcune robe della Chiesa e detto che erano state rubate 

CARTE: 10 

 

 



 

 

196 

196 

 

19 

DATE ESTREME: 3 agosto 1618 - 25 febbraio 1618(19) 

TITOLO: precetti fatti a don Leonardo Moscardini e don Jacomo Caselli 

QUERELANTE: Lorenzo Lippi vicario foraneo di Murlo 

QUERELATO: don Leonardo Moscardini, prete da Cetona e don Jacomo Caselli pievano di 

Crevole 

CAUSA: il pievano aveva prestato il libro dei battesimi e l'altro lo aveva perso 

CARTE: 10 

 

20 

DATE ESTREME: 8 agosto 1618 

OGGETTO: denunzia del cerusico Jacomo Guerri per aver medicato Francesco Palagi, clerico di 

Cinigiano 

CARTE: 2 

 

21 

DATE ESTREME: 20 agosto 1618 - 4 dicembre 1618 

TITOLO: contro don Ventura Alberti clerico 

QUERELANTE: Mastro Galeazzo Valenti cerusico e Bernardino di Giovan Domenico tessitore 

QUERELATO: Ventura Alberti clerico 

CAUSA: aggredito e ferito nella gola col pugnale 

CARTE: 24 

 

22 

DATE ESTREME: 29/31 agosto 1618 

TITOLO: contro don Francesco Mariani 

QUERELANTE: i famigli del Bargello 

QUERELATO: prete Francesco Mariani curato di Marciano 

CAUSA: trovato all'Osteria dell'Angelo, fuori Porta Camullia, con Lucrezia di Giovanni da 

Poggibonsi, meretrice 

CARTE: 5 

 

23 

DATE ESTREME: 3 settembre 1618 

QUERELANTE: Giovanni Forte Boffi caporale del Bargello 

QUERELATO: prete Michele di Francesco da Batignano 

CAUSA: trovato a casa di Vettoria meretrice in Rialto 

CARTE: 3 

 

24 

DATE ESTREME: 4 settembre 1618 

QUERELANTE: Emilio Lampaioni luogot. del Bargello 

QUERELATO: prete Antonio Bianchi fiorentino 

CAUSA: trovato in Salicotto con un coltello proibito 

CARTE: 2 

 

 

 

 

 



 

 

197 

197 

 

25 

DATE ESTREME: 11 settembre 1618 - 10 gennaio 1618(19) 

TITOLO: querela contro don Giovan Francesco Biagi 

QUERELANTE: Gervasio di Giovan caporale del Bargello 

QUERELATO: preteGiovan Francesco Biagi 

CAUSA: trovato in Diacceto, presso l'Osteria della Scala, armato di spada 

CARTE: 10 

 

26 

DATE ESTREME: 7 ottobre 1618 - 7 febbraio 1619 

TITOLO: contro Pavolo Terucci 

QUERELANTE: Lucretia di Bernardino contadino 

QUERELATO: clerico Pavolo Terucci 

CAUSA: lei portava un polmone dal macello, che lui gli fece sbattere nel viso, nella Contrada delle 

Cantine 

CARTE: 8 

 

27 

DATE ESTREME: 10 ottobre 1618 

QUERELANTE: Giovanni Forte Boffa caporale del Bargello 

QUERELATO: clerico Camillo Chimenti da Belforte 

CAUSA: trovato in Mercato Vecchio, con Francesca vedova detta la Soriana, all'Osteria del 

Montone 

CARTE: 6 

NOTA: si parla anche dell'Osteria del Chiasso Borsellai 

 

28 

DATE ESTREME: 11 ottobre 1618 - 25 ottobre 1619 

TITOLO: contro Francesca di Michele e Andrea di Gismondo Biondi 

QUERELANTE: vicario generale 

QUERELATO: Francesca di Michele e Andrea di Gismondo Biondi sarto 

CAUSA: concubinato 

CARTE: 4 

NOTA: vedi anche la precedente 

 

29 

DATE ESTREME: 20 ottobre 1618 - 27 febbraio 1618(19) 

TITOLO: contro Pietro Antonio Rainaldi 

QUERELANTE: Girolamo Calisei sagrestano 

QUERELATO: clerico Pietro Antonio Rainaldi 

CAUSA: scasso di una cassetta con furto di denari dell'elemosine nella Chiesa della Compagnia di 

S.Girolamo nel Suffragio 

CARTE: 16 

 

30 

DATE ESTREME: 25 ottobre 1618 

TITOLO: contro sig. Austo Sani 

QUERELANTE: rev. Giovan Battista Petruccini rettore di S.Pietro alle Scale de' Banchi 

QUERELATO: sig. Austo Sani 

CAUSA: tettoie delle botteghe poste sotto la Chiesa di S.Pietro Buio 



 

 

198 

198 

CARTE: 5 

31 

DATE ESTREME: 4 novembre 1618 - 10 dicembre 1618 

TITOLO: contro don Matteo 

QUERELANTE: nob. Aurelio Petrucci 

QUERELATO: don Matteo prete e cappellano della Chiesa della Madonna a Fonte Giusta 

CAUSA: scambio di calunnie e insulti 

CARTE: 10 

 

32 

DATE ESTREME: 1 dicembre 1618  - 13 marzo 1618(19) 

TITOLO: ferimento don Persio Cenni 

QUERELANTE: prete Persio Cenni sagrestano del Duomo 

QUERELATO: uno sconosciuto 

CAUSA: aggredito e ferito a colpi di spada dopo essere uscito dal Palazzo Arcivescovile 

CARTE: 18 

 

33 

DATE ESTREME: 22 dicembre 1618 

QUERELANTE: Emilio Lamponi luogot. del Bargello 

QUERELATO: uno sconosciuto fuggito 

CAUSA: era armato di spada in Camullia 

CARTE: 2 

 

FALDONE n. 5524     -     anno 1619  
 

1 

DATE ESTREME: 11 gennaio 1619 - 8 luglio 1621 

TITOLO: c. rev. don Francesco Mariani 

QUERELANTE: Florio di Giuliano famiglio della Corte 

QUERELATO: rev. don Francesco Mariani 

CAUSA: furto di un calice d'argento dalla sagrestia della Chiesa di S.Maria in Betlem 

CARTE: 32 

 

2 

DATE ESTREME: 31 gennaio 1619 - 11 gennaio 1620(21) 

TITOLO: contro Ms. Cosimo Tedeschi da Castellina 

QUERELANTE: Santi di Pasquino famiglio del Bargello 

QUERELATO: Ms. Cosimo Tedeschi, prete dalla Castellina, Maddalena Bardi da Castellina, 

Girolama detta la Spagnola, pubblica meretrice 

CAUSA: trovato all'Osteria della Rosa con Maddalena; trovato in casa di Girolama che abitava 

vicino alla Vispa, altra cortigiana 

CARTE: 24 

 

3 

DATE ESTREME: 31 gennaio 1619 - 11 aprile 1620 

TITOLO: contro don Valerio Bozzagri 

QUERELANTE: Laura Martinenghi veneta 

QUERELATO: rev. don Valerio Bozzagri dell'Ordine cistercense, da S.Donato in Poggio 

CAUSA: andato più volte da Laura Martinenghi cortigiana veneta, la prima volta la usò e non la 

pagò, la seconda lei voleva essere pagata prima e lui la usò sotto minaccia del pugnale 



 

 

199 

199 

CARTE: 18 

4 

DATE ESTREME: 15 aprile 1619 - 18 maggio 1619 

TITOLO: contro rev. don Santi Romagnoli 

QUERELANTE: sig. Angelo Buonaventuri priore, e Lattantio Tertagli vice priore della Compagnia 

di S.Caterina da Siena 

QUERELATO: rev. don Santi Romagnoli 

CAUSA: furto di più robe della Compagnia 

CARTE: 20 

 

5 

DATE ESTREME: 22 aprile 1619 - 18 luglio 1619 

TITOLO: contro Domenico Pistore e donna Felice Felli 

QUERELANTE: Giovanni Forte caporale e Gervagio di Giovanni caporale del Bargello 

QUERELATO: Domenico Pistore fornaio detto il Maturo e donna Felice Felli 

CAUSA: trovati in casa di lei disobbedendo al precetto di non parlarsi 

CARTE: 14 

 

6 

DATE ESTREME: 10 maggio 1619 - 9 luglio 1619 

TITOLO: contro don Giovanni Migliorini 

QUERELANTE: sig. Sozzino Sozzini 

QUERELATO: don Giovanni Migliorini rettore di S.Lazzaro 

CAUSA: rubato denari e biancheria e fatto doni a Lisabetta d'Antonio meretrice 

CARTE: 28 

 

7 

DATE ESTREME: 10/13 maggio 1619 

TITOLO: Violatione per denuntia 

QUERELANTE: rev. Savino Savini rettore dell'Ospedale di S.Marta 

QUERELATO: arcidiacono Martini e arciprete Luti 

CAUSA: scambio di insulti durante il Capitolo dei Canonici 

CARTE: 4 

 

8 

DATE ESTREME: 16 maggio 1619 

QUERELANTE: i famigli di campagna 

QUERELATO: fra' Pavolo Gieri da Siena 

CAUSA: catturato presso Bagni di Petriolo per possesso di armi senza licenza 

CARTE: 2 

 

9 

DATE ESTREME: 8 luglio 1619 

OGGETTO: interrogatorio di Niccolò Calisei calzolaro, per avere notizie di un prete che stava con 

il sig. Bartolomeo Carli e sospettato di un furto di biancheria 

CARTE: 6 

 

 

 

 

 



 

 

200 

200 

 

10 

DATE ESTREME: 17 luglio 1619 - 15 novembre 1619 

TITOLO: Siena copia; contro il Conte Lelio Lusco 

QUERELANTE: capitano Piero Balocchi Bargello di Siena, Antonio di Niccolò da S.Gimignano 

famiglio 

QUERELATO: sig. Conte Lelio Luschi vicentino e certo sig. Francesco Sorio 

CAUSA: assaltato con pugnali Giovan Domenico di Alessandro, ferito gravemente e legato; ferito 

Maria meretrice detta la Pisanina in casa Anna Lorenzi detta la Spagnola 

CARTE: 74 (sono due cause) 

 

11 

DATE ESTREME: 3 agosto - 7 giugno 1620 

TITOLO: pro Tantucci occasione Testamento Dionisio Tantucci 

QUERELANTE: Signori Tantucci 

QUERELATO: signori Malevolti e signori Salvani 

CAUSA: Testamento del già Dionisio Tantucci 

CARTE: 10 

NOTA: manca il testamento 

 

12 

DATE ESTREME: 6 agosto 1619 - 23 giugno 1621 

TITOLO: contro don Vincentio Rapa 

QUERELANTE: Mons. Francesco Piccolomini del Mandolo Vescovo di Grosseto 

QUERELATO: don Vincentio Rapa prete 

CAUSA: furto di più robe in casa di Mons. Vescovo di Grosseto 

CARTE: 43 

 

13 

DATE ESTREME: 6 agosto 1619 - 3 gennaio 1620 

TITOLO: denuntia c. don Giovanni Guerrini 

QUERELANTE: Alessandro di Cesare Regoli Sindaco del Comune di Leonina 

QUERELATO: Ms. Giovanni Guerrini rettore di Leonina 

CAUSA: colpo di pala in testa a Austino Catani, nell'aia del pod. Colombaio, per una lite sulla 

decima del grano 

CARTE: 14 

 

14 

DATE ESTREME: 23 agosto 1619 - 2 dicembre 1619 

TITOLO: contro rev. don Francesco da Rosennano 

QUERELANTE: Pavolo di Venanzio da Macerata famiglio del Bargello 

QUERELATO: rev. don Francesco Ferretti da Castiglion Fiorentino, rettore di Rosennano 

CAUSA: ingiurie e minacce al garzone e all'Oste dell'Osteria della Lesina per disaccordo sul conto 

CARTE: 8 

 

15 

DATE ESTREME: 25 agosto 1619 

TITOLO: contro don Lorenzo Paccinelli 

QUERELANTE: Antonio di Nicoluio da S.Gemignano famiglio del Bargello 

QUERELATO: don Lorenzo Paccinelli 

CAUSA: trovato con Margherita Poggiarelli e Marta Fracassa romana, cortigiane in S.Salvadore 



 

 

201 

201 

CARTE: 8 

16 

DATE ESTREME: 29 agosto 1619 - 28 aprile 1620 

TITOLO: Francesco di Liberato 

QUERELANTE: vicario generale 

QUERELATO: Francesco di Liberato da Monte Fortino, soldato della Fortezza di Siena 

CAUSA: sparo di archibugiate nella Piana di S.Domenico e rifugiato nella Chiesa dei Gesuiti in 

S.Giorgio 

CARTE: 38 

 

17 

DATE ESTREME: 23 settembre 1619 

QUERELANTE: vicario generale 

QUERELATO: Francesco Minetti, Giovanni Vannuccini e Domenico Pelosi, clerici da Monticiano 

CAUSA: trovati a mangiare all'Osteria di S.Antonio 

CARTE: 2 

 

18 

DATE ESTREME: 1 ottobre 1619 - 19 ottobre 1623 

TITOLO: contro Ms. Ascanio Bartalini; Appello Maria Raffaelli c. Curia 

QUERELANTE: vicario generale, caporale Giovanni Forte 

QUERELATO: Pompilio Boldrini e sua moglie Maria, prete Ascanio Bartalini e altri 

CAUSA: precetto al marito di provvedere agli alimenti; trovato a parlare con Maria moglie di 

Pompilio Boldrini stuccatore, pubblica meretrice in Fonte Nuova 

CARTE: 44 

NOTA: sono più cause 

 

19 

DATE ESTREME: 3 ottobre 1619 - 2 gennaio 1619(20) 

TITOLO: c. Ms. Carlo Alessi 

QUERELANTE: Simone di Bartolomeo Falusi al Colombaio di Val di Pugna 

QUERELATO: rev. Carlo Alessi abitante in S.Martino dal Corbellaio 

CAUSA: contrasti per il pagamento di certe falcole per il funerale del padre di Simone alla Chiesa 

di S.Pietro a Paterno 

CARTE: 4 

 

20 

DATE ESTREME: 4 gennaio 1619 - 6 febbraio 1619 

TITOLO: R.R. Padri Priore e Frati di S.Martino c. rettore e uomini Contrada alias di Salicotto 

QUERELANTE: R.R. Padri Priore e Frati di S.Martino 

QUERELATO: rettore e uomini Contrada alias di Salicotto 

CAUSA: elezione del Rettore dell'Oratorio S.Giacomo e Cristoforo in Salicotto 

CARTE: 9 

 

21 

DATE ESTREME: 19 ottobre 1619 

TITOLO: contro Astreo Andreucci 

QUERELANTE: Ms. Crescentio del Buono 

QUERELATO: don Astreo Andreucci 

CAUSA: scambio di ingiurie 

CARTE: 2 



 

 

202 

202 

 

22 

DATE ESTREME: 12 dicembre 1619 

QUERELANTE: Giovanni Forte caporale del Bargello 

QUERELATO: rev. Valerio Petroni curato della Sapienza 

CAUSA: trovato a giocare a Sbaraglino in casa di Rinaldo Pallaio in S.Salvadore 

CARTE: 2 

 

23 

DATE ESTREME: 15/30 dicembre 1619 

TITOLO: c. famigli del Bargello 

QUERELANTE: rev. Antonio Galli 

QUERELATO: Giovanni Forte caporale del Bargello e altri 

CAUSA: percosso, ferito e arrestato perché aiutò a fuggire un certo Pietro, vicino al Chiasso del 

Bargello 

CARTE: 24 

 

 

FALDONE n. 5525     -     anno 1620 

 

 

0000 

DATE ESTREME: senza data 

OGGETTO: fede per Tomaso Nini da Lucignano di Val d'Arbia, Girolamo Mincioni camarlengo, 

Bennardino Cenni priore, scttoscritta da Alessandro Angelini, Dottor Francesco Maria Vieri e 

Francesco Turamini 

CARTE: 1 

 

anno 1620 

 

1 

DATE ESTREME: 6 gennaio 1620 

QUERELANTE: Giuseppe detto Geppe di Paolo sindaco de' Malefizi di Seravalle a Sprenna 

QUERELATO: due sconusciuti vestiti da frate 

CAUSA: bastonate al Pievano di Seravalle vicino al Madonnino sopra il ponte 

CARTE: 14 

 

2 

DATE ESTREME: 11 gennaio 1620 - 25 giugno 1624 

TITOLO: querela contro Tommaso Neri e Rutilio Fei, clerici 

QUERELANTE: Giuliano caporale del Bargello 

QUERELATO: Tommaso Neri e Rutilio Fei, clerici 

CAUSA: trovati in casa di Margherita di Giulio Petrini, vicino a Porta Tufi 

CARTE: 64 

 

3 

DATE ESTREME: 21 gennaio 1620 

TITOLO: rev. fra' Bennardo Salimbeni francescano 

QUERELANTE: Horatio Morosi caporale del Bargello 

QUERELATO: fra' Bennardo Salimbeni francescano 

CAUSA: trovato a bussare alla porta di Margarita vicino al Pozzo di S.Marco 



 

 

203 

203 

CARTE: 2 

4 

DATE ESTREME: 26 gennaio 1620 - 17 febbraio 1620 

TITOLO: contro rev. Alberto Luti arciprete della Metropolitana 

QUERELANTE: Tommaso Luti cugino 

QUERELATO: rev. Alberto Luti arciprete della Metropolitana 

CAUSA: incarico a Mattio sellaio per ammazzare il cugino 

CARTE: 102 

 

5 

DATE ESTREME: 18 febbraio 1620 - 21 luglio 1621 

TITOLO: contro Ms. Antonio Galli 

QUERELANTE: Giuliano di Giulio caporale del Bargello 

QUERELATO: prete Antonio Galli 

CAUSA: trovato insieme a Camilla Pini cortigiana 

CARTE: 10 

 

6 

DATE ESTREME: 22 febbraio 1620 - 16 luglio 1621 

TITOLO: c. rev. Cintio Poneti clerico 

QUERELANTE: Giovanni Forte luogot. del Bargello 

QUERELATO: rev. Cintio Poneti clerico 

CAUSA: trovato sotto il letto di Margarita cortigiana al Pozzo di S.Marco 

CARTE: 6 

 

7 

DATE ESTREME: 26 febbraio 1620 

TITOLO: contro don Benedetto Sposi 

QUERELANTE: Vicario generale 

QUERELATO: Ser Benedetto Sposi notaro di Pienza e coadiutore della Corte 

CAUSA: ferito gravemente la moglie Irene Ducci 

CARTE: 8 

 

8 

DATE ESTREME: 27 febbraio 1620 

QUERELANTE: vicario generale 

QUERELATO: Ms. Jacomo rettore della Chiesa di S.Bartolomeo a Castelnuovo Bargagli 

CAUSA: concubino con la serva Caterina vedova di Sandro Carratelli 

CARTE: 2 

 

9 

DATE ESTREME: 1 aprile 1620 

OGGETTO: querela di donna Rosa contro il rev. Domenico lucchese per essersi impossessato di 

una cassa di roba, alla morte del sig. Demetrio Berlingheri 

CARTE: 2 

 

 

 

 

 

 



 

 

204 

204 

 

10 

DATE ESTREME: 2 aprile 1620 - 6 agosto 1621 

TITOLO: c. Giovan Francesco Carboni da Bossi 

QUERELANTE: Gervasio caporale del Bargello, caporale Giovanni Forte 

QUERELATO: Giovan Francesco Carboni da Bossi e Celio Fattioni 

CAUSA: trovato in casa di Agnesia in Fonte Nuova; trovato donna Maria moglie di Pompilio 

stuccatore, pubblica meretrice, in casa di Celio Fattioni insieme al Carboni 

CARTE: 7 

 

11 

DATE ESTREME: 29 aprile 1620 - 9 maggio 1620 

TITOLO: contro Giulio detto Temparino facchino 

QUERELANTE: Capitano di Giustizia di Siena 

QUERELATO: Giulio detto Temparino facchino 

CAUSA: istanza a Mons. Arcivescovo per poter estrarre dalla Chiesa del Carmine il facchino 

CARTE: 8 

 

12 

DATE ESTREME: 24 giugno 1620 - 21 luglio 1621 

TITOLO: c. Jacomo Pacini 

QUERELANTE: Giovanni Forte luogot. del Bargello 

QUERELATO: Ms. Jacomo Pacini 

CAUSA: trovato a parlare con madonna Maria Franci 

CARTE: 28 

 

13 

DATE ESTREME: 11 luglio 1620 - 18 agosto 1620 

TITOLO: c. rev. Alessandro Scala 

QUERELANTE: Pasquino di Mariano sindaco de' Malefizi di Ginestreto 

QUERELATO: rev. Alessandro Scala Priore della Compagnia di Val di Mersa 

CAUSA: rissa per le spese della Festa della Compagnia, con Agnolo di Giovanni Camarlengo 

CARTE: 12 

 

14 

DATE ESTREME: 12 luglio 1620 - 9 dicembre 1621 

TITOLO: c. rev. don Jacomo Panichi 

QUERELANTE: vicario generale 

QUERELATO: rev. don Jacomo Panichi rettore della Chiesa di S.Stefano a Cerreto e Viteccio 

CAUSA: vendita di beni delle Chiese senza licenza 

CARTE: 50 

 

15 

DATE ESTREME: 4 agosto 1620 - 3 novembre 1620 

QUERELANTE: Giovanni Forte Boffi caporale del Bargello 

QUERELATO: clerico Francesco Minetti 

CAUSA: trovato armato nella stanza del Gioco della Palla in S.Salvadore 

CARTE: 8 

 

 

 



 

 

205 

205 

 

16 

DATE ESTREME: 27 agosto 1620 - 25 settembre 1624 

TITOLO: Murlo - contro rev. don Antonio Lippi 

QUERELANTE: Giulio d'Agnolo pubblico messo; Pavolo Marianelli vicario di Murlo 

QUERELATO: rev. don Antonio Lippi pievano di Murlo 

CAUSA: bastonate a Pietro Bardelli da Murlo; minacce con pugnale a più persone all'Osteria 

dell'Andica 

CARTE: 26 

 

17 

DATE ESTREME: 6 settembre 1620 - 29 dicembre 1620 

TITOLO: omicidio di Lazzaro Brogi dalla Befa 

QUERELANTE: Giulio Tommasi camarlengo del Comune di Montepertuso e Silverio Baccinetti 

cerusico di Buonconvento 

QUERELATO: Francesco Gorelli da Selva Piana 

CAUSA: preteso autore di aver bastonato a morte il Brogi 

CARTE: 148 

NOTA: sfilano molti abitanti di Piana, Befa, Montepertuso 

 

18 

DATE ESTREME: 19 ottobre 1620 - 1 gennaio 1621 

TITOLO: contro il Proposto della Metropolitana Emilio Borghesi 

QUERELANTE: Mons. Luca Alamanni Vescovo di Volterra 

QUERELATO: proposto Emilio Borghesi 

CAUSA: richiesta di visione della causa sua per l'Omicidio di Francesco del Vaia, nobile senese 

CARTE: 20 

 

19 

DATE ESTREME: 29 ottobre 1620 - 12 novembre 1620 

TITOLO: contro don Achille Ragnoni 

QUERELANTE: Agnolo Brogi dalla Canonica a Cerreto 

QUERELATO: rev. Achille Ragnoni rettore della Canonica a Cerreto e donna Battista sua serva 

CAUSA: insulti e minacce a Camilla Righi moglie d'Agnolo Brogi 

CARTE: 6 

 

20 

DATE ESTREME: 28 novembre 1620 - 5 aprile 1621 

TITOLO: c. rev. Marc'Antonio da la Chiocciola 

QUERELANTE: Mattio Lisi ceraiolo 

QUERELATO: rev. Marc'Antonio Pecci rettore della Chiesa di Riciano 

CAUSA: insulti e percosse 

CARTE: 10 

 

21 

DATE ESTREME: 22 dicembre 1620 

TITOLO: Feste 

QUERELANTE: Florio di Giuliano primo Messo di Corte 

QUERELATO: Giovanni da Farneta, mezzaiolo delle Monache di S.Petronilla 

CAUSA: trasgressione al Bando delle Feste 

CARTE: 2 



 

 

206 

206 

 

FALDONE n. 5526     -     anno 1621 
 

 

 

1 

DATE ESTREME: 11 gennaio 1621 - 18 maggio 1622 

TITOLO: c. Ms. Agnolo Scaramucci 

QUERELANTE: caporale Lorenzo Palmi famiglio, Domenico Perliani luogot. del Bargello 

QUERELATO: Ms. Agnolo Scaramucci 

CAUSA: trovato in Rialto vicino alla casa della Macchiata cortigiana, con un sasso in mano; 

un'altra volta insieme a donna Batista di Agnolo, donna di malavita 

CARTE: 6 

 

2 

DATE ESTREME: 18 gennaio 1621 

TITOLO: contro il Conte Luti 

QUERELANTE: rev. Acchille Ragnoni 

QUERELATO: il Conte Luti 

CAUSA: aggredito con pugnale 

CARTE: 10 

 

3 

DATE ESTREME: 21 gennaio 1621 

QUERELANTE: vicario generale 

QUERELATO: Marcello Andreocci clerico 

CAUSA: arrestato di notte all'Arco de' Rossi per schiamazzi e fischi 

CARTE: 9 

 

4 

DATE ESTREME: 28 gennaio 1621 

TITOLO: c. Clemente di Clemente clerico 

QUERELANTE: Lorenzo Palma caporale del Bargello 

QUERELATO: Clemente di Clemente clerico 

CAUSA: trovato in Chiasso di Coda alla porta di Faustina cortigiana 

CARTE: 2 

 

5 

DATE ESTREME: 1 aprile 1621 - 23 agosto 1621 

TITOLO: contro don Mariano Tantucci e don Pandolfo Borghesi 

QUERELANTE: vicario generale 

QUERELATO: don Mariano Tantucci e don Pandolfo Borghesi 

CAUSA: scambio di insulti mentre erano in Coro della Metropolitana 

CARTE: 12 

 

6 

DATE ESTREME: 2 aprile 1621 

TITOLO: informativo per la morte di Faustina da Ponte d'Arbia 

QUERELANTE: Mons. Arcivescovo di Siena 

QUERELATO: Giovanni Agnolini marito di Faustina e altre persone 

CAUSA: suicidio di Faustina da Ponte d'Arbia 



 

 

207 

207 

CARTE: 10 

7 

DATE ESTREME: 15 aprile 1621 

QUERELANTE: vicario generale 

QUERELATO: fra' Nicolò Gambarucci e altri 

CAUSA: falsità in una causa civile tra Eustachio Spannocchi e Porfirio Giusi 

CARTE: 2 

 

8 

DATE ESTREME: 13 maggio 1621 - 6 agosto 1621 

TITOLO: contro Ascanio Bartolini 

QUERELANTE: Domenico d'Antonio famiglio del Bargello 

QUERELATO: prete Ascanio Bartolini 

CAUSA: trovato in Rialto a parlare con Menica cortigiana 

CARTE: 20 

 

9 

DATE ESTREME: 13 maggio 1621 

TITOLO: pro vulneratione rev. Domenico Benni 

QUERELANTE: vicario generale 

QUERELATO: rev. Domenico Benni cappellano della Chiesa in Castelvecchio 

CAUSA: si ferì in un piede calpestando un'accetta 

CARTE: 2 

 

10 

DATE ESTREME: 14 giugno 1621 - 8 ottobre 1621 

TITOLO: contro Birri 

QUERELANTE: fra' Bernardino Contini 

QUERELATO: quattro famigli: Caporale Norcino, Giuseppe da Lucca, certo Giovan Battista e il 

padre del Caporale 

CAUSA: arresto di fra' Giulio Forni presso S.Donato e percosse con ferite allo stesso 

CARTE: 24 

 

11 

DATE ESTREME: 8/12 luglio 1621 

QUERELANTE: rev. Giovan Battista Bini cortonese 

QUERELATO: padre Marc'Antonio Gieri 

CAUSA: celebrazione delle Funzioni religiose nella Chiesa di Bulciano 

CARTE: 4 

 

12 

DATE ESTREME: 9 luglio 1621 - 12 agosto 1621 

TITOLO: Articoli 

QUERELANTE: don Fausto Berzi 

QUERELATO: donna Domenica Pini detta la Ceccona 

CAUSA: informazioni sulla moralità della donna 

CARTE: 20 

 

 

 

 



 

 

208 

208 

 

13 

DATE ESTREME: 6 agosto 1621 - 1 marzo 1628 

TITOLO: c. don Fortunio Piccolomini 

QUERELANTE: vicario generale, don Jacobo Bonaccorsi auditore fiscale, Girolamo d'Austino 

famiglio di Corte 

QUERELATO: don Fortunio Piccolomini 

CAUSA: informazioni se avesse sempre portato veste e chierica, quando soggiornava in villa; 

girava armato 

CARTE: 42 

 

14 

DATE ESTREME: 7 agosto 1621 

TITOLO: querela c. don Giustiniano Fabretti 

QUERELANTE: il Pallaio del Gioco della Corda in S.Salvadore 

QUERELATO: don Giustiniano Fabretti diacono da S.Fiora 

CAUSA: pugni ad un ragazzo figlio del pallaio 

CARTE: 4 

 

15 

DATE ESTREME: 18/31 agosto 1621 

QUERELANTE: Ms. Giovanni Maccioni 

QUERELATO: donna Felice di Florindo 

CAUSA: informazioni sulla moralità della donna 

CARTE: 12 

 

16 

DATE ESTREME: 20 agosto 1621 - 23 settembre 1621 

TITOLO: querela c. Angelo Cimatore 

QUERELANTE: fra' Andrea Argenti da Leonessa, agostiniano 

QUERELATO: Angelo Cimatore 

CAUSA: colpito nella veste con la spada 

CARTE: 6 

 

17 

DATE ESTREME: 30 agosto 1621 - 30 maggio 1624 

TITOLO: c. rev. Flaminio Tolomei clerico 

QUERELANTE: sig. Claudio Tolomei suo fratello, Giuseppe di Bastiano caporale, Niccola 

famiglio di Piazza 

QUERELATO: prete Flaminio Tolomei 

CAUSA: rissa e ferite reciproche; trovato in compagnia di Piera di Bastiano meretrice e Marcello 

Tolomei; trovato in casa di Fiore, donna di malavita in Camullia 

CARTE: 23 

NOTA: sono più cause 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

209 

209 

 

18 

DATE ESTREME: 2 settembre 1621 - 26 luglio 1629 

TITOLO: contro don Savino Savini canonico e Alessandro Petrucci 

QUERELANTE: vicario generale, rev. Ascanio Bartalini, Girolamo d'Austino famiglio di Corte 

QUERELATO: sig. canonico Savino Savini e rev. Alessandro Petrucci 

CAUSA: sospettato di dormire con la serva; fracassato una torcia; scambio di insulti in Coro del 

Duomo; minacce con pugnale nella la Sagrestia del Duomo; ingiurie all'arcidiacono Pietro Martini 

durante il Capitolo dei Canonici della Metropolitana 

CARTE: 60 

NOTA: sono più cause 

 

19 

DATE ESTREME: 19 settembre 1621 

TITOLO: contro Andrea di Gismondo e francesca di Domenico 

QUERELANTE: Bernardino di Maso famiglio del Bargello 

QUERELATO: Andrea di Gismondo sarto e Francesca di Domenico meretrice 

CAUSA: rottura di precetto, perché trovati a mangiare insieme e non si dovevano parlare 

CARTE: 10 

 

20 

DATE ESTREME: 12 dicembre 1621 - 7 aprile 1622 

TITOLO: contro Bartolomeo Basileschi 

QUERELANTE: Polito Gismondi 

QUERELATO: Bartolomeo Basileschi 

CAUSA: insulti e percosse presso la Befa 

CARTE: 26 

 

21 

DATE ESTREME: 20 dicembre 1621 - 21 maggio 1622 

TITOLO: contro Ms. Girolamo e Ms. Alessandro 

QUERELANTE: Tommaso di Santi da Vallerano 

QUERELATO: Ms. Girolamo e Ms. Alessandro Marescotti 

CAUSA: pugni e minacce con coltello presso la Chiesa di Vallerano 

CARTE: 22 

 

22 

DATE ESTREME: 25 dicembre 1621 - 14 giugno 1622 

TITOLO: Sopra il furto commesso in Sagrestia da Antonio Landini 

QUERELANTE: vicario generale 

QUERELATO: clerico Antonio Landini 

CAUSA: scasso di una cassetta nella Metropolitana 

CARTE: 64 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

210 

210 

 

FALDONE n. 5527     -     anno 1622 
 

 

1 

DATE ESTREME: 5 gennaio 1622 - 11 ottobre 1623 

TITOLO: contro fra' Ms. Benedetto e fra' Ms. Clemente, Ordinari di S.Agostino della 

Congregazione Leccetana 

QUERELANTE: padre Serafino Venturi Priore del Convento di S.Martino 

QUERELATO: fra' Ms. Benedetto e fra' Ms. Clemente, Ordinari di S.Agostino della Congregazione 

Leccetana 

CAUSA: aggressione e grave ferimento del Priore 

CARTE: 76 

 

2 

DATE ESTREME: 10 gennaio 1622 

OGGETTO: supplica di Silvio Carboni aretino per non pagare una pena di 10 scudi 

CARTE: 2 

 

3 

DATE ESTREME: 16 gennaio 1622 

QUERELANTE: rev. Benvenuto de Flori Sacrista nella Metropolitana 

QUERELATO: clerico Jacomo Bartali figlio del campanaio del Duomo 

CAUSA: insulti agli altri chierici 

CARTE: 4 

 

4 

DATE ESTREME: 21 gennaio 1622 - 20 giugno 1623 

TITOLO: c. Ms. Giovanni da Civitella 

QUERELANTE: Carlo di Ristoro limonaio 

QUERELATO: clerico Giovanni Turribili da Civitella 

CAUSA: ferì diverse persone a colpi di pugnale e bastone, alla Festa di S.Bastiano 

CARTE: 24 

 

5 

DATE ESTREME: 9/24 febbraio 1622 

QUERELANTE: Gabbriello di Girolamo Venturini luogot. del Bargello 

QUERELATO: rev. Jacomo Marianelli da Campiglia di montagna 

CAUSA: scasso della porta della bottega di Fausto Bertini e furto di polli 

CARTE: 16 

 

6 

DATE ESTREME: 15 febbraio 1622 

QUERELANTE: clerico Giovan Battista Renzuoli da Cinigiano 

QUERELATO: Ms. Pier Maria del sig. Conte Gerundio d'Elci 

CAUSA: insulti e pugni 

CARTE: 2 

 

 

 

 



 

 

211 

211 

 

7 

DATE ESTREME: 19 febbraio 1622 - 22 luglio 1622 

TITOLO: contro Ms. Bandinello Bandinelli e Ms. Crescentio Fattioni 

QUERELANTE: vicario generale 

QUERELATO: Ms. Bandinello Bandinelli e Ms. Crescentio Fattioni 

CAUSA: rissa sulla pubblica piazza 

CARTE: 22 

8 

DATE ESTREME: 2 marzo 1622 

TITOLO: ferimento del canonico Calderini 

QUERELANTE: can. Jacomo Calderini 

QUERELATO: due sconosciuti 

CAUSA: aggredito e ferito alla porta di casa 

CARTE: 8 

 

9 

DATE ESTREME: 10 marzo 1622 

QUERELANTE: Gabriello Venturi luogot. del Bargello 

QUERELATO: Fra' Avertano da Palermo, religioso di S.Pavolo 

CAUSA: furto di un lenzuolo all'Albergo della Colomba in Salicotto 

CARTE: 9 

 

10 

DATE ESTREME: 11 marzo 1622 - 23 giugno 1623 

TITOLO: c. Giovanni Berti e Maddalena di Giulio 

QUERELANTE: vicario generale 

QUERELATO: Giovanni Berti e Maddalena moglie di Giulio Rossi, cortigiana 

CAUSA: arrestati per rottura di precetto, perché non dovevano parlare insieme 

CARTE: 8 

 

11 

DATE ESTREME: 16 marzo 1622 

QUERELANTE: Jacomo Buonaccorsi 

QUERELATO: Deo Tegliacci frate del Convento de' Carmelitani 

CAUSA: istanza per liberare il frate 

CARTE: 2 

 

12 

DATE ESTREME: 26 marzo 1622 - 12 maggio 1622 

TITOLO: c. sig. Scipione Scotti 

QUERELANTE: vicario generale 

QUERELATO: sig. Scipione Scotti 

CAUSA: ferito nella Pubblica Piazza il clerico Ventura Alberti 

CARTE: 12 

 

13 

DATE ESTREME: 27 marzo 1622 

QUERELANTE: Giulio di Millo da Marmoraia 

QUERELATO: certo Giannino abit. in Camullia 

CAUSA: furto di una camicia del prete 



 

 

212 

212 

CARTE: 2 

14 

DATE ESTREME: 12/21 aprile 1622 

TITOLO: contro Camillo 

QUERELANTE: Giuliano di Niccolò frodiere delle Porte 

QUERELATO: Camillo da Belforte 

CAUSA: rissa alla Porta di S.Marco 

CARTE: 6 

 

15 

DATE ESTREME: 14 aprile 1622 

QUERELANTE: Lorenzo Palma caporale del Bargello 

QUERELATO: prete Francesco Palazzeschi 

CAUSA: trovato in casa di Giovanna meretrice in Salicotto 

CARTE: 2 

 

16 

DATE ESTREME: 28 aprile 1622 - 2 maggio 1622 

QUERELANTE: Giuseppe e Gabbriello, famigli 

QUERELATO: Orsola moglie d'Antonio facchino e Ms. Michelagnolo Minacci spetiale 

CAUSA: arrestati per rottura del precetto di non parlarsi 

CARTE: 9 

 

17 

DATE ESTREME: 7 maggio 1622 - 1 luglio 1622 

TITOLO: c. Ms. Girolamo Salvi 

QUERELANTE: Domenico detto Pratino famiglio del Bargello 

QUERELATO: prete Girolamo Salvi da Montenero, prete Lorenzo di Piero da Carda, prete 

Girolamo Bianciardi, donna Menica e donna Lucia di Pavolo sorelle, Bastiano di Matteo calzolaio 

CAUSA: trovati di notte nel Pian de' Servi in luogo detto le Cantinacce e Bastiano marito di Menica 

era il ruffiano 

CARTE: 22 

 

18 

DATE ESTREME: 12 maggio 1622 

QUERELANTE: Bartolomeo Sacchi famiglio del Bargello 

QUERELATO: prete Antonio Lupi da Piombino 

CAUSA: trovato a casa di Mariuccia meretrice in Chiasso di Coda 

CARTE: 6 

 

19 

DATE ESTREME: 29 maggio 1622 

OGGETTO: lettera di Mauritio Mealli vicario di Murlo, dove si dice che un certo nipote del Lazzari 

dovrà pagare lire 100 fra 30 giorni 

CARTE: 2 

 

 

 

 

 

 



 

 

213 

213 

 

20 

DATE ESTREME: 2 giugno 1622 - 6 agosto 1622 

TITOLO: pro rev. don Girolamo de' Sofferenti c. Auditore Fiscale viterbese 

QUERELANTE: Girolamo Sofferenti clerico diacono viterbese 

QUERELATO: Bernardino Biagini aromatario 

CAUSA: calunnie a causa di certi medicamenti 

CARTE: 8 

 

21 

DATE ESTREME: 15 giugno 1622 

TITOLO: Giovan Battista Cioli c. Domenico Sebastiani di Pari 

QUERELANTE: rev. Giovan Battista Cioli 

QUERELATO: Domenico di Bastiano da Pari 

CAUSA: bastonate, minacce con pugnale e rissa 

CARTE: 2 

 

22 

DATE ESTREME: 10 luglio 1622 - 20 agosto 1622 

QUERELANTE: Domenico di Joso Marzi detto Moscatello, treccolone 

QUERELATO: certo prete Faraoni e Giovan Battista Bertini 

CAUSA: aggressione a bastonate presso S.Stefano di là dalla Coroncina 

CARTE: 22 

 

23 

DATE ESTREME: 20 luglio 1622 - 3 settembre 1622 

TITOLO: c. don Francesco Bigiotti e don Girolamo Gonzi 

QUERELANTE: vicario generale 

QUERELATO: preti don Francesco Bigiotti e don Girolamo Gonzi 

CAUSA: rissa in Sagrestia della Madonna di Provenzano 

CARTE: 40 

 

24 

DATE ESTREME: 28 luglio 1622 - 30 ottobre 1622 

QUERELANTE: Tommaso Pancanti famiglio e Giovanni di Barone Messo di Murlo 

QUERELATO: Giulio di Santi Sbardellati da Gargonza 

CAUSA: arrestato nell'Osteria di Casciano per vendita di un cavallo rubato 

CARTE: 31 

 

25 

DATE ESTREME: 30 luglio 1622 - 28 settembre 1622 

TITOLO: Montepertuso e gli uomini della Befa 

QUERELANTE: Agnolo Baglioni, Jacomo Petrucci, Millo Caparozzi, Jacomo Ciampoli, Fortunio 

Petrucci, Mariano Turbanti, Antonio Lucatti Lazzaro Brogi, Ms. Francesco Fornaciari, uomini di 

Montepertuso e della Befa 

QUERELATO: Ascanio Rossi e il vicario di Murlo 

CAUSA: ritardo per fare il Bossolo degli Uffiziali 

CARTE: 26 

 

 

 



 

 

214 

214 

 

26 

DATE ESTREME: 2 settembre 1622 - 22 ottobre 1622 

QUERELANTE: Domenico di Giovanni detto Pratino e Giovanni di Jacomo famigli del Bargello 

QUERELATO: fra' Tisbe francescano 

CAUSA: trovato in casa di Menichina grande puttana pubblica nell'Orbachi 

CARTE: 8 

 

27 

DATE ESTREME: 3 settembre 1622 

TITOLO: contro Giulio Tolomei 

QUERELANTE: Giovan Pietro di Pasquino da Vallerano 

QUERELATO: Ms. Giulio Tolomei e Rinaldo suo compare 

CAUSA: ingiurie e minacce con pugnale e gli fecero fuggire un paio di bovi 

CARTE: 6 

 

28 

DATE ESTREME: 29 ottobre 1622 

QUERELANTE: Giovanni Forte famiglio di Corte 

QUERELATO: Fortunio di Tulio purgatore 

CAUSA: trovato in casa di donna Cornelia mantovana e arrestato per aver rotto il precetto di non 

parlare con lei 

CARTE: 2 

 

29 

DATE ESTREME: 3 novembre 1622 

TITOLO: c. fra' Pavolo Pini carmelitano 

QUERELANTE: Gioseppe di Bastiano famiglio del Bargello 

QUERELATO: fra' Pavolo Pini carmelitano 

CAUSA: contesa con rev. Jacomo Calderini per l'eredità del già Domenico Pini 

CARTE: 4 

 

30 

DATE ESTREME: 6 novembre 1622 

QUERELANTE: vicario generale 

QUERELATO: Maria di Guasparre Fanti da Tinoni 

CAUSA: andata a parlare con le Monache del Paradiso senza licenza 

CARTE: 4 

 

31 

DATE ESTREME: 26 novembre 1622 - 30 novembre 1623 

TITOLO: c. rev. don Giovanni Bartoli da S.Casciano 

QUERELANTE: Bartolo Bartoli suo fratello 

QUERELATO: don Giovanni Bartoli da S.Casciano de' Bagni 

CAUSA: istanza affinché venga scarcerato 

CARTE: 4 

 

 

 

 

 



 

 

215 

215 

 

32 

DATE ESTREME: 6/9 docembre 1622 

QUERELANTE: fra' Guglielmo Savini 

QUERELATO: due famigli del Bargello 

CAUSA: lo fecero cadere da cavallo 

CARTE: 2 

 

33 

DATE ESTREME: 15 dicembre 1622 

TITOLO: c. Ottavio Borghesi 

QUERELANTE: Gioseppe di Bastiano e Alessandro di Francesco famigli del Bargello 

QUERELATO: rev. Ottavio Borghesi 

CAUSA: trovato in Chiasso Buio dell'Orbachi in compagnia di Francesca da Chiusure meretrice 

CARTE: 3 

 

34 

DATE ESTREME: 16 dicembre 1622 

TITOLO: c. Livio Doradini 

QUERELANTE: Giuseppe lucchese caporale di Piazza 

QUERELATO: prete Livio Doradini 

CAUSA: trovato armato senza licenza 

CARTE: 2 

 

 

FALDONE n. 5528     -     anno 1623 
 

 

1 

DATE ESTREME: 18 gennaio 1623 

QUERELANTE: Gaspare Catani primo Commendatore e aiutante in Palazzo del Capitano del 

Popolo 

QUERELATO: D. Bandinelli della Terra di Pescia 

CAUSA: annullamento di mandato 

CARTE: 4 

NOTA: ci sono i nomi di Ms. Desiserio Bernardi e Mastro Jacomo Sampoli barbiere 

 

2 

DATE ESTREME: 13 febbraio 1623 - 31 maggio 1625 

TITOLO: c. fra' Jacomo Martini 

QUERELANTE: vicario generale, sig. Ottaviano Martini 

QUERELATO: fra' Jacomo Martini agostiniano 

CAUSA: era mascherato nella pubblica Piazza; scasso in casa di Ottaviano suo fratello 

CARTE: 6 

 

3 

DATE ESTREME: 1 marzo 1623 

TITOLO: c. canonico Flavio Checconi 

QUERELANTE: Domenico Puccini 

QUERELATO: canonico Flavio Checconi 

CAUSA: rissa per certo vino dolce venduto 



 

 

216 

216 

CARTE: 8 

4 

DATE ESTREME: 5/20 marzo 1623 

TITOLO: c. rev. Michel'Angnolo Bottari 

QUERELANTE: Giulio di Bastiano Oste all'Ostaria della Chiocciola a S.Marco 

QUERELATO: rev. Michel'Angnolo Bottari 

CAUSA: disaccordo sul conto e percosse all'Oste 

CARTE: 16 

 

5 

DATE ESTREME: 15 marzo 1623 - 13 aprile 1624 

TITOLO: ferimento di rev. Girolamo Salvi 

QUERELANTE: prete Girolamo Salvi 

QUERELATO: Ms. Giulio Girolami da Torrita maestro de' Gesuiti 

CAUSA: percosse e ferite nella testa presso il Duomo 

CARTE: 6 

 

6 

DATE ESTREME: 15 marzo 1623 - 18 febbraio 1625 

TITOLO: c. Lodovico Tolomei clerico 

QUERELANTE: Giovanni Battista famiglio, vicario generale e il Luogotenente del Bargello 

QUERELATO: Lodovico Tolomei clerico 

CAUSA: trovato più volte in casa di donna Camilla abitante in Camullia, pubblica meretrice 

CARTE: 23 

 

7 

DATE ESTREME: 12/21 aprile 1623 

TITOLO: contro Girolamo frodiere 

QUERELANTE: Domenico Gatti fattore delle Monache di S.Marta 

QUERELATO: Girolamo frodiere alle Porte 

CAUSA: gabella pretesa per certo grano del Sig. Troiano Buoninsegni 

CARTE: 2 

 

8 

DATE ESTREME: 21 aprile 1623 

TITOLO: c. don Stefano Lalli da Monticchiello 

QUERELANTE: fra' Carlo Lalli ord. del Convento di S.Francesco 

QUERELATO: don Stefano Lalli da Monticchiello, suo fratello 

CAUSA: percosse 

CARTE: 2 

 

9 

DATE ESTREME: 9 maggio 1623 

QUERELANTE: rev. Scipione Torelli pievano e vicario di Civitella 

QUERELATO: rev. Giovanni Ciabbani prete da Civitella 

CAUSA: insulti durante l'inventario della Compagnia di S.Ansano 

CARTE: 8 
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10 

DATE ESTREME: 15 maggio 1623 

TITOLO: c. Domenico detto il Pisa 

QUERELANTE: Mastro Vincentio Ciacchi, cerusico e barbiere, e rev. Mariano Foschi 

QUERELATO: Domenico detto il Pisa garzone all'Osteria di S.Giovannino 

CAUSA: rissa, percosse e ferite 

CARTE: 4 

 

11 

DATE ESTREME: 24 maggio 1623 

TITOLO: contro Rotilio Fei 

QUERELANTE: Angelo di Jacomo Rodario libraro milanese 

QUERELATO: clerico Rotilio Fei 

CAUSA: calunnie sulla moralità di Verginia moglie del libraio 

CARTE: 4 

 

12 

DATE ESTREME: 26 maggio 1623 - 18 dicembre 1623 

TITOLO: criminale c. rev. Bartolomeo Foppi 

QUERELANTE: Maffeo Foppi dalla Valtolina 

QUERELATO: rev. Bartolomeo Foppi suo parente 

CAUSA: ingiurie; vendita di grano a Niccola Telliacci 

CARTE: 6 

 

13 

DATE ESTREME: 20 giugno 1623 - 10 febbraio 1623(24) 

TITOLO: c. rev. Francesco Mantoni (Manzoni) 

QUERELANTE: Gabriello di Girolamo caporale di Piazza, Emilio luogotenente del Bargello, 

Stefano Ricci caporale del Bargello 

QUERELATO: prete Francesco Manzoni da Montepescali (Scarlino) 

CAUSA: trovato all'Osteria dell'Orbachi con Caterina meretrice; trovato a capo Salicotto a casa di 

donna Luisia detta con La Maltese cortigiana 

CARTE: 13 

 

14 

DATE ESTREME: 26 giugno 1623 

TITOLO: c. Antonio 

QUERELANTE: donna Pasquina moglie di Guasparre Galletti 

QUERELATO: Antonio figlio di donna Maddalena, clerico 

CAUSA: sassata nella fronte 

CARTE: 4 

 

15 

DATE ESTREME: 23 giugno 1623 

QUERELANTE: Margarita Lamioni dalla Villa a Sesta 

QUERELATO: Madre Lucretia Priora del Monastero di S.Pavolo 

CAUSA: concessione della licenza per recarsi in famiglia 

CARTE: 6 
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16 

DATE ESTREME: 4 luglio 1623 - 25 ottobre 1629 

TITOLO: c. Ms. Domenico Paradisi 

QUERELANTE: Lorenzo di Jacomo sarto, Telone Tesi caporale di Piazza e Silverio Scarpellini 

barbiere 

QUERELATO: clerico Domenico Paradisi 

CAUSA: minacce con spada alla moglie di Lorenzo; lettera calunniatoria di una sorella e della 

moglie del barbiere 

CARTE: 100 

NOTA: il Paradisi era stato aggredito e ferito nel luglio 1623 da un giovane di 16 anni nipote del 

Dottor Tancredi 

 

17 

DATE ESTREME: 20 luglio 1623 - 27 luglio 1624 

TITOLO: contro Ms. Camillo Chimenti 

QUERELANTE: Laurentio di Michel'Angelo legnaiolo 

QUERELATO: prete Camillo Chimenti 

CAUSA: grave ferimento con pugnale 

CARTE: 10 

 

18 

DATE ESTREME: 21 luglio 1623 - 12 marzo 1628(29 

TITOLO: c. sig. canonico Giulio Telliacci (Tegliacci) 

QUERELANTE: clerico Jacinto Poneti, clerico Jacinto Scarpi, Santi di Giuliano coramaio e altri 

QUERELATO: canonico Giulio Telliacci (Tegliacci) 

CAUSA: aggessione e percosse; rissa e ferite nella Sagrestia della Metropolitana; grave ferimento 

del Santi coramaio 

CARTE: 22 più una filza rilegata di 230 carte circa 

 

19 

DATE ESTREME: 22 luglio 1623 

TITOLO: Ms. Giovan Domenico Gervasi e sig. Giulio Tolomei 

QUERELANTE: rev. Giovan Domenico Gervasi pievano di Monte Antico 

QUERELATO: sig. Giulio Tolomei 

CAUSA: aggressione a bastonate nell'aia del Carvello 

CARTE: 4 

 

20 

DATE ESTREME: 28 luglio 1623 - 11 agosto 1623 

OGGETTO: fede scritta da Francesco del Noce, scrivano delle Galere di S.A.S., dove si dice che 

Antonio Saudini clerico venne in galera 1l 23 giugno 1622, con la condanna di 1 anno per un furto 

fatto in Sagrestia della Metropolitana 

CARTE: 2 

 

21 

DATE ESTREME: 5/7 agosto 1623 

TITOLO: c. Ms. Francesco Palazzeschi 

QUERELANTE: Gabriello di Girolamo Venturi famiglio 

QUERELATO: prete Francesco Palazzeschi da Subbiano e pievano di S.Giovanni in Vescona 

CAUSA: trovato in casa di Ginevara detta Gevina cortigiana 
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CARTE: 6 

22 

DATE ESTREME: 25 agosto 1623 

TITOLO: Giovan Maria di Santi 

QUERELANTE: Emilio Lamponi luogoten. del Bargello 

QUERELATO: Giovan Maria di Santi fornaio 

CAUSA: trovato all'Osteria di Costafabbri armato di pugnale 

CARTE: 2 

 

23 

DATE ESTREME: 26 agosto 1623 

TITOLO: c. Ms. Stefano Fallerini 

QUERELANTE: Emilio Lamponi luogoten. del Bargello 

QUERELATO: rev. Stefano Fallerini dalla Pieve S.Stefano Diocesi di Borgo S.Sepolcro 

CAUSA: trovato a dormire con Caterina Borgianni fiorentina, in casa di donna Dorotea 

CARTE: 8 

 

24 

DATE ESTREME: 4 settembre 1623 

TITOLO: c. Ms. Arrigo Mazzi 

QUERELANTE: Piero d'Austino Stelli da Fiorenza 

QUERELATO: Ms. Arrigo Mazzi da Seggiano abit. nel Palazzo del Magnifico 

CAUSA: percosse e minacce con pugnale a Tommasa madre di Piero 

CARTE: 6 

 

25 

DATE ESTREME: 18 settembre 1623 

TITOLO: c. Domenico Giovan Battista d'Alessandro da Civita di Penna 

QUERELANTE: Gregorio Giorgi da Manfredonia 

QUERELATO: Domenico Giovan Battista d'Alessandro da Civita di Penna in Abruzzo 

CAUSA: ferite da coltellate nell'Albergo del Liofante in Salicotto 

CARTE: 8 

 

26 

DATE ESTREME: 24 ottobre 1623 - 17 novembre 1623 

TITOLO: c. rev. Flaminio Ascarelli 

QUERELANTE: Ms. Antonio Nuti 

QUERELATO: prete Flaminio Ascarelli 

CAUSA: falso gravamento di certa quantità di vino 

CARTE: 4 

 

27 

DATE ESTREME: 25 ottobre 1623 - 26 giugno 1624 

TITOLO: contro Ms.Pier'Antonio Allegretti 

QUERELANTE: Domenico di Francesco famiglio del Bargello 

QUERELATO: clerico Pier'Antonio Allegretti 

CAUSA: scasso della porta d'un granaio del sig. Tommaso Tommi e appropriazione di roba per 

preteso credito 

CARTE: 16 
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28 

DATE ESTREME: 27 novembre 1623 - 5 dicembre 1623 

QUERELANTE: Jacomo Sciarelli custode e correttore della Congregazione della Madonna detta 

del Suffragio 

QUERELATO: il Rettore della Madonna di Provenzano 

CAUSA: abbattimento della campanella della Congregazione del Suffragio 

CARTE: 8 

 

29 

DATE ESTREME: 26 dicembre 1623 

QUERELANTE: vicario generale 

QUERELATO: rev. Giovanni Nacci da Montepulciano 

CAUSA: trovato in casa di donna meretrice 

CARTE: 2 

 

30 

DATE ESTREME: 28 dicembre 1623 

QUERELANTE: Apollonio di Marino caporale del Bargello 

QUERELATO: prete Justiniano Honesti da Castiglion Fiorentino 

CAUSA: trovato armato di scimitarra senza licenza 

CARTE: 2 

 

 

 

FALDONE n. 5529     -     anno 1624 
 

 

1 

DATE ESTREME: 7 gennaio 1624 

TITOLO: querela del sig. Daniello Campioni c. sig.  

Marcantonio Avveduti 

QUERELANTE: sig. Daniello Campioni clerico 

QUERELATO: sig. Marcantonio Avveduti clerico 

CAUSA: falsità in scritture per certi mobili della Villa di Cellole 

CARTE: 4 

 

2 

DATE ESTREME: 28 gennaio 1624 

TITOLO: c. Antonio Griffoli da Lucignano 

QUERELANTE: i famigli 

QUERELATO: Antonio Griffoli da Lucignano Val di Chiana e sig. Giovanni Ciogni 

CAUSA: trovati in casa di Cinthia e Maria meretrici 

CARTE: 5 

 

3 

DATE ESTREME: 29 gennaio 1624 - 4 marzo 1624 

TITOLO: c. rev. Jacomo Panichi 

QUERELANTE: vicario generale e i parrocchiani 

QUERELATO: rev. Jacomo Panichi rettore della Parrocchia di S.Stefano a Cerreto 

CAUSA: gravi negligenze del prete 
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CARTE: 2 

4 

DATE ESTREME: 6 febbraio 1624 

OGGETTO: lettera da Grosseto di Matteo Lambardi in cui si parla di alcuni processi e spese: un 

processo contro certo Albanio, uno contro Mastro Giovanni da Monteano, uno contro una certa 

Ballona; certo Cencione chiede dei denari per le funi; Fortunato di Giovanni da Montorsaio sfugge 

alla  

cattura, ecc.; nel retro c'è una fede di fra' Jacomo Martini 

CARTE: 2 

 

5 

DATE ESTREME: 25 aprile 1624 - 7 maggio 1624 

TITOLO: c. rev. Girolamo Salvi 

QUERELANTE: Giovan Battista e altri famigli 

QUERELATO: prete Girolamo Salvi da Montenero 

CAUSA: trovato in Rialto nella casa di Margarita Zufolina, insieme a Camilla di Lorenzino 

meretrice 

CARTE: 6 

 

6 

DATE ESTREME: 28 aprile 1624 

OGGETTO: fede del prete Pietro Petrini per essere stato trovato con Caterina di Cristofano 

stufaiolo 

CARTE: 1 

 

7 

DATE ESTREME: 22 maggio 1624 - 30 agosto 1624 

TITOLO: c. rev. Marcantonio Piccolomini 

QUERELANTE: Raffaello di Valerio da Gaiole, clerico 

QUERELATO: rev. Marcantonio Piccolomini 

CAUSA: rissa e percosse in sagrestia della Madonna di Provenzano 

CARTE: 10 

 

8 

DATE ESTREME: 4 giugno 1624 

QUERELANTE: vicario generale 

QUERELATO: Giovanni Berti 

CAUSA: non coabita con Maddalena Narcisi sua moglie 

CARTE: 4 

 

9 

DATE ESTREME: 21 giugno 1624 - 19 settembre 1626 

TITOLO: c. rev. Austino Ghezzi Borghesi 

QUERELANTE: Stefano Ricci caporale di Piazza 

QUERELATO: prete Austino Ghezzi Borghesi e rev. Pompilio Perini 

CAUSA: trovato in casa di Maddalena con la Macchiata e Alessandra, donne di malavita; trovati in 

casa di Calidonia di Girolamo 

CARTE: 8 
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10 

DATE ESTREME: 25 giugno 1624 

TITOLO: contro rev. Pierfrancesco Gagliardi 

QUERELANTE: Telone Tesi caporale di Piazza 

QUERELATO: rev. Pierfrancesco Gagliardi da Sinalunga e prete Agnolo Martini (Marchetti) da 

Salteano di Valdarbia 

CAUSA: scappato da casa di Calidonia cortigiana nel Piano de' Servi 

CARTE: 6 

 

11 

DATE ESTREME: 27 giugno 1624 - 14 aprile 1627 

TITOLO: criminale c. rev. Bartolomeo Nizzafera 

QUERELANTE: vicario generale, Giuseppe di Bastiano famiglio 

QUERELATO: rev. Bartolomeo Nizzaferi rettore del Santo 

CAUSA: sfidò a archibugiate il sig. Giulio Ottorenghi; trovato all'Osteria delle Serre a Petriolo 

armato d'archibugio 

CARTE: 28 

NOTA: c'Š una carta lacera 

 

12 

DATE ESTREME: 18/30 luglio 1624 

TITOLO: c. sig. Giovanni Griffoli 

QUERELANTE: vicario generale 

QUERELATO: sig. Giovanni Griffoli 

CAUSA: pretendeva di essere prete 

CARTE: 6 

 

13 

DATE ESTREME: 6 agosto 1624 

TITOLO: c. Alessandro Alessandri rettore di Montauto 

QUERELANTE: donna Agata d'Austino da Montauto Turamini 

QUERELATO: rev. Alessandro Alessandri rettore di Montauto 

CAUSA: tralascia di dir Messa e non visita gli infermi 

CARTE: 2 

 

14 

DATE ESTREME: 29 agosto 1624 

QUERELANTE: Emilio Lamponi famiglio del Bargello 

QUERELATO: prete Consolini da Radicofani 

CAUSA: teneva una bisca in casa 

CARTE: 2 

 

15 

DATE ESTREME: 1/13 settembre 1624 

QUERELANTE: Margarita Fei e moglie di Pietro Grandi legnaiolo 

QUERELATO: Pietro Grandi legnaiolo 

CAUSA: percosse e ferite vicino alla Chiesa di S.Pietro 

CARTE: 14 
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16 

DATE ESTREME: 2 settembre 1624 - 10 ottobre 1624 

TITOLO: c. Giovanni Giusti e Maddalena 

QUERELANTE: i famigli del Bargello 

QUERELATO: Giovanni Giusti e Maddalena da Volterra 

CAUSA: rottura del precetto di non praticarsi 

CARTE: 8 

 

17 

DATE ESTREME: 27 settembre 1624 - 20 aprile 1629 

TITOLO: c. don Giulio Andreucci 

QUERELANTE: Telone Tesi caporale, Gabriele Venturi luogotenente del Bargello 

QUERELATO: prete Giulio Andreucci 

CAUSA: trovato più volte in casa di Maddalena detta la Cardinalina meretrice 

CARTE: 6 

 

18 

DATE ESTREME: 30 settembre 1624 - 8 novembre 1624 

TITOLO: Santo Offizio c. don Petro Cenni da Fano 

QUERELANTE: vicario generale 

QUERELATO: don Petro Cenni da Saltara Diocesi di Fano, vice curato di S.Giovanni 

CAUSA: estradizione ai confini con lo Stato della Chiesa 

CARTE: 14 

 

19 

DATE ESTREME: 20 novembre 1624 

TITOLO: c. rev. Pietro da Sinalunga clerico 

QUERELANTE: Ms. francesco Franceschelli da Postierla di Sarzana 

QUERELATO: certo Pietro da Sinalunga clerico 

CAUSA: colpi di lucerna in testa 

CARTE: 2 

 

20 

DATE ESTREME: 25 novembre 1624 - 2 gennaio 1625 

TITOLO: c. fra' Bernardo Salimbeni 

QUERELANTE: Gabbriello Venturi Capitano di Piazza 

QUERELATO: fra' Bernardo Salimbeni 

CAUSA: trovato con Margarita di Bartolomeo e Lisabetta di Stefano, cortigiane 

CARTE: 16 

 

21 

DATE ESTREME: 2 dicembre 1624 

TITOLO: c. don Girolamo Zondedari 

QUERELANTE: canonico Matteo Cittadini 

QUERELATO: don Girolamo Zondedari 

CAUSA: spinta e fatto cadere durante una funzione in Duomo 

CARTE: 12 
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22 

DATE ESTREME: 15 dicembre 1624 - 18 marzo 1624(25) 

TITOLO: c. Ms. Ermonide Biagi 

QUERELANTE: Florio Giuliani famiglio del Bargello 

QUERELATO: rev. Ermonide Biagi 

CAUSA: trovato con Fidice Vignali cortigiana insieme a Andrea Massari e Valerio Marzi speziale 

CARTE: 4 

 

23 

DATE ESTREME: 19 dicembre 1624 

QUERELANTE: Domenico di Pratino famiglio di Piazza 

QUERELATO: prete Giuseppe Valentini, prete Pompilio Petronini da Sarteano, prete Caliacopo 

Pulidori da Sarteano, Prete Francesco Cenni 

CAUSA: giocavano a carte in una casa vicino alla Colonna di Postierla 

CARTE: 2 

 

 

FALDONE n. 5530     -     anni dal 1625 al 1626 
 

 

1ª raccolta anno 1625 

1 

DATE ESTREME: 19 gennaio 1625 

TITOLO: contro rev. Ausilio da Cortona 

QUERELANTE: Pavolo Lodovici da S.Quirico 

QUERELATO: rev. Ausilio Ferrosi da Cortona cappellano dell'infermeria dello Spedale 

CAUSA: rissa e ferite in sagrestia dello Spedale 

CARTE: 6 

 

2 

DATE ESTREME: 2 febbraio 1625 

QUERELANTE: Gabbriello di Girolamo logotenente di Piazza 

QUERELATO: prete Agnolo Scaramucci 

CAUSA: insulti e rissa con i famigli 

CARTE: 4 

 

3 

DATE ESTREME: 5 febbraio 1625 

TITOLO: contro fra' Egidio Agostiniano 

QUERELANTE: i famigli di Piazza 

QUERELATO: fra' Egidio da Pavia, Agostiniano 

CAUSA: trovato in casa di Margarita in Via de' Maestri 

CARTE: 3 

 

4 

DATE ESTREME: 5 febbraio 1625 - 7 agosto 1626 

TITOLO: contro prete Domenico Paradisi 

QUERELANTE: Gabbriello di Girolamo logotenente del Bargello 

QUERELATO: prete Domenico Paradisi e prete Jacinto Mansueti 

CAUSA: trovati a mangiare all'Osteria del Cappello 
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CARTE: 12 

5 

DATE ESTREME: 7 febbario 1625 

QUERELANTE: Gabbriello di Girolamo logotenente del Bargello 

QUERELATO: prete Pavoli Riti e prete Antonio Amadei, da Scanzano 

CAUSA: trovati a mangiare all'Osteria del Re 

CARTE: 4 

 

6 

DATE ESTREME: 7 febbario 1625 - 30 aprile 1625 

QUERELANTE: Gabriello di Girolamo logotenente del Bargello 

QUERELATO: prete Spinello Spinelli 

CAUSA: trovato che aveva in casa Maria d'Alessandro cortigiana e Camilla vedova 

CARTE: 3 

 

7 

DATE ESTREME: 7 febbario 1625 

QUERELANTE: Gabriello di Girolamo logotenente del Bargello 

QUERELATO: fra' Bennardini da Lucignano e fra' Michele da Bologna, frati dell'Osservanza 

CAUSA: trovati in casa di Girolama moglie di Bastiano Chintra 

CARTE: 3 

 

8 

DATE ESTREME: 11 febbraio 1625 - 10 novembre 1628 

TITOLO: c. Francesco Grazini e Annibale Gregori 

QUERELANTE: vicario ganerale 

QUERELATO: don Francesco Grazini e don Annibale Gregori 

CAUSA: per aver aiutato una monaca convertita a fuggire dal Convento 

CARTE: 11 

 

9 

DATE ESTREME: 23 febbraio 1625 

QUERELANTE: Ortentio di Lorenzo caporale del Bargello 

QUERELATO: prete Niccolò Pretiani da Pienza 

CAUSA: trovato con Laura calzettaia alla Magione 

CARTE: 6 

 

10 

DATE ESTREME: 13 aprile 1625 

QUERELANTE: Francesco detto il Norcino caporale di Piazza 

QUERELATO: prete Giovan Maria di Santi 

CAUSA: trovato a mangiare all'Osteria di S.Marco 

CARTE: 3 

 

11 

DATE ESTREME: 14 aprile 1625 

TITOLO: c. rev. Mario Tozzi da Chiusi 

QUERELANTE: Stefano Ricci luogotenente del Bargello 

QUERELATO: rev. Mario Tozzi da Chiusi 

CAUSA: trovato di notte vicino al Convento delle Cappuccine, a sonare e cantare insieme ad altri 

CARTE: 2 
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12 

DATE ESTREME: 22 aprile 1625 - 1 luglio 1625 

QUERELANTE: vicario generale 

QUERELATO: Giovan Battista e Mauritio Calderini 

CAUSA: aggressione e ferimento con armi di Anton Maria Scotti 

CARTE: 8 

 

13 

DATE ESTREME: 20 maggio 1625 - 9 dicembre 1625 

TITOLO: c. sig. Canonico Marcantonio Griffoli 

QUERELANTE: Florio di Giuliano famiglio di Corte 

QUERELATO: sig. Canonico Marcantonio Griffoli 

CAUSA: rottura del precetto che gli vietava di uscire dalla città andando a Poggio Santa Cecilia; 

trasgressione al Bando delle Feste 

CARTE: 12 

NOTA: testimoni che lo videro: Mastro Agnolo fabbro, Millo Bichi mezzaiolo alla Chiusa al Sodo 

 

14 

DATE ESTREME: 26 maggio 1625 

TITOLO: c. Rettori e Camarlenghi de' Legnaioli e altri 

QUERELANTE: vicario generale 

QUERELATO: Rettori e Camarlenghi de' l'Arte de' Legnaioli e altri 

CAUSA: rappresentazione spirituale fatta da alcune donne sotto le volte della Chiesa di S.Giuseppe 

CARTE: 4 

 

15 

DATE ESTREME: 22 giugno 1625 - 12 luglio 1625 

TITOLO: c. Maddalena di Giovanni 

QUERELANTE: vicario generale 

QUERELATO: Maddalena di Giovanni da Volterra 

CAUSA: un anno di confino per certo disprezzato precetto 

CARTE: 6 

 

16 

DATE ESTREME: 12 luglio 1625 - 9 febbraio 1628 

TITOLO: per il ferimento del Vicario di Murlo 

QUERELANTE: Monsignor Arcivescovo 

QUERELATO: sig. Pompilio Bardi vicario di Murlo e rev. Fausto Agazzari 

CAUSA: possesso di armi al mercato dell'Andica e ferimento del Bardi 

CARTE: 64 

 

17 

DATE ESTREME: 18 luglio 1625 

TITOLO: c. Porrini 

QUERELANTE: Bartolomea di Lorenzo fornaio in Camullia 

QUERELATO: il clerico figlio di Ciro Porrini 

CAUSA: pugni e schiaffi a Frasia e Fiore figlie di Bartolomea 

CARTE: 8 
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18 

DATE ESTREME: 18 luglio 1625 - 6 settembre 1625 

TITOLO: c. don Dionisio Nigi 

QUERELANTE: sig. Clemente Nigi e vicario generale 

QUERELATO: Giovan Battista Ciai e clerico Dionisio Nigi 

CAUSA: rissa e ferite riportate 

CARTE: 6 

 

19 

DATE ESTREME: 5 agosto 1625 - 21 ottobre 1627 

QUERELANTE: Domenico detto il Morino caporale del Bargello 

QUERELATO: prete Vincenzo Cervini da Montepulciano e prete Salvadore Stefani da Lucignano 

Val di Chiana 

CAUSA: trovati nel prato di S.Francesco con Giulia e Dionora cortigiane all'Orbachi 

CARTE: 17 

 

20 

DATE ESTREME: 19 agosto 1625 - 16 novembre 1629 

TITOLO: c. rev. Giovanni Lazzari pievano di Montepertuso 

QUERELANTE: Rosado d'Anton Maria da Pompana, Rosada di Jacomo Petrucci da Pompana 

QUERELATO: rev. Giovanni Lazzari pievano di Montepertuso 

CAUSA: rissa e ferimento presso la Cappella di Pompana; percosse a morte un ragazzo figlio della 

donna 

CARTE: 56 

 

21 

DATE ESTREME: 25 agosto 1625 

TITOLO: c. Domenico Maria di Flaminio 

QUERELANTE: vicario generale 

QUERELATO: Domenico Maria di Flaminio Dalleraste da Bologna 

CAUSA: sospettato di essere prete, arrestato insieme a Rosa d'Agnolo cortigiana e Margarita di 

Francesco cortigiana 

CARTE: 4 

 

22 

DATE ESTREME: 26 agosto 1625 - 5 settembre 1625 

QUERELANTE: Magn. sig. Austo Terucci 

QUERELATO: Leandro Terucci figlio di Austo 

CAUSA: scalato e scassato una finestra e furto di grano a Borgovecchio 

CARTE: 8 

 

23 

DATE ESTREME: 26 agosto 1625 - 5 settembre 1625 

TITOLO: Pro rev. frate Primatio Leccetano 

QUERELANTE: Domenico detto il Norcino caporale del Bargello 

QUERELATO: frate Primatio Leccetano 

CAUSA: catturato perch‚ parlava con Portia in Salicotto 

CARTE: 10 
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24 

DATE ESTREME: 28 agosto 1625 - 11 settembre 1625 

TITOLO: c. Ms. Bartolomeo Mutio Poppi 

QUERELANTE: Stefano Ricci caporale del Bargello 

QUERELATO: prete Bartolomeo Mutio Poppi da Chianciano 

CAUSA: trovato in casa di Maddalena detta la Sfregiatina cortigiana all'Abbadia Nuova 

CARTE: 6 

 

25 

DATE ESTREME: 18 settembre 1625 

QUERELANTE: Lorenzo legnaiolo 

QUERELATO: prete Camillo Chimenti da Belforte 

CAUSA: rissa e ferimento con coltello 

CARTE: 2 

 

26 

DATE ESTREME: 20/31 ottobre 1625 

QUERELANTE: Michele di Domenico fiorentino famiglio del Bargello 

QUERELATO: Ms. Giovanni Parrochiano cappellano di S.Giovanni sotto il Duomo 

CAUSA: trovato a casa di Maria donna di malavita 

CARTE: 5 

 

27 

DATE ESTREME: 20 ottobre 1625 - 14 novembre 1625 

TITOLO: c. Salvadore Stefani 

QUERELANTE: clerico Giovan Battista Renzuoli da Cinigiano 

QUERELATO: clerico Salvadore Stefani da Lucignano V. Chiana 

CAUSA: furto in casa di diverse robe 

CARTE: 12 

 

28 

DATE ESTREME: 8 novembre 1625 

QUERELANTE: Mastro Pietro di Lorenzo fornaio al Pozzo di S.Marco 

QUERELATO: rev. Michelagnolo Bottari 

CAUSA: insulti, atti indecenti e rutti, ogni volta che transitava davanti al forno 

CARTE: 2 

 

29 

DATE ESTREME: 24 novembre 1625 - 30 marzo 1626 

TITOLO: contro don Pietro Antonio Allegretti 

QUERELANTE: Gabriello Venturi luogotenente del Bargello 

QUERELATO: clerico Pier'Antonio Allegretti 

CAUSA: trovato in casa di Cecilia Tardini detta la Viterbese cortigiana 

CARTE: 16 
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30 

DATE ESTREME: 2 dicembre 1625 - 8 marzo 1630(31) 

TITOLO: contro don Jacinto Poneti 

QUERELANTE: Domenico di Antonio chiamato Capitan Norcino caporale del Bargello 

QUERELATO: prete Jacinto Poneti 

CAUSA: trovato in casa di Orsola figlia di Giervagio famiglio; trovato in casa di Margarita detta la 

Spedalina, cortigiana in S.Marco 

CARTE: 6 

 

31 

DATE ESTREME: 6/9 dicembre 1625 

QUERELANTE: Domenico detto il Norcino caporale del Bargello 

QUERELATO: prete Cosimo Tedeschi rettore di S.Salvadore alla Castellina 

CAUSA: trovato all'Osteria del Montone con Lisabetta di Bartolo cortigiana in Salicotto 

CARTE: 4 

 

32 

DATE ESTREME: 11 dicembre 1625 

QUERELANTE: i famigli del Bargello 

QUERELATO: i preti: Ascanio Cerini, Pietro Petrini, Fabio Sozzi e Antonio Panzini detto Panzino 

CAUSA: i primi tre trovati di notte all'Osteria del Chiasso del Bargello e l'ultimo all'Osteria della 

Scala 

CARTE: 4 

 

33 

DATE ESTREME: 17 dicembre 1625 

QUERELANTE: i famigli del Bargello 

QUERELATO: clerici Stasio Stasi, Giovan Battista Luciani e Crescentio Fazioni 

CAUSA: trovati di notte all'Osteria delle Donzelle a mangiare tordi 

CARTE: 3 

 

34 

DATE ESTREME: 19 dicembre 1625 

OGGETTO: fede del prete Giovan Battista Romagnoli da Massa, per essere stato trovato dal 

caporale Ortenzio in casa della Spagnola 

CARTE: 1 

 

35 

DATE ESTREME: 22 dicembre 1625 

TITOLO: c. don Francesco Nelli da Castiglione 

QUERELANTE: Gabbriello di Girolamo logot. di Piazza 

QUERELATO: prete Francesco Nelli da Castiglioni 

CAUSA: trovato di notte presso il Chiasso Largo con un coltello  

CARTE: 4 

 

36 

DATE ESTREME: 29 dicembre 1625 

QUERELANTE: i famigli del Bargello 

QUERELATO: clerico Anton Maria Pesci 

CAUSA: trovato a caccia con una balestra ordinaria 
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CARTE: 6 

2ª raccolta anno 1626 

 

1 

DATE ESTREME: 1 gennaio 1626 

TITOLO: c. don Giovanni Nuti 

QUERELANTE: Lesandro Spoletino famiglio del Bargello 

QUERELATO: prete Giovanni Nuti 

CAUSA: trovato in casa di Verginia di Francesco vedova 

CARTE: 4 

 

2 

DATE ESTREME: 4 gennaio 1626 

TITOLO: donna Francesca c. Margherito suo marito 

QUERELANTE: Francesca Tognoli 

QUERELATO: Margherito Marri 

CAUSA: richiesta di separazione per maltrattamenti e percosse 

CARTE: 2 

 

3 

DATE ESTREME: 9 gennaio 1626 

TITOLO: c. fra' Leone converso di Lecceto 

QUERELANTE: Gabbriello di Girolamo logot. del Bargello 

QUERELATO: fra' Leone converso dell'Ordine di S.Agostino della Congregazione di Lecceto 

CAUSA: trovato con un'accetta con manico in braccio 

CARTE: 2 

 

4 

DATE ESTREME: 9 gennaio 1626 

TITOLO: c. il Priore di S.Martino 

QUERELANTE: Capitano Candiloro Stefani Bargello della città 

QUERELATO: il Priore di S.Martino 

CAUSA: insulti e aggressione con pugnale ai famigli, i quali avevano chiesto i denari della cattura 

per aver trovato alcuni giorni prima, due frati all'Ostaria di Tressa "con la più infame e disonorata 

puttana del bordello, detta la  

Bracciana" 

CARTE: 2 

 

5 

DATE ESTREME: 15 febbraio 1626 - 3 aprile 1626 

TITOLO: contro Cristofano Fattioni e c. Giovan Battista Bertini 

QUERELANTE: Domenico Guerra cerusico, Fausto Bertini 

QUERELATO: Cristofano Fattioni e rev. Giovan Battista Bertini 

CAUSA: ferite nella testa al Bertini fatte con un pugnale; precetto di non confessare Fulvia e Silvia 

Bertini meretrici 

CARTE: 10 
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6 

DATE ESTREME: 15 febbraio 1626 - 18 settembre 1628 

TITOLO: contro Ms. Alessandro Piccolomini 

QUERELANTE: Domenico d'Antonio famiglio del Bargello, Tommaso Savini legnaiolo 

QUERELATO: Ms. Alessandro Piccolomini 

CAUSA: percosse a Domenico clerico detto il Corsino; rissa e bastonate 

CARTE: 7 

 

7 

DATE ESTREME: 8 marzo 1626 

TITOLO: contro Tullio di Salustio luogotenente di campagna 

QUERELANTE: Francesco di Simone mugnaio al Mulino di Montorsaio 

QUERELATO: Tullio di Salustio luogotenente di campagna 

CAUSA: arresto abusivo del mugnaio insieme a Cassandra e poi si fecero pagare la cattura 

CARTE: 2 

 

8 

DATE ESTREME: 24 marzo 1626 - 22 maggio 1627 

TITOLO: contro Canumero 

QUERELANTE: rev. Antonio Fondi rettore della Chiesa di Uopini 

QUERELATO: Canumero di Daniello spedaliere dello Spedale di Uopini 

CAUSA: ingiurie alla madre del prete e pugni al prete 

CARTE: 8 

 

9 

DATE ESTREME: 3/16 aprile 1626 

QUERELANTE: Pietro d'Austino Travaiolo da Reggio 

QUERELATO: fra' Francesco Maria Giglij da Siena detto fra' Tisbe 

CAUSA: appropriazione di denari e roba 

CARTE: 11 

 

10 

DATE ESTREME: 1 maggio 1626 - 9 giugno 1626 

QUERELANTE: Pietro di Matteo famiglio 

QUERELATO: Jacomo di Michele Bolognese detto il Serpaio 

CAUSA: vendeva Pietra di Malta, chiamata di S.Pavolo, "unto di vipare" e altre cose senza licenza 

CARTE: 6 

 

11 

DATE ESTREME: 14 maggio 1626 - 30 agosto 1626 

QUERELANTE: Marta di Giovanni Lorenzini fornaio e altri 

QUERELATO: Artemisia di Giovanni e Pietro Francesco Vagliani intagliatore milanese 

CAUSA: concubinato 

CARTE: 20 

NOTA: si parla di "Male del Forcone" 
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12 

DATE ESTREME: 19 giugno 1626 

TITOLO: ferimento del rev. Francesco 

QUERELANTE: vicario generale 

QUERELATO: un cavaliere sconosciuto 

CAUSA: aggressione e ferimento con spada del prete Francesco Menchi da Montevarchi, avvenuto 

presso la Chiesa dell'Albero di S.Francesco fuori di Porta Uvile 

CARTE: 4 

 

13 

DATE ESTREME: 3/7 luglio 1626 

TITOLO: c. Filippo Vivarelli e Menica Sette Giuli 

QUERELANTE: Giovanni Silani famiglio del Bargello 

QUERELATO: Filippo Vivarelli e Menica detta Sette Giuli meretrice 

CAUSA: trovati di notte nel Prato di S.Agostino mentre erano distesi in terra 

CARTE: 10 

 

14 

DATE ESTREME: 11 luglio 1626 - 15 settembre 1626 

TITOLO: c. Girolamo Macchi 

QUERELANTE: Florio di Giuliano famiglio della Corte 

QUERELATO: Girolamo Macchi ceraiolo 

CAUSA: ingiurie e minacce presso la Corte Arcivescovile 

CARTE: 14 

 

15 

DATE ESTREME: 3 agosto 1626 

TITOLO: c. don Fabio Tozzi 

QUERELANTE: Gabriello Venturi luogoten. del Bargello 

QUERELATO: rev. Fabio Tozzi 

CAUSA: trovato in casa di Preconi pubblica meretrice 

CARTE: 6 

 

16 

DATE ESTREME: 6 agosto 1626 

TITOLO: c. Ms Fulvio Montauri 

QUERELANTE: i famigli del Bargello 

QUERELATO: clerico Fulvio Montauri 

CAUSA: trovato di notte senza abito da prete 

CARTE: 5 

 

17 

DATE ESTREME: 14 settembre 1626 

TITOLO: denuntia d'aver medicato rev. Giovanni Buoninsegni 

QUERELANTE: Antonio Terzuoli cerusico nello Spedale 

QUERELATO: prete Giovanni Buoninsegni da Colle 

CAUSA: medicato di una ferita in uma mano 

CARTE: 2 
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18 

DATE ESTREME: 3 ottobre 1626 

TITOLO: causa c. rev. Alberto Luti 

QUERELANTE: Alessandro Paganelli sindaco e promotore fiscale 

QUERELATO: rev. Alberto Luti 

CAUSA: precetto che non tenga donne in casa 

CARTE: 2 

 

19 

DATE ESTREME: 18 ottobre 1626 

TITOLO: fede pro comunicazione di citazione 

OGGETTO:il rev. Scipione Sciarelli pievano di Civitella, comunica che tramite Giovanni di Silvio 

messo pubblico della comunità, ha citato il sig. Girolamo Tolomei e donna Cecilia 

CARTE: 2 

 

20 

DATE ESTREME: 27 ottobre 1626 - 7 aprile 1632 

TITOLO: c. rev. Giovan Maria Caffarelli 

QUERELANTE: il Luogotenente, Mercurio caporale, Piero Simoni cancelliere del Bargello 

QUERELATO: prete Giovan Maria Caffarelli 

CAUSA: trovato all'Osteria dell'Orbachi con Prasilia meretrice; trovato con Petra di Giuseppe Oste, 

meretrice; trovato più volte a casa di Livia d'Antonio cortigiana 

CARTE: 27 

NOTA: sono più cause 

 

21 

DATE ESTREME: 30 ottobre 1626 - 21 marzo 1628 

TITOLO: c. Ascanio Cerini nobile senese 

QUERELANTE: il Capitano di Giustizia di Siena 

QUERELATO: Ascanio Cerini nobile senese e Deifobo Figliocci 

CAUSA: omicidio del clerico Livio Doradini, fatto a pezzi e sotterrato nell'orto della casa dove 

stavano insieme a pigione tutti e tre 

CARTE: 60 

 

22 

DATE ESTREME: 12 novembre 1626 

TITOLO: c. rev. Pavolo Lodovici da S.Quirico 

QUERELANTE: Gabbriello logotenente di Piazza 

QUERELATO: rev. Pavolo Lodovici da S.Quirico 

CAUSA: trovato senza abito da prete 

CARTE: 4 

 

23 

DATE ESTREME: ......1626 

TITOLO: contro Doralice 

QUERELANTE: Florio di Giuliano famiglio della Corte 

QUERELATO: Doralice abitante in S.Marco 

CAUSA: ingiurie perché il famiglio non voleva che andasse alla Messa dalle Monache di S.Pavolo 

CARTE: 2 
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FALDONE n. 5531     -     anno 1627 
 

1 

DATE ESTREME: 11 gennaio 1627 - 16 ottobre 1629 

TITOLO: c. rev. Giovan Battista Cappelletti 

QUERELANTE: Domenico di Matteo fiorentino 

QUERELATO: rev. Giovan Battista Cappelletti 

CAUSA: percosse 

CARTE: 10 

 

2 

DATE ESTREME: 26 gennaio 1627 

TITOLO: c. Mons. Emilio Corsini pievano di Buonconvento 

QUERELANTE: Giovan Battista luogot. della Piazza 

QUERELATO: Mons. Emilio Corsini pievano di Buonconvento 

CAUSA: trovato in casa di Caterina di Pietro gabbiaio e sediaio 

CARTE: 20 

 

3 

DATE ESTREME: 4 febbraio 1627 - 14 aprile 1628 

TITOLO: contro don Emilio Pannelini 

QUERELANTE: Giuseppe di Bartolomeo caporale di Pientia 

QUERELATO: rev. Emilio Pannelini 

CAUSA: per aver fatto arrestare nell'Osteria di Trequanda il mugnaio di Montecalvoli, per preteso 

scavo di un tesoro sotto la Chiesa detta S.Savino Capo d'Asso 

CARTE: 16 

 

4 

DATE ESTREME: 21 febbraio 1627 

TITOLO: c. Mastro Alessandro Guidi muratore 

QUERELANTE: Alessandro di Francesco, Antonio detto il Rovinato, famigli del Bargello 

QUERELATO: Mastro Alessandro Guidi muratore 

CAUSA: trovato al parlatorio del Monastero della Concetione senza licenza 

CARTE: 2 

 

5 

DATE ESTREME: 26 febbraio 1627 

TITOLO: contro Proposto di Paganico 

OGGETTO: informazione di Mons. Arcivescovo se il Proposto di Paganico abbia un Cappellano in 

suo aiuto, con la testimonianza di Antonio di Lorenzo Olmi operaio della Propositura 

CARTE: 2 

 

6 

DATE ESTREME: 21 aprile 1627 - 8 agosto 1628 

TITOLO: c. Filippo di Girolamo Fagniani da Civitella 

QUERELANTE: vicario generale 

QUERELATO: Filippo di Girolamo Fagnani da Civitella 

CAUSA: estrasse il cadavere di una donna, già portato nell'Oratorio della Compagnia di S.Ansano, 

e lo depose sulla strada 

CARTE: 6 
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7 

DATE ESTREME: 6 giugno 1627 

TITOLO: contro rev. Giovan Battista della Ciaia 

QUERELANTE: rev. Giovanni Lomeri 

QUERELATO: rev. Giovan Battista della Ciaia 

CAUSA: rissa e ferimento con pugnale nella Chiesa di Monte Calvoli 

CARTE: 2 

 

8 

DATE ESTREME: 27 giugno 1627 

TITOLO: c. rev. Girolamo Tolomei 

QUERELANTE: Marcantonio Fracassi pievano di Monte Antico 

QUERELATO: rev. Girolamo Tolomei 

CAUSA: concubinato con donna Cecilia 

CARTE: 1 

 

9 

DATE ESTREME: 4 luglio 1627 

TITOLO: c. prete Andrea Fedi 

QUERELANTE: Mariano Fondi notaro e vicario di Pari 

QUERELATO: prete Andrea Fedi 

CAUSA: concubinato con Maddalena di Pavolo sua serva 

CARTE: 2 

 

10 

DATE ESTREME: 9/26 luglio 1627 

TITOLO: c. rev. Jacomo Scarpi 

QUERELANTE: Maddalena Rossi ab. in Castelvecchio 

QUERELATO: prete Jacomo Scarpi 

CAUSA: entrato a forza in casa e percosse 

CARTE: 8 

 

11 

DATE ESTREME: 20/29 luglio 1627 

TITOLO: Sandra vedova 

QUERELANTE: Alessandro Arcivescovo 

QUERELATO: donna Sandra vedova 

CAUSA: per aver consentito alla tentata fuga della figlia monaca delle Convertite 

CARTE: 4 

 

12 

DATE ESTREME: 28 agosto 1627 

TITOLO: c. Francesco mugnaio 

QUERELANTE: Giulio di Giomo 

QUERELATO: certa donna Sandra e Francesco mugnaio abitante in Paganico 

CAUSA: precetto di Antonio Micheli vicario 

CARTE: 2 
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13 

DATE ESTREME: 4 settembre 1627 

TITOLO: denunzia del furto fatto alla Compagnia della Madonna al Ponte allo Spino 

QUERELANTE: Deano di Bastiano Priore della Compagnia 

QUERELATO: ignoti 

CAUSA: furto fatto alla Compagnia 

CARTE: 2 

 

14 

DATE ESTREME: 24 settembre 1627 

TITOLO: c. rev. Michelangelo Pieri 

QUERELANTE: Antonio di Vincentio famiglio del Bargello 

QUERELATO: rev. Michelangelo Pieri vicecurato di S.Quirico 

CAUSA: trovato in possesso di piombo spezzato (pallini) 

CARTE: 4 

 

15 

DATE ESTREME: 27 settembre 1627 - 22 dicembre 1631 

TITOLO: contro rev. Stefano Berti 

QUERELANTE: Giuseppe di Bastiano famiglio del Bargello 

QUERELATO: rev. Stefano Berti curato di Ancaiano 

CAUSA: arrestato a Costalpino perché era armato di pistola e coltello 

CARTE: 50 

 

16 

DATE ESTREME: 8 novembre 1627 - 11 aprile 1628 

TITOLO: c. suor Colomba 

QUERELANTE: Francesco Ballati canonico e vicario delle monache e suor Arcangiola del 

Monastero di S.Lorenzo 

QUERELATO: suor Maria Colomba 

CAUSA: rissa e percosse in cucina del Monastero 

CARTE: 26 

 

17 

DATE ESTREME: 4 dicembre 1627 

TITOLO: c. Ms Giovanni Nelli da Fonterutoli 

QUERELANTE: Oratio di Cesare caporale del Bargello 

QUERELATO: rev. Giovanni Nelli da Fonterutoli 

CAUSA: arrestato per possesso di piombo spezzato 

CARTE: 5 

 

18 

DATE ESTREME: 11 dicembre 1627 

TITOLO: contro sig. Cosimo del sig. Antonio Berengucci 

QUERELANTE: Andrea di Lorenzo Landi da Firenze 

QUERELATO: sig. Cosimo del sig. Antonio Berengucci 

CAUSA: contrasti tra Clero e i Fratelli della Congregazione di S.Pietro, al funerale del Dottor Billò, 

vicino alla Chiesa di S.Martino 

CARTE: 4 
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19 

DATE ESTREME: 19/23 dicembre 1627 

TITOLO: inf. fuga Donati 

QUERELANTE: Vicario di Murlo 

QUERELATO: Giuseppe Donati spoletino 

CAUSA: informazioni sulla sua fuga dalla prigione di Murlo 

CARTE: 34 

NOTA: sfilano a testimoniare molti personaggi di Murlo 

 

20 

DATE ESTREME: 22 dicembre 1627 

QUERELANTE: Emilio Lampari famiglio 

QUERELATO: Ottaviano Turi libraio 

CAUSA: vendita di un quinterno ritenuto proibito 

CARTE: 6 

 

FALDONE n. 5532     -     anni 1628 e 1629 
 

 

1ª raccolta anno 1628 

 

1 

DATE ESTREME: 7 gennaio 1628 - 24 novembre 1629 

TITOLO: c. rev. Crescentio Ronconi 

QUERELANTE: Francesco famiglio del Bargello 

QUERELATO: rev. Crescentio Ronconi 

CAUSA: trovato in casa di Doralice di Pompilio, pubblica meretrice 

CARTE: 5 

 

2 

DATE ESTREME: 7 gennaio 1628 - 2 gennaio 1629 

TITOLO: querela c. don Ascanio Bartalini 

QUERELANTE: donna Juditta di Jacomo muratore 

QUERELATO: don Ascanio Bartalini 

CAUSA: tre pugni nel mostaccio 

CARTE: 4 

 

3 

DATE ESTREME: 6 febbraio 1628 - 7 gennaio 1629 

QUERELANTE: Salvestro Partini contadino 

QUERELATO: Mastro Jacomo Biselli 

CAUSA: rissa e bastonate 

CARTE: 8 

 

4 

DATE ESTREME: 24 febbraio 1628 - 18 aprile 1630 

TITOLO: contro Ms. Simone Bartalini da Pari 

QUERELANTE: Michele di Giovan Maria da Pari 

QUERELATO: Ms. Simone Bartalini prete da Pari 

CAUSA: insulti e pugni 
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CARTE: 6 

5 

DATE ESTREME: 26 febbraio 1628 - 24 settembre 1632 

TITOLO: contro Jacomo Martellini clerico 

QUERELANTE: Bartolomeo Egidi clerico 

QUERELATO: Jacomo Martellini clerico 

CAUSA: furto alla Chiesa del Suffragio 

CARTE: 10 

 

6 

DATE ESTREME: 27 marzo 1628 - 8 marzo 1630 

TITOLO: contro l'Abate del Bozzone 

QUERELANTE: Francesco di Piero sindaco del Com. di S.Eugenia 

QUERELATO: sig. Anibale Bartolucci Abate del Bozzone 

CAUSA: percosse e ferite a Giovan Marco Picchiotto da Vico d'Arbia 

CARTE: 6 

 

7 

DATE ESTREME: 4 aprile 1628 

QUERELANTE: Mariotto Leoni luogotenete del Bargello 

QUERELATO: prete Francesco Borghesi 

CAUSA: trovato in casa di Caterina di Francesco ab. in S.Marco 

CARTE: 13 

 

8 

DATE ESTREME: 10 aprile 1628 

TITOLO: c. Mons. Giovanni Fredani 

QUERELANTE: Bartolomeo detto il Lancia famiglio del Bargello 

QUERELATO: Mons. Giovanni Fredani rettore di S.Martino di Rigomagno 

CAUSA: trovato in casa di Monna Camilla 

CARTE: 4 

 

9 

DATE ESTREME: 4 maggio 1628 

TITOLO: c. Domenico merciaio 

QUERELANTE: Alessandro di Francesco famiglio 

QUERELATO: Domenico merciaio 

CAUSA: trovato dalle Monache di Castel Vecchio senza licenza 

CARTE: 2 

 

10 

DATE ESTREME: 24 maggio 1628 - 8 agosto 1628 

TITOLO: informativo c. rev. Gregorio Tolomei da Cetona e rev. Giovan Battista Bartolini 

QUERELANTE: vicario generale 

QUERELATO: rev. Gregorio Tolomei da Cetona e rev. Giovan Battista Bartolini 

CAUSA: rissa e ferite al Tolomei in casa del sig. Jacomo Chigi 

CARTE: 18 
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11 

DATE ESTREME: 28 giugno 1628 - 13 luglio 1628 

TITOLO: informativo occasione Chiesa Santa Maria delle Grazie e Immagine della Vergine delle 

Grazie 

QUERELANTE: rev. Bernardino Paiorani 

QUERELATO: Abbadessa delle Monache del Monastero di Santa Petronilla 

CAUSA: tentativo di rimuovere e trasportare l'Immagine della Vergine delle Grazie nella Chiesa 

del Monastero 

CARTE: 18 

 

12 

DATE ESTREME: 7 luglio 1628 - 2 agosto 1628 

TITOLO: c. per causa della demolizione della Cappella a pie' la Costa di S.Marco 

QUERELANTE: i Canonici della Metropolitana 

QUERELATO: i Fratelli della Compagnia di S.Carlo in Tressa 

CAUSA: demolizione della Cappella a pie' la Costa di S.Marco 

CARTE: 44 

 

13 

DATE ESTREME: 1 settembre 1628 

TITOLO: c. Ms. Francesco Sbardellati 

QUERELANTE: Giovanni Silani caporale del Bargello 

QUERELATO: Ms. Francesco Sbardellati 

CAUSA: trovato con un cartoccio di piombo spezzato 

CARTE: 4 

 

14 

DATE ESTREME: 9/19 settembre 1628 

TITOLO: informativo contro rev. Andrea Landi 

QUERELANTE: Antonio Alberti clerico 

QUERELATO: rev. Andrea Landi fiorentino 

CAUSA: rissa in Sagrestia della Metropolitana 

CARTE: 6 

 

15 

DATE ESTREME: 13 dicembre 1628 - 5 gennaio 1628(29) 

TITOLO: contro rev. Ruberto Turamini 

QUERELANTE: Girolamo d'Austino famiglio di Corte 

QUERELATO: rev. Ruberto Turamini 

CAUSA: bastonate alla serva Caterina 

CARTE: 8 

 

16 

DATE ESTREME: 29 dicembre 1628 - 10 marzo 1629 

TITOLO: contro rev. Basilio Arducci da Spoleto 

QUERELANTE: Carlo Stacchini Bargello di Piazza 

QUERELATO: rev. Basilio Arducci da Spoleto 

CAUSA: diversi furti 

CARTE: 72 
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2ª raccolta anno 1629 

 

1 

DATE ESTREME: 18/25 gennaio 1629 

TITOLO: c. rev. Jacomo Bartoli 

QUERELANTE: Francesco Valenti tessitore 

QUERELATO: rev. Jacomo Bartoli (Bartali) 

CAUSA: sassate dalla finestra e ferito in una mano 

CARTE: 12 

 

2 

DATE ESTREME: 23 gennaio 1629 - 25 febbraio 1629 

TITOLO: Hebrei trovati al Monastero di S.Pavolo senza licenza 

QUERELANTE: Stefano Ricci logotenente del Bargello 

QUERELATO: Flaminio Galletti e Salamone dal Monte, ebrei 

CAUSA: trovati al Monastero di S.Pavolo senza licenza 

CARTE: 5 

 

3 

DATE ESTREME: 14 marzo 1629 - 19 dicembre 1630 

TITOLO: informativo contro rev. Bartolomeo Foppi 

QUERELANTE: Mastro Antonio di Pietro sellaio 

QUERELATO: rev. Bartolomeo Foppi rettore della Chiesa di Stigliano 

CAUSA: ingiurie e percosse 

CARTE: 14 

 

4 

DATE ESTREME: 6 aprile 1629 

QUERELANTE: Gabriello luogotenente del Bargello 

QUERELATO: rev. Arcangelo Mezzetti 

CAUSA: trovato in casa di Lisabetta cortigiana al Chiasso di Lombardi 

CARTE: 7 

 

5 

DATE ESTREME: 11 aprile 1629 

TITOLO: c. il rev. Horatio Volpi 

QUERELANTE: Agnolo di Andrea da S.Giovanni d'Asso 

QUERELATO: rev. Horatio Volpi proposto di Paganico 

CAUSA: entrato di prepotenza in casa e sequestro di roba 

CARTE: 5 

 

6 

DATE ESTREME: 10 maggio 1629 - 22 ottobre 1638 

TITOLO: c. rev. Marcantonio Avveduti 

QUERELANTE: Francesco Giogli fornaio alle Donzelle, Agnesa di Jacomo Pavolini libraro, i figli 

e gli eredi di Giovan Battista Martellini, Antonio detto lo Sposino, donzello 

QUERELATO: rev. Marcantonio Avveduti 

CAUSA: creditore di 20 scudi per il pane; scafardata d'acqua in testa e possesso di un appartamento 

della Compagnia di S.Caterina del Suffragio; diffamazione; tentativo di corruzione con uno staio di 

grano 



 

 

241 

241 

CARTE: 23 (sono più cause) 

7 

DATE ESTREME: 12 maggio 1629 - 1 giugno 1629 

QUERELANTE: vicario generale e Santi di Domenico, fiorentino 

QUERELATO: suor Faustina abbadessa del Monastero di S.Lorenzo 

CAUSA: scavi fatti fare sotto la Chiesa del Convento alla ricerca di un tesoro 

CARTE: 17 

 

8 

DATE ESTREME: 25 maggio 1629 

TITOLO: contro rev. Austino Gabrielli 

QUERELANTE: Giovan Maria famiglio del Bargello 

QUERELATO: rev. Austino Gabrielli 

CAUSA: trovato senza vestito da prete 

CARTE: 7 

 

9 

DATE ESTREME: 7 luglio 1629 - 31 agosto 1629 

TITOLO: c. prete Lodovico da Poggibonsi 

QUERELANTE: Giovan Battista di Matteo 

QUERELATO: prete Lodovico Muti da Poggibonsi 

CAUSA: trovato all'Osteria di Tressa, detta Osteria del Dottorino, con Caterina Borghesi cortigiana 

fiorentina 

CARTE: 6 

 

10 

DATE ESTREME: 16 agosto 1629 - 5 gennaio 1629(30) 

TITOLO: contro Giuseppe Spoleti 

QUERELANTE: vicario generale 

QUERELATO: Giuseppe Ceselli da Spoleto abitante all'Osteria del Bagno a Maciareto 

CAUSA: ferito nel pod. Agnano del Comune di Pompana 

CARTE: 14 

 

11 

DATE ESTREME: 20 agosto 1629 - 15 dicembre 1629 

TITOLO: contro suor Fulvia, suor Maria Battista e suor Laudomia, convertite 

QUERELANTE: Monsignor Arcivescovo di Siena 

QUERELATO: suor Fulvia d'Asinalunga, suor Maria Battista e suor Laudomia, convertite 

CAUSA: richiesta di voler tornare laiche 

CARTE: 28 

 

12 

DATE ESTREME: 9 settembre 1629 - 29 maggio 1630 

TITOLO: furto commesso nel Palazzo Arcivescovile 

QUERELANTE: rev. Girolamo Sabbatini familiare di Mons. Arcivescovo 

QUERELATO: rev. Antonio Marchetti da Ancisa, fiorentino, certo Lorenzo detto Malocchio, 

Domenico di Mastro Paolo fabbro 

CAUSA: furto commesso nel Palazzo Arcivescovile quando l'Arcivescovo era in Villa a Murlo 

CARTE: 84 

 

 



 

 

242 

242 

 

13 

DATE ESTREME: 5 agosto 1629 - 26 giugno 1632 

TITOLO: contro rev. Domenico Menicucci pievano di S.Felice in Pincis 

QUERELANTE: Piero di Gabriello mezzaiolo a S.Felice in Pincis 

QUERELATO: rev. Domenico Menicucci pievano di S.Felice 

CAUSA: rissa e percosse dopo il prestito di una somara 

CARTE: 32 

 

14 

DATE ESTREME: 2 ottobre 1629 - 8 gennaio 1638 

TITOLO: contro rev. Alessandro Agazzari 

QUERELANTE: sig. Girolamo Manni, Antonio Vincenti detto Montelupo, Oratio di Cesare 

luogotenente del Bargello 

QUERELATO: rev. Alessandro Agazzari 

CAUSA: trovato all'Osteria del Cavalletto in compagnia di Maddalena di Lazzaro, donna di 

malavita 

CARTE: 19 

 

15 

DATE ESTREME: 15 ottobre 1629 

TITOLO: contro mastro Pompilio stuccatore e donna Verginia 

QUERELANTE: Giovanni Forte caporale del Bargello 

QUERELATO: mastro Pompilio Boldrini stuccatore e donna Verginia Taliani 

CAUSA: rottura di precetto di non parlare tra di loro 

CARTE: 4 

 

16 

DATE ESTREME: 4 dicembre 1629 - 9 gennaio 1629(30) 

TITOLO: contro rev. Antonio Altesi 

QUERELANTE: vicario generale 

QUERELATO: rev. Antonio Altesi e un suo fratello 

CAUSA: omicidio del cav. Lepido Squarci 

CARTE: 30 

 

17 

DATE ESTREME: 9 dicembre 1629 - 13 agosto 1630 

TITOLO: contro rev. Tommaso Nini 

QUERELANTE: sig. Giulio Docci 

QUERELATO: rev. Tommaso Nini clerico 

CAUSA: ingiurie 

CARTE: 4 

 

18 

DATE ESTREME: 11/16 dicembre 1629 

TITOLO: contro prete Girolamo Martini lucchese 

QUERELANTE: Giovan Battista di Matteo famiglio del Bargello 

QUERELATO: prete Girolamo Martini lucchese e donna Francesca di Andrea treccolone in 

S.Martino 

CAUSA: concubinato, cacciarono il marito di casa e il prete prese il suo posto; celebrazione di 

Messe nella Cappella delle Monache di S.Paolo 



 

 

243 

243 

CARTE: 14 

19 

DATE ESTREME: 18 dicenbre 1629 

TITOLO: c. Giovanni famiglio del Bargello 

QUERELANTE: rev. Giovan francesco Mariotti curato a Torri 

QUERELATO: Giovanni famiglio del Bargello 

CAUSA: ingiusta cattura per possesso di una roncola 

CARTE: 3 

 

FALDONE n. 5533     -     anni 1630 e 1631 
 

 

 

1ª raccolta anno 1630 

 

1 

DATE ESTREME: 11 gennaio 1630 - 5 marzo 1639 

TITOLO: contro Lorenzo Mancini clerico 

QUERELANTE: vicario generale, Francesco di Bernardino luog. del Bargello 

QUERELATO: prete Lorenzo Mancini detto il Radicione, prete Francesco Asciarelli e Maddalena 

di Mattio sellaio di Montalcino 

CAUSA: trovati insieme dai famigli presso S.Bartolomeo a Monastero; trovato armato di notte 

senza licenza; trovato in casa di Fiorelia cortigiana 

CARTE: 30 

NOTA: sono più cause 

 

2 

DATE ESTREME: 13/30 luglio 1630 

TITOLO: contro Ascanio Franceschi clerico 

QUERELANTE: clerico Lorenzo Mancini 

QUERELATO: Ascanio Franceschi clerico 

CAUSA: rissa e pugni nel viso 

CARTE: 4 

 

3 

DATE ESTREME: 12 dicembre 1630 - 2 maggio 1631 

TITOLO: contra rev. Carlo Checconi 

QUERELANTE: vicario generale, Oratio di Cesare fam. del Bargello 

QUERELATO: rev. Carlo Checconi, Lisabetta Venari detta la Romana e Caterina vedova Venari 

CAUSA: ferimanto del Checconi in rissa notturna; trovato armato in casa di certa Ortentia 

CARTE: 14 

 

 

2ª raccolta anno 1631 

 

 

1 

DATE ESTREME: 9 gennaio 1631 

QUERELANTE: rev. Padre Salvatore Volpini, cistercense 

QUERELATO: Gaqbbriello soprastante della prigione, Francesco da Petroio sbirro 

CAUSA: rissa e percosse dopo aver detto le Litanie nella prigione e arresto 



 

 

244 

244 

CARTE: 10 

2 

DATE ESTREME: 12 febbraio 1631 

QUERELANTE: Pietro Simoni cancelliere del Bargello 

QUERELATO: prete Pietro Moroni 

CAUSA: trovato in casa di Caterina Bolgini donna sospetta 

CARTE: 3 

 

3 

DATE ESTREME: 13 febbraio 1631 

OGGETTO: rinunzia alla Pieve di S.Giovanni Decollato di Radicondoli, da parte del pievano 

Giovan Battista Fabbri, a favore del prete Jacomo Caselli 

CARTE: 3 

 

4 

DATE ESTREME: 6/15 marzo 1631 

QUERELANTE: Agnola Biagi dalla Befa 

QUERELATO: rev. Giovanni Lazzari curato di Montepertuso 

CAUSA: mancata restituzione delle robbe alla morte della figlia Maria, nascoste dal genero 

CARTE: 8 

 

5 

DATE ESTREME: 26 marzo 1631 - 27 maggio 1632 

TITOLO: contro Domenico famiglio 

QUERELANTE: rev. Gregorio Venturi monaco olivetano 

QUERELATO: certo Domenico famiglio 

CAUSA: lo trovò da Margarita detta Bicona, fiorentina, e gli sequestrò un ferraiolo 

CARTE: 8 

 

6 

DATE ESTREME: 1 maggio 1631 

OGGETTO: fedi dei chierici Caterino Caterini e Giuliano Petruccioli per essere stati trovati con 

donne, Angelica d'Alessandro muratore e Caterina, cortigiane 

CARTE: 2 

 

8 

DATE ESTREME: 2 maggio 1631 - 31 marzo 1632 

TITOLO: contra rev. Dionisio Nigi 

QUERELANTE: Horatio di Cesare famiglio, Piero Simoni caporale del Bargello 

QUERELATO: clerico Dionisio Nigi Gambi da Cetona 

CAUSA: trovato in casa di Margarita donna di mala vita e in casa di Sandra vedova da Cetona 

CARTE: 12 

 

8 

DATE ESTREME: 7 maggio 1631 - 21 luglio 1631 

TITOLO: c. il caporale Mercurio e altri famigli 

QUERELANTE: rev. Giovanni Amerighi prete fiorentino 

QUERELATO: il caporale Mercurio della Marca e altri famigli 

CAUSA: buttarono giù la porta di casa del prete 

CARTE: 16 



 

 

245 

245 

NOTA: contiene anche la querela di Maria vedova contro il prete Amerighi per averla colpita con 

un pugno 

9 

DATE ESTREME: 13/20 giugno 1631 

QUERELANTE: rev. Michelangelo Menichini 

QUERELATO: Girolamo clerico da Sinalunga 

CAUSA: minacce con pugnale e pugni 

CARTE: 6 

 

10 

DATE ESTREME: 5 luglio 1631 - 26 agosto 1631 

TITOLO: c. Domenico Repetini 

QUERELANTE: Girolamo d'Austino famiglio di Corte 

QUERELATO: clerico Domenico Repetini 

CAUSA: furto di paramenti di broccato dalla Sagrestia del Duomo 

CARTE: 14 

 

11 

DATE ESTREME: 6 luglio 1631 - 1 agosto 1631 

TITOLO: contro rev. Pietro Cerretani 

QUERELANTE: vicario generale 

QUERELATO: clerico Pietro Cerretani 

CAUSA: trovato dai famigli armato di spada 

CARTE: 2 

 

12 

DATE ESTREME: 16 luglio 1631 - 28 agosto 1631 

TITOLO: contro rev. Antonio Lippi 

QUERELANTE: Jacomo di Francesco famiglio in Vescovato 

QUERELATO: rev. Antonio Lippi 

CAUSA: sequestro di un paio di bovi nell'Osteria dell'Andica 

CARTE: 12 

 

13 

DATE ESTREME: 7 agosto 1631 

OGGETTO: nomina del rev. Vito Vieri da Scanzano per una cappellania sotto il nome di 

S.Lorenzo, Diocesi di Sovana 

CARTE: 2 

 

14 

DATE ESTREME: 21 agosto 1631 

OGGETTO: Cappellania di S.Bonifacio nel Terzo di Camullia, nomine 

CARTE: 2 

 

15 

DATE ESTREME: 19 settembre 1631 - 31 ottobre 1631 

TITOLO: Monaci di Certosa c. Giovan Maria e altri famigli 

QUERELANTE: i Monaci del Monastero della Certosa di S.Maria di Maggiano 

QUERELATO: Giovan Maria e altri famigli 

CAUSA: entrati nella Grancia di Renaccio di proprietà dei monaci, rompendo le porte e 

infrangendo l'immunità ecclesiastica 



 

 

246 

246 

CARTE: 8 

 

16 

DATE ESTREME: 28 settembre 1631 

QUERELANTE: Bastiano Gorelli sindaco del Comune di Buonconvento 

QUERELATO: clerico Giovan Battista Pucci 

CAUSA: percosse con un roncone Giovan Battista Boscagli nei pressi del pod. Addobbo 

CARTE: 2 

 

17 

DATE ESTREME: 19 novembre 1631 

OGGETTO: fede del clerico Girolamo Spadini per essere stato trovato dal luogotenente del 

Bargello, a cantare all'Osteria di S.Antonio in Siena, in compagnia di Francesco Fraschini e 

Domenico Bartalesi, anche loro clerici 

CARTE: 1 

 

18 

DATE ESTREME: 28 novembre 1631 

QUERELANTE: Vittoria ved. di Fabiano Tognioli, albergatrice 

QUERELATO: rev. Amerigo Fraticelli e Tiburtio Pulidori da Sarteano 

CAUSA: entrati in camera rompendo la porta perché avevano perso la chiave 

CARTE: 4 

 

 

FALDONE n. 5534     -     anno 1631 
 

Filza unica rilegata di 1490 pagine circa e si riferisce a un solo processo 

 

DATE ESTREME: 5 luglio 1631 - 21 luglio 1632 

TITOLO: processo informativo c. rev. Marco Antonio Nicolai pievano di Montorgiali Diocesi di 

Sovana 

QUERELANTE: gli abitanti di Montorgiali e il Vicario di Sovana 

QUERELATO: rev. Marco Antonio Nicolai pievano di Montorgiali 

CAUSA: tutti i reati immaginabili, era il tiranno del paese: abusi su ragazzi e donne, concubinato, 

testamenti falsi, asilo ai banditi, ecc., ecc. 

CARTE: 787 circa 

 

 

FALDONE n. 5535     -     anni 1632 e 1633 
 

0000 

DATE ESTREME: senza data 

OGGETTO: nota di robe lasciate da Faustina in casa del sig. Giulio Tegliacci 

CARTE: 2 

 

1ª raccolta anno 1632 

 

1 

DATE ESTREME: 7 gennaio 1632 

QUERELANTE: rev. Salvatore Volpini monaco 

QUERELATO: Francesco da Petroio famiglio 



 

 

247 

247 

CAUSA: percosse e lo port• alle Stiche 

CARTE: 2 

2 

DATE ESTREME: 10 gennaio 1632 - 23 aprile 1633 

QUERELANTE: Giovan Pavolo Pisani pittore 

QUERELATO: Capitano di Giustizia e l'Auditore Fiscale di Siena 

CAUSA: ricorso contro la carcerazione del clerico Antonio Pisani suo figlio 

CARTE: 10 

 

3 

DATE ESTREME: 12 gennaio 1632 - 23 luglio 1637 

TITOLO: informativo c. rev. Ascanio Cioli (Ciuoli); c. rev. Cosimo Tassi 

QUERELANTE: rev. Cosimo Tassi, Bartolomeo di Giovanni famiglio del Bargello e Mauritio 

Calderini, Giovanni Silani luog. del Bargello, Madonna Vittoria Piatelli detta la Torniaia moglie di 

Aurelio Buoni 

QUERELATO: rev. Ascanio Cioli; rev Cosimo Tassi 

CAUSA: minacce a rev. Niccolò Pecci; cacciato di casa; trovato in casa del capitano Malevolti in 

compagnia di Vittoria Baroni; minacce e tentativo di aggressione per certi interessi 

CARTE: 54 

NOTA: sono più cause 

 

4 

DATE ESTREME: 1/18 febbraio 1632 

QUERELANTE: Girolamo d'Austino famiglio di Corte 

QUERELATO: rev. Giovan Battista Petruccini curato di S.Pietro in Banchi e alcuni Fratelli della 

Compagnia di S.Croce: Giuliano detto il Quattordici, uno detto  

Gonfianuvole e altri 

CAUSA: rissa dopo la cerimonia funebre di una donna, per la spettanza di una fiaccola 

CARTE: 12 

NOTA: nel mese di gennaio mise tanta neve 

 

5 

DATE ESTREME: 3 febbraio 1632 

OGGETTO: fede del prete Barnaba Guidarelli da Mont'Orgiali per essere stato trovato dai famigli 

in casa di Margarita cortigiana 

CARTE: 1 

 

6 

DATE ESTREME: 18 marzo 1632 

QUERELANTE: vicario generale 

QUERELATO: le Monache del Monastero della Concezione 

CAUSA: sospetto di morte per veleno di due fanciulle, Cecilia e Agnesa figlie di Egidio Brazzi, 

educande nel Monastero 

CARTE: 2 

 

7 

DATE ESTREME: 26 marzo 1632 

QUERELANTE: Francesco Barci notaro e Coadiutore della Curia 

QUERELATO: prete Enrigho Dagde dalla città di Agde in Francia 

CAUSA: informazioni per accertare l'Ordinazione 

CARTE: 6 



 

 

248 

248 

 

 

8 

DATE ESTREME: 2 aprile 1632 

QUERELANTE: Mons. Ascanio Piccolomini Aragona Arcivescovo 

QUERELATO: rev. Jacomo Caselli rettore della Pieve di Crevole 

CAUSA: rinuncia alla parrocchia per andare ad una Chiesa della Diocesi di Volterra 

CARTE: 2 

 

9 

DATE ESTREME: 23 aprile 1632 - 29 maggio 1632 

QUERELANTE: Giovan Battista Fabbri cerusico dello Spedale 

QUERELATO: clerico Agnolo Massaritij 

CAUSA: medicato di una ferita ricevuta in rissa con gli altri chierici 

CARTE: 12 

 

10 

DATE ESTREME: 4 maggio 1632 - 16 luglio 1633 

TITOLO: informativo c. Jacinto Ciai 

QUERELANTE: Girolamo Marmocchi sarto, Bartolomeo Mori barbiere 

QUERELATO: rev. Jacinto Ciai 

CAUSA: bastonate; concubinato 

CARTE: 22 

 

11 

DATE ESTREME: 15 maggio 1632 

QUERELANTE: Lodovico Arcangioli 

QUERELATO: Filippo Casini 

CAUSA: ferito con pugnale 

CARTE: 4 

 

12 

DATE ESTREME: 21 maggio 1632 - 15 giugno 1632 

TITOLO: contro rev. Angelo Scaramucci 

QUERELANTE: vicario generale 

QUERELATO: rev. Angelo Scaramucci 

CAUSA: trovato a casa di Polita di Oratio Laurenti cortigiana 

CARTE: 6 

 

13 

DATE ESTREME: 30 giugno 1632 - 28 luglio 1632 

TITOLO: contro sig. Alfonso Borghesi 

QUERELANTE: Madre Badessa del Convento di S.Marta 

QUERELATO: sig. Alfonso Borghesi 

CAUSA: tentò di portare fuori dal Convento la nipote  

CARTE: 20 

 

 

 

 

 



 

 

249 

249 

 

14 

DATE ESTREME: 9 luglio 1632 - 15 settembre 1632 

TITOLO: contro sig. Pier Francesco Minozzi 

QUERELANTE: Giovan Battista Pasquini coadiutore di Corte e Piero Maddali da Colle 

QUERELATO: clerico Pier Francesco Minozzi da Monte S.Savino 

CAUSA: ferimento e omicidio con stoccata del Maddali 

CARTE: 20 

NOTA: il Maddali morì dopo alcuni giorni 

 

15 

DATE ESTREME: 17 luglio 1632 - 14 agosto 1632 

TITOLO: c. prete Michele Lippi 

QUERELANTE: Jacomo di Francesco da Pisa famiglio di Murlo, Luca Pancaldi famiglio di 

Vescovado 

QUERELATO: prete Michele Lippi e Santi Burroni 

CAUSA: trovati a pescare nella Crevole; trovato a casa di Margarita moglie di Settecervelli 

CARTE: 4 

 

16 

DATE ESTREME: 23/28 luglio 1632 

TITOLO: carcerazione del rev. Biagio Betti 

QUERELANTE: sig. Andromaco Ciai 

QUERELATO: rev. Biagio Betti da Campagnatico e abitante a Mont'Orsaio 

CAUSA: furto di sei bovi 

CARTE: 4 

 

17 

DATE ESTREME: 30 luglio 1632 

OGGETTO: lettera del pievano Ezio Corsini per aver ricevuto ingiurie sulla pubblica piazza, dal 

vicario di Serravalle 

CARTE: 2 

 

18 

DATE ESTREME: 6 agosto 1632 

TITOLO: c. Ventura 

QUERELANTE: Ser Raffaello Bianciardi notaio pubblico 

QUERELATO: Ventura de Montoriis donna di mala vita 

CAUSA: precettata a tornare in Batignano sotto pena della frusta 

CARTE: 4 

 

19 

DATE ESTREME:16 agosto 1632 - 20 settembre 1632 

TITOLO: c. rev. Giovan Battista Vanni 

QUERELANTE:Girolamo di Agostino Prezzolini famiglio di Corte 

QUERELATO: rev. Giovan Battista Vanni maestro di scuola de' Gesuiti 

CAUSA: schiaffo all'Alfiere della Contrada della Lupa Massimiliano Franceschini 

CARTE: 8 

 

 

 



 

 

250 

250 

 

 

20 

DATE ESTREME: 8 settembre 1632 

QUERELANTE: Giulio Micheli da Murlo 

QUERELATO: Orazio Betti e altri 

CAUSA: minacce con armi alla Festa della Madonna a Murlo 

CARTE: 2 

 

21 

DATE ESTREME: 27 settembre 1632 

OGGETTO: fede del prete Mario Bichi per essere stato trovato a tavola con donna Caterina moglie 

di Pavolo Bossi 

CARTE: 2 

 

22 

DATE ESTREME: 8 novembre 1632 - 12 settembre 1633 

TITOLO: informativo contro rev. Scipione Orlandini 

QUERELANTE: Tommaso Bagnai da Stigliano, rev. Bartolomeo Foppi rettore di Stigliano; Matteo 

Rustichini sindaco di Stigliano 

QUERELATO: rev. Scipione Orlandini; rev. Bartolomeo Foppi rettore 

CAUSA: percosse e ferimento; alterco con Alfonzo Borghesi e Domenico Placidi 

CARTE: 32 

NOTA: sono due cause 

 

23 

DATE ESTREME: 10 novembre 1632 - 31 maggio 1640 

TITOLO: informativo contro rev. Augustino Ghezzi 

QUERELANTE: vicario generale 

QUERELATO: prete Agostino Ghezzi Borghesi 

CAUSA: trovato in casa di Lisabetta e in casa di Verginia, cortigiane; furto 

CARTE: 18 

NOTA: sono più cause 

 

24 

DATE ESTREME: 13/20 dicembre 1632 

TITOLO: informativo dell'Omicidio nella persona del Padre fra' Michele servita 

QUERELANTE:Fra' Dionigi Vicario generale Apostolico de' Servi e Camillo Baldi del Convento 

di Siena 

QUERELATO: sconosciuti 

CAUSA: omicidio del frate servita fra' Michele Fanucci lucchese, avvenuto in Via delle Murella 

CARTE: 8 

 

2ª raccolta anno 1633 

 

1 

DATE ESTREME: 17 gennaio 1633 - 1 dicembre 1635 

TITOLO: c. rev. Antonio Chiusi 

QUERELANTE: vicario generale 

QUERELATO: rev. Antonio Chiusi da Arezzo 

CAUSA: sassate e ferimento di Giovan Bernardino Cioli da Cetona 



 

 

251 

251 

CARTE: 58 

 

FALDONE n. 5536     -     anni 1633 e 1634 
 

1 

DATE ESTREME: 19 luglio 1633 - 26 novembre 1642 

TITOLO: informativo c. rev. Francesco Palagi 

QUERELANTE: Fabiano Grassi mezzaiolo, Vicario generale, Girolamo d'Austino famiglio di 

Corte, Giovan Battista Paladini chirurgo, prete Giovan Bernardino Fedeli da Arezzo e suo 

successore alla Pieve di Fogliano 

QUERELATO: rev. Francesco Palagi Pievano di Fogliano 

CAUSA: escandescenze e azioni da pazzo: andava fuori di casa con Cotta e Stola senza motivo; 

ingiurie al rev Ascanio Bartalini; percosse al prete Tullio Crogi; ingiurie al Camarlengo della 

Compagnia della Grotta; percosse a Maria Fattioni moglie di Francesco Bertini; ingiurie al sig. 

Crescentio Falconetti; gioco di carte nell'Osteria di Montespecchio; ingiurie a Ms Francesco 

Baccheschi e Matteo  

di Pasquino; insulti a padre Luca Moggi; sassate e insulti a Bernardino Miniati mezzaiolo; medicato 

il prete di una contusione ai "coglioni"; disaccordo sui beni della Pieve di Fogliano 

CARTE: 176 

NOTA: sono più cause 

 

2 

DATE ESTREME: 23 gennaio 1634 - 12 febbraio 1634 

QUERELANTE: sig. Fabritio Tinelli medico 

QUERELATO: rev. Leandro Petrucci 

CAUSA: istanza affinché venga fatto uscire dal carcere perché malato 

CARTE: 4 

 

3 

DATE ESTREME: 7 febbraio 1634 - 18 aprile 1635 

QUERELANTE: Pietro di Marco mezzaiolo nel pod. le Cantinacce di S.Salvadore a Pilli 

QUERELATO: rev. Lorenzo Batelli 

CAUSA: molte assenze dalla parrocchia e poca assistenza spirituale 

CARTE: 100 

 

4 

DATE ESTREME: 10/21 febbraio 1634 

TITOLO: c. rev. Claudio Benucci d'Uopini 

QUERELANTE: Girolamo d'Agostino famiglio di Corte 

QUERELATO: rev. Claudio Benucci curato d'Uopini 

CAUSA: tralasciato molte domeniche di dire la Messa 

CARTE: 6 

 

5 

DATE ESTREME: 16 febbraio 1634 

QUERELANTE: Francesco di Simone da S.Giovanni Val d'Arno 

QUERELATO: un prete non conosciuto 

CAUSA: trovato in casa di Lucia cortigiana in Salicotto, dal quale ricevé dei pugni 

CARTE: 4 

 

 



 

 

252 

252 

 

 

6 

DATE ESTREME: 5 marzo 1634 - 30 gennaio 1635(36) 

TITOLO: c. Mutio Landucci 

QUERELANTE: Horatio di Cesare caporale del Bargello, Bartolomeo Cenni 

QUERELATO: rev. Mutio Landucci e Alessandro Agazzari 

CAUSA: trovato in casa di Lucretia detta la Veneziana; rissa all'Osteria del Cavalletto 

CARTE: 20 

 

7 

DATE ESTREME: 8 aprile 1634 

OGGETTO: dichiarazione del rev. Giovanni Vieri pievano di Lornano, sui beni della Chiesa di 

Lornano 

CARTE: 2 

 

8 

DATE ESTREME: 6 maggio 1634 - 6 agosto 1640 

TITOLO: c. Scaramucci e Catani 

QUERELANTE: Ms Benvenuto Cannecciari e il vicario generale 

QUERELATO: rev. Agnolo Felice Scaramucci fiorentino e prete Domenico Catani 

CAUSA: ingiurie e minacce; trovato più volte a casa di donna Bradamante Arducci detta la 

Tamburina 

CARTE: 48 

 

9 

DATE ESTREME: 31 maggio 1634 

QUERELANTE: Bartolomeo detto il Brutto, Angelo detto Borrino e Luca Silani famigli del 

Bargello 

QUERELATO: prete Antonio detto Panzino abitante a Brenna 

CAUSA: mentre conducevano a Siena cinque persone arrestate perché giocavano a carte a Brenna, 

il prete ne abbracciò uno e lo portò in Chiesa 

CARTE: 2 

 

10 

DATE ESTREME: 12 giugno 1634 

QUERELANTE: Giovanni Buccianti famiglio del Bargello 

QUERELATO: Francesco Vai (Bari) e Francesco di Pasquino macellaio 

CAUSA: giocavano a carte all'interno del Palazzo Arcivescovile 

CARTE: 6 

 

11 

DATE ESTREME: 22 luglio 1634 

QUERELANTE: Giovan Maria Ricci staffettaio dalla Torre a Mercatale 

QUERELATO: il Piacentino e altri famigli 

CAUSA: sequestro delle staffette (pasticcini o paste) alla Festa a Canonica a Cerreto il giorno di 

S.Pietro 

CARTE: 2 

 

 

 



 

 

253 

253 

 

 

12 

DATE ESTREME: 4 agosto 1634 - 16 ottobre 1640 

TITOLO: informativo contro il rev. Celso Pagni 

QUERELANTE: Valerio di Menico luog. del Bargello; Mons. Arcivescovo 

QUERELATO: rev. Celso Pagni prete di Buonconvento 

CAUSA: trovato a caccia senza licenza; disobbedienza 

CARTE: 21 

 

13 

DATE ESTREME: 8 agosto 1634 

QUERELANTE: vicario generale 

QUERELATO: rev. Agostino Pucci da Chianciano 

CAUSA: ferito per una caduta da una scala di legno 

CARTE: 4 

 

14 

DATE ESTREME: 10 agosto 1634 

TITOLO: Medici 

QUERELANTE: Pietro di Matteo famiglio del Collegio dei Medici di Siena 

QUERELATO: Andrea e Jacomo Corani da Nove, Stato di Genova 

CAUSA: trovato nella Piazza della Fonte di Asciano che vendeva grasso di vipera, erbe e 

medicamenti 

CARTE: 8 

 

15 

DATE ESTREME: 3 settembre 1634 

TITOLO: informativo pro vulnere rev. Carlo Carli 

QUERELANTE: Francesco Barci notaro e cancelliere e rev. Carlo Carli 

QUERELATO: Ascanio Cantoni 

CAUSA: ferimento e rapina al reverendo 

CARTE: 8 

 

16 

DATE ESTREME: 5 settembre 1634 

TITOLO: petitio R.R. Monache di Santa Caterina da Siena alias del Paradiso, contro rev. Niccolò 

Savini 

QUERELANTE: Monache di Santa Caterina da Siena alias del Paradiso 

QUERELATO: rev. Niccolò Savini 

CAUSA: sottrazione di libri, scritture e altre robe 

CARTE: 18 

 

17 

DATE ESTREME: 23 settembre 1634 - 29 novembre 1634 

TITOLO: Convertite 

QUERELANTE: la Madre Priora del Convento delle Convertite 

QUERELATO: suor Maria Francesca e sua nipote 

CAUSA: furto di una tazza d'argento 

CARTE: 10 

 



 

 

254 

254 

 

 

18 

DATE ESTREME: 18 dicembre 1634 - 9 luglio 1635 

TITOLO: informativo c. rev. Fedro Berti 

QUERELANTE: Horatio di Cesare caporale del Bargello 

QUERELATO: rev. Fedro Berti da Chianciano 

CAUSA: trovato in casa di Maria cortigiana in Castelvecchio 

CARTE: 7 

 

19 

DATE ESTREME: 29 dicembre 1634 

QUERELANTE: rev. Giovan Andrea Groppalli 

QUERELATO: certo Leonardo da Anghiari 

CAUSA: rissa e ferite 

CARTE: 4 

 

 

 

FALDONE n. 5537     -     anno 1635 

 

 

1 

DATE ESTREME: 4 gennaio 1635 - 20 giugno 1637 

TITOLO: Cosatti, Cerchi e Falusi 

QUERELANTE: vicario generale 

QUERELATO: i chierici Bartolomeo Cosatti, Tommasso Cerchi e Giovan Battista Falusi 

CAUSA: rissa per disaccordo mentre giocavano a druzzola nella via "dell'Orti di Malizia" 

CARTE: 6 

 

2 

DATE ESTREME: 25 gennaio 1635 

TITOLO: informativo c. rev. Jacinto Milandroni 

QUERELANTE: vicario generale 

QUERELATO: rev. Jacinto Milandroni 

CAUSA: trovato in casa di Petra detta la Morina donna di malavita 

CARTE: 5 

 

3 

DATE ESTREME: 30 gennaio 1635 - 6 aprile 1639 

TITOLO: contro rev. Domenico Ciani 

QUERELANTE: Domenico Oste all'Osteria della Scala; vicario generale, Francesco soprastante del 

Bargello, Guasparre Sensi sindaco del Comunne di S.Giusto 

QUERELATO: rev. Domenico Ciani e Margarita Pescini 

CAUSA: ingiurie all'Oste; trovata in casa del prete, di cui era la serva, ove "c'era un letto solo"; 

trovato in casa di Cassandra donna di malavita; percosse a Camilla serva del prete di S.Giusto 

CARTE: 18 

 

4 

DATE ESTREME: 27 febbraio 1635 

OGGETTO: lettera per il vicario generale con informazioni su Domenico Mattei 



 

 

255 

255 

CARTE: 2 

 

5 

DATE ESTREME: 11 maggio 1635 

QUERELANTE: Onorio luog. del Bargello 

QUERELATO: prete Silvio Giusti 

CAUSA: trovato in camera di Catarina Falusi cortigiana 

CARTE: 4 

 

6 

DATE ESTREME: 11/14 maggio 1635 

QUERELANTE: la Camarlenga del Monastero di S.Paolo 

QUERELATO: un famiglio detto il Bruciato 

CAUSA: entrato nel Monastero per indagare per ordine del Capitano di Giustizia 

CARTE: 10 

 

7 

DATE ESTREME: 12 maggio 1635 - 11 novembre 1635 

QUERELANTE: Francesco luogotenente del Bargello 

QUERELATO: prete Francesco Sensi 

CAUSA: trovato in casa di Caterina cortigiana 

CARTE: 6 

 

8 

DATE ESTREME: 24 maggio 1635 - 5 ottobre 1635 

TITOLO: Marsili c. Signorini 

QUERELANTE: Austino Chiti mezzaiolo del sig. Ipolito Marsili 

QUERELATO: rev. Girolamo Signorini 

CAUSA: coglie quello che trova nel podere di Poggio al Vento 

CARTE: 6 

 

9 

DATE ESTREME: 6 giugno 1635 - 13 luglio 1635 

QUERELANTE: Giovan Maria di Mattio caporale del Bargello 

QUERELATO: rev. Amerigo Fraticelli da Sarteano 

CAUSA: trovato in casa di Petra cortigiana 

CARTE: 5 

 

10 

DATE ESTREME: 8/21 giugno 1635 

QUERELANTE: Pavolo Sfasciamonti Bargello della città 

QUERELATO: Girolamo Gigli e Cristofano Fattioni 

CAUSA: si opposero con le armi in mano al sequestro della roba di Lorenzo Fattioni 

CARTE: 6 

 

11 

DATE ESTREME: 16 giugno 1635 

OGGETTO: fede del prete Lazzaro Punini per essere stato trovato in casa di donna Fiora da Castel 

del Piano 

CARTE: 1 

 



 

 

256 

256 

 

 

12 

DATE ESTREME: 25 giugno 1635 - 25 agosto 1635 

QUERELANTE: Giovan Maria di Mattio caporale del Bargello, Honorio Sfasciamonti luog. del 

Bargello 

QUERELATO: prete Pomponio Caterini 

CAUSA: trovato di notte senza abito e con pugnale; insieme a Simone Gabbrielli si mise a tagliare 

tende e buttare giù i bamchi della Fiera 

CARTE: 6 

 

13 

DATE ESTREME: 25 giugno 1635 - 6 agosto 1638 

TITOLO: c. Bernardino Gambarucci 

QUERELANTE: Francesco di Bernardino luog. del Bargello, Giovan Maria di Mattio caporale del 

Bargello 

QUERELATO: prete Bernardino Gambarucci 

CAUSA: trovato di notte armato; trovato in casa di Girolama cortigiana 

CARTE: 7 

 

14 

DATE ESTREME: 25 giugno 1635 - 7 luglio 1635 

QUERELANTE: vicario generale e Girolamo d'Augustino famiglio 

QUERELATO: rev. Scipione Orlandini 

CAUSA: celebrato la Messa nonostante la Sospensione a Divinis 

CARTE: 6 

 

15 

DATE ESTREME: 18 agosto 1633 - 5 febbraio 1638 

TITOLO: informativo c. rev. Girolamo Bonini da Sinalunga 

QUERELANTE: donna Silvia di Pietro Sicuri, Bernardino di Carlo famiglio di Corte; caporale 

Paolo Sfasciamonti fam. del Bargello 

QUERELATO: prete Girolamo Bonini d'Asinalunga 

CAUSA: molestie e sassate nelle finestre; tentò di entrare in casa di Virginia Nelli e poi tirò dei 

sassi alle finestre; portò due scarpelli e un succhiello nelle stinche 

CARTE: 70 

NOTA: sono più cause 

 

16 

DATE ESTREME: 6 luglio 1635 

QUERELANTE: Dionora di Jacomo Castiglioni 

QUERELATO: prete Pietro Bosti da Chiusi 

CAUSA: ingiurie e sassate alle finestre 

CARTE: 8 

 

17 

DATE ESTREME: 11 agosto 1635 

TITOLO: contro suor Elisabetta Biagini 

QUERELANTE: Mons. Ascanio Piccolomini d'Aragona Arcivescovo di Siena 

QUERELATO: suor Elisabetta Biagini 

CAUSA: concessione di Indulgenze 



 

 

257 

257 

CARTE: 8 

 

18 

DATE ESTREME: 27/31 agosto 1635 

QUERELANTE: Pasquino di Domenico senese 

QUERELATO: la servitù di Mons. Arcivescovo 

CAUSA: percosso e ferito mentre fischiava vicino al Palazzo Arcivescovile 

CARTE: 4 

 

19 

DATE ESTREME: 5 settembre 1635 

OGGETTO: fede del prete Biagio Nannucci fiorentino, per essere stato trovato a letto con Martia 

cortigiana, nell'Osteria di Santo Antonino 

CARTE: 1 

 

20 

DATE ESTREME: 28 settembre 1635 

QUERELANTE: Honorio Sfasciamonti luog. del Bargello 

QUERELATO: prete Donnino Grogalini d'Arezzo 

CAUSA: trovato alla Fonte di Piazza senza abito da prete 

CARTE: 2 

 

21 

DATE ESTREME: 1 ottobre 1635 - 5 dicembre 1636 

TITOLO: informativo c. abate Anibale Bartolucci 

QUERELANTE: Camilla moglie di Giulio Oste all'Osteria Vecchia detta di S.Antonino fuori Porta 

Camollia 

QUERELATO: abate Anibale Bartolucci 

CAUSA: percosse 

CARTE: 4 

 

22 

DATE ESTREME: 17 ottobre 1635 - 26 novembre 1635 

TITOLO: carcerazione del rev. Carlo Forni da L'Aquila 

QUERELANTE: Francesco Barci Cancelliere della Corte Arciv. 

QUERELATO: rev. Carlo Forni da Rocca di Cambio Diocesi de' L'Aquila 

CAUSA: informazione per verificare se era chierico veramente 

CARTE: 12 

 

23 

DATE ESTREME: 1 novembre 1635 

QUERELANTE: Honorio Sfasciamonti luog. del Bargello 

QUERELATO: prete Anselmo Datiosi da Viterbo 

CAUSA: trovato senza abito da prete 

CARTE: 2 

 

24 

DATE ESTREME: 18 dicembre 1635 - 23 febbraio 1635(36) 

QUERELANTE: Girolamo d'Agostino famiglio di Corte 

QUERELATO: clerico Giuliano Brini fiorentino 

CAUSA: furto di due Piviali dalla sagrestia del Duomo 



 

 

258 

258 

CARTE: 22 

 

FALDONE n. 5538     -     anni 1636 e 1637 

 

 

 

1ª raccolta anno 1636 

 

1 

DATE ESTREME: 12 gennaio 1636 - 20 agosto 1637 

TITOLO: c. rev. Jacomo Barbi e donna Gentile detta la Sperta 

QUERELANTE: Oratio Generali luogotenente del Bargello 

QUERELATO: rev. Jacomo Barbi e donna Gentile Tanani detta la Sperta da Castel del Piano 

CAUSA: trovati più volte insieme in casa di lei 

CARTE: 20 

 

2 

DATE ESTREME: 21 gennaio 1636 - 13 novembre 1637 

TITOLO: informativo c. rev. Francesco Ser Battisti da Lucignano 

QUERELANTE: rev. Agnolo Mannelli da Lucignano Val di Chiana 

QUERELATO: rev. Francesco Ser Battisti da Lucignano 

CAUSA: bastonate sulla pubblica Piazza 

CARTE: 10 

 

3 

DATE ESTREME: 23 gennaio 1636 - 30 marzo 1637 

TITOLO: informativo c. rev. Livio Fabbreschi da Mont'Orgiali 

QUERELANTE: Giovan Maria famiglio di Piazza 

QUERELATO: rev. Livio Fabbreschi da Mont'Orgiali 

CAUSA: trovato in casa di Girolama cortigiana in Via delle Murella 

CARTE: 5 

 

4 

DATE ESTREME: 28 gennaio 1636 

TITOLO: c. Filippo clerico 

QUERELANTE: Magnifico Francesco Gabbricci calderaio 

QUERELATO: certo clerico Filippo 

CAUSA: si era fatto dare alcune brocche e poi scomparso senza pagare 

CARTE: 4 

 

5 

DATE ESTREME: 11 febbraio 1636 

QUERELANTE: Leone d'Agnolo Ascoli ebreo 

QUERELATO: certo prete Camillo 

CAUSA: sassate nel capo 

CARTE: 1 

 

 

 

 

 



 

 

259 

259 

 

 

6 

DATE ESTREME: 27 settembre 1633 - 12 febbraio 1636 

TITOLO: informativo c. canonico Fulgentio Bandinelli 

QUERELANTE: Giovanni di Giovan Maria servitore da Pontremoli; Girolamo d'Austino famiglio 

di Corte 

QUERELATO: canonico Fulgentio Bandinelli 

CAUSA: ingiurie e schiaffi al sig. Girolamo Canossa; ingiurie al dottor Ercole Squarci (Squasci) 

CARTE: 14 

NOTA: sono due cause 

 

7 

DATE ESTREME: 23 febbraio 1636 

TITOLO: informativo c. N... vetturino 

QUERELANTE: rev Salustio Landucci 

QUERELATO: un vetturino sconosciuto da Pietrasanta 

CAUSA: gli tirò una sassata in testa per la strada di Radicofani 

CARTE: 2 

 

8 

DATE ESTREME: 4 marzo 1636 

QUERELANTE: Giovanni Buccianti famiglio del Bargello 

QUERELATO: prete Michelangelo d'Austino 

CAUSA: trovato a casa di Maddalena di Raffaello detta Bottata di pane, cortigiana, e scappato sui 

tetti 

CARTE: 2 

 

9 

DATE ESTREME: 22 marzo 1636 - 23 settembre 1636 

TITOLO: contro li Padri di S.Martino 

QUERELANTE: Vicario generale 

QUERELATO: i Padri di S.Martino 

CAUSA: per aver suonato le campane prima della Metropolitana 

CARTE: 14 

 

10 

DATE ESTREME: 28 marzo 1636 

TITOLO: informativo c. rev. Giovan Battista Guidotti 

QUERELANTE: Bartolomeo facchino 

QUERELATO: rev. Giovan Battista Guidotti pievano di Malcavolo 

CAUSA: aggressione con spada 

CARTE: 2 

 

11 

DATE ESTREME: 3 aprile 1636 

QUERELANTE: Giovanni Silani luogotenente del Bargello 

QUERELATO: prete Pomponio Caterini e sig. Fabritio Petrucci 

CAUSA: rissa e detenzione d'arme 

CARTE: 2 

 



 

 

260 

260 

 

 

12 

DATE ESTREME: 5 giugno 1636 - 27 novembre 1637 

TITOLO: informativo c. rev. Pompilio Galardi 

QUERELANTE: Maria del già Giovan Battista dal Castello La Penna nel Valdarno 

QUERELATO: rev. Pompilio Galardi 

CAUSA: aggressione e calci a Maria che lo aveva respinto 

CARTE: 10 

 

13 

DATE ESTREME: 15 giugno 1636 - 1 luglio 1636 

TITOLO: c. Domenico di Pavolo detto Galuppo, Oste 

QUERELANTE: Vicario generale 

QUERELATO: Domenico di Pavolo detto Galuppo, Oste alla Chiocciola e Alisandra fiorentina 

CAUSA: disobbedienza al precetto di non incontrarsi 

CARTE: 4 

 

14 

DATE ESTREME: 6 agosto 1636 - 17 agosto 1639 

TITOLO: contro rev. Francesco Carli Piccolomini 

QUERELANTE: Girolamo d'Austino famiglio di Corte, Giovanni di Giusto famiglio del Bargello, 

Agnolo mezzaiolo d'Orgia 

QUERELATO: rev. Francesco Carli Piccolomini 

CAUSA: schiaffo al rev. Giuseppe Setaioli pisano; ingiurie a Caterina di Domenico Guazzi; 

minacce con terzetta in Orgia 

CARTE: 23 

NOTA: sono più cause 

 

15 

DATE ESTREME: 3 settembre 1636 - 1 luglio 1638 

TITOLO: informativo c. Milandroni, Agazzari e Neri 

QUERELANTE: vicario generale e Oratio di Cesare luog. del Bargello 

QUERELATO: prete Jacinto Milandroni, Alessandro Agazzari e Tommaso Neri 

CAUSA: trovati in casa de' Signori Curtio e Francesco Turamini con le donne Cencia di Pietro e 

Gentile detta la Sperta 

CARTE: 17 

 

16 

DATE ESTREME: 20 settembre 1636 - 26 novembre 1639 

TITOLO: informativo c. Flamminio Micheli 

QUERELANTE: Cesare Cesari cameriere di Mons. Arcivescovo nel Castello di Murlo 

QUERELATO: Flamminio Micheli 

CAUSA: insulti e gesti irriguardosi 

CARTE: 8 

 

17 

DATE ESTREME: 23 settembre 1636 - 2 ottobre 1636 

QUERELANTE: N... Oste fiorentino 

QUERELATO: fra' Giovanni Girone dell'Ordine di S.Noberto, spagnolo, e rev. Antonio Cavallaro 

palermitano 



 

 

261 

261 

CAUSA: lasciata l'Osteria della Posta a Firenze senza pagare 

CARTE: 3 

18 

DATE ESTREME: 24 settembre 1636 

QUERELANTE: Gismondo Guerra cerusico 

QUERELATO: certo Fedro scolaro della Sapienza e il portinaro della Commedia 

CAUSA: rissa e ferite 

CARTE: 4 

 

19 

DATE ESTREME: 16 ottobre 1636 - 5 novembre 1638 

TITOLO: informativo c. Ms Mauritio Tommasini 

QUERELANTE: Oratio logotenente 

QUERELATO: prete Mauritio Tommasini 

CAUSA: trovato insieme a Innocenzia di Pietro cortigiana 

CARTE: 6 

 

20 

DATE ESTREME: 16 ottobre 1636 - 11 marzo 1636(37) 

TITOLO: contro rev. Alessandro Alessandri 

QUERELANTE: Giovan Maria Barbone 

QUERELATO: prete Alessandro Alessandri curato a Montauto 

CAUSA: tralasciato di dire la Messa 

CARTE: 8 

 

21 

DATE ESTREME: 19 ottobre 1636 - 22 ottobre 1637 

TITOLO: informativo c. rev. Girolamo Angelini 

QUERELANTE: vicario generale 

QUERELATO: rev. Girolamo Angelini pievano di Castiglion del Bosco 

CAUSA: omissione di dire la Messa a Casale del Bosco 

CARTE: 8 

 

22 

DATE ESTREME: 27 ottobre 1636 

QUERELANTE: Mons. Alessandro Sergardi vicario generale 

QUERELATO: Cesare Scotti e Enea Piccolomini 

CAUSA: estratti di prigione e precettati a stare in casa 

CARTE: 2 

 

23 

DATE ESTREME: 31 ottobre 1636 

TITOLO: c. rev. Dionisio Tolomei 

QUERELANTE: Benedetto di Cesare pisano famiglio di campagna 

QUERELATO: rev. Dionisio Tolomei 

CAUSA: trovato in Casenovole con lo stioppo 

CARTE: 3 

 

 

 

 



 

 

262 

262 

 

 

24 

DATE ESTREME: 5 novembre 1636 

QUERELANTE: Pasquino Fabbiani sindaco di Certano 

QUERELATO: rev. Domenico Marchi da Casole 

CAUSA: ferito Caterina serva dei Buonsignori 

CARTE: 2 

 

25 

DATE ESTREME: 20 novembre 1636 

QUERELANTE: Honorio Sfasciamondi Bargello di Volterra 

QUERELATO: Domenico Catani 

CAUSA: pagamento di una condanna 

CARTE: 4 

 

26 

DATE ESTREME: 22 novembre 1636 - 7 settembre 1637 

TITOLO: informativo c. rev. Giovan Battista Guglielmi 

QUERELANTE: Giovan Maria di Bartolomeo detto Celata famiglio di Piazza 

QUERELATO: rev. Giovan Battista Guglielmi curato di Stigliano 

CAUSA: bastonate a Bartolomeo Cenni Guerrieri nella Piazza dove si vende il grano a Siena 

CARTE: 14 

 

2ª raccolta anno 1637 

 

1 

DATE ESTREME: 12 giugno 1637 - 1 ottobre 1638 

TITOLO: informativo c. rev. Giuliano Lorenzoni 

QUERELANTE: Gervasio luogotenente del Bargello 

QUERELATO: rev. Giuliano Lorenzoni da Montefollonico 

CAUSA: trovato in casa di Maddalena di Francesco donna di malavita 

CARTE: 7 

 

 

 

 

FALDONE n. 5539     -     anni dal 1638 al 1640 

 

 

 

1ª raccolta anno 1638 

 

1 

DATE ESTREME: 21 gennaio 1638 - 1 agosto 1640 

TITOLO: informativo c. Giovan Battista Berti 

QUERELANTE: canonico Pier Antonio Guidini e l'arcidiacono Pietro Martini 

QUERELATO: Giovan Battista Berti 

CAUSA: appropriazione dell'eredità alla morte del rev. Anton Maria Berti curato d'Orgia 

CARTE: 6 

 



 

 

263 

263 

 

 

2 

DATE ESTREME: 21 gennaio 1638 - 21 maggio 1640 

TITOLO: c. Santi Valeriani, Groppalli e Milandroni 

QUERELANTE: vicario generale, Alberto Masuoli romano 

QUERELATO: prete Santi Valeriani, prete Giovan Andrea Groppalli genovese, Domenico Cerotti 

suonatore di Chitarra, prete Diacinto Milandroni, Maddalena Mencarini cortigiana 

CAUSA: il Valeriani trovato in casa di Maddalena e gli altri a cantare e suonare in Castelvecchio; 

aggressione armata 

CARTE: 18 

 

3 

DATE ESTREME: 21 gennaio 1638 

QUERELANTE: clerico Agelo Ferri 

QUERELATO: sig. Giuseppe Setaioli 

CAUSA: ferito con uno stiletto in Piazza di S.Domenico 

CARTE: 2 

 

4 

DATE ESTREME: 15 febbraio 1638 

QUERELANTE: fra' Leone Vitij del'Ordine di S.Agostino 

QUERELATO: il famiglio detto Montelupo e altri alla Porta S.Viene 

CAUSA: perquisito all'uscita da Siena 

CARTE: 2 

 

5 

DATE ESTREME: 21 febbraio 1638 - 17 maggio 1638 

TITOLO: informativo c. rev. Giovan Battista Sercheli 

QUERELANTE: Giovan Battista Milani luogotenente di Piazza 

QUERELATO: rev. Giovan Battista Sercheli volterrano 

CAUSA: trovato con Antonia donna di malavita; trovato in casa di Casandra meretrice, 

accompagnato da prete Domenico  

Ciani 

CARTE: 6 

 

6 

DATE ESTREME: 23 febbraio 1638 

QUERELANTE: rev. Giovanni Vieri pievano di Lornano e rev. Michelangelo Francini rettore di 

Cuna 

QUERELATO: la Dogana di Siena 

CAUSA: permesso per introdurre grano e vino in città 

CARTE: 2 

 

7 

DATE ESTREME: 1 marzo 1638 

TITOLO: c. rev. Ridolfo Dini 

QUERELANTE: Girolamo d'Agostino famiglio di Corte 

QUERELATO: rev. Ridolfo Dini da Rocca Tederighi 

CAUSA: trovato in casa di Doralice e Maddalena cortigiane 

CARTE: 3 



 

 

264 

264 

 

 

8 

DATE ESTREME: 19 marzo 1638 

TITOLO: c. rev. Jacomo Marzocchi 

QUERELANTE: Giovan Battista Milani luogotenente del Bargello 

QUERELATO: rev. Jacomo Marzocchi 

CAUSA: trovato di notte armato di pugnale senza licenza 

CARTE: 6 

 

9 

DATE ESTREME: 19/29 marzo 1638 

TITOLO: c. rev. Giovanni Scali 

QUERELANTE: Francesco Manci soprastante delle Segrete del Bargello 

QUERELATO: prete Giovanni Scala da Montisi 

CAUSA: trovato in casa di Simona Sensani cortigiana in S.Giovannino 

CARTE: 4 

 

10 

DATE ESTREME: 26 aprile 1638 - 31 agosto 1638 

TITOLO: c. rev. Oratio Barneschi 

QUERELANTE: Girolamo d'Agostino famiglio di Corte 

QUERELATO: rev. Oratio Barneschi 

CAUSA: rottura di tregua e bastonata a Pietro Elisei 

CARTE: 8 

 

11 

DATE ESTREME: 1 maggio 1638 - 10 settembre 1642 

TITOLO: omicidio del prete Ascanio Carini 

QUERELANTE: Fabio Sergardi vicario generale 

QUERELATO: chierico Bernardino Gambarucci 

CAUSA: omicidio del prete Ascanio Carini 

CARTE: 148 

 

12 

DATE ESTREME: 23 giugno 1638 - 9 settembre 1638 

TITOLO: informativo c. rev. Pomponio Catarini 

QUERELANTE: Girolamo d'Agostino famiglio di Corte 

QUERELATO: rev. Pomponio Caterini 

CAUSA: ferì con una coltella Giocondo di Giovanni sarto 

CARTE: 26 

 

13 

DATE ESTREME: 16 luglio 1638 - 8 marzo 1639 

TITOLO: c. clerico e Dottore Pier Girolamo Signorini 

QUERELANTE: Austino Chiti mezzaiolo a Poggio al Vento 

QUERELATO: rev. Pier Girolamo Signorini 

CAUSA: pretese che Michele Sugarelli, mezzaiolo di Pasquino Oste al Piano delle Cannelle e 

Pavolo Donzellini lo aiutassero a spartire il grano trebbiato; ingiurie a Cesare  

Marsili sulla pubblica piazza 

CARTE: 6 
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265 

 

 

14 

DATE ESTREME: 16 luglio 1638 

QUERELANTE: Giovan Antonio Bissi soprastante delle Stinche 

QUERELATO: rev. Agnolo Politi da Jusdino 

CAUSA: si mise a sedere vicino a Lisabetta moglie del soprastante 

CARTE: 5 

 

15 

DATE ESTREME: 30 luglio 1638 - 6 novembre 1638 

TITOLO: c. rev. Giovanni Neri prete del Chianti 

QUERELANTE: Antonio di Vincentio detto Montelupo famiglio del Bargello 

QUERELATO: rev. Giovanni Neri prete del Chianti 

CAUSA: trovato in Salicotto vicino all'uscio di Isabella donna di malavita 

CARTE: 8 

 

16 

DATE ESTREME: 1/5 settembre 1638 

TITOLO: c. Vieri 

QUERELANTE: Girolamo d'Agostino famiglio di Corte 

QUERELATO: rev. Francesco Maria Vieri 

CAUSA: ingiurie e schiaffi a Giovan Battista Chesi cappellaio 

CARTE: 6 

 

17 

DATE ESTREME: 21 settembre 1638 

TITOLO: querela c. rev. Jacomo Giugni 

QUERELANTE: caporale Mercurio del Bargello di Piazza 

QUERELATO: rev. Jacomo Giugni 

CAUSA: trovato in casa di Martia cortigiana 

CARTE: 3 

 

18 

DATE ESTREME: 4/13 settembre 1638 

TITOLO: querela c. rev. Bartolomeo Squarci 

QUERELANTE: Girolamo Laghi del Comune della Chiocciola, mezzaiolo nel podere detto La 

Villa 

QUERELATO: rev. Bartolomeo Squarci 

CAUSA: minacce con pugnale e tiri di balestra contro casa 

CARTE: 6 

 

19 

DATE ESTREME: 21 settembre 1638 - 17 dicembre 1640 

TITOLO: Piano 

QUERELANTE: sig. Girolamo Manni da Piano Castagnaio 

QUERELATO: Francesco Brandi detto il Frate da Piancastagnaio, Domenico detto il Mancino suo 

fratello, Domenico da Soriano, Simone Brugioni da Como abit. a  

S.Lorenzo, Antonio Menici e Giulio detto Pisciacchia dalle Grotte e altri da Soriano 

CAUSA: assalto a diverse case di Piancastagnaio, ferito e rapinato gli abitanti dei quali qualcuno 

morì; rapina al Marchese Bartolomeo del Monte 
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CARTE: 18 

 

20 

DATE ESTREME: 24 settembre 1638 

TITOLO: c. rev. Jacinto Puccinelli 

QUERELANTE: Girolamo d'Agostino famiglio di Corte 

QUERELATO: rev. Jacinto Puccinelli 

CAUSA: trovato con donna Felice, donna di malavita, all'Osteria del Pavone 

CARTE: 4 

 

21 

DATE ESTREME: 7 dicembre 1638 - 23 febbraio 1638(39) 

TITOLO: c. Barbucci e donna Virginia 

QUERELANTE: Girolamo d'Agostino famiglio di Corte 

QUERELATO: Francesco Barbucci e Virginia Pianigiani 

CAUSA: disobbedienza al precetto di non tenere in casa detta donna 

CARTE: 15 

 

22 

DATE ESTREME: 15 dicembre 1638 

QUERELANTE: Pavolo di Michele da Rosia 

QUERELATO: rev. Vergilio Vannucci pievano di Rosia 

CAUSA: calci e percosse a Bastiano da Vescovado 

CARTE: 6 

 

23 

DATE ESTREME: 23/26 dicembre 1638 

TITOLO: c. rev. Ansano Billò 

QUERELANTE: Girolamo d'Agostino famiglio di Corte 

QUERELATO: rev. Ansano Billò curato delle Tolfe 

CAUSA: omissione di Messa la domenica 

CARTE: 6 

 

24 

DATE ESTREME: 25 dicembre 1638 - 22 gennaio 1638(39) 

TITOLO: c. Landucci e Putti 

QUERELANTE: Giovan Battista Milani luogotenente del Bargello 

QUERELATO: prete Mutio Landucci, prete Girolamo Pussi e donna Lucia d'Agnolo cortigiana 

CAUSA: trovati in casa di Lucia 

CARTE: 10 

 

 

2ª raccolta anno 1639 

 

1 

DATE ESTREME: 1 gennaio 1639 

QUERELANTE: sig. Giovanni Farsini e Mons. Vescovo di Chiusi 

QUERELATO: clerico Domenico Farsini suo figlio 

CAUSA: richiesta di cattura perch‚ fuggito a Siena 

CARTE: 2 
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267 

 

 

2 

DATE ESTREME: 3 gennaio 1639 

QUERELANTE: Francesco Manci soprastante delle Segrete 

QUERELATO: prete Carlo Cioca da Orvieto 

CAUSA: trovato in una Camera Locanda con Artemisia di Pietro, pure lei da Orvieto 

CARTE: 6 

 

3 

DATE ESTREME: 11/19 gennaio 1639 

QUERELANTE: Virgilio Silani caporale del Bargello 

QUERELATO: prete Francesco di Bartolomeo fornaio e Giovan Battista di Jacopo cimatore 

CAUSA: rissa con pugnale e coltello alla Costarella 

CARTE: 6 

 

4 

DATE ESTREME: 23 febbraio 1639 

TITOLO: informativo contro Alfiere Francesco Arrighi 

QUERELANTE: Antonio di Vincenzo detto Montelupo famiglio del Bargello 

QUERELATO: sig. Alfiere Francesco Arrighi da Lucignano Val di Chiana 

CAUSA: percosse e ferimento del sig. Girolamo Ciogni 

CARTE: 6 

 

5 

DATE ESTREME: 12 marzo 1639 

QUERELANTE: rev. Bastiano Guasparri vicario di Murlo 

QUERELATO: Giovan Pietro Vivi da Spannocchia 

CAUSA: carcerato a Murlo e sua grazia 

CARTE: 2 

 

6 

DATE ESTREME: 30 maggio 1639 - 15 giugno 1639 

QUERELANTE: Francesco Manci luogotenente del Bargello 

QUERELATO: prete Tomasso Cerchi e prete Francesco Manenti figliolo di Bastiano fornaio a 

S.Lucia in Camullia 

CAUSA: ingiurie reciproche e scontro con spade presso S.Lucia in Camullia 

CARTE: 10 

 

7 

DATE ESTREME: 9/15 giugno 1639 

TITOLO: Vieri 

QUERELANTE: Carlo Leoni famiglio del Bargello 

QUERELATO: rev. Francesco Maria Vieri 

CAUSA: aveva portato a letto in casa sua Angela cortigiana 

CARTE: 6 

 

8 

DATE ESTREME: 13 giugno 1639 

QUERELANTE: Francesco Manci luogotenente del Bargello 

QUERELATO: prete Silvio Bruni da Lucignano Val di Chiana 
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CAUSA: trovato in casa di Faustina da Jesi e Giovanna de Benedetto pistolese, meretrici 

CARTE: 4 

 

9 

DATE ESTREME: 25 giugno 1639 - 19 agosto 1639 

QUERELANTE: Francesco Manci luogotenente del Bargello 

QUERELATO: prete Domenico Ricci lucchese 

CAUSA: trovato armato di spada senza licenza 

CARTE: 22 

 

10 

DATE ESTREME: 7 luglio 1639 - 22 ottobre 1640 

TITOLO: ferimenti di Salamone Pelagrilli ebreo e suo figlio c. rev. Francesco Cesaroni da 

Sinalunga 

QUERELANTE: Gerolamo d'Agostino famiglio di Corte 

QUERELATO: rev. Francesco Cesaroni da Sinalunga 

CAUSA: ferimento di Salamone Pelagrilli ebreo e suo figlio 

CARTE: 26 

NOTA: vedi anche 5540/5 

 

11 

DATE ESTREME: 11 luglio 1639 

TITOLO: c. prete Agnolo d'Austino muratore 

QUERELANTE: Santi d'Ansano Butti linaiolo 

QUERELATO: prete Agnolo d'Austino Massarizij muratore 

CAUSA: sfida a pugni e percosse 

CARTE: 4 

 

12 

DATE ESTREME: 19 agosto 1639 - 12 novembre 1639 

TITOLO: informativo contro il Nob. rev. sig. Lorenzo Chigi 

QUERELANTE: Gerolamo d'Agostino famiglio di Corte 

QUERELATO: rev. sig. Lorenzo Chigi 

CAUSA: ferito in testa Ms Aurelio Andrei libraio 

CARTE: 26 

 

13 

DATE ESTREME: 24 settembre 1639 

OGGETTO: lettera per il sig. Francesco Barci, da parte del sig. Pavolo Pallini o Pellini, in cui si 

parla della causa del Barbucci 

CARTE: 2 

 

14 

DATE ESTREME: 10/13 dicembre 1639 

QUERELANTE: Antonio Pasquale caporale de' famigli della Val di Chiana 

QUERELATO: fra' Sempliciano Priore del Convento di S.Bartolomeo alle Vallesi 

CAUSA: trovato con uno stioppo senza licenza 

CARTE: 6 
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15 

DATE ESTREME: 17 dicembre 1639 - 3 luglio 1640 

TITOLO: contro rev. Alessandro Alessandri 

QUERELANTE: Vicario generale 

QUERELATO: rev. Alessandro Alessandri 

CAUSA: precetto che regoli i suoi affari di grano, biade ed altro, con l'affittuario Silverio dalla 

Magione del Ponte d'Arbia 

CARTE: 4 

 

3ª raccolta anno 1640 

 

1 

DATE ESTREME: 18 aprile 1640 - 19 ottobre 1640 

TITOLO: c. Ristori e Cantelli 

QUERELANTE: Giuseppe Tredardi caporale del Bargello 

QUERELATO: i preti Giovanni Ristori e Bartolomeo Cantelli da Lucignano Val di Chiana 

CAUSA: trovati in casa di Lisabetta di Girolamo cortigiana 

CARTE: 9 

 

2 

DATE ESTREME: 6 settembre 1640 

QUERELANTE: prete Lutentio Mori 

QUERELATO: sig. Giovan Battista Mori suo fratello 

CAUSA: richiesta di scarcerazione con impegno a tenere un comportamento migliore 

CARTE: 2 

 

3 

DATE ESTREME: 13 novembre 1640 

QUERELANTE: Vergilio Silani caporale del Bargello 

QUERELATO: prete Cosimo Dassi 

CAUSA: trovato di notte senza abito da prete 

CARTE: 2 

 

 

 

FALDONE n. 5540     -     anno 1641 

 

 

 

1 

DATE ESTREME: 21 gennaio 1641 - 22 gennaio 1641(42) 

TITOLO: ferimento del Tarlini (Carlini) 

QUERELANTE: Gismondo Guerra cerusico, Andrea di Bartolomeo detto il Bruttino caporale del 

Bargello 

QUERELATO: rev. Donato Carlini clerico aretino 

CAUSA: ferito in carcere da Baldassarre Poltri spoletino e da Silvestro Leoni da Montepulciano; 

trovato in casa di Caterina detta la Fortunia, donna di malavita; trovato a casa di Giovanna 

bolognese 
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CARTE: 18 

 

 

2 

DATE ESTREME: 16 febbraio 1641 - 2 maggio 1642 

TITOLO: informativo c. Domenico Leoncini 

QUERELANTE: Girolamo d'Agostino famiglio di Corte 

QUERELATO: clerico Domenico Leoncini da Colle 

CAUSA: smarrimento di una coperta di damasco del Palazzo Arcivescovile usata per la Festa di 

S.Bastiano 

CARTE: 22 

 

3 

DATE ESTREME: 17 febbraio 1641 - 1 gennaio 1646 

TITOLO: informativo del rev. Antonio Baccaglini, o Baccagini o Baccalini, veneziano 

QUERELANTE: rev. Camillo Tenaglia da Casale M. Vincenzo Rabatti Vicario della Metropolitana 

QUERELATO: rev. Antonio Baccaglini veneziano 

CAUSA: furto di denari a Camillo all'Osteria dell'Agnello; celebrazione di più Messe nello stesso 

giorno 

CARTE: 65 

 

4 

DATE ESTREME: 14 marzo 1641 - 7 aprile 1642 

TITOLO: prete Martino Corsignani 

QUERELANTE: Francesco Manci logotenente del Bargello 

QUERELATO: prete Martino Corsignani dalle Ripomarance 

CAUSA: trovato in casa di Caterina detta la Facchina, cortigiana 

CARTE: 2 

 

5 

DATE ESTREME: 22 marzo 1641 - 11 aprile 1642 

TITOLO: vide processo, informativo in filo anno 1639 

QUERELANTE: vicario generale 

QUERELATO: rev. Francesco Cesarini prete sinalunghese 

CAUSA: preteso omicidio di Salomone Pelagrilli ebreo 

CARTE: 16 

NOTA: vedi anche 5539/10 seconda raccolta 

 

6 

DATE ESTREME: 24/31 maggio 1641 

TITOLO: informativo contro rev. Gerolamo Fornari 

QUERELANTE: Francesco Manci luogotenente del Bargello 

QUERELATO: rev. Girolamo Fornari 

CAUSA: trovato a dormire con Lucia Gori detta l'Ebreina, abitante in Castelvecchio, con loro c'era 

anche Bartolomeo Gigli che scappò sui tetti 

CARTE: 8 

 

7 

DATE ESTREME: 10 giugno 1641 

TITOLO: contro prete Bartolomeo Ruffoli 

QUERELANTE: Santi di Pasquino Sandrucci famiglio  
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QUERELATO: prete Bartolomeo Ruffoli 

CAUSA: trovato in casa di Maddalena di Camillo cortigiana 

CARTE: 3 

8 

DATE ESTREME: 2 luglio 1641 - 1 agosto 1641 

TITOLO: informativo c. rev. Scipione Orlandini 

QUERELANTE: Menica vedova di Sandro Altelli da Casole 

QUERELATO: rev. Scipione Orlandini 

CAUSA: percosse e ferite 

CARTE: 10 

 

9 

DATE ESTREME: 1 agosto 1641 - 24 gennaio 1641(42) 

TITOLO: informativo c. rev. Tullio Crogi 

QUERELANTE: vicario generale 

QUERELATO: rev. Tullio Crogi curato d'Uopuni 

CAUSA: bastonate a Ambrogio Venturi orefice, nella sagrestia della Cappella di Uopini 

CARTE: 22 

 

10 

DATE ESTREME: 7 agosto 1641 

OGGETTO: fede di fra' Ansano per essere stato trovato con Caterina da Lorenzo famiglio di Piazza 

CARTE: 1 

 

11 

DATE ESTREME: 13 agosto 1641 - 6 settembre 1641 

TITOLO: S. Bonda 

QUERELANTE: sor Francesca Turamini badessa di S.Bonda 

QUERELATO: suor Lisabetta Placidi e altri 

CAUSA: spreco di pane e viveri 

CARTE: 22 

 

12 

DATE ESTREME: 26 agosto 1641 

TITOLO: contro prete Andrea siciliano 

QUERELANTE: Angela del già Domenico romana 

QUERELATO: prete Andrea siciliano 

CAUSA: percosse 

CARTE: 4 

 

13 

DATE ESTREME: 1/30 agosto 1641 

QUERELANTE: Maria del già Michele, serva 

QUERELATO: Francesco Caselli di Tressa 

CAUSA: pagamento della pigione 

CARTE: 4 

 

14 

DATE ESTREME: 17 ottobre 1641 - 19 dicembre 1641 

TITOLO: informativo contro il sig. Groppaldi 

QUERELANTE: Girolamo d'Austino famiglio di Corte 
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QUERELATO: rev. Giovan Andrea Groppaldi genovese 

CAUSA: ingiurie al Commendatore fra' Ascanio Azzoni, vicino alla porta del perdono 

CARTE: 42 

FALDONE n. 5541     -     anni dal 1642 al 1645 

 

 

 

1ª raccolta anno 1642 

 

1 

DATE ESTREME: 3 gennaio 1642 (1643) 

QUERELANTE: Egidio Tei chirurgo dello Spedale 

QUERELATO: prete Angelo Petri 

CAUSA: medicato il prete per una ferita in testa dovuta a una caduta per assalto di un cane 

CARTE: 3 

 

2 

DATE ESTREME: 21 gennaio 1642 

TITOLO: contro Landucci 

QUERELANTE: Bartolomeo Porrini prete senese 

QUERELATO: rev. Mutio Landucci 

CAUSA: percosse 

CARTE: 4. 

 

3 

DATE ESTREME: 10 febbraio 1642 - 29 agosto 1648 

TITOLO: informativo contro prete Bernardino Pagni 

QUERELANTE: Virgilio Silani caporale del Bargello e il vicario generale 

QUERELATO: prete Bernardino Pagni da Manciano 

CAUSA: trovato armato di spada senza licenza; arrestato per il possesso di una scotta o gazzara 

(gazza) in gabbia; tregua con Vincenzio Brazzi; tiene in sua casa una donna di malavita 

CARTE: 10 

 

4 

DATE ESTREME: 21 febbraio 1642 - 3 marzo 1642 

QUERELANTE: Francesca di Bartolomeo da Sarteano 

QUERELATO: il prete di S.Giuseppe 

CAUSA: percosse in Castelvecchio 

CARTE: 4 

 

5 

DATE ESTREME: 12/21 marzo 1642 

TITOLO: informativo contro il rev. Giulio Cacciaguerri 

QUERELANTE: rev Antonio Gabricci curato di Val di Pugna 

QUERELATO: rev. Giulio Cacciaguerri 

CAUSA: detta  Messa in sua vece alla Chiesa di Presciano 

CARTE: 12 

NOTA: c'è una lunga lista di accuse contro prete Antonio Gabbricci curato di Valdipugna: 

concubinato, lascia morire senza sacramenti, ingravidato una ragazza, ecc. 
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6 

DATE ESTREME: 15 marzo 1642 - 30 maggio 1643 

TITOLO: informativo c. Gerolamo Landini clerico 

QUERELANTE: Antonio di Vincentio detto Montelupo famiglio del Bargello 

QUERELATO: prete Giovan Carlo Tommasi e prete Girolamo Landini 

CAUSA: trovati in casa di Angela detta Sette-lingue, insieme a Caterina detta la Sprandolina, 

cortigiane 

CARTE: 8 

 

7 

DATE ESTREME: 21/29 marzo 1642 

TITOLO: informative S.Giuseppe 

QUERELANTE: Vicario generale 

QUERELATO: rev. Giovan Carlo Speroni da Città di Castello cappellano della Chiesa di 

S.Giuseppe 

CAUSA: esposizione del S.S. Sacramento senza licenza di Mons. Arcivescovo 

CARTE: 4 

 

8 

DATE ESTREME: 14 aprile 1642 - 13 aprile 1645 

TITOLO: informativo di prete Agostino Mucci da Visso diocesi di Spoleto 

QUERELANTE: prete Agostino Mucci; Ms Carlo Salimbeni 

QUERELATO: i famigli: logotenente Francesco Manci, Alisandro detto Bruciato, Giovan Batista 

detto il Caporale, Giovanni famiglio, Antonio detto Montelupo, caporale Gioseppe e altri; prete 

Agostino Mucci 

CAUSA: cattura del Mucci i bottega di Francesco Ogelli, percosso e strascicato per piazza; 

molestie, ingiurie e rissa con Pietro Giovannelli detto il Nebbia 

CARTE: 74 

NOTA: sono più cause 

 

9 

DATE ESTREME: 28 aprile 1642 

TITOLO: contro rev. Giuseppe Sparagi 

QUERELANTE: Sebastiano Guasparri pievano di Murlo 

QUERELATO: rev. Giuseppe Sparagi curato di Montepertuso 

CAUSA: alcuni abitanti di Montorgiali, parrocchiani di Murlo, si comunicarono a Montepertuso 

CARTE: 4 

 

10 

DATE ESTREME: 27 giugno 1642 

QUERELANTE: Bastiano Sestigiani mezzaiolo e sindaco del Comune della Canonica a Cerreto 

QUERELATO: rev. Jacomo Marzi rettore di S.Andrea a Bossi 

CAUSA: annegato nel fare il bagno nell'Arbia presso il Mulino delle Bagnaie 

CARTE: 4 
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11 

DATE ESTREME: 13 luglio 1642 - 4 agosto 1642 

TITOLO: informativo delli clerici Rossi e Lunardi scolari 

QUERELANTE: Vincenzo Pasqui cancelliere della Curia 

QUERELATO: i clerici Lorenzo Rossi di Massa di Carrara, Leonardo Leonardi di Lucca 

CAUSA: rissa con pugnali e ferimento reciproco, alla presenza di Giovan Francesco Rivarola di 

Genova 

CARTE: 27 

 

12 

DATE ESTREME: 19 luglio 1642 - 4 gennaio 1643(44) 

TITOLO: donna Orsola di Fulvio Cappelli; donna Orsola c. Fulvio suo marito 

QUERELANTE: donna Orsola di Fulvio Cappelli 

QUERELATO: ignoti; Fulvio Cappelli vasaio suo marito 

CAUSA: furto di gioielli e perquisizione dei locali della Compagnia di S.Rocco in Siena; percosse e 

minacce di morte 

CARTE: 30 

NOTA: sono più cause 

 

13 

DATE ESTREME: 28 luglio 1642 - 3 ottobre 1643 

TITOLO: furto fatto alla Sapienza 

QUERELANTE: rev. Fausto Gallaccini cappellano della Chiesa della Misericordia 

QUERELATO: chierico Michelangelo Caselli 

CAUSA: sospettato del furto fatto alla Sapienza 

CARTE: 10 

 

14 

DATE ESTREME: 30 luglio 1642 - 17 dicembre 1642 

TITOLO: Ms Domenico Ricci 

QUERELANTE: Francesco Manci logotenente del Bargello 

QUERELATO: prete Domenico Ricci lucchese 

CAUSA: trovato armato di pugnale e armi proibite 

CARTE: 15 

NOTA: fede a stampa per portare armi 

 

15 

DATE ESTREME: 10 settembre 1642 

QUERELANTE: Pietro Ghidoli di Vescovado 

QUERELATO: Ms Girolamo Gigli 

CAUSA: danni alla staccata per la diga del Mulino chiamato lo Stile 

CARTE: 2 

 

16 

DATE ESTREME: 14 settembre 1642 - 11 marzo 1644 

TITOLO: c. prete Domenico Ciani 

QUERELANTE: Vergilio Silani caporale del Bargello 

QUERELATO: prete Domenico Ciani da Toiano 
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CAUSA: sassata in testa a Oratio Carapelli ciabattino, alla Festa al Ponte allo Spino 

CARTE: 8 

 

17 

DATE ESTREME: 29 settembre 1642 

TITOLO: informativo c. rev. Michelangelo Menichini 

QUERELANTE: Ms Ipolito Buzzichelli sarto 

QUERELATO: rev. Michelangelo Menichini 

CAUSA: ingiurie e minacce 

CARTE: 8 

 

18 

DATE ESTREME: 2 ottobre 1642 - 21 gennaio 1642(43) 

QUERELANTE: rev. Giuliano Periccioli 

QUERELATO: Amgelo Salvi spetiale 

CAUSA: rissa e percosse 

CARTE: 10 

 

19 

DATE ESTREME: 20 ottobre 1642 

QUERELANTE: rev. Giovan Pietro Statij rettore della Chiesa di S.Antonio in Fontebranda 

QUERELATO: gli sbirri Montelupo e Monne 

CAUSA: cattura di Pier Maria Severini sulla soglia della Chiesa 

CARTE: 2 

 

20 

DATE ESTREME: 17 dicembre 1642 - 22 ottobre 1643 

TITOLO: informativo contro rev. Francesco Piccolomini 

QUERELANTE: Angelo Pedani sindaco della Comunità d'Orgia 

QUERELATO: rev. Francesco Piccolomini, Domenico Pianigiani, Biagio di Pasquino, Savino e 

Giomo Mugnai, tutti di Orgia 

CAUSA: giocando alla druzzola nella piazza del paese, colpirono Vincentio Mucchi e ne suguì una 

rissa a pugnalate 

CARTE: 16 

 

21 

DATE ESTREME: 19 dicembre 1642 - 22 ottobre 1643 

TITOLO: informativo c. il rev. Marcantonio Avveduti 

QUERELANTE: Girolamo d'Austino famiglio di Corte, Piero Gagliardi, Margarita d'Oratio 

Lucchese e altri 

QUERELATO: rev. Marcantonio Avveduti 

CAUSA: furto; disobbedienza; celebrazione di messe senza licenza, sassate, molestie e altri abusi 

CARTE: 82 

NOTA: sono più cause 

 

2ª raccolta anno 1643 

 

1 

DATE ESTREME: 12 luglio 1643 - 5 gennaio 1643(44) 

TITOLO: Palagi 

QUERELANTE: Caterina di Clemente, Domenico Formichi 
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QUERELATO: prete Francesco Palagi 

CAUSA: appropriazione di una cotta; percosse con una chiave 

CARTE: 16 

2 

DATE ESTREME: 29 novembre 1643 - 27 novembre 1646 

QUERELANTE: canonico Telemaco Tinelli rettore di S.Maurizio 

QUERELATO: Laurentio Docci rettore dello Spedale, Bartolomeo Remedi e altri dello Spedale 

CAUSA: seppellimento nello Spedale di Caterina Fei 

CARTE: 4 

 

 

3ª raccolta anno 1644 

 

1 

DATE ESTREME: 23 gennaio 1644 - 8 luglio 1648 

TITOLO: contro Pucci 

QUERELANTE: Giuseppe Galeotti sindaco de' malefizzi di Buonconvento 

QUERELATO: prete Giovan Battista Pucci 

CAUSA: ferito con spada Mattio di Santi d'Alessandro 

CARTE: 30 

 

 

4ª raccolta anno 1645 

 

1 

DATE ESTREME: 6/28 marzo 1645 

QUERELANTE: rev. Camillo Pieralli da Monte Castelli Diocesi volterrana 

QUERELATO: Ser Cesare Marri notaro 

CAUSA: insulti e bastonate 

CARTE: 6 

 

2 

DATE ESTREME: 12 marzo 1645 - 23 dicembre 1647 

QUERELANTE: Paolo di Cortesia da Piana abit. a Levanelle 

QUERELATO: rev. Marcantonio Benassai 

CAUSA: saluto non ricambiato e minacce 

CARTE: 10 

 

3 

DATE ESTREME: 12 marzo 1645 - 6 marzo 1646 

QUERELANTE: Vincenzo detto Montelupo famiglio del Bargello 

QUERELATO: Donato Fedri da Samprugnano 

CAUSA: frode delle paghe 

CARTE: 4 

 

4 

DATE ESTREME: 13 maggio 1645 - 29 agosto 1647 

TITOLO: criminale 

QUERELANTE: Bartolomeo Sarteani vetraio 

QUERELATO: prete Giuseppe Cimini napolitano e prete Domenico Tantini dal Piegaio, perugino 

CAUSA: percosse e ferimento con spada 



 

 

277 

277 

CARTE: 30 

 

 

FALDONE n. 5542     -     anni dal 1646 al 1648 

 

 

1ª raccolta anno 1646 

 

1 

DATE ESTREME: 22/26 febbraio 1646 

QUERELANTE: Vicario generale 

QUERELATO: rev. Giovan Battista Petruccini, rev. Girolamo Cori, tutti i pizzicaioli e altre Arti 

CAUSA: che i pizzicaioli non comprino grasce da ecclesiastici 

CARTE: 4 

 

2 

DATE ESTREME: 7 marzo 1646 

QUERELANTE: Giovan Battista Fabbrini luogotenente del Bargello 

QUERELATO: Pietro Marinelli 

CAUSA: trovato di notte in atteggiamento sospetto 

CARTE: 2 

NOTA: è riportata la notizia che il 4 febbraio era stata assassinata una serva del sig. Giovanni Chigi 

e scassato più casse e armadi e portato via molte robe 

 

3 

DATE ESTREME: 4 aprile 1646 - 24 marzo 1647 

TITOLO: informativo contro il sig. Primicerio Alessandro Piccolomini 

QUERELANTE: Mons. Vescovo di Chiusi e Caterina Piccolomini 

QUERELATO: sig. Primicerio Alessandro Piccolomini 

CAUSA: liti sul possesso della Tenuta di Castiglioncello 

CARTE: 66 

 

4 

DATE ESTREME: 2 maggio 1646 

QUERELANTE: Niccolò Querci da Marmoraia 

QUERELATO: rev. Giovan Battista Mariani pievano di Sovicille 

CAUSA: lite nella sagrestia della Compagnia del Ponte allo Spino, per la refezione ai parroci 

intervenuti alla Festa di S.Caterina 

CARTE: 8 

 

5 

DATE ESTREME: 3 maggio 1646 - 1 agosto 1648 

QUERELANTE: Alessandro Geri caporale; Giovan Battista di Zanobi luog. del Bargello 

QUERELATO: prete Filippo Ruggini 

CAUSA: trovato in casa di Dionora detta la Guantaina meretrice; "tiene come se fussi sua moglie 

una donna detta la Guantaia" (concubinato) 

CARTE: 5 

 

6 

DATE ESTREME: 3 maggio 1646 - 25 ottobre 1647 

QUERELANTE: Alessandro Geri caporale del Bargello 



 

 

278 

278 

QUERELATO: fra' Filippo da Lucca 

CAUSA: trovato insieme a Orsola Leoni meretrice 

CARTE: 14 

7 

DATE ESTREME: 14 maggio 1646 

QUERELANTE: Alessandro Geri caporale del Bargello 

QUERELATO: prete Giorgio da Camporseveri (Camposervoli) 

CAUSA: trovato con Maddalena Corsini da Pistoia, donna sospetta, all'Osteria del Porco fuori Porta 

Fontebranda 

CARTE: 4 

 

8 

DATE ESTREME: 19 maggio 1646 

QUERELANTE: rev. Giovanni Baroni 

QUERELATO: rev. Bartalomeo Bartali 

CAUSA: precettato a recarsi in Curia 

CARTE: 2 

 

9 

DATE ESTREME: 1 giugno 1646 

TITOLO: Verucci e Bandinelli 

QUERELANTE: Mons. Vicario generale 

QUERELATO: sig. Abate Bandinelli e rev. Austo Verucci 

CAUSA: insulti e spinte sulla pubblica piazza 

CARTE: 4 

 

10 

DATE ESTREME: 15 giugno 1646 - 27 marzo 1647 

QUERELANTE: Mons. Vicario generale 

QUERELATO: Capitano Agostino Bargello di Piazza e tutti gli esecutori di Giustizia 

CAUSA: che nessuno si accosti alla casa di Ser Giovan Paolo Franci notaio 

CARTE: 42 

 

11 

DATE ESTREME: 28 giugno 1646 

OGGETTO: tregua tra rev. Pier Paolo Gioi da Chianciano e Cristofano Pucci 

CARTE: 2 

 

12 

DATE ESTREME: 5 luglio 1646 

QUERELANTE: Antonio Mancinelli caporale del Bargello 

QUERELATO: prete Niccolò Turinozzi 

CAUSA: trovato a letto con Francesca Carletti e scappò nudo 

CARTE: 6 

 

13 

DATE ESTREME: 6/10 luglio 1646 

OGGETTO: tregua tra fratelli Giacomo e Alfonso Borghesi con rev. Guglielmo Savini 

CARTE: 2 

 

 



 

 

279 

279 

 

 

 

14 

DATE ESTREME: 10/16 luglio 1646 

TITOLO: Informativo sig. Giovan Maria Petrucci 

QUERELANTE: Francesco di Giovanni famiglio del Bargello 

QUERELATO: rev. Giovan Maria Petrucci 

CAUSA: pugnalata al rev. Girolamo Marchetti curato di Bibbiano 

CARTE: 11 

 

15 

DATE ESTREME: 10 luglio 1646 - 11 agosto 1649 

TITOLO: straordinario 1635 

QUERELANTE: prete Francesco Masotti da Buonconvento 

QUERELATO: Ms Giovanni Pucci cerusico e Caterina da Monteorgiali 

CAUSA: concubinato 

CARTE: 7 

 

16 

DATE ESTREME: 24 luglio 1646 

OGGETTO: precetto di Mons. Arcivescovo che alla Festa di S.Giacomo in Salicotto intervengano 

solamente i Padri di S.Martino 

CARTE: 2 

 

17 

DATE ESTREME: 18 agosto 1646 - 12 settembre 1646 

QUERELANTE: Mons. Arcivescovo e i parrocchiani di Crevole 

QUERELATO: rev. Jacinto Sampoli pievano di Crevole 

CAUSA: mancanze del prete (assenze dalla cura) 

CARTE: 12 

 

18 

DATE ESTREME: 18 agosto 1646 

TITOLO: c. Giannelli 

QUERELANTE: Alessandro Gieri detto il Bruciato caporale del Bargello 

QUERELATO: prete Michele Giannelli 

CAUSA: trovato di notte in Chiasso del Vannello senza abito da prete 

CARTE: 3 

 

19 

DATE ESTREME: 21 agosto 1646 - 8 febbraio 1646(47) 

QUERELANTE: Alessandro Gieri detto il Bruciato caporale del Bargello 

QUERELATO: prete Fabio Andreocci priore di S.Ansano a Dofana 

CAUSA: trovato in casa di Flavia vedova cortigiana 

CARTE: 6 

 

20 

DATE ESTREME: 17 settembre 1646 

TITOLO: c. rev. Paolo Panti 

QUERELANTE: BartolomŠ Fusi mezzaiolo alla Volta a Pompeiano 



 

 

280 

280 

QUERELATO: rev. Paolo Panti curato di Vico 

CAUSA: lite con la Compagnia del Bolgione per un funerale 

CARTE: 2 

21 

DATE ESTREME: 5 ottobre 1646 - 2 luglio 1647 

TITOLO: sig. canonico Ronconi 

QUERELANTE: Bennardino Bianciardi detto l'Archebusaio, rev. Bernardino Placerini e can. 

Giorgio Matteo Cittadini 

QUERELATO: canonico Crescentio Ronconi 

CAUSA: tregua; diverbio con lancio di orina nella sagrestia della Metropolitana; diverbio nel Coro 

CARTE: 6 

NOTA: carta bollata da 1 soldo 

 

 

2ª raccolta anno 1647 

 

1 

DATE ESTREME: 3 gennaio 1647 

QUERELANTE: rev. padre Agostino Citti Pesaro sagrestano del Convento di S.Agostino 

QUERELATO: certi soldati che stavano a quartiere nel Convento 

CAUSA: minacce di violenze 

CARTE: 4 

 

2 

DATE ESTREME: 29 gennaio 1647 

TITOLO: ferimento del clerico Cesare Niccoli 

QUERELANTE: Augusto Lenzi cerusico 

QUERELATO: clerico Cesare Niccoli da Vescovado 

CAUSA: ferito in una natica con un temperino dal clerico Gregorio Lucchi 

CARTE: 5 

 

3 

DATE ESTREME: 31 gennaio 1647 

QUERELANTE: Michelangiolo Bizzelli caporale del Bargello 

QUERELATO: rev. Oratio Volpi proposto di Paganico 

CAUSA: trovato a spasso di notte senza poliza di sicurtà 

CARTE: 4 

 

4 

DATE ESTREME: 21 febbraio 1647 

QUERELANTE: Giovan Battista Fabbrini famiglio 

QUERELATO: rev. Giovan Battista Astolfi 

CAUSA: trovato senza poliza di sicurtà 

CARTE: 4 

 

5 

DATE ESTREME: 1 marzo 1647 

TITOLO: Salvani c. Colombini e Turamini 

QUERELANTE: sig. Francesco Salvani 

QUERELATO: sig. Antonio Colombini e sig. Fabio Turamini 

CAUSA: vendita del podere S.Giulio 



 

 

281 

281 

CARTE: 4 

 

 

6 

DATE ESTREME: 21 marzo 1647 

QUERELANTE: Lucha Silani caporale del Bargello 

QUERELATO: fra' Jacobo Cano sardo dell'Ordine di S.Francesco de' Focoli vicino a Magliano 

CAUSA: possesso di chiave da pistola e comportamento sospetto 

CARTE: 6 

 

7 

DATE ESTREME: 18 aprile 1647 - 2 luglio 1647 

TITOLO: informativo contro rev. don Antonio Maria Tognoni 

QUERELANTE: rev. sig. Giovan Andrea Cimpara genovese 

QUERELATO: rev. don Antonio Maria Tognoni 

CAUSA: percosse con spada 

CARTE: 12 

 

8 

DATE ESTREME: 21 maggio 1647 - 9 gennaio 1647(48) 

QUERELANTE: Andrea Rivarola genovese e Antonio Mancinelli caporale della Piazza 

QUERELATO: prete Amerigo da Sarteano, romito 

CAUSA: sparo di archibugiata contro Rivarola e ferimento 

CARTE: 16 

 

9 

DATE ESTREME: 22 maggio 1647 

QUERELANTE: Antonio di Vincentio detto Montelupo caporale del Bargello 

QUERELATO: Curtio Visconti da Torrita, eremita alla Madonna della Pieve Vogliano presso 

Camerino 

CAUSA: arrestato a Ponte d'Arbia perché alla vista delle guardie si mise a correre 

CARTE: 4 

 

10 

DATE ESTREME: 23 maggio 1647 

QUERELANTE: clerico Modesto Brunelli 

QUERELATO: rev. Felice Maria Baccinetti da Buonconvento 

CAUSA: percosse 

CARTE: 6 

 

11 

DATE ESTREME: 2 giugno 1647 

TITOLO: ferimento seguito in S.Domenico 

QUERELANTE: Vicario generale e fra' Bonaventura Borselli priore del Convento e fra'Giuseppe 

Spannozzi 

QUERELATO: caporale Pietro Antonio Valloni romano e molti soldati 

CAUSA: scontro con armi fra soldati dentro la Chiesa con alcuni feriti 

CARTE: 8 

 

 

 



 

 

282 

282 

 

 

 

12 

DATE ESTREME: 15 giugno 1647 

TITOLO: c. Celio Monti 

QUERELANTE: Antonio di Vincentio detto Montelupo caporale del Bargello 

QUERELATO: prete Celio Monti 

CAUSA: trovato in compagnia di Camilla detta la Schiavina cortigiana pubblica 

CARTE: 4 

 

13 

DATE ESTREME: 18 giugno 1647 

TITOLO: Maccarini 

QUERELANTE: Antonio di Vincentio detto Montelupo caporale del Bargello 

QUERELATO: rev. Michelangelo Maccarini 

CAUSA: ingiurie a Antonio Terzuoli cerusico 

CARTE: 2 

 

14 

DATE ESTREME: 6 luglio 1647 

QUERELANTE: Vicario generale e fra' Placido Basili del Conv. di S.Francesco 

QUERELATO: Rocco di Michele da Palermo e altri soldati 

CAUSA: insolenze all'Osteria di S.Giovannino e ferimento dell'ostessa 

CARTE: 8 

 

15 

DATE ESTREME: 11/23 luglio 1647 

TITOLO: Informativo contro il rev. sig. Carlo Tommasi 

QUERELANTE: clerico Michelangiolo Caselli 

QUERELATO: rev. sig. Carlo Tommasi 

CAUSA: percosse 

CARTE: 4 

 

16 

DATE ESTREME: 12 luglio 1647 

QUERELANTE: Girolamo famiglio di Corte e Bartolomeo Pavolini cerusico 

QUERELATO: clerico Giuseppe Curati 

CAUSA: medicato una ferita fattagli da Giuseppe Molletti 

CARTE: 3 

 

17 

DATE ESTREME: 14/26 luglio 1647 

TITOLO: estrazione di Pietro di Francesco da Siviglia, da S.Antonio in Fonteblanda 

QUERELANTE: Mons. Arcivescovo di Siena 

QUERELATO: alcuni soldati francesi e spagnoli 

CAUSA: ferimento e estrazione di Pietro di Francesco da Siviglia, da S.Antonio in Fonteblanda 

CARTE: 6 

NOTA: si parla dell'Osteria del Cappello, dell'Osteria dell'Angelo e dell'Albergo dell'Oca 

 

 



 

 

283 

283 

 

 

 

18 

DATE ESTREME: 19 luglio 1647 - 28 novembre 1647 

QUERELANTE: canonico Crescentio Fattioni curato di S.Salvadore 

QUERELATO: i famigli: Vincentio d'Austino Pini, Giovan Maria detto il Celata e Tammà Sodi 

CAUSA: estrazione dalla Chiesa di S.Salvadore del rifugiato Andrea Baccetti; suicidio del Fattioni 

CARTE: 6 

 

19 

DATE ESTREME: 24 luglio 1647 - 14 agosto 1647 

QUERELANTE: Caterina Orselli moglie di Giovan Francesco Corsani beccamorto 

QUERELATO: rev. Michele Giannelli e altri 

CAUSA: sassate contro le finestre e ingiurie 

CARTE: 4 

 

20 

DATE ESTREME: 23 agosto 1647 

QUERELANTE: Girolamo d'Austino famiglio di Corte 

QUERELATO: rev. Marcantonio Colonni 

CAUSA: trovato in casa di Camilla di Cintio Costanti bottaio 

CARTE: 3 

 

21 

DATE ESTREME: 25 agosto 1647 

QUERELANTE: padre baccelliere Sigismondo Crudeli priore del Conv. di S.Agostino 

QUERELATO: il Capitano Cavalli a altri soldati acquartierati nel convento 

CAUSA: arresto di un individuo 

CARTE: 4 

 

22 

DATE ESTREME: 27 agosto 1647 

OGGETTO: inventario delle robe del rev. Matteo Maddali rettore di S.Bartolomeo alle Volte, 

morto, e ricevuta del camarlengo Francesco Borghesi 

CARTE: 6 

 

23 

DATE ESTREME: 19 ottobre 1647 

TITOLO: informativo contro il rev. Bartolomeo Amadei 

QUERELANTE: Eugenio Costanti ascolano Maestro d'Arme 

QUERELATO: rev. Bartolomeo Amadei 

CAUSA: rifiuto di farlo entrare in casa 

CARTE: 2 

 

24 

DATE ESTREME: 24 dicembre 1647 - 7 gennaio 1647(48) 

QUERELANTE: Bartolomeo Ciacci da Stigliano 

QUERELATO: rev. Cosimo Pai 

CAUSA: ingiurie e percosse 

CARTE: 2 



 

 

284 

284 

 

 

 

3ª raccolta anno 1648 

 

1 

DATE ESTREME: 19 gennaio 1648 - 10 ottobre 1648 

QUERELANTE: Giovan Battista Fabbrini luogotenente del Bargello 

QUERELATO: rev. Carlo Tommasi 

CAUSA: debiti; relazione con donna Giovanna Ostessa alle Volte 

CARTE: 4 

 

2 

DATE ESTREME: 28 gennaio 1648 

TITOLO: c. prete Marcantonio Colonni 

QUERELANTE: sac. Pietro Savini 

QUERELATO: prete Marcantonio Colonni 

CAUSA: più Messe dette nello stesso giorno 

CARTE: 18 

 

3 

DATE ESTREME: 22/25 febbraio 1648 

QUERELANTE: Antonio Macinelli caporale del Bargello 

QUERELATO: prete Ilario Genovese e prete Andrea Chiappara genovese 

CAUSA: trovati a casa di Caterina Petrini fiorentina e donna sospetta 

CARTE: 12 

 

4 

DATE ESTREME: 3 marzo 1648 

QUERELANTE: Jacomo di Pietro messo pubblico di Civitella e Domenico Lucarelli vicario 

foraneo 

QUERELATO: Margarita vedova di Domenico da Casale 

CAUSA: facoltà di guastare la vigilia 

CARTE: 2 

 

5 

DATE ESTREME: 16 marzo 1648 

QUERELANTE: Carlo Ricciardi frodiere delle Porte 

QUERELATO: un frate di S.Agostino 

CAUSA: trasposto di tabacco 

CARTE: 2 

 

6 

DATE ESTREME: 21 marzo 1648 - 23 luglio 1655 

TITOLO: c. Barbucci 

QUERELANTE: Giovan Battista Fabbrini luogotenente del Bargello 

QUERELATO: Orazio, Alessandro e Aurelio Barbucci, fratelli 

CAUSA: furto nella Chiesa di Basciano e molti altri posti: sono elencati 17 furti 

CARTE: 104 

 

 



 

 

285 

285 

 

 

 

7 

DATE ESTREME: 4 aprile 1648 

QUERELANTE: Carlo Sanguinetti genovese 

QUERELATO: clerico Andrea Rivarola 

CAUSA: appropriazione di una lettera e di un fagotto con camice e biancheria 

CARTE: 4 

 

8 

DATE ESTREME: 16 aprile 1648 - 7 maggio 1648 

TITOLO: Canestrelli e Minutelli 

QUERELANTE: Vicario Generale 

QUERELATO: rev. Lodovico Canestrelli da Sarteano e rev. Jacomo Minutelli da Cetona 

CAUSA: rissa 

CARTE: 6 

 

9 

DATE ESTREME: 18 aprile 1648 - 29 ottobre 1648 

TITOLO: formativo c. Alessandro Tosi 

QUERELANTE: dottor Pier Girolamo Signorini 

QUERELATO: Alessandro Tosi 

CAUSA: percosse e ferite 

CARTE: 4 

 

10 

DATE ESTREME: 27 aprile 1648 

QUERELANTE: Antonio Macinelli detto Montelupo caporale del Bargello 

QUERELATO: sig. Canonico Cinughi 

CAUSA: vendita di grano a Pier Antonio Galli fornaio, con lo staio non bollato 

CARTE: 2 

 

11 

DATE ESTREME: 30 aprile 1648 

TITOLO: Confetti 

QUERELANTE: Alessandro Gieri caporale del Bargello 

QUERELATO: clerico Giuseppe Confetti 

CAUSA: trovato all'Osteria del Pavone con Domenica cortigiana pubblica 

CARTE: 4 

 

12 

DATE ESTREME: 7 maggio 1648 - 22 giugno 1648 

QUERELANTE: Alessandro Geri caporale del Bargello 

QUERELATO: fra' Doroteo Spinelli curato di S.Martino 

CAUSA: caduto dal ballatoio della casa di Cintia in Chiasso del Vannello 

CARTE: 18 

 

13 

DATE ESTREME: 8 maggio 1648 

OGGETTO: pace fatta fra il sig. Angelo Manopoli e rev. Pietro Colossi 



 

 

286 

286 

CARTE: 4 

 

 

14 

DATE ESTREME: 13 giugno 1648 - 7 luglio 1648 

QUERELANTE: prete Amerighi da Monte Gonzi 

QUERELATO: Lorenzo di Rinaldo tessitore 

CAUSA:furto con scasso di pi— robe: biamcheria, oggetti e arnesi 

CARTE: 3 

NOTA: c'è una lettera di prete Giovanni Amerighi all'Arcivescovo Ascanio Piccolomini d'Aragona, 

dove segnala una decina di cause e ingiustizie subite dall'anno 1624 al  

1633 

 

15 

DATE ESTREME: 16 giugno 1648 

QUERELANTE: Anton Maria Gemma 

QUERELATO: clerico Giovanni Toleron 

CAUSA: assalito Domenico Gemma con spada e pugnale 

CARTE: 2 

 

16 

DATE ESTREME: 26 giugno 1648 

OGGETTO: promessa di Pavolo Cappannoli da Vico d'Arbia, fatta a rev. Lorenzo Grilli per 

estinguere il suo debito 

CARTE: 1 

 

17 

DATE ESTREME: 28 giugno 1648 - 7 luglio 1648 

TITOLO: c. Galletti 

QUERELANTE: Francesco Credi pievano 

QUERELATO: prete Giuseppe Galletti 

CAUSA: pugni ai famigli che accertavano le trasgressioni al Bando delle Feste a Buonconvento 

CARTE: 29 

 

18 

DATE ESTREME: 5 luglio 1648 

TITOLO: prete Filippo Lurini 

QUERELANTE: Francesco Ballati decano e vicario generale 

QUERELATO: prete Filippo Lurini 

CAUSA: malattia accusata e consegna dei denari alla Compagnia de' Sacri Chiodi 

CARTE: 7 

 

19 

DATE ESTREME: 28 luglio 1648 

TITOLO: tregua 

OGGETTO: promessa di tregua fra Ms Propertio Dantini e don Giuseppe Signorini 

CARTE: 3 

 

20 

DATE ESTREME: 19 agosto 1648 

QUERELANTE: Antonio Mancinelli detto Montelupo caporale del Bargello 



 

 

287 
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QUERELATO: prete Giovanni Magnani da Villa Franca 

CAUSA: trovato all'Osteria del Pavone in compagnia di Urania Gratini donna di malavita 

CARTE: 6 

21 

DATE ESTREME: 21 agosto 1648 

OGGETTO: istanza di Mons. Ascanio Piccolomini d'Aragona Arcivescovo di Siena, a sostegno del 

rev. Domenico Gratij 

CARTE: 2 

 

22 

DATE ESTREME: 22 agosto 1648 

QUERELANTE: Francesco Ballati decano e vicario generale 

QUERELATO: clerico Giovan Maria Nelli 

CAUSA: ingiurie a Francesco Volpi sagrestano della Metropolitana 

CARTE: 2 

 

23 

DATE ESTREME: 18 settembre 1648 - 13 ottobre 1648 

QUERELANTE: Giovan Battista Fabbrini luogotenente del Bargello 

QUERELATO: prete Antonio Galgani romano 

CAUSA: furti in diversi Monasteri di Monache 

CARTE: 10 

 

24 

DATE ESTREME: 10 ottobre 1648 

QUERELANTE: Ms Benvenuto Zucchi cerusico 

QUERELATO: rev. Adriano Panichi 

CAUSA: medicato di ferite che si era fatto cadendo per la strada di Marciano 

CARTE: 2 

 

25 

DATE ESTREME: 14 ottobre 1648 - 16 giugno 1649 

QUERELANTE: Marcello Cervini vescovo di Sovana e sig. Girolamo Piccolomini della Triana 

QUERELATO: rev. Rotilio Ponzuoli da Piano curato della Triana 

CAUSA: grosso debito 

CARTE: 110 

 

26 

DATE ESTREME: 9 novembre 1648 - 3 aprile 1649 

QUERELANTE: rev. Padre fra' Girolamo Manni 

QUERELATO: sig. Giulio Docci 

CAUSA: offese e minacce 

CARTE: 20 

 

27 

DATE ESTREME: 2 dicembre 1648 

QUERELANTE: Giovan Battista Fabbrini luogotenente del Bargello 

QUERELATO: prete Giovan Battista Pucci da Buonconvento 

CAUSA: rifiuto di pagare la gabella per alcuni polli 

CARTE: 4 

 



 

 

288 

288 

 

 

 

28 

DATE ESTREME: 12 dicembre 1648 

QUERELANTE: Pavolo Neri frodiere a S.Marco 

QUERELATO: rev. Giovan Battista Mariani pievano di Sovicille 

CAUSA: sequestro di roba gabellabile 

CARTE: 4 

 

29 

DATE ESTREME: 16 dicembre 1648 

QUERELANTE: prete Ottavio Mariani 

QUERELATO: sig. Cipione Colombini 

CAUSA: schiaffi e pugni 

CARTE: 2 

 

30 

DATE ESTREME: 24 dicembre 1648 

QUERELANTE: Vicario generale 

QUERELATO: ignoti 

CAUSA: scasso di una cassetta delle elemosine nella Cappella della Contrada di S.Salvadore 

CARTE: 4 

 

FALDONE n. 5543     -     anno 1649 

 

 

0 

OGGETTO: elenco di reati commessi da preti e restati impuniti (1612-1649) 

CARTE: 2 

 

00 

OGGETTO: promemoria per l'interrogatorio di Vincenzo Pasqui 

CARTE: 1 

 

anno 1649 

 

1 

DATE ESTREME: 28 gennaio 1649 - 3 febbraio 1649 

QUERELANTE: vicario generale 

QUERELATO: fra' Francesco converso nel Convento di Monticiano 

CAUSA: archibugiata tirata a Onofrio Penna merciaio napoletano, nel comune di Jesa 

CARTE: 12 

 

2 

DATE ESTREME: 9 febbraio 1649 

OGGETTO: condanna alla pena di 500 scudi di Ms. Antonio Biagi e rev. Giocondo Turamini 

CARTE: 2 

 

3 

DATE ESTREME: 12 febbraio 1649 



 

 

289 

289 

OGGETTO: fede del cav. Jacinto Nini per essere state aggiustate le differenze con il sig. Agnolo 

Cotoni 

CARTE: 4 

4 

DATE ESTREME: 4 marzo 1649 - 4 maggio 1652 

TITOLO: Crogi 

QUERELANTE: Francesco Salvini luogotenente di Piazza 

QUERELATO: prete Tulio Crogi rettore della Chiesa di S.Marcellino a Uopini 

CAUSA: omicidio di Passitea Crogi vedova e sua nipote 

CARTE: 263 

 

5 

DATE ESTREME: 26 marzo 1649 

QUERELANTE: Mso Giovanni Volpi arrotatore in Beccheria 

QUERELATO: rev. Michelagnolo Menichini 

CAUSA: sassate e offese 

CARTE: 2 

 

6 

DATE ESTREME: 26 aprile 1649 - 13 agosto 1649 

TITOLO: contro rev. Andrea Rivarola e rev. Pavolo Vincenzo Stardo 

QUERELANTE: Vicario generale 

QUERELATO: rev. Andrea Rivarola e rev. Pavolo Vincenzo Stardo genovese 

CAUSA: omicidio con spada di Francesco Maria Rivarola 

CARTE: 420 

 

7 

DATE ESTREME:10 giugno 1649 

OGGETTO:lavori di manutensione al Monastero delle Monache di clausura detto di S.Lorenzo 

presso Porta Ovile; i lavori sono precettati a Ms Marco da Mensano sotto pena... 

CARTE:2 

 

8 

DATE ESTREME: 18 giugno 1649 - 25 agosto 1657 

TITOLO: c. Frat'Ippolito Landucci leccetano 

QUERELANTE: Giovanni Antonio di Simone detto il Morino famiglio 

QUERELATO: Frat'Ippolito Landucci leccetano 

CAUSA: ferito con stiletto Domenico Stefani di Lucignano della Chiana e altre citazioni 

CARTE: 90 

 

9 

DATE ESTREME: 19 luglio 1649 27 agosto 1649 

QUERELANTE: Monsignor Arcivescovo di Siena 

QUERELATO: alcuni famigli del Bargello, Francesco Salvini luogotenente, Andrea caporale detto 

il Bruttino, Cristofano detto il genovese, Bartolomeo detto Le Monne 

CAUSA: entrati nel Convento di S.Martino 

CARTE: 12 

 

10 

DATE ESTREME:25 luglio 1649 



 

 

290 

290 

OGGETTO:rapporto del famiglio Antonio Checchi, inviato a Orgia dal Cancelliere della Biccherna 

per controllare se il grano di Pavolo detto Firenzuola, bandito e mezzaiolo del prete, era stato segato 

e tribbiato 

CARTE:4 

11 

DATE ESTREME: 3 agosto 1649 

QUERELANTE: Francesco Salvini luogotenente del Bargello 

QUERELATO: certo prete Ilario genovese 

CAUSA: aggressione e tentato stupro di Dionora Orlandi 

CARTE: 10 

 

12 

DATE ESTREME: 5/28 agosto 1649 

QUERELANTE: Francesco Salvini luogotenente del Bargello 

QUERELATO: frate rev. Carlo Antonio Bucci curato di Monteliscai 

CAUSA: era armato di pistola alla Festa in Valli vicino all'Osteria del Pavone 

CARTE: 30 

 

13 

DATE ESTREME:27 settembre 1649 

OGGETTO: fede del cerusico Antonio Terzuoli per aver medicato il rev. Tinelli 

CARTE:4 

 

14 

DATE ESTREME: 18/23 ottobre 1649 

QUERELANTE: Giulio di Bartolomeo Bovati famiglio di Piazza 

QUERELATO: rev. Tobia Cembalini clerico 

CAUSA: trovato con arme senza licenza 

CARTE: 2 

 

15 

DATE ESTREME: 24 novembre 1649 - 20 dicembre 1649 

QUERELANTE: Francesco Salvini luogotenente del Bargello 

QUERELATO: prete Ottavio di Austino 

CAUSA: aveva a casa Camilla di Francesco detta la Schiavina, cortigiana 

CARTE: 6 

 

16 

DATE ESTREME: 17 dicembre 1649 

TITOLO: processo di fra' Giovanni Moriò romito 

QUERELANTE: Leonora Palmieri 

QUERELATO: fra' Giovanni Moriò romito 

CAUSA: disturbava elemosinando: la donna gli chiuse un piede all'uscio 

CARTE: 6 

 

 

FALDONE n. 5544     -     anno 1650 

 

1 

DATE ESTREME: 31 gennaio 1650 - 9 maggio 1651 

TITOLO: c. Nob. sig. Pavolo Spennazzi e clerico Ottavio Brogioni 



 

 

291 

291 

QUERELANTE: Flavia Bigazzi vedova Benechi 

QUERELATO: Nob. sig. Pavolo Spennazzi e clerico Ottavio Brogioni 

CAUSA: apprezzamenti alla figlia e sassata alla madre 

CARTE: 18 

2 

DATE ESTREME: 15 febbraio 1650 

QUERELANTE: il Padre Vicario del Convento di S.Agostino 

QUERELATO: Gabriello Venturi da Cireglio del pistoiese e altri due prigionieri 

CAUSA: fuggiti dal carcere e rifugiati nel Convento di S.Agostino 

CARTE: 6 

 

3 

DATE ESTREME: 20/28 febbraio 1650 

TITOLO: c. i famegli per causa del sig. Puliti 

QUERELANTE: sig. Claudio Puliti 

QUERELATO: i famigli Filippo Fighi, Pietro detto il Pittima, il figlio delle Monne, uno detto il 

Ceccia, uno detto lo Spagna 

CAUSA: percosse e ferimento del Puliti dentro il cordonato del Duomo 

CARTE: 12 

 

4 

DATE ESTREME: 6/9 aprile 1650 

QUERELANTE: Filippo Fabbrini caporale del Bargello 

QUERELATO: padre Francesco Celoni da Montecchio del Convento di S.Spirito di Firenze 

CAUSA: catturato presso Asciano per disobbedienza all'esilio 

CARTE: 18 

 

5 

DATE ESTREME: 12/23 aprile 1650 

QUERELANTE: Filippo Fabbrini caporale del Bargello 

QUERELATO: prete don Felice Perugino dell'Ordine dei Benedettini 

CAUSA: trovato in casa di Lisabetta detta la Ferrarese, cortigiana 

CARTE: 14 

 

6 

DATE ESTREME: 13 aprile 1650 

QUERELANTE: Sebastiano Guasparri e Simone Viligiardi famiglio di Murlo 

QUERELATO: i reverendi Jacomo Marzocchi pievano di Corsano e Domenico Carli maestro di 

Scuola 

CAUSA: disobbedienza 

CARTE: 2 

 

7 

DATE ESTREME: 20 aprile 1650 

QUERELANTE: Giovanni Chiarini guardia delle Bandite di S.A.S. 

QUERELATO: rev. Mario Martini 

CAUSA: aveva una sporta di pesce preso con la patta nel fiume Arbia, ove era già  la Chiesa di 

S.Lorenzo 

CARTE: 2 

 

 



 

 

292 

292 

 

 

 

 

8 

DATE ESTREME: 28 maggio 1650 - 11 giugno 1650 

QUERELANTE: il Padre curato di S.Martino e il Pievano di Casciano della Selva 

QUERELATO: alcuni parrocchianidi S.Martino: Barbera moglie di Francesco Soldani, Cecilia 

moglie di Ubaldino Ubaldini, Caterina moglie di Tomaso Nelli, Tomaso Nelli, Dionora detta la 

Finestrina, Caterina Casini; quelli di Casciano:  

Lattantio Scotti, Francesco detto Baldo, Manico Fanciulli 

CAUSA: non si erano comunicati a Pasqua 

CARTE: 3 

 

9 

DATE ESTREME: 27 giugno 1650 

OGGETTO: carcerazione del clerico Andrea Tori 

CARTE: 2 

 

10 

DATE ESTREME: 30 giugno 1650 

QUERELANTE: Andrea di Bartolomeo caporale del Bargello 

QUERELATO: canonico Galgano Squarci 

CAUSA: trovato con pistola e stiletto senza licenza 

CARTE: 6 

 

11 

DATE ESTREME: 18 agosto 1650 

QUERELANTE: il Capitano di Giustizia di Siena 

QUERELATO: Profilio Giorgi da Jesa converso nel Convento di S.Domenico 

CAUSA: esercizio della confessione 

CARTE: 2 

 

12 

DATE ESTREME: 22 agosto 1650 - 3 ottobre 1650 

TITOLO: c. Giovan Battista Nardi 

QUERELANTE: Galeazzo Valenti cerusico 

QUERELATO: sig.  Giovan Battista Nardi 

CAUSA: ferita in un occhio 

CARTE: 15 

 

13 

DATE ESTREME: 1 settembre 1650 

QUERELANTE: Girolamo d'Austino famiglio di Corte 

QUERELATO: rev. Cosimo Guai curato di Stigliano 

CAUSA: possesso di archibugio e caccia senza licenza 

CARTE: 2 

 

14 

DATE ESTREME: 16 settembre 1650 - 19 novembre 1652 

TITOLO: c. rev. Bartolomeo Bartali 



 

 

293 

293 

QUERELANTE: Michelangiolo Rustichini di Murlo 

QUERELATO: rev. Bartolomeo Bartali della Villa dell'Andica 

CAUSA: minacce con pistola a Francesco Pepi e Pietro Pepi 

CARTE: 30 

15 

DATE ESTREME: 24 settembre 1650 - 7 ottobre 1650 

TITOLO: c. Barbieri 

QUERELANTE: Girolamo d'Austino caporale del Bargello 

QUERELATO: Mastro Domenico calzolaro, Mastro Bernardino Ricciardini barbiere, Caterina 

vedova di un merciaio 

CAUSA: trasgressione al Bando delle Feste 

CARTE: 2 

 

16 

DATE ESTREME: 27 ottobre 1650 - 17 luglio 1651 

QUERELANTE: Vicario generale 

QUERELATO: Mario Bichi e Acchille Urbani 

CAUSA: tregua fra i due 

CARTE: 4 

 

17 

DATE ESTREME: 17 novembre 1650 

QUERELANTE: Andrea Mattioli luogotenente del Bargello 

QUERELATO: prete Francesco Marchi, Francesco Parmini e altri 

CAUSA: trovati a giocare a dadi 

CARTE: 6 

 

18 

DATE ESTREME: 25 novembre 1650 

QUERELANTE: Giovan Antonio Bonini famiglio 

QUERELATO: certo prete Domenico celebrante in S.Giacomo di Salicotto 

CAUSA: molestie e percosse a Caterina Melani 

CARTE: 12 

 

19 

DATE ESTREME: 25 novembre 1650 - 26 maggio 1651 

TITOLO: Frati siciliani 

QUERELANTE: Vicario generale 

QUERELATO: due frati siciliani: fra' Domenico di S.Martino della città di Palermo, Padre 

Marcello di S.Rosalia 

CAUSA: scasso e furto in casa del nob. Francesco Cerretani 

CARTE: 105 

 

 

 

 

FALDONE n. 5545     -     anno 1651 

 

 

0 

DATE ESTREME: senza data 



 

 

294 

294 

QUERELANTE: i parrocchiani di Val di Pugna 

QUERELATO: prete Agostino Gabbricci 

CAUSA: concubinato e molte altre accuse 

CARTE: 2 

anno 1651 

 

 

1 

DATE ESTREME: 2/8 gennaio 1651 

TITOLO: prete Domenico Poli 

QUERELANTE: Pietro d'Agnolo famiglio del Bargello 

QUERELATO: prete Domenico Poli e Camilla Brandini cortigiana 

CAUSA: trovati insieme in casa di lei 

CARTE: 8 

 

2 

DATE ESTREME: 3 gennaio 1651 - 16 luglio 1652 

TITOLO: Bandini e Fracassi 

QUERELANTE: Cristofano detto il Zera caporale del Bargello 

QUERELATO: prete Marco Bandini, Cecilia di Jacopo da Volterra meretrice e prete Francesco 

Fracassi 

CAUSA: trovati in casa di prete Marco 

CARTE: 10 

 

3 

DATE ESTREME: 3 febbraio 1651 - 30 marzo 1652 

TITOLO: contro Niccolò di Mattio da Prato 

QUERELANTE: Giovan Battista Grossi cancelliere del Capitano di Giustizia di Siena 

QUERELATO: Niccolò di Mattio da Prato 

CAUSA: preso in fragrante mentre borseggiava una persona 

CARTE: 4 

 

4 

DATE ESTREME: 26 febbraio 1651 - 28 giugno 1651 

QUERELANTE: prete Giovanni Battista Legonini (Leonini) cappellano alla Chiesa di Lucignano 

d'Arbia 

QUERELATO: sig. Servilio Nini 

CAUSA: mancata apertura delle stanze della Compagnia per dare ricetto al predicatore 

CARTE: 12 

 

5 

DATE ESTREME: 13 marzo 1651 

QUERELANTE: Giovanni Agostino Billi caporale della Piazza 

QUERELATO: rev. Michelagnolo Tarilli 

CAUSA: trovato in casa di Camilla detta la Stiaccina, cortigiana 

CARTE: 4 

 

6 

DATE ESTREME: 15 marzo 1651 

QUERELANTE: Girolamo d'Agostino famiglio di Corte 

QUERELATO: clerico Bartolomeo Bondoni 



 

 

295 

295 

CAUSA: colpo di terzetta sparato contro Niccolò pesciaiolo detto Crea Popolo 

CARTE: 2 

 

 

7 

DATE ESTREME: 2 aprile 1651 

QUERELANTE: Jacomo Raibeneger dalla Selva Nera 

QUERELATO: un servitore sconosciuto 

CAUSA: omicidio di Mattio servitore del sig. Saur, avvenuto vicino all'Arco de' Rossi 

CARTE: 4 

 

8 

DATE ESTREME: 3/15 aprile 1651 

QUERELANTE: Alessandro Geri caporale di Piazza 

QUERELATO: prete Giovan Francesco Cenni 

CAUSA: bastonate a Bartolomeo Mazzantini nel tempo della Processione con la Reliquia del Beato 

Giovacchino 

CARTE: 16 

 

9 

DATE ESTREME: 13 maggio 1651 - 9 novembre 1652 

TITOLO: Homicidio nella persona del prete Vincentio Barci 

QUERELANTE: Carlo Piochi cancelliere della Corte Arcivesc. 

QUERELATO: rev. Mario Pasquini 

CAUSA: Homicidio nella persona del prete Vincentio Barci con una archibugiata nella schiena, 

presso la casa di Caterina Serlupi cortigiana in Castelvecchio 

CARTE: 174 

 

10 

DATE ESTREME: 28 giugno 1651 - 3 luglio 1651 

TITOLO: contro Scipione Grassi 

QUERELANTE: Giovan Maria Masi venditore di neve e d'acqua gelata 

QUERELATO: rev. Scipione Grassi 

CAUSA: bevuto senza pagare e alla richiesta dei denari diede due bastonate 

CARTE: 6 

 

11 

DATE ESTREME: 31 luglio 1651 - 21 agosto 1651 

TITOLO: contro famegli 

QUERELANTE: mastro Giovan Erasmo Tollener (?) 

QUERELATO: i famigli: Ambrogio di Bartolomeo detto Brogino, Bartolomeo di Giovan Battista 

detto le Monne, Giovan Antonio di Simone detto lo Spagna o Morino 

CAUSA: arresto di mastro Francesco Cenci orafo sulle scalelle di S.Pietro Buio 

CARTE: 80 

 

12 

DATE ESTREME: 2 agosto 1651 

TITOLO: Archangeli 

QUERELANTE: Alessandro Gieri caporale di Piazza 

QUERELATO: prete Arcangiolo Arcangioli da Manciano e Giuseppe Brizi da Celle 

CAUSA: alla richiesta se avevava armi disse "ho una pistola" e mostrò il membro 



 

 

296 

296 

CARTE: 7 

 

 

 

13 

DATE ESTREME: 18 agosto 1651 - 5 aprile 1651(52) 

TITOLO: Ruggini 

QUERELANTE: Alessandro Gieri caporale di Piazza 

QUERELATO: prete Filippo Ruggini 

CAUSA: trovato armato di giacco e stiletto senza licenza 

CARTE: 24 

 

14 

DATE ESTREME: 22 agosto 1651 

OGGETTO: carte in cui si parla di Lucretia Santi percossa da madonna Flavia e del cerusico 

Antonio Terzuoli che medicò la donna 

CARTE: 2 

 

15 

DATE ESTREME: 2/12 settembre 1651 

QUERELANTE: mastro Simone Franci calzolaro 

QUERELATO: rev. Bernardo Fedeli 

CAUSA: percosse 

CARTE: 8 

 

16 

DATE ESTREME: 6/14 settembre 1651 

TITOLO: carcerati in S.Francesco 

QUERELANTE: Giovan Battista Guarisci cancelliere del Capitano di Giustizia 

QUERELATO: Salustio Ferri, Vergilio Migniani e Giovanni Gherardi 

CAUSA: omicidio di un certo Corti sullo scalino della porta della Chiesa di S.Martino 

CARTE: 8 

 

17 

DATE ESTREME: 20 ottobre 1651 

QUERELANTE: Giovanni d'Anibale da Jesa 

QUERELATO: rev. Alamanno Beltramini prete di Jesa 

CAUSA: lite per una botte 

CARTE: 4 

 

18 

DATE ESTREME: 25 novembre 1651 - 12 gennaio 1651(52) 

TITOLO: prete Guglielmo Mini e Parmino fideiussore 

QUERELANTE: Giovan Antonio detto Zena caporale del Bargello 

QUERELATO: prete Guglielmo Mini 

CAUSA: trovato con Lisabetta cortigiana e fideiussione di Francesco Parmini a difesa del prete 

CARTE: 10 

 

19 

DATE ESTREME: 26 novembre 1651 

QUERELANTE: Simone Viligiardi famiglio e Benvenuto Barletti notaro e Vicario di Murlo 



 

 

297 

297 

QUERELATO: Isidoro Bizzarri 

CAUSA: trovato con archibugio senza licenza 

CARTE: 2 

 

20 

DATE ESTREME: 29 .... 1651 

OGGETTO: fede del cerusico Benvenuto Zucchi per aver medicato il chierico di S.Cristofano 

Giuseppe 

CARTE: 1 

 

 

 

 

FALDONE n. 5546     -     anno 1652 

 

0 

DATE ESTREME: 1652 

OGGETTO: Licenza per la Confraternita del Corpus Domini di Lucignano di Val d'Arbia per fare 

una processione 

CARTE: 2 

 

1 

DATE ESTREME: 16 gennaio 1652 - 6 febbraio 1652 

TITOLO: Monache della Madonna 

QUERELANTE: Donna Fausta Petrucci Abbadessa 

QUERELATO: due famigli di dogana: caporale Giovanni e Cotoniella 

CAUSA: scassato la porta del tinaio del podere delle Badesse e sequestrato la chiave 

CARTE: 10 

 

2 

DATE ESTREME: 1/10 febbraio 1652 

TITOLO: Mons. Camillo Benechi 

QUERELANTE: Vicario Generale 

QUERELATO: Mons. Camillo Benechi rettore della Chiesa di Orgia 

CAUSA: ferimento di una persona con l'archibugio 

CARTE: 4 

 

3 

DATE ESTREME: 6/12 febbraio 1652 

QUERELANTE: Giulio Bovati famiglio del Bargello 

QUERELATO: clerico Giovan Pavolo Orselli e clerico Capacci 

CAUSA: giravano di notte mascherati, uno vestito da donna 

CARTE: 2 

 

4 

DATE ESTREME: 14 febbraio 1652 - 2 agosto 1653 

TITOLO: c. Isidoro Bizzarri e Giovan Battista di Bartolomeo detto Manameia 

QUERELANTE: Giuseppe di Guglielmo, Antonio d'Ulivieri, Giovan Battista di Carlo, Carlo di 

Giovan Battista, tutti famigli e Giovan Battista Cerretti cerusico del Vescovado e il Vicario di 

Murlo 

QUERELATO: Giuseppe di Calidoro da Ascoli, famiglio nel Vescovado 



 

 

298 

298 

CAUSA: furto di un cavallo del Conte Placidi di Poggio alle Mura e omicidio di Fortunato Bizzarri 

delle Bufalaie 

CARTE: 76 

 

5 

DATE ESTREME: 18 febbraio 1652 - 5 giugno 1653 

TITOLO: Ricchetti carcerato 

QUERELANTE: Giovan Francesco Andreoli Prefetto di Giustizia 

QUERELATO: Giovan Battista Ricchetti 

CAUSA: omicidio di Marco Antonio Benassai 

CARTE: 76 

NOTA: ci sono 4 carte lacere 

 

6 

DATE ESTREME: 26 febbraio 1652 

TITOLO: Casolani 

QUERELANTE: Francesco Biagi caporale del Bargello 

QUERELATO: prete Alissandro Casolani  

CAUSA: trovato senza tonaca in Pantaneto 

CARTE: 2 

 

7 

DATE ESTREME: 6 marzo 1652 

TITOLO: morticino trovato in Duomo 

QUERELANTE: Lorenzo Pantani campanaro del Duomo 

QUERELATO: ignoti 

CAUSA: neonato morto trovato dietro l'Altare della Pietà 

CARTE: 2 

 

8 

DATE ESTREME: 23 aprile 1652 

TITOLO: prete Pietro Vannucci da Foiano della Chiana 

QUERELANTE: Camillo Fabbrini luogotenente del Bargello 

QUERELATO: prete Pietro Vannucci da Foiano della Chiana 

CAUSA: trovato in Chiasso di Coda con Caterina d'Antonio cortigiana 

CARTE:  

 

9 

DATE ESTREME: 22 maggio 1652 

TITOLO: prete Giovan Maria Nelli 

QUERELANTE: Camillo Fabbrini luogotenente del Bargello 

QUERELATO: prete Giovan Maria Nelli 

CAUSA: trovato a casa di Anna e un'altra donna cortigiana 

CARTE: 3 

 

10 

DATE ESTREME: 28 maggio 1652 

TITOLO: querela contro Mascarpini 

QUERELANTE: Luca Silani famiglio 

QUERELATO: prete Federigo Mascarpini 

CAUSA: ingiurie ai famigli 



 

 

299 

299 

CARTE: 2 

 

 

 

11 

DATE ESTREME: 19 giugno 1652 

TITOLO: contro prete Leonardo Moggi 

QUERELANTE: Andrea Mattioli luogotenente del Bargello 

QUERELATO: prete Leonardo Moggi da Monticiano 

CAUSA: trovato per città senza abito da prete 

CARTE: 4 

 

12 

DATE ESTREME: 1 luglio 1652 - 13 dicembre 1653 

TITOLO: ferite date allo Statij 

QUERELANTE: Giovan Battista Guarisci Cancelliere crimin. del Cap. di Giustizia 

QUERELATO: clerico Erminio Ghini Bandinelli 

CAUSA: ferito con la spada Anton Maria Statij (Stazzi) 

CARTE: 40 

 

13 

DATE ESTREME: 7 luglio 1652 

TITOLO: prete Guasparre Lori da Rigomagno 

QUERELANTE: Andrea Mattioli luogotenente del Bargello 

QUERELATO: prete Guasparre Lori da Rigomagno 

CAUSA: trovato con un pugnale senza licenza 

CARTE: 4 

 

14 

DATE ESTREME: 6 agosto 1652 - 2 ottobre 1652 

TITOLO: sig. Giulio Luti pievano di Casciano 

QUERELANTE: Arcangelo Fugnani mezzaiolo all'Agostoli, Mattio Sorbi mezzaiolo a 

Montalbuccio e altri 

QUERELATO: sig. Giulio Luti pievano di Casciano 

CAUSA: diversi abusi e comportamento scandaloso 

CARTE: 16 

 

15 

DATE ESTREME: 6 agosto 1652 - 2 ottobre 1654 

TITOLO: accattano della Compagnia di S.Caterina 

QUERELANTE: vicario generale e Conte Carlo D'Elci camarlengo della Compagnia di S.Caterina 

QUERELATO: Giovanni Franceschini fiorentino e Francesca detta Spagna 

CAUSA: esercizio abusivo della raccolta di elemosine 

CARTE: 19 

NOTA: molto danneggiata dall'umidità 

 

16 

DATE ESTREME: 14/27 agosto 1652 

TITOLO: maestro Lodovico Dati francescano 

QUERELANTE: Margarita Davitti terziaria di S.Francesco 

QUERELATO: maestro Lodovico Dati francescano 



 

 

300 

300 

CAUSA: schiaffi dati nella pubblica piazza 

CARTE: 10 

 

 

17 

DATE ESTREME: 26 agosto 1652 - 7 settembre 1652 

TITOLO: sig. abate Andrea Balbi veneziano 

QUERELANTE: Alessandro Gieri famiglio del Bargello 

QUERELATO: Carlo da Osimo 

CAUSA: omicidio dell'abate Andrea Balbi veneziano 

CARTE: 8 

 

18 

DATE ESTREME: 18 settembre 1652 - 6 novembre 1652 

TITOLO: c. Ms. Giovanni Paccini 

QUERELANTE: Mons. Oratio Monaldi Vescovo di Perugia 

QUERELATO: prete don Giovanni Paccini 

CAUSA: comportamento dissoluto, debiti lasciati a Perugia 

CARTE: 14 

 

19 

DATE ESTREME: 7 novembre 1652 - 5 novembre 1653 

TITOLO: contro prete Oratio Mascarpini 

QUERELANTE: Francesco Giunti famiglio, Camillo Fabbrini luogotenente del Bargello e mastro 

Cintio Branconi romano 

QUERELATO: prete Oratio Mascarpini 

CAUSA: trovato armato di spada e pugnale senza licenza; minacce con pugnale; trovato in casa di 

Orsola cortigiana insieme a prete Giovan Pavolo Orselli 

CARTE: 25 

 

20 

DATE ESTREME: 2 dicembre 1652 

QUERELANTE: Domenico Paci 

QUERELATO: certo clerico Giovannini detto l'Aratolo 

CAUSA: ferite date con pugnale 

CARTE: 4 

 

21 

DATE ESTREME: 3 dicembre 1652 - 17 gennaio 1652(53) 

TITOLO: contro Pietro Bartali 

QUERELANTE: Pietro Borselli mezzaiolo nel podere Belvedere comune di Corsano 

QUERELATO: Pietro Bartali da Crevole 

CAUSA: aggressione a bastonate 

CARTE: 18 

 

22 

DATE ESTREME: 28 dicembre 1652 

TITOLO: prete Giovan Agnolo Nerucci 

QUERELANTE: Vicario Generale 

QUERELATO: prete Giovan Agnolo Nerucci 

CAUSA: cattura per cattivi costumi 



 

 

301 

301 

CARTE: 4 

NOTA: ci sono due carte lacere 

 

 

FALDONE n. 5547     -     anno 1653 

 

 

1 

DATE ESTREME: 4 gennaio 1653 - 8 luglio 1654 

TITOLO: Marchi, Marri et altri preti carcerati 

QUERELANTE: Andrea Mattioli luogotenente del Bargello 

QUERELATO: i preti Lorenzo Marchi, Ottavio Marri, Maurizio Cefali e Lorenzo Cenni 

CAUSA: giocavano a carte pubblicamente 

CARTE: 21 

 

2 

DATE ESTREME: 17/20 febbraio 1653 

TITOLO: prete Giovan Pavolo Romanelli 

QUERELANTE: Antonio Salvini luogotenente del Bargello 

QUERELATO: prete Giovan Pavolo Romanelli 

CAUSA: trovato in casa di Margherita Nannini (Vannini), donna sospetta 

CARTE: 9 

 

3 

DATE ESTREME: 22 febbraio 1653 

QUERELANTE: Giulio Bovati famiglio del Bargello 

QUERELATO: Biagio Dinelli macellaio a Monte Specchio 

CAUSA: trasgressione al Bando delle Feste 

CARTE: 2 

 

4 

DATE ESTREME: 28 febbraio 1653 - 30 aprile 1654 

QUERELANTE: Pietro Terzi famiglio del Bargello 

QUERELATO: cherico Giovan Maria Nelli 

CAUSA: percosse a Niccolò di Bondo 

CARTE: 6 

 

5 

DATE ESTREME: 1 marzo 1653 - 16 maggio 1654 

TITOLO: prete Fabritio Capacci 

QUERELANTE: rev. Pietro Miniati Prefetto del Seminario de'  

clerici di Metropolitana e Camillo Fabbrini luogotenente del Bargello 

QUERELATO: prete Fabritio Capacci 

CAUSA: schiaffi a Pietro Miniati; coltellate a sig. Alessandro Perini 

CARTE: 18 

 

6 

DATE ESTREME: 4/7 marzo 1653 

TITOLO: prete Francesco Guidotti 

QUERELANTE: Francesco Giunti caporale del Bargello 

QUERELATO: prete Francesco Guidotti 



 

 

302 

302 

CAUSA: trovato in casa di Caterina di Domenico, donna di malavita e Milia di Pavolo pubblica 

ruffiana 

CARTE: 6 

 

7 

DATE ESTREME: 28 marzo 1653 - 2 maggio 1653 

TITOLO: contro prete Francesco Barni (Bardi) 

QUERELANTE: Pavolo Luchetti Promotore Fiscale 

QUERELATO: prete Francesco Barni (Bardi) da Chianciano 

CAUSA: percosse al Padre Gesuita Favilla 

CARTE: 18 

 

8 

DATE ESTREME: 18 aprile 1653 - 7 maggio 1653 

TITOLO: c. rev. Francesco Maria Ciappettini 

QUERELANTE: Lorenzo Temparini mezzaiolo di Monteriggioni 

QUERELATO: rev. Francesco Maria Ciappettini pievano di Monteriggioni 

CAUSA: rissa e percosse 

CARTE: 22 

 

9 

DATE ESTREME: 16 maggio 1653 

QUERELANTE: Carlo Mangoni cerusico 

QUERELATO: clerico Ignatio Lachi 

CAUSA: ferite da un gentiluomo sconosciuto 

CARTE: 6 

 

10 

DATE ESTREME: 23/26 maggio 1653 

TITOLO: Stigliano 

QUERELANTE: Giovan Battista Ferrozzi mezzaiolo di Stigliano 

QUERELATO: prete Cosimo Vai rettore della Chiesa di Stgliano 

CAUSA: negligenza nel somministrare i sacramenti e teneva due serve giovani 

CARTE: 8 

 

11 

DATE ESTREME: 29 maggio 1653 

QUERELANTE: sig. Oratio Azzoni deputato sopra i poveri orfanelli 

QUERELATO: prete Romolo da Spoleto, maestro degli orfanelli 

CAUSA: ammanco di molte robe (grano, denari, biancheria) 

CARTE: 2 

 

12 

DATE ESTREME: 4 giugno 1653 

TITOLO: prete Giovan Battista Franci 

QUERELANTE: Andre Mattioli luogotenente del Bargello 

QUERELATO: prete Giovan Battista Franci 

CAUSA: trovato in casa di Teresia detta la Fratona, cortigiana 

CARTE: 5 

 

 



 

 

303 

303 

 

 

 

 

13 

DATE ESTREME: 12 giugno 1653 - 3 luglio 1653 

QUERELANTE: Pietro d'Agnolo facchino detto il Pauroso 

QUERELATO: Salomone Gallichi ebreo 

CAUSA: occultamento delle chiavi del portone del Ghetto 

CARTE: 8 

 

14 

DATE ESTREME: 23 giugno 1653 

QUERELANTE: Francesco Bigi caporale 

QUERELATO: fra' Lorenzo Pieruzzi lacchŠ de' Monaci di Ciestello di Fiorenzuola 

CAUSA: trovato in casa di Orsola cortigiana per le Coste d'Ovile 

CARTE: 6 

 

15 

DATE ESTREME: 23 giugno 1653 

QUERELANTE: Domenico di Venanzio famiglio 

QUERELATO: Santi Bindocci calzolaro, Vincenzo Serafini acquavitaio, Giovan Maria rivenditore, 

un barbiere detto il Barba, Jacomo appaltatore dell'Acquavite 

CAUSA: trasgressione al Bando delle Feste 

CARTE: 2 

 

16 

DATE ESTREME: 1 luglio 1653 - 9 agosto 1653 

TITOLO: prete Pompilio Chimenti 

QUERELANTE: signora Caterina Aringhieri 

QUERELATO: prete Pompilio Chimenti da Belforte 

CAUSA: ingiurie e pugno 

CARTE: 10 

 

17 

DATE ESTREME: 31 luglio 1653 

OGGETTO: lettera di Camillo Gagliardini ove si parla di don Silvestro Gigli rettore della Chiesa di 

S.Lucia alla Villa Lorenzini de' Ghini 

CARTE: 2 

 

18 

DATE ESTREME: 7 settembre 1653 - 7 ottobre 1653 

TITOLO: c. rev. Domenico Poli 

QUERELANTE: Andrea Mattioli luogotenente del Bargello 

QUERELATO: rev. Domenico Poli da Sinalunga 

CAUSA: coltellata e ferita a Lattantio Franceschini merciaio 

CARTE: 6 

 

19 

DATE ESTREME: 27 settembre 1653 - 3 novembre 1653 

TITOLO: rev. Spinello Spinelli 



 

 

304 

304 

QUERELANTE: Ambrogio d'Agostino famiglio 

QUERELATO: rev. Spinello Spinelli curato di S.Andrea 

CAUSA: vendita di generi alimentari 

CARTE: 19 

20 

DATE ESTREME: 12/30 ottobre 1653 

TITOLO: c. Camillo Chiappini 

QUERELANTE: sig. Agnolo Bucci 

QUERELATO: clerico Camillo Chiappini 

CAUSA: sottrazione di scritture di crediti 

CARTE: 8 

 

21 

DATE ESTREME: 23 ottobre 1653 - 16 novembre 1654 

TITOLO: Doglienza contro Margarita Grassi 

QUERELANTE: mastro Bastiano Leandri da Cinigiano 

QUERELATO: Margarita Grassi serva del pievano di Murlo 

CAUSA: sottrazione di biancheria e altre robbe alla morte del pievano Bastiano Guasparri, cognato 

del Leandri 

CARTE: 52 

 

22 

DATE ESTREME: 2 novembre 1653 

QUERELANTE: Camillo Fabbrini luogotenente del Bargello 

QUERELATO: Padre Torucci del Carmine 

CAUSA: incendio della porta di casa di donna Maria detta la Civattaia, meretrice in S.Marco 

CARTE: 12 

 

23 

DATE ESTREME: 3 novembre 1653 - 23 dicembre 1653 

TITOLO: c. il rev. Monsignore Lorenzo Marchi 

QUERELANTE: Giovan Battista Carmi linaiolo 

QUERELATO: rev. Monsignore Lorenzo Marchi 

CAUSA: trovato in casa sua (del Carmi) con sua moglie Lisabetta e bastonate 

CARTE: 30 

 

24 

DATE ESTREME: 26 novembre 1653 

TITOLO: Frati di S.Francesco 

QUERELANTE: Camillo Fabbrini luogotenente del Bargello 

QUERELATO: fra' Francesco e fra' Domenico, ambedue da Grosseto 

CAUSA: trovati in casa di Maddalena detta la Fienaiola e Aurora sua figlia, cortigiane in 

Castelvecchio 

CARTE: 12 

 

25 

DATE ESTREME: 2 dicembre 1653 

TITOLO: c. prete Lorenzo Poneti 

QUERELANTE: Margarita vedova di Giuseppe Necioli 

QUERELATO: prete Lorenzo Poneti 

CAUSA: percosse 



 

 

305 

305 

CARTE: 6 

 

 

 

26 

DATE ESTREME: 6 dicembre 1653 

QUERELANTE: rev. Celso Carpi rettore della Chiesa di Brenna 

QUERELATO: Antonio Ferruzzi caporale e tre birri del Capitano di Giustizia di Casole 

CAUSA: entrati a forza in casa, offese e percosse 

CARTE: 4 

 

27 

DATE ESTREME: 8 dicembre 1653 

TITOLO: furto fatto alla Compagnia di S.Rocco 

QUERELANTE: Carlo Piochi cancelliere della Corte Arcivesc. 

QUERELATO: ignoti 

CAUSA: furto fatto alla Compagnia di S.Rocco in Vallerozzi 

CARTE: 2 

 

28 

DATE ESTREME: 13 dicembre 1653 - 16 gennaio 1653(54) 

TITOLO: c. Landi anzi Pagliai 

QUERELANTE: mastro Giovan Battista e mastro Anton Maria Statij, cordai 

QUERELATO: prete Jacomo Pagliai da Sinalunga 

CAUSA: estorsione, sotto la minaccia delle armi, di una ricevuta di un pagamento 

CARTE: 54 

 

 

 

FALDONE n. 5548     -     anno 1654 

 

 

1 

DATE ESTREME: 12 gennaio 1654 

QUERELANTE: Francesco Giunti caporale del Bargello 

QUERELATO: i clerici e preti: Oratio Moscarpini, Giovan Domenico Millefanti, Marco Antonio 

Millefanti, Francesco Menichini e altri 

CAUSA: "sono discoli, scapigliati, insolenti e vaganbondi di notte", molestie e furti 

CARTE: 2 

 

2 

DATE ESTREME: 13 gennaio 1654 - 13 novembre 1655 

TITOLO: prete Giovan Battista Gini 

QUERELANTE: Camillo Fabbrini luogotenente del Bargello e Filippo Fabbri caporale 

QUERELATO: prete Giovan Battista Gini da Castiglion d'Orcia 

CAUSA: trovato più volte in casa di Angela Tommasi pubblica cortigiana in Via delle Cerchia 

CARTE: 34 

 

3 

DATE ESTREME: 23 gennaio 1654 - 13 febbraio 1659 

TITOLO: c. sig. Federigo Tantucci 



 

 

306 

306 

QUERELANTE: Flaminio del Taia e Camillo Fabbrini luogotenente del Bargello 

QUERELATO: clerico Federigo Tantucci 

CAUSA: sottrazione di libri di contratti; rissa e minacce con armi a Mariano Arcolani perugino 

CARTE: 61 

4 

DATE ESTREME: 25 gennaio 1654 

QUERELANTE: Pietro Barbetti caporale del Bargello 

QUERELATO: prete Cosimo Rapinzi 

CAUSA: trovato a suonare in una veglia in casa di Orsola Beccastrini pubblica cortigiana 

CARTE: 2 

 

5 

DATE ESTREME: 8 febbraio 1654 - 16 febbraio 1661 

TITOLO: contro lo Statij 

QUERELANTE: Pietro Terzi caporale del Bargello e Antonio d'Ulivieri famiglio di Corte 

QUERELATO: prete Giovan Pietro Statij curato di S.Antonio in Fontebranda 

CAUSA: trovato a casa di Margarita da Monterotondo pubbl. cortigiana alle Murella 

CARTE: 20 

 

6 

DATE ESTREME: 13 febbraio 1654 - 9 giugno 1655 

TITOLO: Civitella 

QUERELANTE: Vincenzo e Carlo Carboni, prete Domenico Lucarelli pievano di Civitella 

QUERELATO: caporale Girolamo Pazzagli Bargello di campagna e il Capitano di Giustizia di 

Siena 

CAUSA: cattura dei Carboni in luogo immune (le scale del cimitero presso la Chiesa) 

CARTE: 56 

 

7 

DATE ESTREME: 18 febbraio 1654 - 23 novembre 1662 

TITOLO: c. il sig. Andrea Tori 

QUERELANTE: Caterina di Domenico muratore, Bartolomeo Lalli famiglio, Giulio Bovati 

caporale, Pietro Rubini e Francesco Morganti luogotenente del Bargello 

QUERELATO: clerico Andrea Tori 

CAUSA: molestie e percosse; commercio con Laura detta la Tafana, maretrice; trovato all'uscio di 

Menica cortigiana in S.Giusto; trovato armato senza licenza, aggressione con coltello a Pietro 

Rubini e trovato nel Palazzo Papeschi con Agniesa Cacciaguerri cortigiana pubblica 

CARTE: 54 

NOTA: sono molte cause 

 

8 

DATE ESTREME: 23 febbraio 1654 - 7 febbraio 1655 

TITOLO: Pavolo Bernoni c. Caterina sua moglie 

QUERELANTE: G. Vescovo di Pienza 

QUERELATO: certa Caterina da Porrona 

CAUSA: precetto di tornare con suo marito 

CARTE: 4 

 

9 

DATE ESTREME: 12 marzo 1654 - 2 settembre 1656 

TITOLO: c. Antonio Cambi da Paganico 



 

 

307 

307 

QUERELANTE: rev. Oratio Volpi proposto di Paganico 

QUERELATO: Antonio Cambi da Paganico e Diana vedova 

CAUSA: concubinato 

CARTE: 9 

10 

DATE ESTREME: 15 marzo 1654 - 10 aprile 1656 

TITOLO: pro Domino Octavio Borghesi nobile e patrizio senese 

OGGETTO: proclame del prete, già curato di S.Salvadore a Pilli, per prendere l'Abito dell'Ordine 

Clericale e fede che non ha mai subito processi 

CARTE: 6 

 

11 

DATE ESTREME: 7/10 aprile 1654 

QUERELANTE: Antonio Salvini luogotenente del Bargello 

QUERELATO: prete Jacomo Barbi (Bardi) vice curato di S.Donato 

CAUSA: trovato in casa di Cecilia Spada vedova 

CARTE: 6 

 

12 

DATE ESTREME: 8/17 aprile 1654 

QUERELANTE: Giovan Battista Testoni clerico del Duomo 

QUERELATO: rev. Giovan Francesco Pavolini 

CAUSA: percosse con le molli del focone 

CARTE: 4 

 

13 

DATE ESTREME: 14 aprile 1654 

QUERELANTE: Cesare Fiori famiglio del Bargello 

QUERELATO: clerico Agostino Maneeschi da Casole 

CAUSA: trovato all'Osteria dell'Orbachi con Verginia pubbl. meretrice 

CARTE: 5 

 

14 

DATE ESTREME: 17 aprile 1654 - 7 luglio 1655 

TITOLO: furto nella Chiesa de' Frati di S.Francesco 

QUERELANTE: Giovan Francesco Pollini camarlengo della Compagnia della Santa Concezione in 

S.Francesco e rev. Padre Baccelliere Vitale Lupari da Carpi 

QUERELATO: clerico Domenico Biagini da S.Salvadore a Pilli 

CAUSA: scasso e furto dei denari dalle cassette delle elemosine nella Chiesa de' Frati di 

S.Francesco 

CARTE: 44 

 

15 

DATE ESTREME: 17 giugno 1654 - 3 luglio 1654 

TITOLO: contro li sbirri 

QUERELANTE: rev. padre don Antonio da Palermo 

QUERELATO: Carlo Bartalozzi e Pietro Sarinelli sbirri 

CAUSA: si introdussero furtivamente nel Monastero di S.Eugenio, fuori Porta S.Marco, per 

cogliere in fragrante alcuni frati che avevano introdotto due meretrici durante l'assenza dei superiori 

CARTE: 16 

 



 

 

308 

308 

 

 

 

 

16 

DATE ESTREME: 16 luglio 1654 - 9 novembre 1655 

TITOLO: c. clerico Aluigi Gelsi 

QUERELANTE: Verginia vedova Gelsi sua madre 

QUERELATO: clerico Aluigi Gelsi 

CAUSA: maltrattamenti e spreco dei beni di famiglia 

CARTE: 6 

 

17 

DATE ESTREME: 31 luglio 1654 - 13 agosto 1654 

TITOLO: c. prete Girolamo Carducci 

QUERELANTE: Arcivescovo di Siena 

QUERELATO: prete Girolamo Carducci curato di Quercegrossa 

CAUSA: falsità nella contabilità 

CARTE: 16 

 

18 

DATE ESTREME: 6 agosto 1654 - 10 luglio 1655 

TITOLO: Homicidio 

QUERELANTE: Camillo Fabbrini luogotenente del Bargello 

QUERELATO: prete Antonio da Radicondoli 

CAUSA: omicidio di Giuseppe Arrighetti cerusico dello Spedale S.Maria d. Scala, avvenuto nello 

Spedale 

CARTE: 18 

 

19 

DATE ESTREME: 17 agosto 1654 - 9 gennaio 1657 

TITOLO: commissione di cattura contro il rev. Giovan  

Battista Pucci da Buonconvento, ad istanza della Corte di Montalcino 

QUERELANTE: Sua Eccell. Antonio Bichi Vescovo di Montalcino 

QUERELATO: rev. Giovan Battista Pucci da Buonconvento 

CAUSA: abbandono della Propositura di Argiano e rifugiato in Chiesa a Buonconvento 

CARTE: 40 

 

20 

DATE ESTREME: 3 settembre 1654 

TITOLO: Corini 

OGGETTO: interrogatorio dello studente Giovan Francesco Corini, trovato dagli sbirri in casa di 

Maddalena Fiori in Vallerozzi a suonare la chitarra e senza abito da chierico 

CARTE: 2 

 

21 

DATE ESTREME: 15 settembre 1654 - 29 gennaio 1654(55) 

TITOLO: Barontoli 

QUERELANTE: Monsignor Arcivescovo di Siena 



 

 

309 

309 

QUERELATO: Domenico Mazzotti, Marcantonio Gori, Marcello Vantaggi, Bennardino Bonucci, 

tutti dell'Andica, clerico Cesare Niccoli, Alessandro Angelini di Lucignano d'Arbia, Girolamo detto 

Bozzino dalla Befa, e molti altri 

CAUSA: gigantesca rissa alla Festa della Madonna di Barontoli, tra vescovini e valdarbiesi, con 

molti feriti da coltelli e bastoni 

CARTE: 51 

22 

DATE ESTREME: 24 settembre 1654 - 17 ottobre 1654 

TITOLO: c. prete Giuliano Vettori da Montefollonico e vice curato di Lucignano d'Arbia 

QUERELANTE: Camillo Fabbrini luogotenente del Bargello 

QUERELATO: prete Giuliano Vettori da Montefollonico e vice curato di Lucignano d'Arbia 

CAUSA: trovato nel Pian de' Servi con Faustina Renatini detta la Romanina, cortigiana 

CARTE: 10 

 

23 

DATE ESTREME: 30 settembre 1654 - 4 ottobre 1654 

QUERELANTE: Domenico Petrini nonno di Bartolomeo Massini 

QUERELATO: Beco da Crevole e altri due 

CAUSA: aggressione e bastonate a Bartolomeo, ferito gravemente presso Crevole di notte 

CARTE: 8 

 

24 

DATE ESTREME: 3 ottobre 1654 - 17 dicembre 1654 

TITOLO: c. sig. proposto Volpi di Paganico 

QUERELANTE: Santi Camarri di Paganico 

QUERELATO: proposto Oratio Volpi di Paganico 

CAUSA: percosse (lite a causa di un pulcino preteso dal prete) 

CARTE: 20 

 

25 

DATE ESTREME: 9 novembre 1654 - 12 dicenbre 1654 

TITOLO: c. fra' Bruno certosino 

QUERELANTE: Francesco Tognazzi mezzaiolo nel pod. Casalino della Grancia di Belriguardo 

QUERELATO: fra' Bruno Poggiarelli converso della Certosa di Pontignano 

CAUSA: percosse con accettino e ferite 

CARTE: 8 

 

 

FALDONE n. 5549     -     anni dal 1655 al 1656 

 

1 

DATE ESTREME: 20 gennaio 1655 - 21 settembre 1658 

TITOLO: c Pietro Donnini 

QUERELANTE: Giovanni Franci calzolaio, Francesca Mazzoni da Fossombrone 

QUERELATO: clerico Pietro Donnini clerico in Duomo e Leonardo Fedi 

CAUSA: minacce con pugnale e tentata aggressione 

CARTE: 4 

 

2 

DATE ESTREME: 24 gennaio 1655 - 20 agosto 1656 

TITOLO: c. il sig. Claudio Nini 



 

 

310 

310 

QUERELANTE: Camillo Fabbrini luogotenente del Bargello e dal caporale Agnolo Barbetti 

QUERELATO: clerico Claudio Nini 

CAUSA: portava un pugnale senza licenza e trovato senza abito da prete 

CARTE: 5 

NOTA: il clerico Claudio Nini fu ucciso dal clerico Andreocci il 30 agosto 1656, vedi n° 5549 2ª 

raccolta 18 

3 

DATE ESTREME: 26 gennaio 1655 

QUERELANTE: Ambrogio di Austino famiglio 

QUERELATO: Abramo Luzena cartaio 

CAUSA: trasgressione al Bando delle Feste 

CARTE: 2 

 

4 

DATE ESTREME: 12 febbraio 1655 - 11 aprile 1656 

TITOLO: furto fatto in sagrestia 

QUERELANTE: Vicario generale 

QUERELATO: clerico Giovan Battista Testoni e altri chierici del Duomo 

CAUSA: furto di tovaglie a altri oggetti dalla Sagrestia del Duomo 

CARTE: 68 

 

5 

DATE ESTREME: 14 febbraio 1655 - 30 marzo 1656 

TITOLO: c. Giovanni Pellegrini e altri 

QUERELANTE: Pietro Terzi caporale del Bargello e Francesca Ciacci dalle Serre, pubblica 

cortigiana. 

QUERELATO: prete Giovanni Pellegrini 

CAUSA: trovato all'Osteria detta l'Orbachi insieme a donna Nobile Benechi pubblica cortigiana; 

molestie e offese 

CARTE: 8 

 

6 

DATE ESTREME: 20 marzo 1655 

TITOLO: Querela c. prete Giovanni Angelo Nerucci 

QUERELANTE: Giovanna vedova di Francesco 

QUERELATO: prete Giovanni Angelo Nerucci e Ginevra detta la Mugnaina, pubblica cortigiana 

CAUSA: bastonate e ferite 

CARTE: 18 

 

7 

DATE ESTREME: 15/29 marzo 1655 

QUERELANTE: Bernardino Pagni vicario di Murlo 

QUERELATO: Antonio d'Olivieri Durante famiglio di Vescovado 

CAUSA: rissa in cancelleria di Murlo 

CARTE: 5 

 

8 

DATE ESTREME: 20 marzo 1655 

OGGETTO: fede del cerusico Antonio Terzuoli per aver medicato fra' Alisandro Lucchese, novizio 

de' frati di S.Agostino 

CARTE: 1 



 

 

311 

311 

 

 

 

 

 

 

9 

DATE ESTREME: 18 aprile 1655 - 4 maggio 1657 

TITOLO: c. Giovan Maria Nelli 

QUERELANTE: Camillo Fabbrini luogotenente del Bargello 

QUERELATO: prete Giovan Maria Nelli 

CAUSA: pugni e coltellate a Caterina di Giovan Mattio, abitante in S.Pietro Buio 

CARTE: 16 

 

10 

DATE ESTREME: 19 maggio 1655 

QUERELANTE: Giovanni Pieri guardia alla Porta Fontebranda 

QUERELATO: un prete fratello del Dottor Manni 

CAUSA: furto di foglia di moro 

CARTE: 3 

 

11 

DATE ESTREME: 26 maggio 1655 - 15 giugno 1655 

TITOLO: c. prete Acchille Ferri 

QUERELANTE: Camillo Fabbrini luogotenente del Bargello 

QUERELATO: prete Acchille Ferri e un suo compagno 

CAUSA: agressione e tentato omicidio di Girolamo Periccioli,  molestie, tentata violenza alla di lui 

moglie Angiola Bichi 

CARTE: 30 

 

12 

DATE ESTREME: 10 giugno 1655 - 25 agosto 1655 

TITOLO: S.Francesco contro frate Simone Catelli 

QUERELANTE: Mons. Francesco Ballati vicario generale 

QUERELATO: frate Simone Catelli 

CAUSA: esrcizio della confessione nella Chiesa di Barontoli, senza avere la facoltà 

CARTE: 16 

 

13 

DATE ESTREME: 12 agosto 1655 

QUERELANTE: Camillo Fabbrini luogotenente del Bargello 

QUERELATO: fra' Agostino Bonci da Lucignano (Chiana) 

CAUSA: trovato in casa di Giulia Bianciardi meretrice insieme ad un altro prete di Rigomagno 

CARTE: 3 

 

14 

DATE ESTREME: 18 agosto 1655 

QUERELANTE: Vergilio Silani luogotenente del Bargello 

QUERELATO: prete Giovan Battista Pieri da Scrofiano 

CAUSA: trovato in casa di Gostanza cortigiana in S.Francesco 

CARTE: 3 



 

 

312 

312 

 

 

 

 

 

 

15 

DATE ESTREME: 25 agosto 1655 - 2 ottobre 1655 

TITOLO: c. prete Ubaldo Benedetti 

QUERELANTE: Camillo Fabbrini luogotenente del Bargello 

QUERELATO: prete Ubaldo Benedetti jesino 

CAUSA: pugnalata a Agnolo Pagliacci perugino 

CARTE: 15 

 

16 

DATE ESTREME: 10 settembre 1655 

QUERELANTE: Giuliano Fabbrini Bargello di Piazza 

QUERELATO: Domenico Casini famiglio fiorentino 

CAUSA: bestemmie e uccisione del famiglio Giovanni che lo arrestava 

CARTE: 4 

 

17 

DATE ESTREME: 23 settembre 1655 

TITOLO: sig. Pievano di Murlo 

QUERELANTE: Santi Angeluzzi famiglio di Vescovado 

QUERELATO: sig. Pietro Benechi Pievano di Murlo 

CAUSA: apposizione violenta all'arresto di suo fratello Giulio Benechi 

CARTE: 10 

 

18 

DATE ESTREME: 27 settembre 1655 

TITOLO: prete Emilio Barbieri 

QUERELANTE: Camillo Fabbrini luogotenente del Bargello 

QUERELATO: prete Emilio Barbieri 

CAUSA: trovato in casa di Angiola Fagioli pubbl. cort. 

CARTE: 8 

 

19 

DATE ESTREME: 29 settembre 1655 

QUERELANTE: Camillo Fabbrini luogotenente del Bargello 

QUERELATO: prete Francesco Giusti curato di Roccastrada 

CAUSA: trovato all'Osteria di Val di Pugna con Antonia Giunti vedova e cortigiana 

CARTE: 6 

 

20 

DATE ESTREME: 2 ottobre 1655 - 2 giugno 1657 

TITOLO: prete Mattia Innamorati pievano di Pernina 

QUERELANTE: Pietro Barbetti caporale e Giulio Bovati famiglio del Bargello 

QUERELATO: prete Mattia Innamorati curato di Pernina 

CAUSA: trovato insieme ad Antonia Madi meretrice in Via de' Maestri; trovato all'Albergo del 

Pellegrino con Francesca cortigiana romana 



 

 

313 

313 

CARTE: 15 

 

 

 

 

 

21 

DATE ESTREME: 21 ottobre 1655 - 13 novembre 1655 

TITOLO: c. prete Agostino Maria Viligiardi 

QUERELANTE: Camillo Fabbrini luogotenente del Bargello 

QUERELATO: prete Agostino Maria Viligiardi da Castelnuovo 

CAUSA: trovato insieme a donna Nobile Benesi pubbl. meretr. 

CARTE: 6 

 

22 

DATE ESTREME: 16 novembre 1655 

QUERELANTE: Camillo Fabbrini luogotenente del Bargello 

QUERELATO: prete Ambrogio Giannelli 

CAUSA: aveva un pugnale senza licenza, in compagnia di Niccolò Venturini 

CARTE: 2 

 

23 

DATE ESTREME: 20 novembre 1655 

TITOLO: c. sig. Giovan Maria Andreocci 

QUERELANTE: Vicario generale 

QUERELATO: clerico Giovan Maria Andreocci 

CAUSA: ferimento di Domenico d'Austino contadino da Torre a Castello 

CARTE: 6 

 

24 

DATE ESTREME: 22 novembre 1655 

QUERELANTE: rev. Achille Urbani 

QUERELATO: rev. Angelo Scaramucci proposto del Sasso di Maremma 

CAUSA: aggressione con pugnale nella pubblica Piazza 

CARTE: 2 

 

 

2ª raccolta anno 1656 

 

 

1 

DATE ESTREME: 3 gennaio 1656 - 9 aprile 1657 

TITOLO: Montecchio 

QUERELANTE: Girolamo d'Agostino famiglio di Corte 

QUERELATO: Manfredo Bucci agostiniano, priore del Convento di Montecchio e il padre 

baccelliere Antonio Giarri 

CAUSA: rissa tra il Giarri e Domenico Santoni detto Bechino, mezzaiolo 

CARTE: 21 

 

2 

DATE ESTREME: 19 gennaio 1656 



 

 

314 

314 

QUERELANTE: rev. Fatio Nutarelli 

QUERELATO: Davidde Pelagrilli ebreo e il clerico Ottaviano Bocci 

CAUSA: furto e ricettezione 

CARTE: 8 

 

 

3 

DATE ESTREME: 22 gennaio 1656 - 5 febbraio 1656 

TITOLO: Seminarium 

QUERELANTE: rev. Austino Pasquini rettore del Seminario di S.Desiderio 

QUERELATO: Francesco Spetij da Cetona e altri seminaristi 

CAUSA: scasso di uno scannello e furto di denari 

CARTE: 8 

 

4 

DATE ESTREME: 24 gennaio 1656 - 19 maggio 1660 

TITOLO: c. prete Bernardino da Radicofani 

QUERELANTE: Girolamo d'Agostino famiglio di Corte 

QUERELATO: prete Bernardino Orlandi da Radicofani 

CAUSA: percosse con il paletto del focone Pietro Faluschi da Castelmuzio, maestro di scuola de' 

ragazzi de' lo Spedale 

CARTE: 28 

 

5 

DATE ESTREME: 15/23 febbraio 1656 

TITOLO: Bozzone c. sig. Scipione Petrucci e complici 

QUERELANTE: Flaminio Cappanni mezzaiolo nel podere della Chiesa del Bozzone 

QUERELATO: sig. Scipione Petrucci e complici 

CAUSA: appropriazione di paglia e di alcune botti 

CARTE: 18 

 

6 

DATE ESTREME: 5 marzo 1656 - 19 maggio 1657 

TITOLO: c. il sig. Salustio Martini 

QUERELANTE: Andrea Carpi mezzaiolo del comune di S.Pietro a Paterno 

QUERELATO: clerico Salustio Martini 

CAUSA: rissa e ferite fatte con accettino presso Renaccio 

CARTE: 24 

 

7 

DATE ESTREME: 18 marzo 1656 

TITOLO: furto alle Cappuccine 

QUERELANTE: canonico Salimbene Capacci vicario delle Monache 

QUERELATO: ignoti 

CAUSA: furto alle Cappuccine di nove coperte 

CARTE: 6 

 

8 

DATE ESTREME: 23 marzo 1656 

TITOLO: frati dei Servi 

QUERELANTE: Sua Ecc. Cardinale Sacchetti 



 

 

315 

315 

QUERELATO: i frati dei Servi 

CAUSA: discordie e risse interne al Convento 

CARTE: 8 

 

 

 

9 

DATE ESTREME: 24 marzo 1656 

QUERELANTE: Andrea di Santi sindaco del comune di Orgia 

QUERELATO: clerico Francesco Piccolomini 

CAUSA: percosse a Pietro guardia del comune di Orgia 

CARTE: 4 

 

10 

DATE ESTREME: 14/27 aprile 1656 

TITOLO: c. il sig. Pier Maria Landi 

QUERELANTE: Caterina Landi 

QUERELATO: sig. Pier Maria Landi 

CAUSA: furto con scasso in casa della donna 

CARTE: 14 

 

11 

DATE ESTREME: 3 maggio 1656 - 3 giugno 1656 

QUERELANTE: Camillo Fabbrini luogotenente del Bargello 

QUERELATO: prete Giovan Battista Gini da Castel d'Orcia 

CAUSA: commercio carnale con Maria cortigiana in Camullia 

CARTE: 4 

 

12 

DATE ESTREME: 24 maggio 1656 - 20 giugno 1656 

TITOLO: contro li sbirri per violenza alla Chiesa delle Segalaie 

QUERELANTE: rev. Francesco Maria Vieri 

QUERELATO: i famigli di campagna Pierino cognato del Bargello, l'altro Napoli, Bartolomè e 

Giovan Battista Bacconi 

CAUSA: estrassero dalla Chiesa delle Segalaie, dove si era rifugiato, Francesco di Bartolomeo da 

Monte Nero 

CARTE: 12 

 

13 

DATE ESTREME: 23 giugno 1656 - 9 settembre 1656 

TITOLO: Belforti 

QUERELANTE: Giulio Bovati famiglio del Bargello 

QUERELATO: rev. Lorenzo Belforti vice curato di S.Salvadore 

CAUSA: aveva portato in casa sua Aurelia Barili meretrice 

CARTE: 14 

 

14 

DATE ESTREME: 12/22 luglio 1656 

QUERELANTE: Camillo Fabbrini luogotenente del Bargello 

QUERELATO: prete Jacomo Pagliai e Crescenzio Landi 

CAUSA: ferite al Dottor Pirro Squarci 



 

 

316 

316 

CARTE: 14 

 

 

 

 

 

15 

DATE ESTREME: 20 luglio 1656 

TITOLO: c. prete Giovanni Gioi da Sarteano 

QUERELANTE: Pietro Terzi caporale del Bargello 

QUERELATO: prete Giovanni Gioi da Sarteano 

CAUSA: trovato in casa di Laura Bianchi da Sarteano, pubblica cortigiana in Camullia 

CARTE: 8 

 

16 

DATE ESTREME: 24 luglio 1656 

TITOLO: c. prete Giuseppe Molletti 

QUERELANTE: Pietro Terzi caporale del Bargello 

QUERELATO: prete Giuseppe Molletti 

CAUSA: portava un pugnale senza licenza 

CARTE: 4 

 

17 

DATE ESTREME: 24 luglio 1656 

QUERELANTE: Pietro Favolini famiglio 

QUERELATO: dottor Giuseppe Grimi e Angela Grimi di Palermo 

CAUSA: sospettati di non essere fratello e sorella, abitanti all'Osteria della Rosa 

CARTE: 6 

 

18 

DATE ESTREME: 30 agosto 1656 - 7 settembre 1669 

TITOLO: c. Giovan Maria Andreocci per omicidio del sig. Claudio Nini 

QUERELANTE: Girolamo d'Agostino famiglio di Corte 

QUERELATO: clerico Giovan Maria Andreocci 

CAUSA: omicidio del sig. Claudio Nini clerico 

CARTE: 30 

 

19 

DATE ESTREME: 17 novembre 1656 - 20 dicembre 1656 

TITOLO: Senalunga 

QUERELANTE: Girolamo d'Agostino famiglio di Corte 

QUERELATO: Girolamo Benetti di Sinalunga 

CAUSA: bastonate al prete Innocentio Crespini canonico di Sinalunga 

CARTE: 28 

 

 

 

FALDONE n. 5550     -     anno 1657 

 

 

1 



 

 

317 

317 

DATE ESTREME: 20 febbraio 1657 

TITOLO: Cortona 

QUERELANTE: Caterina vedova di Alisandro muratore abitante in Ponte (S.Maurizio) 

QUERELATO: prete Giovan Battista Capulli da Cortona 

CAUSA: tiro di palle di neve e offese 

CARTE: 6 

2 

DATE ESTREME: 24 febbraio 1657 - 22 dicembre 1658 

TITOLO: Murlo per furto contro Francesca Boldrini e Virginia Donzellini 

QUERELANTE: Bernardino Pagni vicario del Castello di Murlo 

QUERELATO: Francesca Rustichini vedova di Girolamo Boldrini e Virginia Grassi moglie di 

Santi Donzellini 

CAUSA: furto di argenteria, gioielli e denari nella sua Villa dell'Andica a Tinoni 

CARTE: 134 

 

3 

DATE ESTREME: 26 febbraio 1657 

QUERELANTE: Valerio Dattilio e Pietro Barbetti caporali del Bargello 

QUERELATO: fra' Anton Maria Pollini e fra' Giovanni Hoblato, dell'Ordine de' Servi 

CAUSA: trovati per la città senza licenza 

CARTE: 2 

 

4 

DATE ESTREME: 28 febbraio 1657 - 22 marzo 1657 

TITOLO: Giannetti 

QUERELANTE: Sua Ecc. Oratio Vescovo di Volterra 

QUERELATO: prete Carlo Giannetti da Pienza 

CAUSA: falsità nei conti della Mensa Vescovile di Volterra 

CARTE: 6 

 

5 

DATE ESTREME: 21 marzo 1657 - 9 aprile 1658 

TITOLO: Semproniano 

QUERELANTE: Canonico Benvenuto Maria Borghesi vicario di Sovana 

QUERELATO: rev. Orsino Santarelli da Semproniano 

CAUSA: offese al sig. Salvatore Catardi pievano di Magliano 

CARTE: 7 

 

6 

DATE ESTREME: 6 maggio 1657 

QUERELANTE: Camillo Fabbrini luogotenente del Bargello 

QUERELATO: prete Regolo Carli, Antonio Corsetti e Domenico Manenti pittore 

CAUSA: cantavano a squarciagola canzoni oscene in Castelvecchio 

CARTE: 2 

 

7 

DATE ESTREME: 12/19 maggio 1657 

QUERELANTE: Pietro Terzi caporale del Bargello 

QUERELATO: Giovan Battista Testoni clerico 

CAUSA: arresto a Porta Ovile per furto di tre teglie di rame alle Monache di S.Niccolò 

CARTE: 8 



 

 

318 

318 

 

 

 

 

 

 

8 

DATE ESTREME: 19/26 maggio 1657 

QUERELANTE: Camillo Fabbrini luogotenente del Bargello 

QUERELATO: don Pavolo Turco da Brindisi e don Alessandro Scalamonti da Ancona 

CAUSA: trovati all'Albergo del Pellegrino alla Sapienza con Angela Salvati pubblica cortigiana 

romana 

CARTE: 15 

 

9 

DATE ESTREME: 24 maggio 1657 

TITOLO: più clerici querelati 

QUERELANTE: Monsignor Arcivescovo di Siena 

QUERELATO: li clerici sono: Giovanni Pellegrini, Leopoldo Magini, il figlio di Tangaccio 

facchino, Pietro Sforzini figlio dell'Oste dell'Angiolo, il Tognazzi figlio del coltellaio, Anibale 

Bocci, il Ciappini, il Venturocci, il Laurini 

CAUSA: comportamento dissoluto e scandaloso 

CARTE: 2 

 

10 

DATE ESTREME: 4 giugno 1657 - 14 settembre 1657 

TITOLO: Alessandro Pomi 

QUERELANTE: Alessandro Pomi famiglio del Bargello 

QUERELATO: prete Giovanni Lazzari da Pisa 

CAUSA: trovato in casa di Pollonia cortigiana alle Murella e rissa 

CARTE: 30 

NOTA: c'è la controquerela del prete per percosse 

 

11 

DATE ESTREME: 11 luglio 1657 - 12 settembre 1657 

TITOLO: c. Giovan Battista Franci 

QUERELANTE: Girolamo d'Agostino famiglio di Corte 

QUERELATO: Giovan Battista Franci 

CAUSA: ferimento di Milia di Pavolo con una coltellata in Via delle Murella 

CARTE: 10 

 

12 

DATE ESTREME: 16 luglio 1657 

TITOLO: furto alla Chiesa di Leonina 

QUERELANTE: rev. Angelo Mangani economo della parrocchiale di Leonina 

QUERELATO: ignoti 

CAUSA: scasso e furto alla Chiesa di Leonina 

CARTE: 2 

 

13 

DATE ESTREME: 6/26 settembre 1657 



 

 

319 

319 

TITOLO: c. il cav. Andrea della Ciaia 

QUERELANTE: Antonio d'Olivieri famiglio di Corte 

QUERELATO: cav. Andrea della Ciaia 

CAUSA: rissa e percosse al rev. Giovan Battista Buoninsegni 

CARTE: 16 

 

14 

DATE ESTREME: 12 settembre 1657 - 12 ottobre 1657 

TITOLO: c. prete Fidisio Chiusurini canonico d'Asciano 

QUERELANTE: cav. Lorenzo Cacciaguerra e Mons. Vescovo di Arezzo 

QUERELATO: prete Fidisio Chiusurini canonico d'Asciano 

CAUSA: minacce d'archibugiate a pi— persone 

CARTE: 9 

 

15 

DATE ESTREME: 22 settembre 1657 - 2 ottobre 1657 

TITOLO: Carmine 

QUERELANTE: Antonio d'Olivieri famiglio di Corte 

QUERELATO: sig. Fabio Falconetti 

CAUSA: percosse e ferite al frate Stefano Sarri sub Priore del Carmine 

CARTE: 8 

NOTA: incendio delle case presso S.Lucia il 20 settembre 1657 

 

16 

DATE ESTREME: 23 ottobre 1657 - 27 aprile 1658 

TITOLO: prete Montucci 

QUERELANTE: Camillo Fabbrini luogotenente del Bargello 

QUERELATO: prete Scipione Montucci e Francesco suo fratello 

CAUSA: rissa e ferite mortali a Carlo Bartoli (Omicidio) 

CARTE: 76 

 

17 

DATE ESTREME: 30 novembre 1657 

QUERELANTE: Pietro Terzi caporale del Bargello 

QUERELATO: prete Curzio Fatti da Cetona, Bernardino Regi da Fossombrone, Jacomo Bernacci 

da Prata, Girolamo Petruccini e Ulimpio Petroni 

CAUSA: dopo essere stati all'Osteria del Cavalletto, andavano per la città suonando e cantando e 

bussando alle porte di cortigiane 

CARTE: 6 

 

18 

DATE ESTREME: 15 dicembre 1657 - 28 giugno 1662 

TITOLO: c. sig. Carlo Scotti 

QUERELANTE: Antonio d'Olivieri famiglio di Corte 

QUERELATO: clerico Carlo Scotti 

CAUSA: rissa e ferite mortali a Francesco Credi (Omicidio) 

CARTE: 27 

 

19 

DATE ESTREME: 23 dicembre 1657 

QUERELANTE: Alessandro Pomi famiglio del Bargello 



 

 

320 

320 

QUERELATO: prete Giovan Felice Rocchigiani 

CAUSA: trovato in casa di Maddalena cortigiana a Ovile 

CARTE: 4 

 

 

 

FALDONE n. 5551     -     anno 1658 

 

1 

DATE ESTREME: 7 gennaio 1658 - 9 settembre 1659 

TITOLO: c. prete Francesco Petij 

QUERELANTE: Domenico Mencarini 

QUERELATO: prete Francesco Petij da Cetona 

CAUSA: grave ferita fatta nella testa a Orsola Cruchelli, giocando a druzzola fuori Porta Tufi 

CARTE: 12 

NOTA: c'è una stima dei danni per l'infermità della ragazza 

 

2 

DATE ESTREME: 7 marzo 1658 

TITOLO: c. prete Francesco, spagnolo 

QUERELANTE: Pietro Terzi caporale del Bargello 

QUERELATO: prete Francesco a Pinedo, spagnolo di Biscaglia 

CAUSA: trovato in Chiasso di Coda con Domenica e Caterina, cortigiane 

CARTE: 6 

 

3 

DATE ESTREME: 22 marzo 1658 - 6 aprile 1658 

QUERELANTE: Camillo Fabbrini luogotenente del Bargello 

QUERELATO: abate Elìa Poli 

CAUSA: percosse date a Bartolomeo Sabatini per gelosia di Laura Scali cortigiana 

CARTE: 10 

 

4 

DATE ESTREME: 5 aprile 1658 - 10 novembre 1660 

TITOLO: c. prete Francesco Plesanti 

QUERELANTE: Camillo Fabbrini, Francesco Coppetti e Francesco Morganti luogotenenti del 

Bargello 

QUERELATO: prete Francesco Plesante da Augusta Ducato di Savoia 

CAUSA: trovato all'Osteria del Cavalletto con Beatrice vedova e cortigiana fiorentina; trovato più 

volte con Dionora o Leonora cortigiana 

CARTE: 17 

 

5 

DATE ESTREME: 8/14 aprile 1658 

TITOLO: Viligiardi 

QUERELANTE: Pietro Barbetti caporale del Bargello 

QUERELATO: prete Austino Maria Viligiardi da Castelnuovo Berardenga 

CAUSA: concubino con Agnesa vedova di Giorgio Giorgi, da Monte Sante Marie 

CARTE: 10 

 

6 



 

 

321 

321 

DATE ESTREME: 13 aprile 1658 

TITOLO: Farinacci 

QUERELANTE: rev. Ausilio Fenosij 

QUERELATO: certo Farinacci clerico del Duomo 

CAUSA: furto di denari del rev. Ausilio 

CARTE: 2 

7 

DATE ESTREME: 17 aprile 1658 - 14 marzo 1658 (59) 

TITOLO: Perpignani, Lecceto 

QUERELANTE: S. Ecc. Cardinale Ginetti e fra' Stefano Neri rettore della Congregazione 

Leccetana 

QUERELATO: fra' Ambrogio Perpignani 

CAUSA: cattura per ordine della Santa Inquisizione 

CARTE: 35 

NOTA: ci sono altre cause e vicende della vita del Convento 

 

8 

DATE ESTREME: 8 maggio 1658 

OGGETTO: fede del prete Giovanni Nuti per essere stato trovato in casa di Bartolomea, cortigiana 

sotto S.Giuseppe, da Santi di Pasquino famiglio di Piazza 

CARTE: 3 

 

9 

DATE ESTREME: 3 giugno 1658 - 12 luglio 1658 

TITOLO: c. Capacci 

QUERELANTE: Domenico Petrilli sindaco de' malefizzi del comune de' l'Abbadia al Quarto 

QUERELATO: sig. Curtio Capacci 

CAUSA: percosse a Giovan Battista Lessi, mezzaiolo del Fantastico a Quarto 

CARTE: 9 

 

10 

DATE ESTREME: 26/28 giugno 1658 

TITOLO: c. frate Alessandro Coradi di S.Girolamo 

QUERELANTE: Leonardo Fedi tessitore 

QUERELATO: frate Alessandro Coradi di S.Girolamo 

CAUSA: minacce con coltello genovese 

CARTE: 10 

 

11 

DATE ESTREME: 23 luglio 1658 - 18 febbraio 1660 

TITOLO: c. prete Francesco Spighi 

QUERELANTE: canonico Antonio Galiani, prete Lodovico Brancolini da Seravalle di Pistoia, vice 

curato di Barontoli 

QUERELATO: prete Francesco Spighi da Prato 

CAUSA: furto di orologio e tabacchiera d'argento; calunnie e lettere false 

CARTE: 102 

 

12 

DATE ESTREME: 29 luglio 1658 

TITOLO: Ghidoli e Adani 

QUERELANTE: prete Pietro Adani da Castel del Piano, maestro di scuola 



 

 

322 

322 

QUERELATO: sig. Giovanni Ghidoli pievano di Roccastrada 

CAUSA: Minacce di morte 

CARTE: 2 

 

 

 

13 

DATE ESTREME: 12 agosto 1658 - 23 giugno 1659 

TITOLO: c. prete Jacomo Bacci 

QUERELANTE: Francesco Cruschelli sindaco del comune di S.Salvadore (Pilli) 

QUERELATO: prete Jacomo Bacci curato di Bagnaia 

CAUSA: bastonate a Giovan Battista Nocetario mezzaiolo a Noceto, che pascolava i bovi nel luogo 

detto la Ferraia 

CARTE: 16 

 

14 

DATE ESTREME: 16 agosto 1658 - 10 settembre 1658 

TITOLO: Ugurgeri 

QUERELANTE: Vicario generale e Cardinale Ginetti 

QUERELATO: fra' Isidoro Ugurgeri e fra' Giovanni Pacheis 

CAUSA: informazioni sul comportamento dei frati 

CARTE: 10 

 

15 

DATE ESTREME: 28 agosto 1658 - 2 settembre 1658 

TITOLO: ferite date al pievano Ruffoli 

QUERELANTE: Carlo Mangoni cerusico 

QUERELATO: Giovanni Battista Sestigiani mezzaiolo 

CAUSA: omicidio del prete Mattia Ruffoli pievano della Pieve Asciata, aggredito a coltellate nel 

suo letto 

CARTE: 12 

 

16 

DATE ESTREME: 17 settembre 1658 

TITOLO: c. sig. Urbani 

QUERELANTE: rev. Carlo Pontij 

QUERELATO: rev. Acchille Urbani 

CAUSA: entrato a forza nel podere Rossano, presso Castelmuzio, dove era mezzaiolo Andrea Toti 

CARTE: 3 

 

17 

DATE ESTREME: 4 ottobre 1658 - 11 agosto 1659 

TITOLO: c. Candido pittore romano carcerato in S.Francesco 

QUERELANTE: Giovan Battista Guarisci, cancelliere criminale del Capitano di Giustizia 

QUERELATO: Candido Bettisco pittore romano 

CAUSA: omicidio di Passitea moglie di Carlo Landi, accoltellata vicino al Suffragio 

CARTE: 40 

NOTA: caso di sdoppiamento di personalità 

 

18 

DATE ESTREME: novembre 1658 



 

 

323 

323 

QUERELANTE: fra' Cosimo Mazzotti di Firenze, priore del Convento ex Gesuati S.Girolamo 

QUERELATO: frate Alessandro Corati 

CAUSA: calunnie 

CARTE: 2 

 

 

FALDONE n. 5552     -     anno 1659 

 

1 

DATE ESTREME: 2 gennaio 1659 

QUERELANTE: Carlo Lorenzini sindaco de' malefizzi del comune di S.Colomba 

QUERELATO: ignoti 

CAUSA: furto di calici, arredi sacri e 11 forme di cacio del pievano Stefano Mugnaini 

CARTE: 6 

 

2 

DATE ESTREME: 9 gennaio 1659 - 6 marzo 1665 

TITOLO: c. Pier Maria Luti 

QUERELANTE: Bartolomeo Lippi mezzaiolo di Val di Pugna, Silvestro Croci Oste all'Osteria 

della Fortuna, Giulio Bovati caporale del Bargello, Giovanni Franci ciabattino, Francesco Morganti 

luogotenente del Bargello, Costanza Rossi  

cortigiana, rev. Giovanni Tinelli rettore di S.Maurizio 

QUERELATO: Pier Maria Luti chierico 

CAUSA: tirato palle di neve in Pantaneto, entrato a forza in casa scardinando l'uscio, girava armato, 

minacce, rissa dopo aver giocato a gilè 

CARTE: 51 

NOTA: sono sette cause 

 

3 

DATE ESTREME: 14 marzo 1659 

QUERELANTE: Vincenzo Buzzechini famiglio del Bargello 

QUERELATO: fra' Pretio Castiglias, frate spagnolo della S.S.Trinità del Convento di Cordova 

CAUSA: trovato a letto con Caterina Sensi cortigiana 

CARTE: 4 

 

4 

DATE ESTREME: 19 aprile 1659 

QUERELANTE: Scipione Carletti e Francesco Gabricci, fratelli della Compagnia di S.Lucia 

QUERELATO: Giuseppe Bagnacci camarlengo 

CAUSA: lite durante il Capitolo della Compagnia 

CARTE: 2 

 

5 

DATE ESTREME: 29 aprile 1659 

TITOLO: Francesco Bassi detto Mangiabene, fornaio 

QUERELANTE: sig. Oratio Sansedoni, avvocato de' poveri 

QUERELATO: certo Lorenzo famiglio 

CAUSA: ferimento del Bassi per le scale dello Spedale, da dove cercò di fuggire perché prigioniero 

CARTE: 10 

 

6 



 

 

324 

324 

DATE ESTREME: 8/15 maggio 1659 

TITOLO: c. prete Molletti 

QUERELANTE: Valerio di Attilio caporale del Bargello 

QUERELATO: prete Molletti e Domenico Papei 

CAUSA: trovato in casa di Domenico e Paolo Papei con Caterina detta la Contessina, cortigiana 

CARTE: 6 

7 

DATE ESTREME: 23 maggio 1659 

QUERELANTE: Francesco Coppetti luogotenente del Bargello 

QUERELATO: prete Salvatore Mangiapia da Alatri 

CAUSA: trovato con Verginia cortigiana all'Osteria S.Marco all'Alberghi 

CARTE: 7 

 

8 

DATE ESTREME: 28 maggio 1659 

TITOLO: c. rev. Giulio Cacciaguerra 

QUERELANTE: Antonio Durante famiglio di Corte Arciv. 

QUERELATO: rev. Giulio Cacciaguerra, cappellano della Metropolitana 

CAUSA: scritto nel libro delle Messe senza aver celebrato 

CARTE: 8 

 

9 

DATE ESTREME: 18/23 giugno 1659 

TITOLO: c. preti Fortunati e Fiacchi 

QUERELANTE: Giovan Battista Michelini caporale del Bargello 

QUERELATO: prete Raffaello Fortunati da Monte San Savino e Francesco Fiacchi da Rigomagno 

CAUSA: trovati in casa di Caterina cortigiana romana 

CARTE: 8 

 

10 

DATE ESTREME: 20 giugno 1659 

QUERELANTE: Francesco Coppetti luogotenente del Bargello 

QUERELATO: clerico Biagio Biagi 

CAUSA: trovato insieme a Margarita Brandini detta la Batina e Claudia detta la Bolognese, 

cortigiane 

CARTE: 6 

 

11 

DATE ESTREME: 1 luglio 1659 - 13 giugno 1665 

TITOLO: c. prete Gabbriello Mannucci 

QUERELANTE: Mons. Girolamo Sergardi Bindi vicario generale, mastro Andrea Mugnaini, 

Domenico Guasparri cerusico e Bernardo Galardini Bargello di Piazza 

QUERELATO: prete Gabbriello Mannucci 

CAUSA: insulti e sassate per gelosia di Caterina Sanalis da Terni, detta la Romana, cortigiana; 

ferito gravemente nel sedere da una archibugiata sparata dai famigli, mentre fuggiva dalla gabella di 

Porta Pispini, dove era entrato con  

chiavi false per rubare i denari 

CARTE: 196 

NOTA: sono due cause, la seconda contiene una lista di 41 scritture, con date dal 1654 al 1656, 

nomi di persone e alcune cifre pagate 
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12 

DATE ESTREME: 4 luglio 1659 

QUERELANTE: Francesco Coppetti luogotenente del Bargello 

QUERELATO: prete Filippo Fabbri 

CAUSA: trovato di notte armato senza licenza 

CARTE: 3 

13 

DATE ESTREME: 21 luglio 1659 

TITOLO: prete Viviano Giorgini 

QUERELANTE: Francesco Coppetti luogotenente del Bargello 

QUERELATO: i clerici Viviano Giorgini e Livio Palmieri, entrambi d'Arcidosso 

CAUSA: trovati alla casa di una cortigiana detta la Muratora e tirato tre mattoni alle guardie 

CARTE: 4 

 

14 

DATE ESTREME: 27 luglio 1659 - 28 agosto 1659 

TITOLO: c. Jacopo Viviani prete lucchese 

QUERELANTE: rev. Domenico Piumacci di Chiusi e sacrista alla Chiesa dello Spedale Grande 

QUERELATO: Jacopo Viviani prete lucchese 

CAUSA: celebrazione di due Messe nello stesso giorno 

CARTE: 20 

 

15 

DATE ESTREME: 18 agosto 1659 - 5 settembre 1659 

TITOLO: Marraccini ferito 

QUERELANTE: mastro Mattio Bucci cerusico e rev. Tommaso Marraccini curato di Fungaia 

QUERELATO: sig. Giovan Patritio Colombini 

CAUSA: rissa e ferimento con pugnale alla Festa al Poggiolo 

CARTE: 10 

 

16 

DATE ESTREME: 1 settembre 1659 - 24 aprile 1665 

TITOLO: c. Lorenzo Nelli 

QUERELANTE: rev. Ottavio Basili, Bartolommeo Petrini vasaio, Pietro Donzellini trinaio, 

Giuseppe Redi scarpellino 

QUERELATO: clerico Lorenzo (Anibale) Nelli 

CAUSA: faceva all'amore con Caterina moglie di Bartolommeo e bastonate al marito 

CARTE: 44 

NOTA: ci sono anche altri processi, dei quali: uno per essere stato trovato a giocare a "minchiate" 

alla Bisca del Neri in Banchi; un altro perché trovato all'Osteria del Montone con Francesca Gori 

cortigiana; uno per ferimento di Giovan Francesco Cerretani a Colle Val d'Elsa; uno per furto di 

piccioni e polli alla Villa del sig. Chigi a Vico, dove era andato con altri a "cantar maggio" 

 

17 

DATE ESTREME: 3 settembre 1659 

QUERELANTE: rev. Tommaso Baucci rettore di S.Pietro in Castelvecchio 

QUERELATO: prete Giovan Battista Ferrozzi della Chiesa di S.Petronilla 

CAUSA: lite sui diritti per il seppellimento del corpo di Marcantonio Cecchini 

CARTE: 14 

 

18 
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DATE ESTREME: 12 settembre 1659 

TITOLO: c. prete Horatio Barneschi 

QUERELANTE: Pavolo Baccini mezzaiolo nel podere S.Andrea a Montauto 

QUERELATO: prete Oratio Barneschi curato di Montauto 

CAUSA: rissa e percosse 

CARTE: 8 

19 

DATE ESTREME: 27 settembre 1659 

QUERELANTE: Francesco Coppetti caporale del Bargello 

QUERELATO: prete Giovanni Regoli 

CAUSA: portava un pugnale senza licenza 

CARTE: 2 

 

20 

DATE ESTREME: 22 ottobre 1659 - 6 settembre 1662 

TITOLO: c. prete Francesco Berti curato di Stigliano 

QUERELANTE: Antonio d'Ulivieri famiglio di Corte 

QUERELATO: prete Francesco Berti curato di Stigliano 

CAUSA: concubino con Passitea Sarteani detta la Fioraia, vedova e donna di malavita 

CARTE: 20 

 

21 

DATE ESTREME: 7 novembre 1659 

QUERELANTE: Francesca Piccini moglie di Giulio Ruggini 

QUERELATO: prete Filippo Ruggini suo cognato 

CAUSA: ingiurie 

CARTE: 2 

 

22 

DATE ESTREME: 4 dicembre 1659 - 7 luglio 1660 

TITOLO: c. Antonio e Olivo famigli di Corte 

QUERELANTE: Giovan Battista Guarisci cancelliere criminale del Capitano di Giustizia 

QUERELATO: Antonio Duranti e Ulivo suo figlio, famigli di Corte 

CAUSA: preteso furto di denaro a certi cavalieri francesi che stavano all'Osteria del Sole di 

Buonconvento 

CARTE: 32 

 

23 

DATE ESTREME: 10 dicembre 1659 

QUERELANTE: rev. Giovanni Pedani rettore della Chiesa di Barontoli e Francesco Santi famiglio 

di Sovicille 

QUERELATO: Pietro mezzaiolo nel podere del prete 

CAUSA: furto di una gonnella della moglie di Tommè Tommi, fabbro 

CARTE: 2 

 

24 

DATE ESTREME: senza data 

QUERELANTE: Francesco Coppetti caporale del Bargello 

QUERELATO: certo prete Colombani di Siena 

CAUSA: sparo di terzetta durante una rissa 

CARTE: 2 
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